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Safety Precautions

Working in the vicinity of a lead acid battery is
dangerous. Batteries can generate explosive gases
during operation. Never smoke or allow a spark or flame
in the vicinity of a battery. Provide sufficient ventilation
around the battery.

Wear eye and clothing protection. Avoid touching eyes
while working near batteries. Wash your hands when
done.

If battery acid contacts skin or clothing, wash them

immediately with soap and water. If acid enters an eye,
immediately flood the eye with running cold water for at
least 15 minutes and get medical attention immediately.

Be careful when using metal tools in the vicinity of
batteries. Dropping a metal tool onto a battery might
cause a short circuit and possibly an explosion.

Remove personal metal items such as rings, bracelets,
necklaces, and watches when working with a battery. A
battery can produce a short circuit current high enough
to melt objects such as rings, causing severe burns.

Transport and storage
Store the product in a dry environment.

Storage temperature: -40°C to +60°C
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1 QUICK START GUIDE

This quick start guide assumes that the BMV is being installed for the first
time, or that factory settings have been restored.

Please see the appendix at the end of this manual for wiring suggestions.

The factory settings are suitable for the average lead acid battery:

flooded, GEL or AGM.

The BMV will automatically detect the nominal voltage of the battery
system immediately after completion of the setup wizard (for details and
limitations of automatic nominal voltage detection, see section 3.8).
Therefore the only settings which need to be made are the battery capacity
(BMV-700 and BMV-700H), and the functionality of the auxiliary input
(BMV-702 and BMV-712).

Please install the BMV in accordance with the quick installation guide.
After inserting the fuse in the positive supply cable to the main battery, the
BMV will automatically start the setup wizard.

The setup wizard below must be completed before other settings can be
made. Alternatively, use the VictronConnect app and a smart phone.

Remarks:

a) In case of solar applications or Li-ion batteries several settings may
have to be changed. Please refer to section 2.3 resp. section 6. The setup
wizard below must be completed before other settings can be made.

b) When using a shunt other than the one supplied with the BMV,

please refer to section 3.6. The setup wizard below must be completed
before other settings can be made.

c) Bluetooth

Use a Bluetooth Smart enabled device (smart phone or tablet) for easy
and fast initial setup, for changing settings and for real time monitoring.
BMV-700 or -702: VE.Direct Bluetooth Smart dongle needed.

BMV-712 Smart: Bluetooth enabled, no dongle needed. Ulira low current
draw.
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Bluetooth:

VE.Direct Bluetooth Smart dongle: see the manual on our website
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct to bluetooth smart

dongle

BMV-712 Smart:
Download the VictronConnect app (see Downloads on our website)
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Pairing procedure: the default PIN code is 000000

After connecting, the PIN code can be changed by pressing the (i) button in
the top right of the app.

If the dongle PIN code is lost, reset it to 000000 by pressing and holding
the clear PIN button until the solid blue colored Bluetooth light flashes off
and on momentarily.

< BMV-702

STATUS HISTORY

Output

# Voltage

® Time remaining

Input

@ Starter battery
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https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Setup wizard (alternatively, use the VictronConnect app and smart phone):

1.1 Battery capacity (preferably use the 20 hour capacity rating (C2o0))

a) After inserting the fuse the display will show the scrolling text

01! bREEEFY CAPALC! EY

If this text is not shown, press SETUP and SELECT simultaneously during 3
seconds to restore factory settings or go to section 4 for full setup details
(setting 64, Lock setup, must be OFF to restore factory settings, see
section 4.2.5).

b) Press any button to stop scrolling and the factory default value 0200 Ah
will appear in edit mode: the first digit will blink.
Enter the desired value with the + and — buttons.

c) Press SELECT to set the next digit in the same manner.

Repeat this procedure until the required battery capacity is displayed.
The capacity is automatically stored in non-volatile memory when the last
digit has been set by pressing SELECT. This is indicated with a short
beep.

If a correction has to be made, press SELECT again and repeat the
procedure.

d) BMV-700 and 700H: press SETUP or + or — to end the setup wizard and
switch to normal operating mode.
BMV-702: press SETUP or + or — to proceed to auxiliary input setting.

1.2 Auxiliary input (BMV-702 and -712 only)
a) The display will show RUH! Lt ArY | nPUE scrolling.

b) Press SELECT to stop scrolling and the LCD will show: SERFE

Use the + or — key to select the required function of the auxiliary input:
StArt  for monitoring the starter battery voltage.

il d for monitoring the midpoint voltage of a battery bank.

EERP for using the optional temperature sensor

Press SELECT to confirm. Confirmation is indicated with a short beep.

c) Press SETUP or + or — to end the setup wizard and switch to normal
operating mode.
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The BMV is now ready for use.

When powered up for the first time, the BMV will by default display 100%
state of charge. See section 4.2.1, setting 70 to change this this
behaviour.

When in normal mode the backlight of the BMV switches off after no key
has been pressed for 60 seconds. Press any key to restore backlight.

The cable with integrated temperature sensor has to be purchased
separately (part no: ASS000100000). This temperature sensor is not
interchangeable with other Victron temperature sensors, as used with
Multis/Quattros or battery chargers.

1.3 Important combined button functions
(see also section 4.1: using the menus)

a) Restore factory settings
Press and hold SETUP and SELECT simultaneously for 3 seconds

b) Manual synchronisation.
Press and hold the up and down buttons simultaneously for 3 seconds

c) Silence audible alarm
An alarm is acknowledged when any button is pressed. However, the
alarm icon is displayed as long as the alarm condition remains.

1.4 Realtime data displayed on a smartphone

With the VE.Direct Bluetooth Smart dongle realtime data and alarms can
be displayed on Apple and Android smartphones, tablets and other
devices

Note:
A VE.Direct Bluetooth Smart dongle is not required for BMV-712, since it
has Bluetooth built-in.
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2 NORMAL OPERATING MODE

2.1 Readout overview

In normal operating mode the BMV displays an overview of important

parameters.

The + and — selection buttons give access to various readouts:

Battery voltage

B P I B
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Current

)
LI

1
A
L o

- Bl w,

Power

Auxiliary battery voltage

BMV-702 and -712 only, when the auxiliary
input is set to START.

The actual current flowing out of the battery
(negative sign) or into the battery (no sign).

The power drawn from the battery (negative
sign) or flowing into the battery (no sign).
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Consumed Amp-hours

- 3‘5 r‘ The amount of Ah consumed from the
battery

Example:

If a current of 12A is drawn from a fully charged battery for a period of 3
hours, this readout will show -36.0Ah.

(-12x 3 =-36)

Note:
Three dashes “---’ will be shown when the BMV s started in
unsynchronised state. See section 4.2.1, setting number 70.

State of charge

h E r‘ * A fully charged battery will be indicated by a
-‘ '-’ value of 100.0%. A fully discharged battery
will be indicated by a value of 0.0%.

Note:
Three dashes “---’ will be shown when the BMV s started in
unsynchronised state. See section 4.2.1, setting number 70.

Time-to-qo
L’ U , An estimation of how long the battery can
'““ support the present load until it needs
recharging.

The time-to-go displayed is the time to reach the discharge floor.
See 4.2.2, setting number 16.

Note:

Three dashes “---’ will be shown when the BMV is started in
unsynchronised state. See section 4.2.1, setting number 70.
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Battery temperature

HR 1 Ut BMV-702 and -712 only, when the auxiliary
E .’m input is set to TEMP

The value can be displayed in degrees Celsius or degrees Fahrenheit.
See section 4.2.5.

Battery bank top section voltage

' ' _‘ _‘ v BMV-702 and -712 only, when the auxiliary

mn’: ’ _’ L input set to MID.

Compare with the bottom section voltage to check battery balancing.
For more about battery midpoint monitoring, see section 5.2.

Battery bank bottom section voltage

5 3 BMV-702 and -712 only, when the auxiliary
mn’ ' L‘ [ input is set to MID.

Compare with the top section voltage to check battery balancing.

Battery bank midpoint deviation

d F1™1 % BMV-702 and -712 only, when the auxiliary
MID

L’ ' (il input is set to MID.

Deviation in percent of the measured midpoint voltage.

Battery bank midpoint deviation voltage

l'l “-' v BMV-702 and -712 only, when the auxiliary
D ’.’ '.' ".’ input is set to MID.

Deviation in Volts of the midpoint voltage.
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2.2 Synchronising the BMV

For a reliable readout, the state of charge as displayed by the battery
monitor has to be synchronised regularly with the true state of charge of
the battery. This is accomplished by fully charging the battery.

In case of a 12V battery, the BMV resets to ‘fully charged’ when the
following ‘charged parameters’ are met: the voltage exceeds 13.2V and
simultaneously the (tail-) charge current is less than 4.0% of the total
battery capacity (e.g. 8A for a 200Ah battery) during 3 minutes.

The BMV can also be synchronised (i.e. set to ‘battery fully charged’)
manually if required. This can be achieved in normal operating mode by
holding the + and — buttons simultaneously for 3 seconds, or in setup
mode by using the SYNC option (see section 4.2.1, setting number 10).

By default, the BMV is configured to start-up in a synchronised state and
will indicate a state of charge of 100%. This behaviour can be changed:
see section 4.2.1, setting number 70.

If the BMV does not synchronise automatically, the charged voltage, tail
current, and/or charged time may need adjustment. When the voltage
supply to the BMV has been interrupted, the battery monitor must be
resynchronised before it can operate correctly.

After having synchronised for the first time (automatically or manually),
the BMV keeps track of the number of automatic synchronisations:see
section 4.3, history item SYNCHRONISATIONS.
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2.3 Common problems

No signs of life on the display

Probably the BMV is not properly wired. The UTP cable should be
properly inserted at both ends, the shunt must be connected to the minus
pole of the battery, and the positive supply cable should be connected to
the plus pole of the battery with the fuse inserted.

The temperature sensor (when used) must be connected to the positive
pole of the battery bank (one of the two wires of the sensor doubles as
the power supply wire).

Charge and discharge current are inverted

Charge current should be shown as a positive value.

For example: 1.45A.

Discharge current should be shown as a negative value.

For example: -1.45A.

If charge and discharge current are inverted, the power cables on the
shunt must swapped: see the quick installation guide.

The BMV does not synchronise automatically

One possibility is that the battery never reaches the fully charged state.
The other possibility is that the charged voltage setting should be lowered
and/or the tail current setting should be increased.

See section 4.2.1.

The BMV synchronises too early

In solar systems or other applications with fluctuating charge currents, the

following measures can be taken to reduce the probability for the BMV to

reset prematurely to 100% state of charge:

a) Increase the “charged” voltage to only slightly below the absorption charge voltage (for

example: 14.2V in case of 14.4V absorption voltage).

b) Increase the “charged” detection time and/or decrease the tail current to prevent an

early reset due to to passing clouds.

See section 4.2.1 for set up instructions.

Sync and battery icon are blinking

This means the battery is not synchronised. Charge the batteries and the
BMV should sync automatically. If that doesn't work, review the sync
settings. Or, if you know the battery is fully charged but don't want to wait
until the BMV synchronises: press and hold the up and down button
simultaneously, until you hear a beep.

See section 4.2.1.
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3 FEATURES AND FUNCTIONALITY
3.1 Features of the four BMV models

The BMV is available in 4 models, each of which addresses a different set
of requirements.

BMV- | BMV- BMV-702
700 700H and 712

Comprehensive monitoring

! of a single battery ® ® ®
Basic monitoring of an

2 . °
auxiliary battery

3 Battery temperature o
monitoring

4 Monitoring of the midpoint o
voltage of a battery bank

5 Use of alternate shunts ° ° °

Automatic detection of
nominal system voltage

Suitable for high voltage

7 °
systems
8 Several interface options ° ° °
Remark 1:

Features 2, 3 and 4 are mutually exclusive.

Remark 2:

The cable with integrated temperature sensor has to be purchased
separately (part no: ASS000100000). This temperature sensor is not
interchangeable with other Victron temperature sensors, as used with
Multis or battery chargers.

3.2 Why should | monitor my battery?

Batteries are used in a wide variety of applications, mostly to store energy
for later use. But how much energy is stored in the battery? No one can
tell by just looking at it.
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The service life of batteries depends on many factors. Battery life may be
shortened by under-charging, over-charging, excessively deep
discharges, excessive charge or discharge current, and high ambient
temperature. By monitoring the battery with an advanced battery monitor,
important feedback is given to the user so that remedial measures can be
taken when necessary. Doing this, which extends battery life, the BMV
will quickly pay for itself.

3.3 How does the BMV work?

The main function of the BMV is to follow and indicate the state of charge
of a battery, in particular to prevent unexpected total discharge.

The BMV continuously measures the current flow in and out of the
battery. Integration of this current over time (which, if the current is a fixed
amount of Amps, boils down to multiplying current and time) gives the net
amount of Ah added or removed.

For example: a discharge current of 10A during 2 hours will take 10 x 2 =
20Ah from the battery.

To complicate matters, the effective capacity of a battery depends on the
rate of discharge and, to a lesser extent, on temperature.

And to make things even more complicated: when charging a battery
more Ah has to be ‘pumped’ into the battery than can be retrieved during
the next discharge. In other words: the charge efficiency is less than
100%.

3.3.1 About battery capacity and the rate of discharge

The capacity of a battery is rated in ampere-hours (Ah). For example, a
lead acid battery that can deliver a current of 5A during 20 hours is rated
at C20 = 100Ah (5 x 20 = 100).

When the same 100Ah battery is discharged completely in two hours, it
may only give C2 = 56Ah (because of the higher rate of discharge).

The BMV takes this phenomenon into account with Peukert’s formula: see
section 5.1.
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3.3.2 About charge efficiency (CEF)

The charge efficiency of a lead acid battery is almost 100% as long as no
gas generation takes place. Gassing means that part of the charge
current is not transformed into chemical energy, which is stored in the
plates of the battery, but is used to decompose water into oxygen and
hydrogen gas (highly explosive!). The ‘Amp-hours’ stored in the plates
can be retrieved during the next discharge, whereas the ‘Amp-hours’
used to decompose water are lost.

Gassing can easily be observed in flooded batteries. Please note that the
‘oxygen only’ end of charge phase of sealed (VRLA) gel and AGM
batteries also results in a reduced charge efficiency.

A charge efficiency of 95% means that 10Ah must be transferred to the
battery to get 9.5Ah actually stored in the battery. The charge efficiency of
a battery depends on battery type, age and usage.

The BMV takes this phenomenon into account with the charge efficiency
factor: see section 4.2.2, setting number 06.

3.4 Several battery state of charge display options

The BMV can display both the Amp-hours removed (‘consumed Amp-
hours’ readout, compensated for charge efficiency only) and the actual
state of charge in percent (‘state of charge’ readout, compensated for
charge efficiency and Peukert efficiency). Reading the state of charge is
the best way to monitor the battery.

The BMV also estimates how long the battery can support the present
load: the ‘time-to-go’ readout. This is the actual time left until the battery is
discharged to the discharge floor. The factory discharge floor setting is
50% (see 4.2.2, setting number 16).

If the load is fluctuating heavily it is best not to rely on this reading too
much since it is a momentary readout and must be used as a guideline
only. We always encourage the use of the state of charge readout for
accurate battery monitoring. The battery state of charge indicator (see
chapter 7 “Display”) scales between the configured discharge floor and
100% state of charge and reflects the effective state of charge.

3.5 History data

The BMV stores events which can be used at a later date to evaluate
usage patterns and battery health.

Select the history data menu by pressing ENTER when in normal mode
(see section 4.3).
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3.6 Use of alternative shunts

The BMV is supplied with a 500A / 50mV shunt. For most applications,
this should be suitable; however the BMV can be configured to work with
a wide range of different shunts. Shunts of up to 9999A, and/or 75mV can
be used.

When using a shunt other than the one supplied with the BMV, please
proceed as follows:
1. Unscrew the PCB from the supplied shunt.
2. Mount the PCB on the new shunt, ensuring that there is good
electrical contact between the PCB and the shunt.
3. Connect the shunt and BMV as shown in the quick installation
guide.
Follow the Setup wizard (section 1.1 and 1.2).
After completion of the Setup wizard, set the proper shunt
current and shunt voltage according to section 4.2.5, setting
number 65 and 66.
6. If the BMV reads a non-zero current even when there is no load
and the battery is not being charged: calibrate the zero current
reading (see section 4.2.1, setting number 09).

ok

3.7 Automatic detection of nominal system voltage

The BMV will automatically adjust itself to the nominal voltage of the
battery bank, immediately after completion of the setup wizard.

The following table shows how the nominal voltage is determined, and
how the charged voltage parameter (see section 2.2) is adjusted as a
result.

Measured Assumed nominal | Charged Voltage
voltage (V) voltage (V) (V)
<18 12 13.2
BMV-700 87028 | ™18 36 24 264
> 36 48 52.8
BMV-700H Default nominal voltage: 144V Default: 158.4V

In case of another nominal battery bank voltage (32V for example), the
Charged Voltage must be set manually: see section 4.2.1, setting 02.
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Recommended settings:

Nominal battery voltage Recommended Charged Voltage setting
12v 13.2v

24v 26.4v

36V 39.6V

48v 52.8V

60V 66V

120V 132v

144V 158.4v

288v 316.8V

3.8 Alarm, buzzer and relay:

On most of the BMV’s readings an alarm can be triggered when the value
reaches a set threshold. When the alarm becomes active the buzzer
starts to beep, the backlight flashes and the alarm icon is visible in the
display along with the current value.

The corresponding segment will also flash. AUX when a starter alarm
occurs. MAIN, MID or TEMP for the corresponding alarm.

(When in the setup menu and an alarm occurs, the value causing the
alarm will not be visible.)

An alarm is acknowledged when a button is pressed. However, the alarm
icon is displayed as long as the alarm condition remains.

It is also possible to trigger the relay when an alarm condition occurs.

BMYV 700 and 702

The relay contact is open when the coil is de-energised (NO contact), and
will close when the relay is energised.

Factory default setting: the relay is controlled by the state of charge of the
battery bank. The relay will be energised when the state of charge
decreases to less than 50% (the ‘discharge floor’), and will be de-
energised when the battery has been recharged to 90% state of charge.
See section 4.2.2.

The relay function can be inverted: de-energised becomes energised and
vice versa. See section 4.2.2.

When the relay is energised, the current drawn by the BMV will increase
slightly: see technical data.
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BMV 712 Smart

The BMV 712 has been designed to minimize power consumption.

The alarm relay therefore is a bistable relay, and the current draw remains
low whatever the position of the relay.

3.9 Interface options

3.9.1 PC Software

Connect the BMV to the computer with the VE.Direct to USB interface
cable (ASS030530000) and download the appropriate software.
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

3.9.2 Large display and remote monitoring

The Color Control GX, a display featuring a 4.3” colour display, provides
intuitive control and monitoring for all products connected to it. The list of
Victron products that can be connected is endless: Inverters, Multis,
Quattros, MPPT solar chargers, BMV, Skylla-i, Lynx lon and more. The
BMV can be connected to the Color Control GX with a VE.Direct cable. It
is also possible to connect it with the VE.Direct to USB interface. Besides
monitoring and controlling locally with the Color Control GX, the
information is also forwarded to our free remote monitoring website: the
VRM Online Portal. For more information, see the Color Control GX
documentation on our website.

3.9.3 Custom integration (programming required)

The VE.Direct communications port can be used to read data and change

settings. The VE.Direct protocol is extremely simple to implement.

Transmitting data to the BMV is not necessary for simple applications: the

BMV automatically sends all readings every second. All the details are

explained in this document:
https://www.victronenergy.com/upload/documents/Whitepaper-Data-
communication-with-Victron-Energy-products EN.pdf
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3.10 Additional functionality of the BMV-702 and -712

In addition to the comprehensive monitoring of the main battery system,
the BMV-702 and -712 have a second monitoring input. This secondary
input has three configurable options, described below.

3.10.1 Auxiliary battery monitoring

Wiring diagram: see the quick installation guide. Fig 3

This configuration provides basic monitoring of a second battery,
displaying its voltage. This is useful for systems with a separate starter
battery.

3.10.2 Battery temperature monitoring

Wiring diagram: see the quick installation guide. Fig 4

The cable with integrated temperature sensor has to be purchased
separately (part no: ASS000100000). This temperature sensor is not
interchangeable with other Victron temperature sensors, as provided with
Multis or battery chargers. The temperature sensor must be connected to
the positive pole of the battery bank (one of the two wires of the sensor
doubles as the power supply wire).

The temperature can be displayed in degrees Celsius or degrees
Fahrenheit, see section 4.2.5, setting number 67.

The temperature measurement can also be used to adjust battery
capacity to temperature, see section 4.2.5, setting number 68.

The available battery capacity decreases with temperature.

Typically, the reduction, compared to the capacity at 20°C, is 18% at 0°C
and 40% at -20°C.

3.10.3 Midpoint voltage monitoring

Wiring diagram: see the quick installation gquide. Fig 5 - 12

One bad cell or one bad battery can destroy a large, expensive battery
bank.

A short circuit or high internal leakage current in one cell for example will
result in under charge of that cell and over charge of the other cells.
Similarly, one bad battery in a 24V or 48V bank of several series/parallel
connected 12V batteries can destroy the whole bank.

Moreover, when cells or batteries are connected in series, they should all
have the same initial state of charge. Small differences will be ironed out
during absorption or equalise charging, but large differences will result in
damage during charging due to excessive gassing of the cells or batteries
with the highest initial state of charge.
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A timely alarm can be generated by monitoring the midpoint of the battery
bank. For more information, see section 5.1.

3.11 Additional functionality of the BMV-712 Smart

3.11.1 Automatic cycling through status items

The BMV-712 can be instructed to automatically cycle through the status
items by keeping the minus button pressed for 3 seconds. This enables
one to keep an eye on their system’s status without the need to operate
the BMV-712. Automatic cycling through status items is disabled again by
pressing any of the buttons.

3.11.2 Turning Bluetooth On/Off

The BMV-712’s on-board Bluetooth module can be turned on or off
through the settings menu. See section 4.2.1, setting 71.
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4 FULL SETUP DETAILS

4.1 Using the menus
(alternatively, use the VictronConnect app and smart phone)

Four buttons control the BMV. The function of the buttons depends on
which mode the BMV is in.

Function
Button When in normal mode [ When in setup mode
If backlight is off, press any button to restore backlight
Press and hold for two seconds Press SETUP at any time to return to the
to switch to setup mode. scrolling text, and press again to return to
SETUP The display will scroll the number normal mode. ]
and description of the selected When pressing SETUP while a parameter
parameter. is out of range, the display blinks 5 times
and the nearest valid value is displayed.
- Press to stop scrolling after entering the
Press to switch to history menu setup mo'd.e with the SE.T.UP butfon.
Press to stop scrolling and shoW - Aft_er editing the Igast digit, press to _end
SELECT the value. Press again to switch editing. The value is stored automatically.
back to n;)rmal mode Confirmation is indicated by a short beep.
' - If required, press again to restart editing.
Press and hold both SETUP and
SELECT buttons simultaneously
SETUP/ for three seconds to restore
SELECT factory settings (disabled when
setting 64, lock setup, is on, see
section 4.2.5)
When not editing, press to move up to the
previous parameter.
* Move upwards When editing, this button will increment
the value of the selected digit.
When not editing, press to move down to
Move downwards the next parameter.
When editing, this button will decrement
the value of the selected digit.
- BMV-712 only: Press and hold
for three seconds (until the
confirmation beep) to start
automatic cycling through status
items.
Press and hold both buttons
+/— simultaneously for three seconds
to manually synchronise the BMV
20
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When power is applied for the first time or when factory settings have
been restored, the BMV will start the quick setup wizard: see section 1.
Thereafter, if power is applied, the BMV will start in normal mode: see
section 2.

4.2 Functions overview

The following summary describes all the parameters of the BMV.

- Press SETUP for two seconds to access these functions and use the
+ and — buttons to browse them.

- Press SELECT to access the desired parameter.

- Use SELECT and the + and — buttons to customize. A short beep
confirms the setting.

- Press SETUP at any time to return to the scrolling text, and press
again to return to normal mode.

4.2.1 Battery settings

01. Battery capacity

Battery capacity in amp hours

Default Range Step size
200Ah 1 —9999Ah 1Ah

02. Charged Voltage

The battery voltage must be above this voltage level to consider the battery as fully
charged.

The charged-voltage-parameter should always be slightly below the end of charge voltage of the
charger (usually 0.2V or 0.3V below the ‘float’ voltage of the charger).

See section 3.7 for recommended settings.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Default Range Step size
See table, sect 3.7 0-95Vv 0.1V
BMV-700H

Default Range Step size
158.4V 0 - 384V 0.1V

03. Tail current

Once the charge current has dropped to less than the set tail current (expressed as
percentage of the battery capacity), the battery is considered as fully charged.

Remark:

Some battery chargers stop charging when the current drops below a set threshold. The tail current must
be set higher than this threshold.

Default Range Step size

4% 0.5-10% 0.1%
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04. Charged detection time

This is the time the charged-parameters (Charged Voltage and Tail Current) must be met
in order to consider the battery fully charged.

Default Range Step size

3 minutes 1 — 50 minutes 1 minute

05. Peukert exponent

When unknown it is recommended to keep this value at 1.25 (default) for lead acid batteries
and change to 1.05 for Li-ion batteries. A value of 1.00 disables the Peukert compensation.
Default Range Step size

1.25 1-1.5 0.01

06. Charge Efficiency Factor

The Charge Efficiency Factor compensates for the Ah losses during charging.
100% means no loss.

Default Range Step size
95% 50 — 100% 1%

07. Current threshold

When the current measured falls below this value it will be considered zero.

The current threshold is used to cancel out very small currents that can negatively affect the long term state
of charge readout in noisy environments. For example if the actual long term current is 0.0A and due to
injected noise or small offsets the battery monitor measures -0.05A, and in the long term the BMV can
incorrectly indicate that the battery needs recharging. When the current threshold in this example is set to
0.1A, the BMV calculates with 0.0A so that errors are eliminated.

A value of 0.0A disables this function.

Default Range Step size

0.1A 0-2A 0.01A

08. Time-to-go averaging period

Specifies the time window (in minutes) that the moving averaging filter works.

A value of 0 disables the filter and gives an instantaneous (real-time) readout; however the displayed value
may fluctuate heavily. Selecting the longest time (12 minutes) ensures that only long term load fluctuations
are included in the time-to-go calculations.

Default Range Step size

3 minutes 0 — 12 minutes 1 minute

09. Zero current calibration

If the BMV reads a non-zero current even when there is no load and the battery is not being
charged, this option can be used to calibrate the zero reading.

Ensure that there really is no current flowing into or out of the battery (disconnect the cable
between the load and the shunt), then press SELECT.

10. Synchronise

This option can be used to manually synchronise the BMV.

Press SELECT to synchronise.

The BMV can also be synchronised when in normal operating mode by holding the + and — buttons
simultaneously for 3 seconds.
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4.2.2 Relay settings
Remark: thresholds are disabled when set at 0

11. Relay mode

DFLT Default mode. The relay thresholds Nos. 16 up to 31 can be used to control the relay.
CHRG Charger mode. The relay will close when the state of charge falls below setting 16
(discharge floor) or when the battery voltage falls below setting 18 (low voltage relay).

The relay will be open when the state of charge is higher than setting 17 (clear state of
charge relay) and the battery voltage is higher than setting 19 (clear low voltage relay).
Application example: start and stop control of a generator, together with settings 14 and 15.

REM Remote mode. The relay can be controlled via the VE.Direct interface. Relay settings
12 and 14 up to 31 are ignored as the relay is under the full control of the device connected
via the VE.Direct interface.

12. Invert relay

This function enables selection between a normally de-energised (contact open) or a
normally energised (contact closed) relay. When inverted, the open and closed conditions
as described in setting 11 (DFLT and CHRG), and settings 14 up to 31 are inverted.

The normally energised setting will slightly increase supply current in the normal operating mode.
Default Range

OFF: Normally de-energised OFF: Normally de-energised / ON: normally energised

13. Relay state (read only)

Displays whether the relay is open or closed (de-energised or energised).
Range
OPEN/CLSD

14. Relay minimum closed time

Sets the minimum amount of time that the CLOSED condition will remain present after the
relay has been energised. (changes to OPEN and de-energised if the relay function has been inverted)
Application example: set a minimum generator run time (relay in CHRG mode).

15. Relay-off delay

Sets the amount of time the ‘de-energise relay’ condition must be present before the relay
opens.

Application example: keep a generator running for a while to better charge the battery (relay in CHRG
mode).

Default Range Step size
0 minutes 0 — 500 minutes 1 minute

16. SoC relay (Discharge floor)

When the state of charge percentage has fallen below this value, the relay will close.
The time-to-go displayed is the time to reach the discharge floor.

Default Range Step size

50% 0-99% 1%
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17. Clear SoC relay

When the state of charge percentage has risen above this value, the relay will open (after a
delay, depending on setting 14 and/or 15). This value needs to be greater than the previous
parameter setting. When the value is equal to the previous parameter the state of charge
percentage will not close the relay.

Default Range Step size

90% 0-99% 1%

18. Low voltage relay
When the battery voltage falls below this value for more than 10 seconds the relay will close.

19. Clear low voltage relay

When the battery voltage rises above this value, the relay will open (after a delay, depending
on setting 14 and/or 15). This value needs to be greater than or equal to the previous
parameter.

20. High voltage relay
When the battery voltage rises above this value for more than 10 seconds the relay will close.

21. Clear high voltage relay
When the battery voltage falls below this value, the relay will open (after a delay, depending
on setting 14 and/or 15). This value needs to be less than or equal to the previous parameter.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Default Range Step size
ov 0-95Vv 0.1V
BMV-700H

Default Range Step size
ov 0 - 384V 0.1V

22. Low starter voltage relay -702 and -712 only
When the auxiliary (e.g. starter battery) voltage falls below this value for more than
10 seconds the relay will be activated.

23. Clear low starter voltage relay -702 and -712 only

When the auxiliary voltage rises above this value, the relay will open (after a delay, depending
on setting 14 and/or 15). This value needs to be greater than or equal to the previous
parameter.

24. High starter voltage relay -702 and -712 only
When the auxiliary (e.g. starter battery) voltage rises above this value for more than
10 seconds, the relay will be activated.
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25. Clear high starter voltage relay -702 and -712 only

When the auxiliary voltage falls below this value, the relay will open (after a delay, depending
on setting 14 and/or 15). This value needs to be less than or equal to the previous parameter.
Default Range Step size

ov 0-95Vv 0.1V

26. High temperature relay -702 and -712 only
When the battery temperature rises above this value for more than 10 seconds, the relay will
be activated.

27. Clear high temperature relay -702 and -712 only
When the temperature falls below this value, the relay will open (after a delay, depending on
setting 14 and/or 15). This value needs to be less than or equal to the previous parameter.

28. Low temperature relay -702 and -712 only
When the temperature falls below this value for more than 10 seconds, the relay will be
activated.

29. Clear low temperature relay -702 and -712 only

When the temperature rises above this value, the relay will open (after a delay, depending on
setting 14 and/or 15). This value needs to be greater than or equal to the previous parameter.
See setting 67 for choosing between °C and °F.

Default Range Step size
0°C -99 - 99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F

30. Mid voltage relay -702 and -712 only
When the midpoint voltage deviation rises above this value for more than 10 seconds, the
relay will be activated. See section 5.2 for more information about the midpoint voltage.

31. Clear mid voltage relay -702 and -712 only

When the midpoint voltage deviation falls below this value, the relay will open (after a delay,
depending on setting 14 and/or 15). This value needs to be less than or equal to the previous
parameter.

Default Range Step size

0% 0-99% 0.1%
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4.2.3 Alarm-Buzzer settings
Remark: thresholds are disabled when set at 0

32. Alarm buzzer

When set, the buzzer will sound an alarm. After a button is pressed the buzzer will stop
sounding. When disabled the buzzer will not sound an alarm.

Default Range

ON ON/OFF

33. Low SoC alarm
When the state of charge falls below this value for more than 10 seconds the low SoC alarm
is turned on. This is a visual and audible alarm. It does not energise the relay.

34. Clear low SoC alarm
When the state of charge rises above this value, the alarm is turned off. This value needs to
be greater than or equal to the previous parameter.

Default Range Step size
0% 0-99% 1%

35. Low voltage alarm
When the battery voltage falls below this value for more than 10 seconds the low voltage
alarm is turned on. This is a visual and audible alarm. It does not energise the relay.

36. Clear low voltage alarm
When the battery voltage rises above this value, the alarm is turned off. This value needs to
be greater than or equal to the previous parameter.

37. High voltage alarm - When the battery voltage rises above this value for more than 10
seconds the high voltage alarm is turned on. This is a visual and audible alarm. It does not
energise the relay.

38. Clear high voltage alarm - When the battery voltage falls below this value, the alarm
is turned off. This value needs to be less than or equal to the previous parameter.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Default Range Step size
ov 0-95V 0.1V
BMV-700H

Default Range Step size
ov 0 - 384V 0.1V

39. Low starter voltage alarm -702 and -712 only

When the auxiliary (e.g. starter battery) voltage falls below this value for more than

10 seconds the alarm will be activated. This is a visual and audible alarm. It does not energise
the relay.
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40. Clear low starter voltage alarm -702 and -712 only
When the auxiliary voltage rises above this value, the alarm is switched off. This value needs
to be greater than or equal to the previous parameter.

41. High starter voltage alarm -702 and -712 only

When the auxiliary (e.g. starter battery) voltage rises above this value for more than
10 seconds, the alarm will be activated. This is a visual and audible alarm. It does not
energise the relay.

42. Clear high starter voltage alarm -702 and -712 only
When the auxiliary voltage falls below this value, the alarm is switched off. This value needs
to be less than or equal to the previous parameter.

Default Range Step size
ov 0-95V 0.1V

43. High temperature alarm -702 and -712 only
When the battery temperature rises above this value for more than 10 seconds, the alarm will
be activated. This is a visual and audible alarm. It does not energise the relay.

44. Clear high temperature alarm -702 and -712 only
When the temperature falls below this value, the alarm is switched off. This value needs to be
less than or equal to the previous parameter.

45. Low temperature alarm -702 and -712 only
When the temperature falls below this value for more than 10 seconds, the alarm will be
activated. This is a visual and audible alarm. It does not energise the relay.

46. Clear low temperature alarm -702 and -712 only

When the temperature rises above this value, the alarm is switched off. This value needs to
be greater than or equal to the previous parameter.

See parameter 67 for choosing between °C and °F.

Default Range Step size
0°C -99 - 99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F
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47. Mid voltage alarm -702 and -712 only

When the midpoint voltage deviation rises above this value for more than 10 seconds, the
alarm will be activated. This is a visual and audible alarm. It does not energise the relay.
See section 5.2 for more information about midpoint voltage.

Default Range Step size

2% 0-99% 0.1%

48. Clear mid voltage alarm -702 and -712 only

When the midpoint voltage deviation falls below this value, the alarm is switched off. This
value needs to be less than or equal to the previous parameter.

Default Range Step size

1.5% 0-99% 0.1%

4.2.4 Display settings

49. Backlight intensity

The intensity of the backlight, ranging from 0 (always off) to 9 (maximum intensity
Default Range Step size

5 0-9 1

50. Backlight always on

When set the backlight will not automatically turn off after 60 seconds of inactivity.
Default Range

OFF OFF/ON

51. Scroll speed

The scroll speed of the display, ranging from 1 (very slow) to 5 (very fast).
Default Range Step size
2 1-5 1

52. Main voltage display
Must be ON to display the voltage of the main battery in the monitoring menu.

53. Current display
Must be ON to display current in the monitoring menu.

54. Power display
Must be ON to display power in the monitoring menu.

55. Consumed Ah display
Must be ON to display consumed Ah in the monitoring menu.

56. State of charge display
Must be ON to display state of charge in the monitoring menu.
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57. Time-to-go display
Must be ON to display time-to-go in the monitoring menu.

58 Starter voltage display -702 and -712 only
Must be ON to display the auxiliary voltage in the monitoring menu.

59. Temperature display -702 and -712 only
Must be ON to display the temperature in the monitoring menu.

60. Mid-voltage display -702 and -712 only
Must be ON to display the midpoint voltage in the monitoring menu.

Default Range
ON ON/OFF

4.2.5 Miscellaneous

61. Software version (read only)
The software version of the BMV

62. Restore defaults
Resets all settings to factory default by pressing SELECT.

When in normal operating mode, factory settings can be restored by pressing SETUP and SELECT
simultaneously for 3 seconds (only if setting 64, Lock setup, is off).

63. Clear history
Clears all history data by pressing SELECT.

64. Lock setup

When on, all settings (except this one) are locked and cannot be altered.
Default Range

OFF OFF/ON

65. Shunt current

When using a shunt other than the one supplied with the BMV, set to the rated current of the
shunt.

Default Range Step size

500A 1 —9999A 1A

66. Shunt voltage

When using a shunt other than the one supplied with the BMV, set to the rated voltage of the
shunt.

Default Range Step size

50mV 1mV-75mV 1mVv
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67. Temperature unit

CELC Displays the temperature in °C.

FAHR Displays the temperature in °F.
Default Range
CELC CELC/FAHR

68. Temperature coefficient

This is the percentage the battery capacity changes with temperature, when temperature
decreases to less than 20°C (above 20°C the influence of temperature on capacity is
relatively low and is not taken into account). The unit of this value is “%cap/°C” or percent
capacity per degree Celsius. The typical value (below 20°C) is 1%cap/°C for lead acid
batteries, and 0.5%cap/°C for Lithium Iron Phosphate batteries.

Default Range Step size
0%cap/°C 0 —2%cap/°C 0.1%cap/°C
69. Aux input

Sets the function of the auxiliary input:

START Auxiliary voltage, e.g. a starter battery.

MID Midpoint voltage.

TEMP Battery temperature.

The cable with integrated temperature sensor has to be purchased separately (part no:
ASS000100000). This temperature sensor is not interchangeable with other Victron
temperature sensors, as provided with Multis or battery chargers.

70. Start synchronised

When ON, the BMV will consider itself synchronised when powered-up, resulting in a state-of-
charge of 100%. If set to OFF, the BMV will consider it unsynchronised when powered-up,
resulting in a state-of-charge that is unknown until the first actual synchronisation.

Default Range

ON OFF/ON

71. Bluetooth mode (BMV-712 only)

Determines whether to enable Bluetooth. If turned OFF using the VictronConnect app, the
Bluetooth functionality is not disabled until disconnected from the BMV. Note that this setting
is only available when the firmware of the on-board Bluetooth module supports this
functionality.

Default Range

ON OFF/ON
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4.3 History data

The BMV tracks several parameters regarding the state of the battery
which can be used to evaluate usage patterns and battery health.

Enter history data by pressing the SELECT button when in normal mode.
Press + or — to browse the various parameters.

Press SELECT again to stop scrolling and show the value.

Press + or — to browse the various values.

Press SELECT again to leave the historical menu and go back to normal
operation mode.

The history data is stored in non-volatile memory, and will not be lost when
the power supply to the BMV is interrupted.

Parameter

Description

R dEEPESE di SCHAFSE

The deepest discharge in Ah.

b LASE d! 5CHARFSE

The largest value recorded for Ah
consumed since the last synchronisation.

€ AuE-RSE di SCHAFSE

Average discharge depth

d [YCLES

The number of charge cycles. A charge
cycle is counted every time the state-of-
charge drops below 65%, then rises above
90%

E di 5CHA-IES

The number of full discharges. A full
discharge is counted when the state of
charge reaches 0%.

F CUnULAE! uE AH

The cumulative number of Amp hours
drawn from the battery.

9 LOVESE wOLERSE

The lowest battery voltage.

H Hi SHESE wOLERSE

The highest battery voltage.

I dRYS S nCE LASE CHAFSE

The number of days since the last full
charge.

J 549nCHrOR} 2AE! OnS

The number of automatic synchronisations.
A synchronisation is counted every time the
state-of-charge drops below 90% before a
synchronisation occurs.

L LOY JOLEASE ALAFS

The number of low voltage alarms.

v« HiSH WOLERSE RLAFGS

The number of high voltage alarms.

P LOYESE RUH wOLERSE

The lowest auxiliary battery voltage.

9 H SHESE RUH uOLERSE

The highest auxiliary battery voltage.

r di SCHAF9Ed EnEr9Y

The total amount of energy drawn from the
battery in (k)Wh

5 [HAF9Ed EnEr94

The total amount of energy absorbed by the
batteryin (k)Wh

*BMV-702 and 712 only
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5 MORE ABOUT PEUKERT’S FORMULA AND MIDPOINT
MONITORING

5.1 Peukert’s formula: battery capacity and discharge rate

The value which can be adjusted in Peukert’s formula is the exponent n:
see the formula below.

In the BMV Peukert’'s exponent can be adjusted from 1.00 to 1.50. The
higher the Peukert exponent the faster the effective capacity ‘shrinks’ with
increasing discharge rate. An ideal (theoretical) battery has a Peukert
Exponent of 1.00 and has a fixed capacity; regardless of the size of the
discharge current. The default setting for the Peukert exponent is 1.25.
This is an acceptable average value for most lead acid batteries.
Peukert’s equation is stated below:

n logz, —logt,
Cp =1 -t where Peukert's exponentn=———

log 7, —log 1,

The battery specifications needed for calculation of the Peukert exponent
are the rated battery capacity (usually the 20 h discharge rate') and for
example a 5h discharge rate2. See below for an example of how to
calculate the Peukert exponent using these two specifications.

5h rating C,, = 754h
t, =5h
75A4h
=" =154
5h

' Please note that the rated battery capacity can also be the 10h or even 5h discharge rate.
2 The 5h discharge rate in this example is just arbitrary. Make sure that besides the C20
rating (low discharge current) a second rating with a substantially higher discharge current
is chosen.
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20h rating C,.. = 1004k (rated capacity)

204
t, =20h
100 Ak
12 = =54
20h
log 20 — log 5
Peukert exponent,n = —— = 1.26
log15 —log 5

A Peukert calculator is available at
http://www.victronenergy.com/support-and-downloads/software/

Please note that Peukert’s formula is no more than a rough approximation
of reality, and that at very high currents, batteries will give even less
capacity than predicted from a fixed exponent.

We recommend not to change the default value in the BMV, except in
case of Li-ion batteries: See section 6.

5.2 Midpoint voltage monitoring

Wiring diagram: see the quick installation sheet. Fig 5-12

One bad cell or one bad battery can destroy a large, expensive battery
bank.

A short circuit or high internal leakage current in one cell for example will
result in under charge of that cell and over charge of the other cells.
Similarly, one bad battery in a 24V or 48V bank of several series/parallel
connected 12V batteries can destroy the whole bank.

Moreover, when new cells or batteries are connected in series, they
should all have the same initial state-of-charge. Small differences will be
ironed out during absorption or equalise charging, but large differences
will result in damage during charging due to excessive gassing of the
cells or batteries with the highest initial state-of-charge.
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A timely alarm can be generated by monitoring the midpoint of the battery
bank (i. e. by splitting the string voltage in half and comparing the two
string voltage halves).

Please note that the midpoint deviation will be small when the battery

bank is at rest, and will increase:

a) atthe end of the bulk phase during charging (the voltage of well
charged cells will increase rapidly while lagging cells still need more
charging),

b) when discharging the battery bank until the voltage of the weakest
cells starts to decrease rapidly, and

c) at high charge and discharge rates.

5.2.1 How the % midpoint deviation is calculated
d (%) = 100*(Vt—=Vb) / V

where:

d is the deviation in %

Vtis the top string voltage

Vb is the bottom string voltage

V is the voltage of the battery (V = Vt + Vb)

5.2.2 Setting the alarm level:

In case of VRLA (gel or AGM) batteries, gassing due to overcharging will
dry out the electrolyte, increasing internal resistance and ultimately
resulting in irreversible damage. Flat plate VRLA batteries start to lose
water when the charge voltage approaches 15V (12V battery).

Including a safety margin, the midpoint deviation should therefore remain
below 2% during charging.

When, for example, charging a 24V battery bank at 28.8V absorption
voltage, a midpoint deviation of 2% would result in:

Vt=V*d/100* + Vb = V*d/100 + V — Vt

Therefore:

Vt = (V*(1+d/100) /2 = 28.8%1.02 /2 = 14.7V

And:

Vb = (V*(1-d/100) / 2 = 28.80.98 / 2 = 14.1V

Obviously, a midpoint deviation of more than 2% will result in overcharging
the top battery and undercharging the bottom battery.

Two good reasons to set the midpoint alarm level at not more than d = 2%.
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This same percentage can be applied to a 12V battery bank with a 6V
midpoint.

In case of a 48V battery bank consisting of 12V series connected batteries,
the % influence of one battery on the midpoint is reduced by half. The
midpoint alarm level can therefore be set at a lower level.

5.2.3 Alarm delay

In order to prevent the occurrence of alarms due to short term deviations
that will not damage a battery, the deviation must exceed the set value
during 5 minutes before the alarm is triggered.

A deviation exceeding the set value by a factor of two or more will trigger
the alarm after 10 seconds.

5.2.4 What to do in case of an alarm during charging

In case of a new battery bank the alarm is probably due to differences in
initial state-of-charge. If d increases to more than 3%: stop charging and
charge the individual batteries or cells separately first, or reduce charge
current substantially and allow the batteries to equalize over time.

If the problem persists after several charge-discharge cycles:

a) In case of series-parallel connection disconnect the midpoint parallel
connection wiring and measure the individual midpoint voltages during
absorption charging to isolate batteries or cells which need additional
charging.

b) Charge and then test all batteries or cells individually.

In case of an older battery bank which has performed well in the past, the

problem may be due to:

a) Systematic under charge, more frequent charging or equalization
charge needed (flooded deep cycle flat plate or OPzS batteries). Better
and regular charging will solve the problem.

b) One or more faulty cells: proceed as suggested under a) or b).
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5.2.5 What to do in case of an alarm during discharging

The individual batteries or cells of a battery bank are not identical, and
when fully discharging a battery bank the voltage of some cells will start
dropping earlier than others. The midpoint alarm will therefore nearly
always trip at the end of a deep discharge.

If the midpoint alarm trips much earlier (and does not trip during charging),

some batteries or cells may have lost capacity or may have developed a

higher internal resistance than others. The battery bank may have reached

the end of service life, or one of more cells or batteries have developed a

fault:

a) In case of series-parallel connection, disconnect the midpoint parallel
connection wiring and measure the individual midpoint voltages during
discharging to isolate faulty batteries or cells.

b) Charge and then test all batteries or cells individually.

5.2.6 The Battery Balancer (see datasheet on our website)

The Battery Balancer equalizes the state of charge of two series connected
12V batteries, or of several parallel strings of series connected batteries.
When the charge voltage of a 24V battery system increases to more than
27.3V, the Battery Balancer will turn on and compare the voltage over the
two series connected batteries. The Battery Balancer will draw a current of
up to 0.7A from the battery (or parallel connected batteries) with the
highest voltage. The resulting charge current differential will ensure that all
batteries will converge to the same state of charge.

If needed, several balancers can be paralleled.
A 48V battery bank can be balanced with three Battery Balancers.
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6 LITHIUM IRON PHOSPHATE BATTERIES (LiFePO4)

LiFePO4 is the most commonly used Li-ion battery chemistry.

The factory default ‘charged parameters’ are in general also applicable to
LiFePO4 batteries.

Some battery chargers stop charging when the current drops below a set
threshold. The tail current must be set higher than this threshold.

The charge efficiency of Li-ion batteries is much higher than of lead acid
batteries: We recommend to set the charge efficiency at 99%.

When subjected to high discharge rates, LiFePO4 batteries perform much
better than lead-acid batteries. Unless the battery supplier advizes
otherwise, we recommend setting Peukert’s exponent at 1.05.

Important warning

Li-ion batteries are expensive and can be irreparably damaged due to over discharge or over
charge.

Damage due to over discharge can occur if small loads (such as: alarm systems, relays,
standby current of certain loads, back current drain of battery chargers or charge regulators)
slowly discharge the battery when the system is not in use.

In case of any doubt about possible residual current draw, isolate the battery by opening the
battery switch, pulling the battery fuse(s) or disconnecting the battery positive when the
system is not in use.

A residual discharge current is especially dangerous if the system has been
discharged completely and a low cell voltage shut down has occurred. After
shutdown due to low cell voltage, a capacity reserve of approximately 1Ah per 100Ah
battery capacity is left in a Li-ion battery. The battery will be damaged if the remaining
capacity reserve is drawn from the battery. A residual current of 4mA for example
may damage a 100Ah battery if the system is left in discharged state during more
than 10 days (4mA x 24h x 10 days = 0.96Ah).

A BMV 700 or 702 draws 4mA from a 12V battery (which increases to 15mA if the
alarm relay is energised). The positive supply must therefore be interrupted if a
system with Li-ion batteries is left unattended during a period long enough for the
current draw by the BMV to completely discharge the battery.

We strongly recommend to use the BMV-712 Smart, with a current draw of
only 1mA (12V battery), irrespective of the position of the alarm relay.
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7 DISPLAY

Overview of the BMV’s display.

IR CE
o w L,

SETUP HISTORY CHARGE [aEEER]
® ® ©, Q)

The value of the selected item is displayed with these digits

Colon

Decimal separator

Main battery voltage icon
Battery temperature icon
Auxiliary voltage icon
Midpoint voltage icon
Setup menu active

History menu active

Battery needs to be recharged (solid), or BMV is not synchronised
(blinking, together with K)

Battery state-of-charge indicator (blinks when not synchronised)
Unit of the selected item. e.g. W, kW, kWh, h, V, %, A, Ah, °C, °F
Alarm indicator

O ©0REEERE

®

Scrolling

The BMV features a scrolling mechanism for long texts. The scroll
speed can be changed by modifying the setting scroll speed in the
settings menu. See section 4.2.4. parameter 51
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8 TECHNICAL DATA

Supply voltage range (BMV-700 / BMV-702)
Supply voltage range (BMV-712)

Supply voltage range (BMV-700H)

Supply current (no alarm condition, backlight off)

BMV-700/BMV-702
@Vin=12VDC
With relay energised
@Vin =24 VDC
With relay energised
BMV-712 Smart
@Vin=12VDC
With relay energised
@Vin =24 VDC
With relay energised
Fuse size on positive wire
BMV-700H
@Vin =144 VDC
@Vin =288 VDC
Input voltage range auxiliary battery (BMV-702)
Input current range (with supplied shunt)
Operating temperature range
Readout resolution:
Voltage (0 ... 100V)
Voltage (100 ... 385V)
Current (0 ... 10A)
Current (10 ... 500A)
Current (500 ... 9999A)
Amp hours (0 ... 100Ah)
Amp hours (100 ... 9999Ah)
State-of-charge (0 ... 100%)
Time-to-go (0 ... 1h)
Time-to-go (1 ... 240h)
Temperature
Power (-100 ... 1kW)
Power (-100 ... 1kW)
Voltage measurement accuracy
Current measurement accuracy
Potential free contact
Mode
Default mode
Rating

Dimensions:
Front panel
Body diameter
Overall depth
Net weight:
BMV
Shunt
Material
Body
Sticker
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6.5...95VDC
6.5...70VDC
60... 385VDC

3mA
15mA
2mA
8mA

TmA

1mA (bistable relay)
0.8mA

0.8mA (bistable relay)
1A, 20 x 5mm

3mA

3mA
0..95VDC
-500 ... +500A
-20 ... +50°C

+0.01V
0.1V
+0.01A
+0.1A
+1A
+0.1Ah
+1Ah
+0.1%
+0.1h
+1h
+1°C/°F
+1W
+1kW
+0.3%
+0.4%

Configurable
Normally open

1A up to 30VDC
0.2A up to 70VDC
1A up to max 50VAC

69 x 69mm
52mm
31mm

709
315¢

ABS
Polyester
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Misure di sicurezza

Lavorare in prossimita di una batteria piombo-acido &
pericoloso. Durante il funzionamento, le batterie possono
generare gas esplosivi. Non fumare né generare scintille o
fiamme in prossimita di una batteria. Garantire una
ventilazione adeguata intorno alla batteria.

Indossare occhiali e indumenti protettivi. Evitare di toccarsi
gli occhi mentre si lavora vicino alle batterie. Lavarsi le
mani al termine dell’operazione.

Se l'acido della batteria entra a contatto con la pelle o con
gli indumenti, lavare immediatamente con acqua e sapone.
Se l'acido entra a contatto con gli occhi, sciacquarli
immediatamente con acqua fredda corrente per almeno 15
minuti e rivolgersi subito al medico.

Prestare attenzione quando si usano attrezzi metallici in
prossimita di batterie. La caduta di un attrezzo metallico su
una batteria potrebbe causarne il cortocircuito ed
eventualmente I'esplosione.

Non indossare oggetti metallici come anelli, bracciali,
collane e orologi quando si lavora con una batteria. Una
batteria pud produrre una corrente di cortocircuito
sufficiente a provocare la fusione di tali oggetti, causando
gravi ustioni.

Trasporto e magazzinaggio
Conservare il prodotto in ambente asciutto.

Temperatura di magazzinaggio: tra -40°C e +60°C

victron ener:
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1 GUIDA RAPIDA

La presente guida rapida presuppone che il BMV venga installato per la
prima volta o che ne siano state ripristinate le impostazioni di fabbrica.

Vedere I'appendice alla fine di questo manuale per dei consigli sul
cablaggio.

Le impostazioni di fabbrica sono idonee per le comuni batterie piombo-
acido: a elettrolita liquido, GEL o AGM.

I BMV rileva automaticamente la tensione nominale dell'impianto batterie
al termine dell'esecuzione della procedura guidata di configurazione (per i
dettagli e le limitazioni della rilevazione automatica della tensione
nominale, vedere la sezione 3.8).

Pertanto le sole impostazioni che devono essere eseguite sono quelle
della capacita della batteria (BMV-700 e BMV-700H), e la funzionalita
dell'ingresso ausiliario (BMV-702 e BMV-712).

Installare il BMV in conformita con quanto previsto nella guida rapida
d'installazione.

Dopo l'inserimento del fusibile nel cavo di alimentazione positivo verso la
batteria principale, il BMV avviera automaticamente la procedura guidata
di configurazione.

Dopo il completamento della procedura guidata di configurazione sara
possibile eseguire le altre impostazioni. In alternativa, si puo utilizzare
I'applicazione VictronConnet e uno smartphone.

Annotazioni:

a) Per gli impianti fotovoltaici o le batterie agli ioni di litio si potrebbero
dover cambiare diverse impostazioni. Si prega di fare riferimento al punto
2.3 o al punto 6, rispettivamente. Dopo il completamento della procedura
guidata di configurazione sara possibile eseguire le altre impostazioni.

b) Se si utilizza un derivatore diverso da quello fornito con il BMV,
consultare la sezione 3.6. Dopo il completamento della procedura guidata
di configurazione sara possibile eseguire le altre impostazioni.

c) Bluetooth

Utilizzare un dispositivo abilitato con Bluetooth Smart (smartphone o
tablet) per una configurazione iniziale facile e veloce, per cambiare le
impostazioni e per un monitoraggio in tempo reale.

BMV-700 o -702: E necessaria una chiave elettronica dongle VE.Direct
Bluetooth Smart.

BMV-712 Smart: Se ¢é abilitato il Bluetooth, non & necessaria la chiave
elettronica dongle. Bassissimo assorbimento di corrente.
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Bluetooth:

Chiave elettronica dongle VE.Direct Bluetooth Smart: vedere manuale
nel nostro sito web.
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct to bluetooth smart

dongle

BMV-712 Smart:

Scaricare I'applicazione VictronConnect (vedere Download nel nostro sito
web).

https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Procedura di accoppiamento: il codice pin per difetto € 000000

Dopo aver eseguito il collegamento, il codice pin pud essere modificato
premendo il tasto (i) posizionato sulla destra della parte alta
dell'applicazione.

Se si perdesse il codice pin della chiave elettronica dongle, si puo
reimpostarlo a 000000 mantenendo premuto il tasto cancella PIN finché le
luci blu del Bluetooth non lampeggino per un istante.

BMV-702

STATUS HISTORY

4 {”v }}} victron energy


https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Procedura guidata di configurazione (in alternativa, utilizzare I'applicazione
VictroConnect e uno smartphone):

1.1 Capacita della batteria (& preferibile usare la capacita nominale su
20 ore (C20))

a) Dopo avere inserito il fusibile, sul display scorrera la seguente dicitura
01 bAEEEFY CAPALC! EY

Se tale testo non viene visualizzato, tenere contemporaneamente premuti
SETUP e SELECT per 3 secondi per ripristinare le impostazioni di
fabbrica, o passare alla sezione 4 per le informazioni complete sulla
configurazione (I'impostazione 64, blocco configurazione, deve essere
OFF perché sia possibile ripristinare le impostazioni di fabbrica; vedere la
sezione 4.2.5).

b) Premere un pulsante qualsiasi per arrestare lo scorrimento e
visualizzare il valore predefinito di fabbrica 0200 Ah in modalita di
editazione, con la prima cifra lampeggiante.

Immettere il valore desiderato con i pulsanti + e —.

c) Premere SELECT per impostare la cifra successiva in modo analogo.
Ripetere questa procedura fin quando non & visualizzata la capacita della
batteria voluta.

La capacita viene automaticamente salvata in una memoria non volatile
quando si imposta I'ultima cifra premendo SELECT. |l salvataggio viene
indicato da un breve segnale sonoro.

Se si deve esegquire una correzione, premere nuovamente SELECT e
ripetere la procedura.

d) BMV-700 e 700H: premere SETUP o + o — per terminare la procedura
guidata e passare alla modalita operativa normale.

BMV-702: premere SETUP o + o — per procedere all'impostazione
dell'ingresso ausiliario.

1.2 Ingresso ausiliario (solo BMV-702 e -712)

a) Sul display scorre la dicitura RUH! LI ArY | nPUE.

b) Premere SELECT per arrestare lo scorrimento e visualizzare sull'LCD:
SEAFE

Usare il tasto + 0 — per selezionare la funzione voluta per l'ingresso
ausiliario:
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StArE per il monitoraggio della tensione della batteria di avviamento.

il d per il monitoraggio della tensione del punto medio di un banco di
batterie.

EERP per utilizzare il sensore di temperatura opzionale

Premere SELECT per confermare. La conferma viene indicata da un breve
segnale sonoro.

c) Premere SETUP o + o — per terminare la procedura guidata e passare
alla modalita operativa normale.

Il BMV & ora pronto per I'utilizzo.

Quando alimentato per la prima volta, il BMV visualizzera per difetto uno
stato di carica del 100%. Vedere sezione 4.2.1, impostazioni numero 70,
per modificare questo comportamento.

Durante la modalita normale la retroilluminazione del BMV si spegne se
non viene premuto alcun tasto per 60 secondi. La retroilluminazione si
riaccende quando si preme un tasto qualsiasi.

Il cavo con sensore di temperatura integrato deve essere acquistato
separatamente (codice componente: ASS000100000). Questo sensore di
temperatura non e intercambiabile con altri sensori di temperatura Victron,
come quelli utilizzati con i Multi/Quattro o i caricabatterie.

1.3 Importanti funzioni combinate dei pulsanti
(vedere anche la sezione 4.1: utilizzo dei menu)

a) Ripristina le impostazioni di fabbrica
Tenere premuti simultaneamente i pulsanti SETUP e SELECT per 3
secondi

b) Sincronizzazione manuale.
Tenere premuti simultaneamente i pulsanti su e giu per 3 secondi

c¢) Silenziamento allarme acustico

E possibile confermare il riconoscimento dell'allarme premendo qualsiasi
pulsante. Il segnale acustico si interrompe, ma l'icona allarme resta
visualizzata fin quando la condizione di allarme non viene superata.
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1.4 Dati in tempo reale visualizzati su uno smartphone

Con VE.Direct Bluetooth Smart dongle, i dati e gi allarmi in tempo reale
possono essere visualizzati sugli smartphone, i tablet e i dispositivi Apple
e Android.

Nota:
Non é necessaria una chiave elettronica dongle VE.Direct Bluetooth
Smart per il BMV-712, giacché ha il Bluetooth integrato.
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2 MODALITA OPERATIVA NORMALE

2.1 Indicazioni del display

Nella modalita di funzionamento normale il BMV visualizza una

panoramica dei parametri piu importanti.

| pulsanti di selezione + e — pulsanti danno accesso a varie informazioni:

Tensione batteria

I~

¢ = [EEEEE]

Tensione batteria ausiliaria

(1 ,: T V  soloBMV-702¢-712, quando l'ingresso
ausiliario € impostato su START.
(ot s P

AUX

Corrente

- ,-. n A La corrente in uscita dalla batteria (segno
.'.Ll negativo) o in entrata verso la batteria
(nessun segno).

Potenza

- E 1 w | Lapotenza in uscita dalla batteria (segno
[AEE| negativo) o in entrata verso la batteria
(nessun segno).

8 {{(@”}} victron energy



Amperora consumati

- 35 r‘ La quantita di Ah consumati dalla batteria
llll

Esempio:

Se una corrente da 12A viene estratta da una batteria pienamente
carica per un periodo di 3 ore, 'indicazione sara -36.0 Ah.

(-12x 3 =-36)

Nota:

Appariranno tre lineette ---’ quando il BMV si avvia in modalita non
sincronizzata. Vedere si veda la sezione 4.2.1, impostazione numero
70.

Stato di carica

I~ % : ,

h E r‘ Una batteria completamente carica mostra
-' L’ un valore pari a 100.0%. Per una batteria

completamente scarica il valore sara 0.0%.

Nota:

Appariranno tre lineette --- quando il BMV si avvia in modalita non
sincronizzata. Vedere si veda la sezione 4.2.1, impostazione numero
70.

Autonomia rimanente

L’ E“ Stima del tempo durante il quale la batteria
puo continuare ad alimentare il carico

corrente prima di procedere con la ricarica.

L'autonomia rimanente visualizzata e la durata fino al raggiungimento

della soglia di scarica.

Vedere 4.2.2, impostazione n. 16.

Nota:
Appatriranno tre lineette ---’ quando il BMV si avvia in modalita non

sincronizzata. Vedere si veda la sezione 4.2.1, impostazione numero
70.
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Temperatura batteria

bt 1 ,:'1: Solo BMV-702 e -712, quando l'ingresso
l: .’m ausiliario & impostato su TEMP

Il valore puo essere visualizzato in gradi Celsius o Fahrenheit.
Vedere sezione 4.2.5.

Tensione della sezione superiore del banco batteria

' ‘ J ‘ v Solo BMV-702 e -712, quando l'ingresso
,,.,’: ( _’ L ausiliario & impostato su MID.
[a=mEs]
Confrontare con la tensione della sezione inferiore per controllare il
bilanciamento della batteria.
Per magagiori informazioni sul monitoraggio del punto medio della batterie
vedere la sezione 5.2.

Tensione della sezione inferiore del banco batteria

b 3 Solo BMV-702 e -712, quando l'ingresso
mn, ' L‘ [ ausiliario & impostato su MID.

Confrontare con la tensione della sezione superiore per controllare il
bilanciamento della batteria.

Deviazione del punto medio del banco batterie

d l'l -‘ % Solo BMV-702 e -712, quando l'ingresso
MID

L’ ’ ausiliario & impostato su MID.
[EmmmE]

Deviazione in percentuale della tensione del punto medio misurato.

Tensione di deviazione del punto medio del banco batterie

!'l “-‘ Solo BMV-702 e -712, quando l'ingresso
MiD L’ '.' ".’ (il ausiliario & impostato su MID.

Deviazione della tensione del punto medio in Volt.
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2.2 Sincronizzazione del BMV

Per un'indicazione affidabile, lo stato di carica visualizzato dal battery
monitor deve essere regolarmente sincronizzato l'effettivo stato di carica
della batteria. E possibile farlo caricando completamente la batteria.

Nel caso di una batteria a 12V , il BMV si reimposta a “completamente
carica” quando al raggiungimento dei seguenti “parametri della carica”: la
tensione supera i 13.2V e simultaneamente la corrente di carica (di coda)
¢ inferiore al 4.0% della capacita totale della batteria (ad es. 8A per una
batteria da 200Ah) per 3 minuti.

Il BMV pud anche essere sincronizzato (ossia impostato a “batteria
completamente carica”’) manualmente se necessario. Tale sincroniz-
zazione pud essere ottenuta nella modalita operativa normale tenendo
contemporaneamente premuti i pulsanti + e — per 3 secondi, o in
modalita di configurazione utilizzando 'opzione SYNC (vedere la sezione
4.2.1, impostazione n. 10).

Il BMV & configurato per difetto per avviarsi in modalita sincronizzata e
indichera uno stato di carica del 100%. Questo comportamento pud
essere modificato: vedere la sezione 4.2.1, impostazione numero 70.

Se il BMV non si sincronizza automaticamente, pud essere necessario
regolare la tensione di carica completata, la corrente di coda, e/o il tempo
di carica. Quando I'alimentazione di tensione del BMV viene interrotta, il
dispositivo di controllo della batteria deve essere sincronizzato
nuovamente prima di tornare a funzionare correttamente.

Dopo averlo sincronizzato la prima volta (automaticamente o
manualmente) il BMV tiene conto della quantita di sincronizzazioni:
vedere sezione 4.3, voce cronologia SINCRONIZZAZIONI.

2.3 Problematiche comuni

Nessun segno di vita sul display

Probabilmente il BMV non & cablato in modo corretto. Entrambe le
estremita del cavo UTP devono essere correttamente inserite, il
derivatore deve essere connesso al polo negativo della batteria, e il cavo
di alimentazione positivo deve essere connesso al polo positivo della
batteria con il fusibile inserito.
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Il sensore di temperatura (se utilizzato) deve essere collegato al polo
positivo del banco batterie (uno dei due conduttori del sensore svolge
anche la funzione di cavo di alimentazione).

La corrente di carica e quella di scarica sono invertite

La corrente di carica deve essere visualizzata come un valore positivo.
Per esempio: 1.45A.

La corrente di scarica deve essere visualizzata come un valore negativo.
Per esempio: -1.45A.

Se la corrente di carica e la corrente di scarica sono invertite, i cavi di potenza
sul derivatore devono essere scambiati: vedere la guida rapida d'installazione.

Il BMV non si sincronizza automaticamente

Una possibilita & che la batteria non raggiunga mai lo stato di piena carica.
L'altra possibilita & che I'impostazione della tensione caricata completata
debba essere abbassata e/o l'impostazione della corrente di coda debba
essere aumentata.

Vedere sezione 4.2.1.

I BMV si sincronizza troppo presto

Negli impianti fotovoltaici o altre applicazioni con correnti di carica

fluttuanti, per ridurre le probabilita che il BMV sia ripristinato

prematuramente al 100% dello stato di carica si possono prendere i

seguenti provvedimenti:

c) Impostare la tensione “caricata” solo leggermente al di sotto della tensione di carica di
assorbimento (ad esempio: 14.2V in caso di una tensione di assorbimento di 14.4V).

d) Aumentare la durata della “carica piena” e/o diminuire la corrente di coda per prevenire
un ripristino prematuro dovuto a delle nuvole passeggere.

Vedere punto 4.2.1. per le istruzioni di configurazione.

L'icona di sincronizzazione e della batteria lampeggiano

Questo significa che la batteria non & sincronizzata. Caricando le batterie,
il BMV dovrebbe sincronizzarsi automaticamente. Se cid non funziona,
rivedere le impostazioni di sincronizzazione. Oppure, se si sa che la
batteria &€ completamente carica ma non si vuole attendere che il BMV si
sincronizzi: premere e mantenere premuti simultaneamente i pulsanti su e
giu fino a udire il segnale sonoro.

12 {({@”}} victron energy



3 CARATTERISTICHE E FUNZIONALITA

3.1 Caratteristiche dei quattro modelli BMV

Il BMV é disponibile in 4 diversi modelli, ognuno dei quali soddisfa una
diversa serie di requisiti:

BMV- | BMV- BMV-
700 700H 702 e

-712

1 Controllo c'omplessivo diuna o o o
sola batteria

> Controllo di base di una batteria o
ausiliaria

3 Controllo del sensore di o
temperatura della batteria
Monitoraggio della tensione del

4 punto medio di un banco di °
batterie

5 Uso di derivatori alternativi [ [ [
Rilevamento automatico della

6 . . . ° ° °
tensione di sistema nominale

7 Idoneo per sistemi ad alta o
tensione

8 Diverse opzioni di interfaccia ° ° °

Nota 1:

Le funzionalita 2, 3 e 4 sono reciprocamente alternative.

Nota 2:

Il cavo con sensore di temperatura integrato deve essere acquistato
separatamente (codice componente: ASS000100000). Questo sensore di
temperatura non é intercambiabile con altri sensori di temperatura Victron,
come quelli utilizzati con i Multi o i caricabatterie.
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3.2 Perché utilizzare un dispositivo di controllo batteria?

Le batterie sono utilizzate in diverse applicazioni, in particolare per
immagazzinare energia per un uso successivo. Ma quanta energia a
immagazzinata nella batteria? Impossibile dirlo semplicemente
guardandola.

La durata utile delle batterie dipende da molti fattori. La durata utile della
batteria pud essere abbreviata da carica insufficiente, carica eccessiva,
scarica eccessivamente profonda, eccessiva corrente di carica o di
scarica, e temperatura ambiente elevata. Controllando la batteria con un
dispositivo di controllo d'avanguardia, l'utente riceve un importante
feedback che gli permette, se necessario, di mettere in pratica misure
correttive. In questo modo, prolungando la durata di vita delle batterie, il
costo del BMV verra ammortizzato in breve tempo.

3.3 Come funziona il BMV?

La funzione principale del BMV & quella di seguire e indicare la carica allo
stato di una batteria, in particolare per prevenire una scarica totale
imprevista.

I BMV misura costantemente il flusso di corrente di ingresso e di uscita
della batteria. L'integrazione di questa corrente nel tempo (che, se la
corrente € una quantita fissa di Ampere, corrisponde sostanzialmente alla
moltiplicazione della corrente per il tempo) da I'importo netto di Ah
aggiunti o estratti.

Ad esempio: una corrente di scarica di 10 A in 2 ore estrae 10 x 2 =

20 Ah dalla batteria.

A complicare le cose, I'effettiva capacita di una batteria dipende dal tasso
di scarica e, in misura minore, dalla temperatura.

E, per rendere le cose ancora piu complicate, quando si carica una
batteria &€ necessario "pompare" piu Ah nella batteria di quanti non ne
possano essere estratti durante la successiva scarica. In altre parole,
I'efficienza della carica & inferiore al 100%.
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3.3.1 Capacita della batteria e velocita di scarica

La capacita di una batteria & misurata in amperora (Ah). Per esempio,
una batteria piombo-acido che pud fornire una corrente di 5A per 20 ore &
classificata come C20 = 100Ah (5 x 20 = 100).

Quando la stessa batteria da 100Ah si scarica completamente in due ore,
essa puo fornire solo C2 = 56Ah (a causa della velocita di scarica piu
elevata).

Il BMV tiene conto di questo fenomeno con la formula di Peukert: vedere
paragrafo 5.1

3.3.2 Efficienza di carica (CEF)

L'efficienza di carica di una batteria al piombo-acido & quasi pari al 100%
fino a quando non ha luogo alcuna gassificazione. La gassificazione
implica che parte della corrente di carica non si trasforma in energia
chimica immagazzinata nelle piastre della batteria, ma viene dissipata
nella scomposizione dell'acqua in ossigeno e idrogeno (altamente
esplosival). Gli “amperora” immagazzinati nelle piastre possono essere
recuperati durante la successiva scarica, mentre gli “amperora” assorbiti
per la scomposizione sono perduti.

La gassificazione puo essere facilmente osservata nella batterie aperte.
Notare che la fase di fine carica "solo ossigeno" delle batterie sigillate (VRLA)
al gel e AGM causa anch'essa una riduzione dell'efficienza della carica.

Se l'efficienza di carica & del 95%, per ottenere 9.5Ah reali nella batteria,
in realta nella batteria devono essere trasferiti 10Ah. L'efficienza di carica
di una batteria dipende dal tipo, dall'eta e dall'utilizzo della batteria.

I BMV tiene conto di questo fenomeno con il fattore di efficienza della
carica: vedere la sezione 4.2.2, impostazione n. 06.

3.4 Varie opzioni di visualizzazione dello stato di carica (SoC) sul display

I BMV pub visualizzare sia gli amperora estratti (indicazione "amperora
consumati”, compensati soltanto per I'efficienza di carica) sia lo stato di
carica attuale in percentuale (indicazione "stato di carica", compensato
per l'efficienza della carica e I'efficienza Peukert). La lettura dello stato di
carica € il modo migliore di conoscere lo stato della batteria.

Il BMV effettua anche una stima del tempo di durata della carica attuale: la
lettura del “tempo restante”. Questo sara il tempo reale rimanente prima
che la batteria si scarichi fino alla soglia di scaricamento. La soglia di
scaricamento & impostata di fabbrica al 50% (vedere 4.2.2, impostazione
numero 16).

Se il carico varia notevolmente, & meglio non fare affidamento su questa
indicazione, poiché & solo provvisoria e deve essere usata solo come
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valore guida. Incoraggiamo sempre I'uso della lettura dello stato di carica
per controllare con accuratezza la batteria. L’indicatore dello stato di
carica della batteria (vedere capitolo 7 “Display”) bilancia il suolo di
scarica configurato e lo stato di carica al 100%, mostrando I'effettivo stato
di carica.

3.5 Cronologia

I BMV memorizza gli eventi che possono essere utilizzati in un secondo
momento per valutare i modelli di utilizzo e la salute della batteria.
Selezionare il menu cronologia premendo ENTER con la modalita
normale attiva (vedere la sezione 4.3).

3.6 Uso di derivatori alternativi

Il BMV é fornito con un derivatore da 500A/50mV. Questo & idoneo per la
maggior parte delle applicazioni, tuttavia il BMV puo essere configurato
per funzionare con un ampia gamma di derivatori differenti. Possono
essere utilizzati derivatori fino a 9.999A e/o 75mV.

Quando si utilizza un derivatore diverso da quello fornito con il BMV,
procedere come segue.
1. Togliere la piastra per circuito stampato dal derivatore fornito.
2. Montare la piastra per circuito stampato sul nuovo derivatore,
verificando la presenza di un buon contatto elettrico tra il
derivatore e la piastra stessa.
3. Connettere il derivatore al BMV come illustrato nella guida
rapida d'installazione.
Seguire la procedura guidata di configurazione (sezioni 1.1 e 1.2).
Dopo aver completato la procedura guidata di configurazione,
impostare i corretti valori di corrente e di tensione secondo la
sezione 4.2.5, impostazioni n. 65 e 66.
6. Seil BMV indica una corrente diversa da zero anche quando non
vi sono carichi attivi e la batteria & sotto carica, eseguire la taratura
dell'indicazione della corrente (sezione 4.2.1, impostazione n. 09).

S
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3.7 Rilevamento automatico della tensione nominale del sistema

I BMV si regolera automaticamente in base alla tensione nominale del
banco della batteria subito dopo il termine della procedura guidata di
configurazione. La tabella seguente mostra come viene determinata la
tensione nominale, e come viene di conseguenza regolato il parametro di
tensione di carica completata (vedere la sezione 2.2).

. . . Tensione di
Tensione Tensione nominale .

. carica completata
misurata (V) presunta (V) (V)
<18 12 13.2
BMV700 & 102 18-36 24 26.4
> 36 48 52.8

BMV-700H Tensione nominale predefinita: 144V Vanre1 géef\?flmto:

Se la tensione nominale del banco batteria e diversa dai valori in tabella
(ad esempio 32V), la Tensione di carica completata deve essere impostata
manualmente: vedere la sezione 4.2.1, impostazione n. 02.

Impostazioni raccomandate:
Tensione nominale batteria Impostazione raccomandata della

tensione di carica completata

12v 13.2V
24v 26.4v
36V 39.6V
48v 52.8V
60V 66V
120V 132V
144V 158.4v
288V 316.8V

3.8 Allarme, cicalino e relé

Sulla maggior parte delle indicazioni del BMV & possibile far attivare un
allarme quando il valore raggiunge una determinata soglia. Quando
I'allarme diviene attivo, il cicalino inizia a suonare, la retroilluminazione
lampeggia e l'icona allarme & visualizzata nel display accanto al valore
corrente.

Inoltre il segmento corrispondente lampeggia: AUX quando si verifica un
allarme avviamento. MAIN, MID o TEMP per I'allarme corrispondente.
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(Quando ¢ attivo il menu di configurazione e si attiva un allarme, il valore
che causa l'allarme non & visibile.)

E possibile confermare il riconoscimento dell'allarme premendo un
pulsante qualsiasi. |l segnale acustico si interrompe, ma l'icona allarme
resta visualizzata fin quando la condizione di allarme non viene superata.

E anche possibile attivare il relé al verificarsi di una condizione di allarme.

BMV-700 e -702

Il contatto del relé € aperto quando la bobina e diseccitata (contatto
ASSENTE) ed é chiuso quando il rele é eccitato.

Impostazione predefinita di fabbrica: il rele € controllato dallo stato di
carica del banco batterie. Il relé viene eccitato quando lo stato di carica é
inferiore al 50% (la ‘soglia di scarica’), e viene diseccitato quando la
batteria raggiunge lo stato di carica del 90%. Vedere sezione 4.2.2.

La funzione del relé puo essere invertita scambiando lo stato di
diseccitazione con quello di eccitazione. Vedere sezione 4.2.2.

Quando il relé & eccitato, la corrente assorbita dal BMV aumenta
leggermente: vedere le specifiche tecniche.

BMV 712 Smart

I BMV 712 ¢ stato progettato per ridurre al minimo il consumo di energia.
Il rele allarmi, quindi, & un relé bistabile e 'assorbimento di corrente
rimane basso in qualsiasi posizione si trovi il rele.

3.9 Opzioni di interfaccia

3.9.1 Software per PC

Collegare il BMV al computer con il VE.Direct al cavo di interfaccia USB
(ASS030530000) e scaricare il software necessario.
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

3.9.2 Grande display e monitoraggio remoto

Il display Color Control GX, dotato di uno schermo a colori da 4.3",
fornisce un controllo e un monitoraggio intuitivo per tutti i prodotti con cui
viene connesso. L'elenco dei prodotti Victron che possono essere
connessi € infinito: Inverter, Multi, Quattro, caricatori solari MPPT, BMV,
Skylla-i, Lynx lon e altro. Il BMV puo essere connesso al Color Control
GX con un cavo VE.Direct, ma & anche possibile collegarlo con
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I'interfaccia VE.Direct to USB. Oltre ad essere sottoposte al monitoraggio
e al controllo locale sul Color Control GX, le informazioni vengono anche
inviate al nostro sito web gratuito di monitoraggio remoto, ossia al portale
VRM Online. Per ulteriori informazioni, vedere la documentazione del
Color Control GX sul nostro sito web.

3.9.3 Integrazione personalizzata (mediante programmazione)

La porta di comunicazione VE.Direct pud essere usata per leggere i dati e

modificare le impostazioni. Il protocollo VE.Direct € estremamente

semplice da implementare. Per applicazioni semplici non & necessario

trasmettere i dati al BMV: questo infatti invia tutte le indicazioni ogni

secondo. Tutti i dati sono illustrati in questo documento:
https://www.victronenergy.com/upload/documents/\Whitepaper-Data-
communication-with-Victron-Energy-products EN.pdf

3.10 Funzionalita aggiuntive del BMV-702 e -712

Oltre al controllo complessivo del sistema batteria principale, il BMV-702
e -712 fornisce il monitoraggio di un secondo ingresso. L'ingresso
secondario ha tre opzioni configurabili, descritte sotto.

3.10.1 Controllo della batteria ausiliaria

Schema dei collegamenti elettrici: vedere la guida rapida d'installazione. Fig 3
Questa configurazione fornisce un monitoraggio di base di una seconda
batteria, visualizzandone la tensione. Questa funzione & molto utile nei
sistemi che dispongono di una batteria separata per I'avviamento.

3.10.2 Monitoraggio della temperatura delle batterie

Schema dei collegamenti elettrici: vedere la guida rapida d'installazione.
Fig 4

Il cavo con sensore di temperatura integrato deve essere acquistato
separatamente (codice componente: ASS000100000). Questo sensore di
temperatura non & intercambiabile con altri sensori di temperatura
Victron, come quelli forniti con i Multi o i caricabatterie. |l sensore di
temperatura deve essere collegato al polo positivo del banco batterie
(uno dei due conduttori del sensore svolge anche la funzione di cavo di
alimentazione).

La temperatura puo essere visualizzata in gradi Celsius o gradi Fahrenheit,
vedere la sezione 4.2.5, impostazione n. 67.
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La misura della temperatura pud essere usata anche per adeguare la capacita
della batteria alla temperatura, vedere la sezione 4.2.5, impostazione n. 68.

La capacita della batteria diminuisce con la temperatura.

Tipicamente la riduzione, rispetto alla capacita a 20°C, &€ del 18% a 0°C e
del 40% a -20°C.

3.10.3 Controllo della tensione del punto medio

Schema dei collegamenti elettrici: v. quida rapida d'installazione. Fig- 5-12
Una cella o una batteria danneggiata puo distruggere un grande e
costoso banco batterie.

Un cortocircuito o una elevata perdita di corrente interna in una cella, ad
esempio, € causa di caricamento insufficiente di tale cella e di
sovraccarica delle altre celle. Analogamente, una batteria danneggiata in
un banco di batterie da 24V o 48V costituito da batterie a 12V collegate in
serie/parallelo puo distruggere l'intero banco.

Inoltre quando le celle o le batterie sono collegate in serie, esse devono
avere lo stesso stato di carica iniziale. Piccole differenze verranno
smussate via durante la carica di assorbimento o di equalizzazione, ma
grandi differenze causeranno danneggiamenti durante la carica, a causa
dell'eccessiva produzione di gas delle celle o delle batterie con lo stato di
carica iniziale piu elevato.

Un tempestivo allarme puo essere generato tramite il monitoraggio del
punto medio del banco batterie. Per ulteriori informazioni sulle batterie
vedere la sezione 5.1.

3.11 Funzionalita aggiuntive del BMV-712 Smart

3.11.1 Programmazione automatica dei cicli mediante gli elementi
indicatori di stato

Il BMV-712 pud essere programmato affinché compia automaticamente
dei cicli mediante gli elementi indicatori di stato, tenendo premuto per 3
secondi il tasto meno. Quest'azione consente di tenere sotto controllo lo
stato del sistema, senza dover attivare il BMV-712. La programmazione
automatica dei cicli mediante gli elementi indicatori di stato si disattiva
premendo un tasto qualsiasi.

3.11.2 Accensione/Spegnimento Bluetooth

Il modulo Bluetooth integrato del BMV-712 si pud accendere o spegnere
mediante il menu delle impostazioni. Vedere la sezione 4.2.1,
impostazione numero 71.
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4 INFORMAZIONI COMPLETE SULLA CONFIGURAZIONE

4.1 Utilizz

o dei menu

(in alternativa, utilizzare I’applicazione VictronConnect e uno

smartpho

ne)

Il controllo del BMV si effettua con quattro pulsanti. Le funzioni dei
pulsanti dipendono dalla modalita di funzionamento del BMV
correntemente attiva.

retroilluminazione

Pulsan Funzione
te Durante la modalita normale | Durante la modalita di configurazione
Se la retroilluminazione é spenta, premere un pulsante qualsiasi per ripristinare la

Tenere premuto per due secondi per
passare alla modalita di
configurazione.

Premere SETUP in qualsiasi istante per
tornare allo scorrimento del testo e premere
nuovamente per tornare alla modalita normale.

quando l'impostazione n. 64, blocco
configurazione, & attiva; vedere la
sezione 4.2.5)

SETUP Sul display scorreranno il numero e la Qua_ndo Si preme SETUP mentrg il parametro e
descrizione del parametro fL_’O” gamma, i d’S’.J Iax lamp eggia 5 volte & .
selezionato. viene visualizzato il piu prossimo valore valido.

- Premere per arrestare lo scorrimento dopo
essere entrati alla modalita di configurazione
Premere per passare al menu con il pulsante SETUP.
cronologia. - Dopo avere editato I'ultima cifra, premere per

SELECT Prgmer&_a per arrestare lo scorrimento terminarg l'editazione. Il valore inserito viene
e visualizzare il valore. Premere automaticamente salvato.
nuovamente per passare nuovamente La conferma viene indicata da un breve segnale
alla modalita normale. sonoro.

- Se necessario, premere ancora per
ricominciare |'editazione.
Tenere premuti simultaneamente i
pulsanti SETUP e SELECT per tre
secondi per ripristinare le impostazioni
SETUP/ | i fabbrica (ripristino disabilitato
SELECT

Su

Quando non si sta eseguendo l'editazione,
premere questo pulsante per spostare il cursore
verso l'alto, alla precedente voce di menu.

Durante I'editazione, questo pulsante
incrementa il valore della cifra selezionata.

Giu

Quando non si sta eseguendo 'editazione,
premere questo pulsante per spostare il cursore
verso il basso, alla seguente voce di menu.

Durante I'editazione, questo pulsante
decrementa il valore della cifra selezionata.

Solo per BMV-712: Premere e
tenere premuto per tre secondi
(finché non si senta il bip di
conferma) per avviare la
programmazione automatica dei
cicli mediante gli elementi indicatori

di stato.
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Tenere premuti simultaneamente i
+/— due pulsanti per tre secondi per
sincronizzare manualmente il BMV

Quando I'alimentazione viene inserita per la prima volta o dopo un
ripristino delle impostazioni di fabbrica, il BMV avviera la procedura rapida
di configurazione guidata: vedere la sezione 1.

In seguito, all'inserimento dell'alimentazione il BMV si avviera in modalita
normale: vedere la sezione 2.

4.2 Panoramica delle funzioni

Il seguente sommario descrive tutti i parametri del BMV.

- Premere il pulsante SETUP per due secondi per accedere a queste
funzioni e usare i pulsanti + e — per scorrerne le opzioni.

- Premere SELECT per accedere al parametro desiderato.

- Usare SELECT e i pulsanti + e — per configurare le impostazioni. Un
breve avviso acustico conferma l'impostazione.

- Premere SETUP in qualsiasi istante per tornare allo scorrimento del
testo e premere nuovamente per tornare alla modalita normale.

4.2.1 Impostazioni delle batterie

01. Battery capacity (Capacita batteria)

Capacita della batteria in amperora

Valore predefinito Gamma Incrementi
200Ah 1—-9999Ah 1Ah

02. Charged Voltage (Tensione di carica completata)

La tensione della batteria deve essere superiore a questo livello di tensione per
considerare la batteria come completamente carica.

Il valore del parametro tensione di carica completata deve essere sempre leggermente al di sotto di
quello della tensione di fine carica del caricabatterie (solitamente 0.2V o 0,3V al di sotto della tensione
di mantenimento ‘float’ del caricabatterie).

Vedere Sezione 3.7 per le impostazioni raccomandate.

BMV-700 / BMV-702 /| BMV-712

Valore predefinito Gamma Incrementi
Vedere tabella, sez. 3.7 0-95Vv 0.1V
BMV-700H

Valore predefinito Gamma Incrementi
158.4V 0-384V 0.1V

03. Tail current (Corrente di coda)
Quando la corrente di carica scende al di sotto della corrente di coda (espressa come

percentuale della capacita della batteria), la batteria & considerata completamente carica.
Annotazione:

22 {(@}) victron energy



Alcuni caricabatterie arrestano la carica quando la corrente scende al di sotto di una soglia prestabilita.
La corrente di coda deve essere impostata ad un valore piu elevato di tale soglia.

Valore predefinito Gamma Incrementi

4% 0.5-10% 0.1%

04. Charged detection time (Tempo di rilevazione della carica completata)
Questo ¢ il lasso di tempo durante il quale i valori dei parametri di carica completata
(Tensione di carica completata e Corrente di coda) devono rimanere presenti perché la
batteria venga considerata completamente carica.

Valore predefinito Gamma Incrementi

3Ah 1 —-50Ah 1Ah

05. Peukert exponent (Coefficiente di Peukert)

Quando non si conosca questo valore, & raccomandabile tenerlo a 1.25 (per difetto) per
batterie al piombo acido, e cambiarlo a 1,05 per le batterie agli ioni di litio. Un valore pari a
1,00 disabilita la compensazione Peukert.

Valore predefinito Gamma Incrementi

1.25 1-15 0.01

06. Charge Efficiency Factor (Fattore di efficienza di carica)

Il fattore di efficienza di carica compensa le perdite di Ah durante la carica.

100 % indica assenza di perdita.

Valore predefinito Gamma Incrementi
95% 50 — 100% 1%

07. Current threshold (Soglia di corrente)

Se la corrente misurata scende al di sotto di questo valore, sara considerata pari a 0 Amp.
Questa funzione permette di annullare correnti molto deboli che possono falsare la lettura di stati di
caricamento a lungo termine in ambienti rumorosi. Ad esempio, se la corrente reale a lungo termine é pari
a 0.0 A e a causa di disturbi o piccole discrepanze il monitor della batteria indica —0.05 A, nel lungo
termine il BMV puo indicare erroneamente che la batteria deve essere ricaricata. In questo caso, se questa
soglia di corrente é impostata su 0.1 il BMV esegue i calcoli con 0.0 A eliminando cosi gli errori.

Il valore 0.0 A disabilita questa funzione.

Valore predefinito Gamma Incrementi

0.1A 0-2A 0.01A

08. Time-to-go averaging period (Periodo medio dell'autonomia rimanente)
Questo valore indica la durata (in minuti) utilizzata dall’apparecchio per calcolare I'autonomia
media rimanente.

Impostando il parametro a 0 tale filtro viene disabilitato e l'informazione sara fomita in tempo reale con valore
istantaneo, tuttavia i valon visualizzati potranno fluttuare in modo molto considerevole. La selezione del valore pit
elevato (12 minutj) consente di stimare I'autonomia rimanente tenendo conto delle variazioni di carico pit persistenti.
Valore predefinito Gamma Incrementi

3Ah 0-12Ah 1Ah

09. Zero current calibration (Calibro della corrente zero)

Se il BMV rileva una corrente diversa da zero anche quando non vi sono carichi attivi e la batteria
non é sotto carica, questa opzione pud essere utilizzata per calibrare la lettura dello zero.
Accertarsi che non vi sia effettivamente nessuna corrente in uscita dalla batteria (scollegare il
cavo tra il carico e il derivatore), quindi premere SELECT.
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10. Synchronise (Sincronizzazione)

Questa opzione puo essere utilizzata per sincronizzare manualmente il BMV.

Premere SELECT per sincronizzare.

Il BMV pud anche essere sincronizzato in modalita operativa normale tenendo simultaneamente premuti i
pulsanti + e — per 3 secondi..

4.2.2 Impostazioni dei relé
Nota: in caso di impostazione a 0 le soglie vengono disattivate

11. Relay mode (Modalita del relé)

DFLT Modalita predefinita. Le soglie nelle impostazioni del relé da n. 16 a n. 31 possono
essere utilizzate per controllare il relé.

CHRG Modalita caricabatterie. Il relé si chiude quando lo stato di carica scende al di sotto del
valore dell'impostazione n. 16 (soglia di scarica) o quando la tensione della batteria scende al
di sotto del valore dellimpostazione n. 18 (relé tensione bassa).

Il relé si apre quando lo stato di carica & superiore al valore dell'impostazione n. 17 (rele fine
stato di carica) e la tensione della batteria & superiore all'impostazione n. 19 (relé fine
tensione bassa).

Esempio di applicazione: controllo di avvio e arresto generatore, insieme alle impostazioni n. 14 e n. 15.
REM Modalita remota. Il relé pud essere controllato tramite l'interfaccia VE.Direct. Le
impostazioni del relé 12 e 14 e fino alla 31 sono ignorate, giacché il relé & completamente
controllato dal dispositivo collegato tramite I'interfaccia VE.Direct.

12. Invert relay (Inversione relé)

Questa funzione consente di selezionare tra un relé normalmente diseccitato (contatto
aperto) e normalmente eccitato (contatto chiuso). Quando si esegue l'inversione, le
condizioni di relé diseccitato e relé eccitato descritte nell'impostazione n. 11 (DFLT e
CHRG) e nelle impostazioni da n. 14 a n. 31 vengono invertite.

L'impostazione normalmente eccitato incrementa leggermente la corrente di alimentazione in modalita
operativa normale.

Valore predefinito Gamma

OFF: Normalmente diseccitato OFF: Normalmente diseccitato / ON: normalmente eccitato

13. Relay state (read only) (Stato relé (sola lettura))
Visualizza se il releé & aperto o chiuso (diseccitato o eccitato).
Gamma
OPEN (aperto)/CLSD (chiuso)

14. Relay minimum closed time (Durata minima di chiusura del relé)
Specifica il tempo minimo durante il quale la condizione CLOSED del relé resta presente dopo che
il rele & stato eccitato. (o la condizione OPEN dopo la diseccitazione se la funzione del relé & stata invertita)

Esempio di applicazione: impostare il tempo minimo di funzionamento del generatore (relé in modalita
CHRG).

15. Relay-off delay

Indica quanto tempo deve restare presente la condizione "diseccita rele" prima che il relé si apra.
Esempio di applicazione: mantenere in funzione un generatore per un certo tempo per caricare meglio la
batteria (rele in modalita CHRG).

Valore predefinito Gamma Incrementi
0Ah 0 — 500Ah 1Ah

16. SoC relay (Relé Stato di carica)
Quando la percentuale dello stato di carica scende al di sotto di questo valore il relé si chiude.
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L'autonomia rimanente visualizzata é la durata fino al raggiungimento della soglia di scarica.
Valore predefinito Gamma Incrementi
50% 0-99% 1%

17. Clear SoC relay (Fine relé stato di carica)

Quando la percentuale dello stato di carica sale al di sopra di questo valore, il relé si apre
(dopo un ritardo definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere
superiore all'impostazione del parametro precedente. Se questo valore € uguale al parametro
precedente, la percentuale dello stato di carica determina la chiusura del relé.

Valore predefinito Gamma Incrementi

90% 0-99% 1%

18. Low voltage relay (Relé tensione bassa)
Quando la tensione della batteria rimane al di sotto di questo valore per pit di 10 secondi il
relé si chiude.

19. Clear low voltage relay (Fine relé tensione bassa)

Quando la tensione della batteria sale al di sopra di questo valore, il relé si apre (dopo un
ritardo definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere superiore o
uguale a quello definito nel precedente parametro.

20. High voltage relay (Relé tensione alta)
Quando la tensione della batteria sale oltre questo valore per piu di 10 secondi il relé si chiude.

21. Clear high voltage relay (Fine relé tensione alta)

Quando la tensione della batteria scende al di sotto di questo valore, il relé si apre (dopo un
ritardo definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere inferiore o uguale
a quello definito nel precedente parametro.

BMV-700 / BMV-702 /| BMV-712

Valore predefinito Gamma Incrementi
ov 0-95Vv 0.1V
BMV-700H

Valore predefinito Gamma Incrementi
ov 0 - 384V 0.1V

22. Low starter voltage relay -702 and -712 only (Relé tensione di avviamento
bassa - solo 702 e -712)

Quando la tensione ausiliaria (ad es. della batteria di avviamento) & inferiore a questo valore
per piu di 10 secondi il relé viene attivato.

23. Clear low starter voltage relay -702 and -712 only (Fine relé tensione di
avviamento bassa - solo 702 e -712)

Quando la tensione ausiliaria sale al di sopra di questo valore, il relé si apre (dopo un ritardo
definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere superiore o uguale a
quello definito nel precedente parametro.

24. High starter voltage relay -702 and -712 only (Relé tensione di avviamento
alta - solo 702 e -712)
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Quando la tensione ausiliaria (ad es. della batteria di avviamento) sale al di sopra di questo
valore per piu di 10 secondi il relé viene attivato.

25. Clear high starter voltage relay -702 and -712 only (Fine relé tensione di
avviamento alta - solo 702 e -712)

Quando la tensione ausiliaria scende al di sotto di questo valore, il relé si apre (dopo un
ritardo definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere inferiore o uguale
a quello definito nel precedente parametro.

Valore predefinito Gamma Incrementi

ov 0-95V 0.1V

26. High temperature relay -702 and -712 only (Relé temperatura alta - solo
702 e -712)

Quando la temperatura sale al di sopra di questo valore per piu di 10 secondi il relé viene
attivato.

27. Clear high temperature relay -702 and -712 only (Fine relé temperatura alta
-solo 702 e -712)

Quando la temperatura scende al di sotto di questo valore, il relé si apre (dopo un ritardo
definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere inferiore o uguale a
quello definito nel precedente parametro.

28. Low temperature relay -702 and -712 only (Relé temperatura bassa - solo
702 e -712)

Quando la temperatura scende al di sotto di questo valore per piu di 10 secondi il relé viene
attivato.

29. Clear low temperature relay -702 and -712 only (Fine relé temperatura
bassa - solo 702 e -712)

Quando la temperatura sale al di sopra di questo valore, il rele si apre (dopo un ritardo
definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere superiore o uguale a
quello definito nel precedente parametro.

Vedere impostazione n. 67 per la scelta tra °C e °F.

Valore predefinito Gamma Incrementi
0°C -99 —99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F

30. Mid voltage relay -702 and -712 only (Relé tensione punto medio - solo 702
e -712)

Quando la deviazione della tensione del punto medio supera questo valore per piu di 10
secondi, il rele viene attivato. Vedere la sezione 5.2 per ulteriori informazioni sulla tensione
del punto medio.

31. Clear mid voltage relay -702 and -712 only (Fine relé tensione punto medio
-solo 702 e -712)

Quando la deviazione di tensione del punto medio scende al di sotto di questo valore, il relé si
apre (dopo un ritardo definibile con le impostazioni 14 e/o 15). Questo valore deve essere
inferiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.
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Valore predefinito Gamma Incrementi
0% 0-99% 0.1%

4.2.3 Impostazioni del cicalino di allarme
Nota: in caso di impostazione a 0 le soglie vengono disattivate

32. Alarm buzzer (Cicalino di allarme)

Se impostato, il cicalino suona all'attivazione di un allarme. Premendo un pulsante qualsiasi,
il cicalino smette di suonare. Se non impostato, il cicalino non suona in presenza di una
condizione di allarme.

Valore predefinito Gamma

ON ON/OFF

33. Low SoC alarm (Allarme SoC basso)
L'allarme SoC basso si attiva quando lo stato di carica & inferiore a questo valore per piu di
10 secondi. Questo & un segnalatore di allarme ottico e acustico. Il relé non viene eccitato.

34. Clear low SoC alarm (Fine allarme SoC basso)
Quando lo stato di carica & superiore a questo valore |'allarme si disattiva. Questo valore
deve essere superiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.

Valore predefinito Gamma Incrementi
0% 0-99% 1%

35. Low voltage alarm (Allarme tensione bassa)

Quando la tensione della batteria rimane al di sotto di questo valore per piu di 10 secondi
viene attivato I'allarme tensione bassa. Questo & un segnalatore di allarme ottico e acustico.
Il relé non viene eccitato.

36. Clear low voltage alarm (Fine allarme tensione bassa)
Quando la tensione della batteria & superiore a questo valore I'allarme si disattiva. Questo
valore deve essere superiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.

37. High voltage alarm (Allarme tensione alta) - Quando la tensione della batteria
sale al di sopra di questo valore per piu di 10 secondi viene attivato I'allarme tensione alta.
Questo & un segnalatore di allarme ottico e acustico. Il relé non viene eccitato.

38. Clear high voltage alarm (Fine allarme tensione alta) - Quando la tensione
della batteria scende al di sotto di questo valore I'allarme si disattiva. Questo valore deve
essere inferiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712

Valore predefinito Gamma Incrementi
ov 0-95V 0.1V
BMV-700H

Valore predefinito Gamma Incrementi
oV 0 - 384V 0.1V
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39. Low starter voltage alarm -702 and -712 only (Allarme tensione di
avviamento bassa - solo 702 e -712)

Quando la tensione ausiliaria (ad es. della batteria di avviamento) & inferiore a questo valore
per piu di 10 secondi viene attivato I'allarme. Questo & un segnalatore di allarme ottico e
acustico. Il relé non viene eccitato.

40. Clear low starter voltage alarm -702 and -712 only (Fine allarme tensione
di avviamento bassa - solo 702 e -712)

Quando la tensione ausiliaria sale al di sopra di questo valore I'allarme viene disattivato.
Questo valore deve essere superiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.

41. High starter voltage alarm -702 and -712 only (Allarme tensione di
avviamento alta - solo 702 e -712)

Quando la tensione ausiliaria (ad es. della batteria di avviamento) sale al di sopra di questo
valore per piu di 10 secondi viene attivato I'allarme. Questo & un segnalatore di allarme ottico
e acustico. Il relé non viene eccitato.

42. Clear high starter voltage alarm -702 and -712 only (Fine allarme tensione
di avviamento alta - solo 702 e -712)

Quando la tensione ausiliaria & inferiore a questo valore I'allarme viene disattivato. Questo
valore deve essere inferiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.

Valore predefinito Gamma Incrementi
oV 0-95V 0.1V

43. High temperature alarm -702 and -712 only (Allarme temperatura alta -
solo 702 e -712)

Quando la temperatura sale al di sopra di questo valore per piu di 10 secondi viene attivato
I'allarme. Questo & un segnalatore di allarme ottico e acustico. Il relé non viene eccitato.

44. Clear high temperature alarm -702 and -712 only (Fine allarme temperatura
alta - solo 702 e -712)

Quando la temperatura scende al di sotto di questo valore l'allarme viene disattivato. Questo
valore deve essere inferiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.

45. Low temperature alarm -702 and -712 only (Allarme temperatura bassa -
solo 702 e -712)

Quando la temperatura scende al di sotto di questo valore per piu di 10 secondi I'allarme
viene attivato. Questo & un segnalatore di allarme ottico e acustico. Il relé non viene eccitato.

46. Clear low temperature alarm -702 and -712 only (Fine allarme temperatura
bassa - solo 702 e -712)

Quando la temperatura sale al di sopra di questo valore I'allarme si disattiva. Questo valore
deve essere superiore o uguale a quello definito nel precedente parametro.

Vedere il parametro 67 per la scelta tra °C e °F.

Valore predefinito Gamma Incrementi
0°C -99 —99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F
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47. Mid voltage alarm -702 and -712 only (Allarme tensione punto medio -
solo 702 e -712)

Quando la deviazione della tensione del punto medio supera questo valore per piu di 10
secondi, I'allarme viene attivato. Questo € un segnalatore di allarme ottico e acustico. Il rele
non viene eccitato.

Vedere la sezione 5.2 per ulteriori informazioni sulla tensione del punto medio.

Valore predefinito Gamma Incrementi

2% 0-99% 0.1%

48. Clear mid voltage alarm -702 and -712 only (Fine allarme tensione punto
medio - solo 702 e -712)
Quando la tensione del punto medio scende al di sotto di questo valore I'allarme viene

disattivato. Questo valore deve essere inferiore o uguale a quello definito nel

precedente parametro.
Valore predefinito Gamma Incrementi
1.5% 0-99% 0.1%

4.2.4 Impostazioni del display

49. Backlight intensity (Intensita della retroilluminazione)

Intensita della retroilluminazione, da 0 (sempre spenta) a 9 (intensita massima)
Valore predefinito Gamma Incrementi

5 0-9 1

50. Backlight always on (Retroilluminazione sempre attiva)

Se impostata, la retroilluminazione non si spegne dopo 60 secondi di inattivita.
Valore predefinito Gamma

OFF OFF/ON

51. Scroll speed (Velocita di scorrimento)

La velocita di scorrimento del display, tra 1 (molto lenta) e 5 (molto veloce).
Valore predefinito Gamma Incrementi
2 1-5 1

52. Main voltage display (Visualizzazione della tensione principale)
Deve essere su ON per visualizzare la tensione della batteria principale nel menu di
monitoraggio.

53. Current display (Visualizzazione della corrente)
Deve essere su ON per visualizzare la corrente nel menu di monitoraggio.

54. Power display (Visualizzazione della Potenza)
Deve essere su ON per visualizzare la potenza nel menu di monitoraggio.

55. Consumed Ah display (Visualizzazione degli Ah consumati)
Deve essere su ON per visualizzare gli Ah consumati nel menu di monitoraggio.
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56. State-of-charge display (Visualizzazione dello stato di carica)
Deve essere su ON per visualizzare lo stato di carica nel menu di monitoraggio.

57. Time-to-go display (Visualizzazione dell'autonomia rimanente)
Deve essere su ON per visualizzare I'autonomia rimanente nel menu di monitoraggio.

58 Visualizzazione della tensione dell'avviamento alta -702 and -712 only
(Visualizzazione della tensione dell'avviamento alta - solo 702 e -712)
Deve essere su ON per visualizzare la tensione ausiliaria nel menu di monitoraggio.

59. Temperature display -702 and -712 only (Visualizzazione della temperatura

-solo 702 e -712)
Deve essere su ON per visualizzare la temperatura nel menu di monitoraggio.

60. Mid-voltage display -702 and -712 only (Visualizzazione della tensione del

punto medio - solo702 e -712)
Deve essere su ON per visualizzare la tensione del punto medio nel menu di monitoraggio.

Valore predefinito Gamma
ON ON/OFF
4.2.5 Varie

61. Software version (read only) Versione software (sola lettura)
La versione software del BMV

62. Restore defaults (Ripristina valori predefiniti)

Ripristina tutte le impostazioni ai valori predefiniti di fabbrica mediante la pressione di
SELECT.

Quando é attiva la modalita operativa normale, le impostazioni di fabbrica possono essere ripristinate
tenendo premuti simultaneamente per 3 secondi i pulsanti SETUP e SELECT (solo se l'impostazione n. 64,
blocco configurazione, e su OFF.

63. Clear history (Cancella cronologia)
Cancella tutti i dati della cronologia dietro pressione del tasto SELECT.

64. Lock setup (Blocco configurazione)

Se attivato, tutte le impostazioni (eccetto questa) sono bloccate e non possono essere
modificate.

Valore predefinito Gamma

OFF OFF/ON

65. Shunt current (Corrente derivatore)

Quando si utilizza un derivatore diverso da quello fornito con il BMV, impostare questo valore
in base alla corrente nominale del derivatore in questione.

Valore predefinito Gamma Incrementi

500A 1 —9999A 1A
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66. Shunt voltage (Tensione derivatore)

Quando si utilizza un derivatore diverso da quello fornito con il BMV, impostare questo valore
in base alla tensione nominale del derivatore in questione.

Valore predefinito Gamma Incrementi

50mV 1mV-75mV TmV

67. Temperature unit (Unita di temperatura)
CELC Visualizza la temperatura in °C.
CELC Visualizza la temperatura in °F.
Valore predefinito Gamma
CELC CELC/FAHR

68. Temperature coefficient (Coefficiente di temperatura)

Questo valore ¢ la percentuale di variazione della capacita della batteria secondo la
temperatura al di sotto dei 20°C (al di sopra 20°C l'influenza della temperatura sulla capacita
¢ relativamente bassa e non viene presa in considerazione). L'unita di questo valore &
“%cap/°C” ossia la capacita percentuale per grado Celsius. Il valore tipico (sotto 20°c) &
1%cap/°C per le batterie piombo-acido, e 0.5%cap/°C per le batterie al litio ferro fosfato.
Valore predefinito Gamma Incrementi

0%cap/°C 0 —2%cap/°C 0.1%cap/°C

69. Aux input (Ingresso Aux)

Imposta la funzione dell'ingresso ausiliario:

START Tensione ausiliaria, ad es. batteria di avviamento.

MID Tensione punto medio.

TEMP Temperatura batteria.

Il cavo con sensore di temperatura integrato deve essere acquistato separatamente (codice
componente: ASS000100000). Questo sensore di temperatura non é intercambiabile con
altri sensori di temperatura Victron, come quelli forniti con i Multi o i caricabatterie.

70. Avvia sincronizzato

Se & ON, il BMV si considerera sincronizzato quando si accende e indichera uno stato di
carica del 100%. Se & OFF, il BMV si considerera non sincronizzato quando si accende e
indichera uno stato di carica sconosciuto fino alla prima sincronizzazione effettiva.

Per difetto Intervallo

ON OFF/ON

71. Modalita Bluetooth (solo per BMV-712)

Stabilisce quando si attiva il Bluetooth. Se si disattiva mediante la app VictronConnect, la
funzionalita Bluetooth non si disattivera finché non si scolleghi dal BMV. Tenere presente che
questa impostazione € disponibile solo quando il firmware del modulo Bluetooth integrato la

supporta.
Per difetto Intervallo
ON OFF/ON
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4.3 Cronologia

Il BMV segue e memorizza alcuni parametri relativi allo stato della
batteria, che possono essere utilizzati per valutare i modelli di utilizzo e le
condizioni della batteria.

Per accedere alla cronologia premere il pulsante SELECT in modalita
normale.

Premere + o0 — per scorrere i vari parametri.

Premere nuovamente SELECT per arrestare lo scorrimento e visualizzare
il valore.

Premere + o — per scorrere i vari valori.

Premere ancora SELECT per uscire dalla cronologia e tornare alla
modalita operativa normale.

| dati della cronologia vengono salvati in una memoria non volatile e non
vanno perduti quando I'alimentazione del BMV viene interrotta.

Parametro

Descrizione

R dEEPESE di SCHAR-SE

La scarica massima in Ah.

b LASE d! SCHARFSE

Il piu alto valore registrato per gli amperora consumati
dall'ultima sincronizzazione.

C AuE-RSE df SCHA-SE

Profondita di scarica media

d [YCLES

Numero dei cicli di carica. Ogni volta che lo stato di
carica scende al di sotto del 65% per poi tornare oltre
il 90% viene conteggiato un nuovo ciclo di carica

E di 5CHA-IES

Numero delle scariche complete. Quando lo stato di
carica raggiunge lo 0% viene contata una scarica
completa.

F CURULAE! uE AH

Numero cumulativo degli amperora assorbiti dalla
batteria.

LOVESE WOLERSE

Tensione minima della batteria.

Tensione massima della batteria.

dAYS 51 nlE LASE CHAR-SE

Giorni trascorsi dall'ultima carica completa.

9
H H SHESE wOLERSE
|
dJ

SYnLHFOA! SAE! ORS

Numero di sincronizzazioni automatiche.

Si conta una sincronizzazione ogni volta che lo stato di
carica scende al di sotto del 90% prima che si effettui
una sincronizzazione.

L L0 OLERSE ALArFS

Numero degli allarmi bassa tensione.

v« HSH WOLERSE RLAFGS

Numero degli allarmi alta tensione.

P LOYESE AUH JOLERSE

Tensione minima della batteria ausiliaria.

9 HI SHESE AUH uOLEASE

Tensione massima della batteria ausiliaria.

r dl 5SCHAF9Ed EnEr94

Quantita totale di energia estratta dalla batteria in
(K)Wh

S [HARFSEd EnEF94Y

Quantita totale di energia assorbita dalla batteria in
(k)Wh

*solo BMV-702 e -712
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5 ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA FORMULA DI
PEUKERT E IL CONTROLLO DEL PUNTO MEDIO

5.1 Formula di Peukert: capacita batteria e tasso di scarica

Il valore che pud essere modificato nella formula di Peukert & I'esponente
n: vedere la formula in basso.

Nel BMV il coefficiente di Peukert pud essere regolato tra 1,00 e 1.50. Piu
elevato ¢ il coefficiente di Peukert, piu rapidamente la capacita effettiva
della batteria "si restringe" con l'incremento del tasso di scarica. Una
batteria ideale (teorica) ha un coefficiente Peukert di 1,00 e una capacita
fissa, indipendentemente dal valore della corrente di scaricamento.
L'impostazione predefinita del coefficiente di Peukert &€ 1.25. Questo € un
valore medio accettabile per la maggior parte delle batterie piombo-acido.
Di seguito viene esposta la formula di Peukert:

n logz, —logt,
Cp =1 -t dove il coefficiente di Peukerté ——— n-=

log 7, —log 1/,

| dati tecnici della batteria necessari per il calcolo del coefficiente Peukert
sono la capacita nominale della batteria (di norma la velocita di
scaricamento di 20 h') e, ad esempio, una velocita di scaricamento di 5
ore2. Di seguito & riportato un esempio di come calcolare il coefficiente di
Peukert usando questi due dati.

Velocita di scarica nominale 5 ore

C,, =754h

t, =5h
75A4h

1 = - = 5
5h

' Si noti che la capacita nominale della batteria pud anche essere determinata come la
velocita di scarica di 10 ore o di 5 ore.

2 La velocita di scarica di 5 ore riportata in quest'esempio & arbitraria. Assicurarsi di
scegliere, oltre al valore C20 (bassa corrente di scarica), anche un secondo valore con una
corrente di scarica notevolmente piu alta.
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Velocita di scarica nominale 20 ore
C = 100 AA (rated capacity)
t. =20h

100 4h
I, = =54
20h

log 20 — log 5
Peukert exponent,n = —— = 1.26
log 15 —log 5

Un calcolatore Peukert & disponibile su
http://www.victronenergy.com/support-and-downloads/software/

Si prega di considerare che la formula di Peukert & niente piu che una
rappresentazione approssimativa della realta, e che con correnti molto
elevate le batterie possono fornire anche capacita inferiori rispetto a
quelle previste in base a un coefficiente fisso.

Si raccomanda di non modificare il valore predefinito in BMV salvo che
per il caso delle batterie Li-ion: Vedere la sezione 6.

5.2 Controllo della tensione del punto medio

Schema dei collegamenti elettrici: vedere la scheda rapida d'installazione.
Fig 5-12

Una cella o una batteria danneggiata puo distruggere un grande e
costoso banco batterie.

Un cortocircuito o una elevata perdita di corrente interna in una cella, ad
esempio, € causa di caricamento insufficiente di tale cella e di
sovraccarica delle altre celle. Analogamente, una batteria danneggiata in
un banco di batterie da 24 V 0 48 V costituito da batterie a 12 V collegate
in serie/parallelo pud distruggere l'intero banco.

Inoltre quando celle o batterie nuove vengono collegate in serie, esse
devono avere lo stesso stato di carica iniziale. Piccole differenze verranno
smussate via durante la carica di assorbimento o di equalizzazione, ma
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grandi differenze causeranno danneggiamenti durante la carica, a causa

dell'eccessiva produzione di gas delle celle o delle batterie con lo stato di

carica iniziale piu elevato.

Monitorando il punto medio del banco batterie & possibile generare un

allarme tempestivo (ad es. dividendo la tensione della stringa a meta e

confrontando la tensione di stringa delle due meta).

Si prega di considerare che la deviazione del punto medio risulta piccola

quando la batteria € a riposo e aumenta nei seguenti casi:

a) al termine della fase di accumulo durante la carica (la tensione delle
celle ben cariche tende ad aumentare rapidamente, mentre le celle
rimaste indietro necessitano di piu carica),

b) quando si scarica il banco delle batterie finché la tensione delle
batterie inizia a scendere rapidamente, e

c) con velocita elevate di carica e scarica.

5.2.1 Come si calcola la deviazione percentuale del punto medio
d (%) = 100*(Vt—=Vb) / V

dove:

d & la deviazione in %

Vt & la tensione della prima stringa

Vb ¢ la tensione dell'ultima stringa

V ¢ la tensione della batteria (V = Vt + Vb)

5.2.2 Impostazione del livello di allarme:

Nel caso delle batterie VRLA (gel o AGM), la gassificazione dovuta alla
sovraccarica asciughera l'elettrolita, incrementando la resistenza interna e
causando in definitiva danni irreversibili. Le batterie VRLA a piastra piatta
iniziano a perdere acqua quando la tensione di carica si avvicina ai 15V
(per le batterie a 12V).

Considerando un margine di sicurezza, la deviazione del punto medio
deve pertanto rimanere al di sotto del 2% durante la carica.

Quando per esempio, durante la carica di un banco batteria da 24V con
una tensione di assorbimento di 28.8V, una deviazione del 2% genera:
Vt=V*d/100* + Vb = V*d/100 + V — Vit

Quindi:

Vt = (V*(1+d/100) / 2 = 28.8*1.02/ 2 = 14.7V

E.

Vb = (V*(1-d/100) / 2 = 28.8*0.98 / 2 = 14.1V
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Ovviamente, una deviazione del punto medio superiore al 2% sara causa
di sovraccarica della prima batteria e la carica insufficiente dell'ultima.
Due buone ragioni per impostare il livello di allarme del punto medio a non
piu did = 2%.

La stessa percentuale puo essere applicata ad un banco batterie da 12V
con un punto medio a 6V.

Nel caso di un banco batterie a 48V comprendente serie di batterie a 12V
interconnesse, l'influenza percentuale di una batteria sul punto medio &
ridotta alla meta. Il livello di allarme del punto medio dovra percid essere
impostato ad un livello piu basso.

5.2.3 Ritardo di allarme

Per evitare che si verifichino allarmi causati da oscillazioni a breve termine
che non danneggiano la batteria, I'oscillazione deve superare il valore
impostato per 5 minuti prima che I'allarme venga attivato.

Un'oscillazione che supera il valore impostato di un fattore di due o piu
attivera l'allarme dopo 10 secondi.

5.2.4 Cosa fare in caso di allarme durante la carica

In caso di allarme con un banco batterie nuovo € probabile che cid sia

dovuto a differenze nello stato di carica iniziale. Se d aumenta oltre il 3%,

arrestare la carica e caricare prima le singole batterie o le singole celle

separatamente, oppure ridurre sensibilmente la corrente di carica per
consentire alle batterie di equalizzarsi nel tempo.

Se il problema persiste dopo diversi cicli di carica e scarica:

a) Nel caso di connessione in parallelo, scollegare il filo di connessione in
parallelo del punto medio e misurare le singole tensioni del punto
medio durante la carica di assorbimento per isolare le batterie o le
celle che necessitano di carica aggiuntiva.

b) Caricare e testare tutte le batterie o le celle separatamente.

Nel caso di un banco batterie non nuovo che ha funzionato bene in

passato il problema puo essere dovuto a:

a) Carica insufficiente sistematica, € necessario eseguire una carica o
equalizzazione piu frequente (piastre piane con liquido elettrolita deep
cycle o batterie OPzS). Una carica migliore e regolare risolvono il
problema.

b) Una o piu celle difettose: procedere come indicato sotto a) o b).

5.2.5 Cosa fare in caso di allarme durante la scarica
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Le singole batterie o celle di un banco batterie non sono identiche, e
quando si scarica completamente il banco batterie la tensione di alcune
celle comincia a scendere piu presto di quella delle altre. Quindi I'allarme
punto medio si attivera quasi sempre alla fine di una scarica profonda.

Se invece l'allarme del punto medio si attiva molto piu presto (e non si
attiva durante la carica), alcune batterie o celle possono aver perso
capacita o avere sviluppato una resistenza interna piu elevata delle altre. I|
banco batterie potrebbe avere raggiunto la fine della sua vita utile, oppure
alcune celle o batterie hanno sviluppato un guasto:

a) Nel caso di connessione in parallelo, scollegare il filo di connessione in
parallelo del punto medio e misurare le singole tensioni del punto
medio durante la scarica per isolare le batterie o le celle difettose.

b) Caricare e testare tutte le batterie o le celle separatamente.

5.2.6 Il Battery Balancer (vedere la scheda tecnica nel nostro sito web)

Il Battery Balancer equalizza lo stato di carica di due batterie 12V
collegate in serie, o di diverse stringhe parallele di batterie collegate in
serie.

Quando la tensione di carica di un sistema di batterie a 24V sale ad oltre
27.3V, il Battery Balancer viene attivato per confrontare la tensione delle
due batterie collegate in serie. Il Battery Balancer assorbira fino a 0.7A di
corrente dalla batteria (o dalla stringa di batterie in parallelo) con la
tensione piu elevata. Il risultante differenziale di corrente di carica
assicura cosi che tutte le batterie convergano nel tempo verso uno stato
di carica identico.

Se necessario € possibile collegare in parallelo piu di un Battery

Banlancer.
Un banco di batterie a 48V pud essere bilanciato con tre Battery Balancer.
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6 BATTERIE AL LITIO FERRO FOSFATO (LiFePO4)
LiFePO4 ¢ il tipo di batteria Li-ion pit comunemente usato.

| "parametri di batteria caricata" predefiniti sono in generale applicabili
anche alle batterie LiFePOa.

Alcuni caricabatterie arrestano la carica quando la corrente scende al di
sotto di una soglia prestabilita. La corrente di coda deve essere impostata
ad un valore piu elevato di tale soglia.

L'efficienza di carica delle batterie Li-ion &€ molto piu elevata di quella
delle batterie piombo-acido: si raccomanda di impostare l'efficienza di
carica al 99%.

Quando soggette a elevate velocita di scarica, le batterie LiFePOa4
funzionano molto meglio delle batterie a piombo acido. A meno che il
fornitore della batteria indichi diversamente, raccomandiamo di impostare
I'esponente di Peukert a 1,05.

Avvertenza importante

Le batterie sono costose e possono essere irreparabilmente danneggiate in caso di scarica o
carica eccessiva.

Il danneggiamento dovuto all'eccessiva scarica puo verificarsi se piccoli carichi (come sistemi
di allarme, rele, correnti di stand by di certe utenze, perdite di corrente di caricabatterie o di
regolatori di carica) scaricano lentamente la batteria quando il sistema non & in uso.

In caso di dubbio circa possibili consumi di corrente residui, isolare la batteria aprendo
I'interruttore batterie, togliendo il fusibile o i fusibili, o scollegando il polo positivo della batteria
quando il sistema non & in uso.

Una corrente di scarica residua é particolarmente pericolosa se il sistema é stato
scaricato completamente e si é verificata un'interruzione di servizio per bassa
tensione cella. Dopo un'interruzione per bassa tensione cella, in una batteria Li-ion
resta una capacita di riserva di circa 1Ah per 100Ah. Se la rimanente capacita di
riserva viene estratta dalla batteria la batteria verra danneggiata. Una corrente residua
di 4mA per esempio potrebbe danneggiare una batteria da 100Ah se il sistema viene
lasciato stato di scarica per oltre 10 giorni (4mA x 24h x 10 giorni = 0.96Ah).

Un BMV consuma 4mA da una batteria a 12V (e puo arrivare ad assorbire fino a 15mA,
se il relé allarmi é sotto tensione).. Pertanto il cavo positivo di alimentazione deve
essere interrotto se un sistema con batterie Li-ion viene lasciato inattivo per un
periodo abbastanza lungo perché tale consumo di corrente del BMV possa causare la
completa scarica della batteria.

Raccomandiamo fortemente di usare il BMV-712 Smart, con un assorbimento di
corrente di soli 1mA (batteria da 12V), indipendentemente dalla posizione del relé
allarmi.
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7 DISPLAY

Panoramica del display del BMV.

RS CTEw
S

SETUP HISTORY CHARGE nnlaisls}
® ® ©, Q)

Queste cifre visualizzano il valore dell'elemento selezionato

Due punti

Separatore dei decimali

Icona tensione batteria principale
Icona sensore di temperatura batteria
Icona tensione ausiliaria

Icona tensione punto medio

Menu di configurazione attivo

Menu cronologia attivo

Ricarica batteria necessaria (fisso), o BMB non sincronizzato
(lampeggiante insieme a K)

Indicatore dello stato di carica della batteria (lampeggia se non
sincronizzato)

Unita dell'elemento selezionato, ad es. W, kW, kWh, h, V, %, A
Ah, °C, °F

Indicatore di allarme

®0 ® OOBEOERE

Scorrimento

I BMV dispone di un meccanismo di scorrimento per i testi lunghi. La
velocita di scorrimento pud essere modificata cambiando il valore corri-
spondente nel menu impostazioni. Vedere sezione 4.2.4, parametro 51.
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8 DATI TECNICI

Gamma di tensione di alimentazione (BMV-700/BMV-702)

Gamma di tensione di alimentazione (BMV-712)
Gamma di tensione di alimentazione (BMV-700H)

6,5...95VCC
6,5...70 VCC
60... 385VCC

Corrente d'alimentazione (senza condiz. di allarme, retroill. disattiva)

BMV-700/BMV-702

@Vin=12VCC
Con relé eccitato
@Vin =24 VCC

Con relé eccitato
BMV-712 Smart
@Vin=12VCC
Con relé sotto tensione
@Vin=24VCC
Con relé sotto tensione
Dimensioni fusibile cavo positivo
BMV-700H
@Vin =144 VCC
@Vin =288 VCC
Gamma di tensione d'ingresso batteria aux (BMV-702)
Gamma di tensione d’ingresso (derivatore fornito)
Intervallo temperatura di esercizio
Risoluzione valori:
Tensione (0 ... 100V)
Tensione (100 ... 385V)
Corrente (0 ... 10A)
Corrente (10 ... 500A)
Corrente (500 ... 9999A)
Amperora (0 ... 100Ah)
Amperora (100 ... 9999Ah)
Stato di carica (0 ... 100%)
Autonomia rimanente (0 ... 1h)
Autonomia rimanente (1 ... 240h)
Temperatura
Potenza (-100 ... 1kW)
Potenza (-100 ... 1kW)
Precisione di misurazione della tensione
Precisione di misurazione della corrente
Contatto pulito
Modalita
Modalita predefinita
Caratteristiche

Dimensioni:
Pannello anteriore
Diametro corpo
Profondita complessiva

Peso netto:
BMV
Derivatore

Materiale
Corpo

Etichetta adesiva
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3mA
15mA
2mA
8mA

1mA

n.d. (relé bistabile)
0.8mA

n.d. (relé bistabile)
1A 20x5mm

3mA

3mA
0..95VCC
-500 ... +500A
0..50°C

+0.01V
0.1V
+0.01A
+0.1A
+1A
+0.1Ah
+1Ah
+0.1%
+0.1h
+1h
+1°C/°F
+1W
+1kW
+0,3%
+0,4%

Configurabile
Normalmente aperto
1A fino a 30VDC
0.2A fino a 70VDC
1A fino a max 50VAC

69 x 69mm
52mm
31mm

709
3159

ABS
Poliestere



1 GUIA DE INSTALAGAO RAPIDA

1.1 Capacidade da bateria

1.2 Entrada auxiliar (apenas BMV-702 e BMV-712 Smart)
1.3 Fungdes combinadas de botdo importantes

2 MODO DE FUNCIONAMENTO NORMAL
2.1 Resumo da visualizagao

2.2 Sincronizagao do BMV

2.3 Problemas comuns

3 CARACTERISTICAS E FUNCIONALIDADE

3.1 Caracteristicas dos trés modelos BMV

3.2 Porque devo controlar a minha bateria?

3.3 Como funciona o BMV?

3.3.1 Sobre a capacidade da bateria e a taxa de descarga:
3.3.2 Sobre a eficacia de carga (CEF)

3.4 Diferentes op¢odes de visualizagado do estado da carga da bateria
3.5 Dados histoéricos

3.6 Uso de derivadores (shunts) alternativos

3.7 Detecgao automatica da tensdao nominal do sistema
3.8 Alarme, sinal sonoro e relé

3.9 Opcodes de interface

3.9.1 Software de PC

3.9.2 Monitor de grandes dimensées e monitorizagdo remota
3.9.3 Integracao personalizada (programagao necessaria)
3.10 Funcionalidade adicional do BMV-702 e BMV-712 Smart
3.10.1 Monitorizag&o da bateria auxiliar

3.10.2 Monitorizag&o da temperatura da bateria

3.10.3 Monitorizag&o da tensdo do ponto médio

3.11 Funcionalidade adicional do BMV-712 Smart

3.11.1 Ciclo automético pelos itens de estado

3.11.2 Bluetooth em On/Off

4 INFORMAGAO COMPLETA DE CONFIGURAGAO
4.1 Utilizagao dos menus

4.2 Vista geral das fungoes

4.2.1 Configuragbes da bateria

4.2.2 Configuragbes do relé

4.2.3 Configuragbes do alarme-campainha

4.2.4 Configuragbes de visualizagao

4.2.5 Varios

4.3 Dados historicos

5 MAIS SOBRE A FORMULA DE PEUKERT E A MONITORIZAGAO DO
PONTO MEDIO

6 BATERIAS DE FOSFATO DE FERRO-LITIO (LiFePO.)
7 MONITOR
8 ESPECIFICAGCOES TECNICAS
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Cuidados de Seguranga

Trabalhar na proximidade de uma bateria de chumbo e
acido é perigoso. As baterias podem produzir gases
explosivos durante o funcionamento. Nunca fumar nem
permitir a producao de faiscas ou chamas na proximidade
de uma bateria. Proporcionar uma ventilagao suficiente em
redor da bateria.

Usar vestuario e 6culos de protecgao. Evitar tocar nos olhos
durante o trabalho na proximidade de baterias. Lavar as
maos no final.

Se o acido da bateria atingir a pele ou a roupa, lavar
imediatamente com agua e detergente. Se o acido se
introduzir nos olhos, enxaguar imediatamente com agua fria
corrente durante pelo menos quinze minutos e consultar um
especialista rapidamente.

Ter cuidado ao utilizar ferramentas metalicas na
proximidade das baterias. Se uma ferramenta metalica cair
sobre uma bateria, pode provocar um curto-circuito e,
possivelmente, uma explosao.

Tirar os objectos pessoais metalicos como anéis, pulseiras,
colares e reldgios ao trabalhar com uma bateria. Uma
bateria pode produzir uma corrente de curto-circuito
suficientemente elevada para derreter esses objetos,
provocando queimaduras graves.

Transporte e armazenamento
Guarde o produto num ambiente seco.

Temperatura de armazenamento: entre -40°C e +60°C
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1 GUIA DE INSTALAGAO RAPIDA

Este guia de instalagédo rapida assume que o BMV esta a ser instalado
pela primeira vez ou que as configuragées de fabrica foram restauradas.

Consulte no apéndice do final deste manual as sugestdes de cablagem.

As configuragdes de fabrica sdo adequadas para uma bateria chumbo-
acido comum:

inundada, GEL ou AGM.

O BMV deteta automaticamente a tensdo nominal do sistema de baterias
logo depois da conclusao do assistente de configuragao (para informagéo
e limitagées da detegcao automatica da tensao nominal, consulta a sec¢ao
3.8).

Portanto, apenas sera necessario configurar a capacidade da bateria
(BMV-700 e BMV-700H) e a funcionalidade da entrada auxiliar (BMV-702
e BMV-712).

Instale o BMV de acordo com o guia de instalacao rapida.

Depois de introduzir o fusivel no cabo de alimentagao positivo para a
bateria principal, o BMV inicia automaticamente o assistente de
configuragao.

O assistente de configuragao abaixo deve ser completado antes da
realizagédo de outras configuragdes. Em alternativa, pode utilizar a
aplicagao VictronConnect e um smartphone.

Observagoes:

a) Em caso de aplicagdes solares ou de baterias Li-lon, sera necessario
alterar vérias configuragdes. Consulte respetivamente a seccéo 2.3 e
seccao 6. O assistente de configuragdo abaixo deve ser completado antes
da realizagcéo de outras configuracdes.

b) Se utilizar um derivador (shunt) diferente do fornecido com o BMV,
consulte a secgéo 3.6. O assistente de configuragao abaixo deve ser
completado antes da realizagdo de outras configuragdes.

c) Bluetooth

Utilize um dispositivo com Bluetooth Smart ativado (smartphone ou

tablet) para uma configuragao inicial rapida e facil, para alterar as
configuracdes e para uma monitorizagdo em tempo real.

BMV-700 ou -702: E necessario um dongle VE.Direct Bluetooth Smart.
BMV-712 Smart: Bluetooth ativado, ndo é necessario dongle. Consumo de
corrente ultrabaixo.
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Bluetooth:

Dongle VE.Direct Bluetooth Smart: consulte o manual no nosso
website:
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct to bluetooth smart

dongle

BMV-712 Smart:

Descarregue a aplicagéo VictronConnect (visitar Downloads no nosso
website)

https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Procedimento de emparelhamento: o codigo PIN predefinido € 000000
Depois da conexao, pode altera-lo carregando no botéo (i) na parte
superior direita da aplicagao.

Se perder o codigo PIN, pode repor o codigo 000000 carregando no botéao
transparente do PIN até uma luz azul de Bluetooth piscar
momentaneamente.

BMV-702

STATUS HISTORY

ate of charge
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https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Assistente de configuragao (em alternativa, utilize a aplicagéo VictronConnect e
o smartphone):

1.1 Capacidade da bateria (de preferéncia com a capacidade nominal
de 20 horas (C2o))

a) Depois da introdugédo do fusivel, o monitor mostra o texto em
deslocamento

01 bAEEEFY CAPALC! EY

Se néo visualizar este texto, carregue em SETUP e SELECT simultaneamente
durante trés segundos para restaurar as configuragées de fabrica ou avance
para a secg¢do 4 para obter informagdo completa sobre a configuracdo (o
pardmetro 64, Bloqueio da configuragdo, deve estar em OFF para
restaurar as configuragbes de fabrica, consulte a sec¢éo 4.2.5).

b) Carregue em qualquer botao para parar o deslocamento do texto e o
valor por defeito de fabrica 0200 Ak ficara no modo de edi¢ao: o primeiro
digito esta intermitente.

Introduza o valor pretendido com os botdes + e —.

c) Carregue em SELECT para definir o digito seguinte da mesma forma.
Repita este procedimento até a capacidade da bateria pretendida ser
mostrada.

A capacidade é guardada automaticamente numa memaria n&o volatil
quando o ultimo digito tiver sido configurado ao carregar em SELECT.
Esta situagao € indicada por um bip breve.

Se tiver de fazer uma correcéo, carregue em SELECT outra vez e repita o
procedimento.

d) BMV-700 e 700H: carregue em SETUP ou + ou — para terminar o
assistente de configuracdo e mude para o modo de funcionamento
normal.

BMV-702: carregue em SETUP ou + ou — para avancgar para a
configuracéo da entrada auxiliar.
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1.2 Entrada auxiliar (apenas BMV-702 e -712)
a) O monitor vai mostrar RUH! LI ArY | nPUE

b) Carregue em SELECT para parar o deslocamento. O monitor mostra:
SEArFE

Utilize a tecla + ou — para selecionar a fungao pretendida da entrada
auxiliar:

SEAFE para monitorizar a tensédo da bateria de arranque.
nl d para monitorizar a tensdo do ponto médio de um banco de
baterias.

EERP para utilizar o sensor de temperatura opcional.
Carregue em SELECT para confirmar. A confirmagéo € indicada por um
bip breve.

c) Carregue em SETUP ou em + ou — para terminar o assistente de
configuracdo e mude para o modo de funcionamento normal.

O BMV esta agora pronto a usar.

Ao ser ligado pela primeira vez, o BMV visualiza por defeito um estado de
carga de 100 %. Consulte na secg¢éo 4.2.1 a configuragdo 70 para alterar
este comportamento.

No modo normal, a retroiluminagdo do BMV desliga-se se passarem 60 s
sem carregar em qualquer tecla. Carregue em qualquer tecla para repor a
retroiluminagéo.

O cabo com sensor de temperatura integrado tem de ser adquirido em
separado (pega n.%: ASS000100000). Este sensor de temperatura ndo
pode ser substituido com outros sensores de temperatura Victron usados
em aparelhos Multi/Quattro ou carregadores de bateria.

1.3 Fun¢ées combinadas de botdo importantes
(consulte também a secgao 4.1: Utilizagdo dos menus)

a) Restaurar as configurac¢des de fabrica
Carregue em SETUP e SELECT simultaneamente durante trés segundos.

b) Sincronizagdo manual
Carregue nos botdes Up e Down simultaneamente durante trés segundos.

c) Alarme silencioso perceptivel
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Um alarme é confirmado ao carregar num botdo. No entanto, o simbolo
de alarme ¢ visualizado enquanto permanecer a condicdo de alarme.

1.4 Visualizagdo de dados em tempo real num smartphone

Com o conector dongle VE.Direct Bluetooth Smart, os dados e os
alarmes em tempo real podem ser visualizados em smartphones, tablets
e outros dispositivos Apple e Android.

Nota:
O BMV-712 néao precisa de um “dongle” VE.Direct Bluetooth Smart , pois
integra Bluetooth.
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2 MODO DE FUNCIONAMENTO NORMAL

2.1 Resumo da visualizagao

No modo de funcionamento normal, o BMV apresenta uma vista geral
dos parametros importantes.

Os botdes de selecdo + e — permitem aceder a varias leituras:

Tensédo da bateria

R o I
e

Tensao da bateria auxiliar

‘:’ ‘: -' v apenas BMV-702 e -712, quando a entrada
AUx ’_ . _' ' auxiliar estiver configurada em START.

[mand]

Corrente

)
LI

n A A corrente real que flui da bateria (sinal
-um negativo) ou para a bateria (sem sinal).

Poténcia

)
I
| g

W A poténcia retirada da bateria (sinal negativo)
jmmmg] OV introduzida na bateria (sem sinal).
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Amperes consumidos/hora

- 35 r‘ Os Ah consumidos a partir da bateria.
llll

Exemplo:

Se for consumida uma corrente de 12A de uma bateria completamente
carregada durante um periodo de 3h, esta leitura sera mostrada como -
36.0Ah.

(-12x3=-36)

Nota:
Seréo visualizados trés tragos ‘---’ quando o BMV for iniciado num
estado ndo sincronizado. Consulte na sec¢do 4.2.1 a configuraggo 70.

Estado da carga

h EE * Uma bateria completamente carregada sera

mostrada com um valor de 100.0%. Uma
bateria completamente descarregada sera
mostrada com um valor de 0.0%.

Nota:
Seréo visualizados trés tragos ‘---’ quando o BMV for iniciado num
estado no sincronizado. Consulte na sec¢do 4.2.1 a configuraggo 70.

Tempo restante

L’ E“ Estimativa do tempo que a bateria demorara
a descarregar antes de necessitar de uma

recarga.

O tempo restante visualizado equivale ao tempo que falta para atingir o

limite de descarga.

Consulte a sec¢do 4.2.2, numero de configuragdo 16.

Nota:
Seréo visualizados trés tragos ‘---’ quando o BMV for iniciado num estado
néo sincronizado. Consulte na sec¢ao 4.2.1 a configuragéo 70.
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Temperatura da bateria

4

,:"E

|

(LLLLL]]

apenas BMV-702 e -712, quando a entrada
auxiliar estiver configurada em TEMP.

O valor pode ser visualizado em graus Celsius ou graus Fahrenheit.
Consulte a secgao 4.2.5.

Tensdo da seccao superior do banco de baterias

L (I Vv
MID’: 'i,-

[ammmE]
Compare com a tenséo da secgao inferior para verificar a compensagéo
da bateria.
Consulte mais informacdo sobre a monitorizagdo do ponto médio da
bateria na secg¢éo 5.2.

apenas BMV-702 e -712, quando a entrada
auxiliar estiver configurada em MID.

Tensdo da seccéo inferior do banco de baterias

bl

Compare com a tensédo da secg¢ao superior para verificar a compensagéo
da bateria.

Apenas BMV-702 e -712, quando a entrada
auxiliar estiver configurada em MID.

Desvio do ponto médio do banco de baterias

. .

Desvio em percentagem da tensdo medida do ponto médio.

L (o

Apenas BMV-702 e -712, quando a entrada
auxiliar estiver configurada em MID.

Tensdo do desvio do ponto médio do banco de baterias
At v
wll L

Desvio em volts da tensdo medida do ponto médio.

Apenas BMV-702 e -712, quando a entrada
auxiliar estiver configurada em MID.
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2.2 Sincronizagao do BMV

Para obter uma leitura fiavel, o estado da carga da bateria apresentado
no monitor deve ser sincronizado regularmente com o estado real da
carga. Isto consegue-se carregando a bateria completamente.

No caso de uma bateria de 12V, o BMV reinicia como “carga completa”
se forem satisfeitos os seguintes “parametros de carga”: a tenséo
exceder 13.2V e, simultaneamente, a corrente de carga (de cauda) for
inferior a 4.0% da capacidade total da bateria (p. ex. 8A para uma bateria
de 200Ah) durante 3 min.

Se necessario, 0 BMV também pode ser sincronizado manualmente (isto
€, configuragcao em “Bateria Com Carga Completa”). Isto pode ser
realizado no modo de funcionamento normal carregando nos botdes + e
— simultaneamente durante 3 s ou no modo de configuragdo com a opgéo
SYNC (consulte a secgdo 4.2.1., numero de configuragéo 10).

Por defeito, o BMV esta configurado para iniciar num estado sincronizado
e indicara um estado da carga de 100 %. Este comportamento pode ser
alterado: consulte na sec¢éo 4.2.1 a configuracéao 70.

Se o0 BMV nao sincronizar automaticamente, a tenséo de carga, a
corrente de cauda e/ou o tempo de carga podem precisar de retificagéo.
Quando a alimentagéo do BMV for cortada, o monitor de baterias devera
ser sincronizado novamente para voltar a funcionar com normalidade.

Depois de ter realizado a primeira sincronizagéo (de forma automatica ou
manual), o BMV regista o numero de sincronizagdes automaticas:
consultar a secgao 4.3, historial do item SINCRONIZACOES.

2.3 Problemas comuns

Ecré sem indicacao

Provavelmente, o BMV néo esta ligado de forma correta. O cabo UTP
deve estar bem introduzido em ambas as extremidades, o derivador
(shunt) deve ser ligado ao polo negativo da bateria e o cabo de
alimentagéo positivo com o fusivel instalado deve ser ligado ao polo
positivo da bateria.

O sensor de temperatura (se for utilizado) deve ser ligado ao polo
positivo do banco de baterias (um dos dois fios do sensor também
funciona como fio de alimentagéo).
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A corrente de carga e a de descarga estéo invertidas

A corrente de carga deve ser apresentada com um valor positivo.

Por exemplo: 1.45A.

A corrente de descarga deve ser apresentada como um valor negativo.
Por exemplo: - 1.45A.

Se a corrente de carga e a de descarga estiverem invertidas, os cabos
de alimentagdo no derivador (shunt) devem ser trocados: consulte o guia
de instalagéao rapida.

O BMV nao realiza a sincronizacdo automaticamente

Uma hipétese € a bateria nunca atingir o estado de carga completa.

A outra hipotese é a necessidade de diminuir a configuragao da tenséo de
carga e/ou de aumentar a da corrente de cauda.

Consulte a secgédo 4.2.1.

O BMV sincroniza demasiado cedo

Em sistemas solares ou noutras aplicagdes com correntes de carga

flutuantes, pode tomar as seguintes medidas para reduzir a probabilidade

de o BMV reiniciar prematuramente com 100 % do estado de carga:

a) Aumentar a tensdo de “carregado” para ligeiramente abaixo da tenséo de carga de
absorgéo (por exemplo: 14.2 V para uma tenséo de absorgédo de 14.4 V).

b) Aumentar o tempo de detegdo de “carregado” e/ou diminuir a corrente de cauda para
prevenir um reinicio precoce devido a nuvens passageiras.

Consultar as instrugées de configuragcdo na secgéo 4.2.1.

Os simbolos de bateria e de sincronizacéo estéo intermitentes

Isto significa que a bateria ndo esta sincronizada. Carregue as baterias e o
BMV deve realizar a sincronizagdo automaticamente. Se isto ndo
funcionar, reveja as configuragdes de sincronizagcdo. Se souber que a
bateria estd completamente carregada, mas ndo quiser esperar pela
sincronizagdo do BMV: carregue no botédo para cima e para baixo ao
mesmo tempo até ouvir um bipe.

Consulte a secgédo 4.2.1.
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3 CARACTERISTICAS E FUNCIONALIDADE

3.1 Caracteristicas dos quatro modelos BMV

O BMV esté disponivel em 4 modelos, destinando-se cada um a
requisitos diferentes.

BMV- BMV- | BMV-
700 700H 702 e
-712
Monitorizagdo completa de uma
1 . . ° ° °
unica bateria
> Monitorizagéo basica de uma o
bateria auxiliar
Monitorizagéo da temperatura
3 . °
da bateria
Monitorizacao da tensao do
4 ponto médio de um banco de °
baterias.
5 Uso de _derivadores (shunts) . . o
alternativos
6 Detecdo automatica da tenséo . . o
nominal do sistema
7 Adequado para sistemas de alta .
tensao
8 Diversas opc¢des de interface ° ° °

Observagéao 1:
As caracteristicas 2, 3 e 4 sGo mutuamente exclusivas.

Observagéao 2:

O cabo com sensor de temperatura integrado tem de ser adquirido em
separado (pega n.°: Este sensor de temperatura ndo pode ser substituido
por outros sensores de temperatura Victron usados em aparelhos Multi ou
carregadores de bateria.
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3.2 Porque devo controlar a minha bateria?

As baterias s&o utilizadas numa grande variedade de aplicagbes, mas
sobretudo para armazenar energia que sera usada posteriormente. Mas
quanta energia a bateria acumula? Olhar para a bateria ndo lhe
proporciona esta informagao.

A vida util das baterias depende de varios fatores. A durabilidade pode
ser encurtada por carga insuficiente, carga excessiva, descargas
demasiado profundas, corrente de carga ou de descarga excessiva e
uma temperatura ambiente elevada. Ao controlar a bateria com um
monitor de bateria avancgado, o utilizador acedera a informacao muito
importante e que lhe permitira solucionar eventuais problemas. Se vocé
fizer isto, prolongando assim a vida util da bateria, conseguira recuperar
rapidamente o investimento no BMV.

3.3 Como funciona o BMV?

A principal fungcdo do BMV é monitorizar e indicar o estado da carga de
uma bateria, de forma a prevenir uma descarga total e inesperada.

O BMV mede continuamente o fluxo de corrente que entra ou sai da
bateria. A integracao desta corrente ao longo do tempo (que, no caso de
a corrente ser uma quantidade fixa de amperes, se resume a
multiplicagdo da corrente e do tempo) proporciona a quantidade liquida
de Ah introduzida e extraida.

Por exemplo: uma descarga de corrente de 10A durante 2h vai extrair
10 x 2 = 20Ah da bateria.

Para complicar as coisas, a capacidade efetiva de uma bateria depende
da taxa de descarga e, em menor medida, da temperatura.

E para complicar tudo ainda mais, durante o carregamento de uma
bateria, tém de ser "injetados" mais Ah do que aqueles que podem ser
obtidos durante a descarga seguinte. Por outras palavras: a eficacia de
carga é inferior a 100%.

3.3.1 Sobre a capacidade da bateria e a taxa de descarga:
A capacidade de uma bateria € medida em amperes-hora (Ah). Por
exemplo, uma bateria de chumbo-acido que consegue fornecer uma
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corrente de 5A durante 20h tem uma capacidade de

C20 = 100Ah (5 x 20 = 100).

Se a mesma bateria de 100Ah for descarregada completamente em 2h,
consegue apenas proporcionar C2 = 56Ah (por causa da taxa de
descarga superior).

O BMV considera este fenédmeno com a férmula de Peukert: Consulte a
secgdo 5.1.

3.3.2 Sobre a eficacia de carga (CEF)

A eficacia de carga de uma bateria de chumbo-acido é quase 100%
desde que ndo ocorra producao de gas. A gaseificagdo significa que uma
parte da corrente de carga ndo estd a ser transformada na energia
quimica que sera armazenada nas placas da bateria, mas que é utilizada
para decompor a agua em oxigénio e hidrogénio sob a forma gasosa
(altamente explosiva!). Os Ah armazenados nas placas podem ser
obtidos durante a descarga seguinte, enquanto os Ah utilizados para
decompor a agua se perdem.

A gaseificacdo pode ser observada facilmente em baterias inundadas.
Note que a parte de “s6 oxigénio” da fase de carga das baterias de gel
seladas (VRLA) e AGM também origina uma menor eficacia de carga.
Uma eficacia de carga de 95% significa que devem ser transferidos para
a bateria 10Ah para armazenar 9.5Ah efetivos. A eficacia de carga de
uma bateria depende do tipo, da idade e da utilizagdo da prépria bateria.
O BMV considera este fendmeno através do fator da eficacia de carga,
de acordo com a secgao 4.2.2, numero de configuragao 06.

3.4 Diferentes op¢des de visualizagao do estado da carga da bateria

O BMV pode apresentar tanto os Ah extraidos (leitura de Amp.-hora
consumidos" compensados apenas com a eficacia de carga) como o
estado da carga real (leitura "estado da carga" compensada com a
eficacia de carga e a eficacia Peukert). A leitura do estado da carga é a
melhor maneira de monitorizar a bateria.

O BMV também calcula o tempo que a bateria consegue manter a carga
atual (leitura do tempo restante). A leitura representa o tempo real que
falta para que a bateria atinja o limite de descarga. A configuragao de
fabrica do limite de descarga é 50 % (consulte a secgao 4.2.2, numero de
configuragao 16).

Se a carga flutuar demasiado, o melhor sera nao confiar nesta leitura,
pois € momentanea, e utiliza-la apenas como referéncia. Recomendamos
sempre a leitura do estado da carga (SoC) para monitorizar a bateria com
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precisdo. O indicador do estado da carga da bateria (consulte o capitulo
7 “Visor”) varia do limiar de descarga configurado a um estado da carga
de 100 %, refletindo assim o estado real.

3.5 Dados histéricos

O BMV guarda ocorréncias que posteriormente podem ser usadas para
avaliar os padroes de utilizagédo e o estado da bateria.

Selecione o0 menu de dados histéricos carregando em ENTER no modo
normal

(consulte a seccao 4.3).

3.6 Uso de derivadores (shunts) alternativos

O BMV é fornecido com um derivador de 500A/50mV. Isto é suficiente
para a maioria das aplicagbes. No entanto, o BMV pode ser configurado
para trabalhar com uma grande variedade de derivadores. Podem ser
utilizados derivadores até 9999A e/ou 75mV.

Se utilizar um derivador diferente do fornecido com o BMV, proceda da
seguinte forma:
1. Desaparafuse o PCB (circuito impresso) do derivador fornecido.
2. Monte o PCB no derivador novo, assegurando um bom
contacto elétrico entre ambos.
3. Ligue o derivador e o BMV da forma mostrada no guia de
instalagao rapida.

Siga o assistente de configuracéo (seccao 1.1 e 1.2).

Depois de completar o assistente, configure a corrente e a

tensao do derivador de acordo com a secgao 4.2.5, numero de

configuracdo 65 e 66.

6. Se o BMV ler uma corrente diferente de zero mesmo quando
nao houver carga ligada a bateria e esta néo estiver a ser
carregada, calibre a leitura de corrente zero (consulte a secgéo
4.2.1, numero de configuragao 09).

akr
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3.7 Detecao automatica da tensdo nominal do sistema

O BMV ajusta-se automaticamente a tensao nominal do banco de
baterias, logo depois de o assistente de instalagédo terminar.

O quadro seguinte mostra a forma como a tensao nominal é determinada
e como o parametro de tensao de carga (consulte a secgdo 2.2) é
configurado em conformidade.

Tensao

Tensao nominal assumida Tenséao de carga
medida (V) (V) V)
<18 12 13.2
BMV-700 & 702 18- 36 24 26.4
> 36 48 52.8
BMV-700H Tens&o nominal por defeito: 144V Defeito: 158.4V

Em caso de uma tensdo nominal diferente do banco de baterias (32V, por
exemplo), a tensdo de carga deve ser configurada manualmente: consulte
a secgéo 4.2.1, configuracdo 02.

Configuragbes recomendadas:

Tensé&o nominal da bateria Configuragéo da tenséo de
carga recomendada

12v 13.2v

24V 26.4Vv

36V 39.6V

48V 52.8V

60V 66V

120V 132V

144V 1568.4V

288V 316.8V

3.8 Alarme, campainha e relé

Na maior parte das leituras do BMV é possivel acionar um alarme
quando o valor atinge um limiar configurado. Quando o alarme dispara, a
campainha comeca a emitir um sinal sonoro (bip), a retroiluminagao pisca
e o simbolo de alarme surge no monitor juntamente com o valor da
corrente.

O segmento correspondente também fica intermitente. AUX quando
ocorre um alarme do arrancador. MAIN,MID ou TEMP para o alarme
respetivo.
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(Se estiver no menu de configuragdo e ocorrer um alarme, o valor que
causa o alarme nao sera visivel.)

Um alarme é confirmado quando se carrega num botao. No entanto, o
simbolo de alarme é visualizado enquanto permanecer a condigéo de
alarme.

Também é possivel ativar o relé quando ocorrer uma condigéo de
alarme.

BMV-700 e -702

O contacto de relé esta aberto quando a bobina estiver desenergizada
(SEM contacto) e fecha-se quando o relé esta energizado.
Configuragao por defeito de fabrica: o relé é controlado pelo estado da
carga do banco de baterias. O relé fica energizado quando o estado da
carga for inferior a 50% (o "limite de descarga”) e ficara desenergizado
quando a bateria tiver sido recarregada até 90% do estado da carga.
Consulte a secgao 4.2.2.

O funcionamento do relé pode ser invertido: de desenergizado passa a
energizado e vice-versa. Consulte a secgdo 4.2.2.

Quando o relé estiver energizado, a corrente retirada pelo BMV aumenta
ligeiramente: consulte a informagéao técnica.

BMV-712 Smart

O BMV 712 foi concebido para minimizar o consumo de energia.
Portanto, o relé de alarme é biestavel e o consumo de corrente continua
baixo, independentemente da posicao do relé.

3.9 Opc¢odes de interface

3.9.1 Software de PC

Conecte o BMV ao computador com o cabo de interface VE.Direct para
USB (ASS030530000) e transfira o software apropriado.
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

3.9.2 Monitor de grandes dimensbes e monitorizagdo remota

O Color Control GX, um ecra a cores de 4,3”, proporciona um controlo e
monitorizagao intuitiva de todos os produtos que estejam ligado a ele. A
lista de produtos Victron passiveis de ligagéo é interminavel: Inversores,
Multis, Quattros, carregadores solares MPPT, BMV, Skylla-i, Lynx lon e
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muito mais. O BMV pode ser ligado ao Color Control GX com um cabo
VE.Direct. Também se pode ligar com a interface VE.Direct para USB.
Além do controlo e monitorizagao local com o Color Control GX, a
informagéo também pode ser enviada para o nosso website gratuito de
monitorizagdo: VRM Online Portal. Para mais informagéo, consulte a
documentagao do Color Control GX no nosso website.

3.9.3 Integracédo personalizada (programagao necessaria)
A porta de comunicagdes VE.Direct pode ser utilizada para ler os dados
e alterar as configuragdes. O protocolo VE.Direct &€ extremamente
simples de implementar. A transmissao de dados para o BMV nao é
necessaria para aplicagoes simples. O BMV envia automaticamente
todas as leituras a cada segundo. Os detalhes s&o explicados neste
documento:
https://www.victronenergy.com/upload/documents/\Whitepaper-Data-
communication-with-Victron-Energy-products EN.pdf

3.10 Funcionalidade adicional do BMV-702 e -712

Além da monitorizagao exaustiva do sistema principal de baterias, o
BMV-702 e -712 também proporciona uma segunda entrada de
monitorizacao. Esta entrada secundaria apresenta trés opcoes
configuraveis, descritas abaixo.

3.10.1 Monitorizagdo da bateria auxiliar

Diagrama de ligagées: consulte o guia de instalagao rapida . Fig 3
Esta configuragdo proporciona uma monitorizagdo basica de uma
segunda bateria, apresentando a sua tensao. Isto € muito util para
sistemas com uma bateria de arranque auténoma.

3.10.2 Monitorizagdo da temperatura da bateria

Esquema de ligagdes: consulte o quia de instalagéo rapida. Fig 4

O cabo com sensor de temperatura integrado tem de ser adquirido em
separado (pega n°: ASS000100000). Este sensor de temperatura ndo
pode ser substituido por outros sensores de temperatura Victron usados
com aparelhos Multi/Quattro ou carregadores de bateria. O sensor de
temperatura deve ser ligado ao polo positivo do banco de baterias (um
dos dois fios do sensor também funciona como fio de alimentagéo).

A temperatura pode ser visualizada em graus Celsius ou Fahrenheit.
Consulte a secgao 4.2.5, numero de configuragéo 67.
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A medida da temperatura também pode ser utilizada para ajustar
capacidade da bateria a temperatura. Consulte a secgao 4.2.5, nimero
de configuragao 68.

A capacidade disponivel da bateria diminui com a temperatura.
Normalmente, a redugdo, em comparagao com uma capacidade de 20°C,
€ 18% a 0°C e 40% a - 20°C.

3.10.3 Monitorizagdo da tensdo do ponto médio

Esquema de ligagdes: consulte o guia de instalagao rapida. Fig. 5 - 12
Uma célula ou uma bateria avariada podem destruir um banco de
baterias de grande dimensao e dispendioso.

Um curto-circuito ou uma corrente de fuga interna elevada numa célula,
por exemplo, podem provocar uma subcarga nessa célula e uma
sobrecarga nas restantes. De forma similar, uma bateria danificada num
banco de 24V ou 48V de varias baterias de 12V ligadas em
série/paralelo pode destruir todo o banco.

Adicionalmente, quando as células ou as baterias estiverem ligadas em
série, devem apresentar todas o mesmo estado da carga inicial. A carga
de absorcao ou de equalizagéo consegue tolerar as pequenas
diferencas, mas as grandes diferengas véao originar danos durante o
carregamento devido a gaseificagdo excessiva das baterias com o
estado da carga inicial mais elevado.

E possivel ativar um alarme oportuno com a monitorizagao do ponto
médio do banco de baterias. Para mais informagéo, consulte a secgéo
5.1.

3.11 Funcionalidade adicional do BMV-712 Smart

3.11.1 Ciclo automatico pelos itens de estado

O BMV-712 pode ser instruido a realizar automaticamente um ciclo pelos
itens de estado ao pressionar o botao “menos” durante 3 s. Isto permite
monitorizar o estado do sistema sem ligar o BMV-712. O ciclo automatico
pelos itens de estado pode ser desativado carregando em qualquer
botéo.

3.11.2 Bluetooth em On/Off
O maddulo de Bluetooth do BMV-712 pode ser ligado ou desligado através
do menu de configuragdes. Consulte na secg¢ao 4.2.1 a configuragéo 71.
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4 INFORMAGAO COMPLETA DE CONFIGURAGAO

4.1 Utilizacao dos menus
(em alternativa, utilize a aplicagao VictronConnect e um
smartphone)

O BMV é controlado por quatro botdes. A funcéo dos botdes depende
do modo em que o BMV se encontra.

= Funcgéo
Botdo No modo normal | No modo de configuragado
Se a retroiluminagéo estiver desligada, carregue em qualquer botao para a restaurar.
Carregue durante dois segundos Carregue em S.E.TUP em qualquer altura
para regressar a lista e carregue
para mudar para o modo Setup.
SETUP = . novamente para voltar ao modo normal.
) O ecra apresenta o numero e a
(configura = A Quando carregar em SETUP com um
descrigdo do parametro A . PR

r) . parametro fora do intervalo, o ecra pisca

selecionado. . o .
cinco vezes e mostra o valor valido mais
préximo.
- Carregue para parar a listagem depois
de entrar no modo Setup com o botédo
Carregue para mudar para o SETUP.
menu do histérico. - Depois de editar o ultimo digito, volte a
SELECT ) = ) -~
; Carregue para parar a lista e carregar no botdo para concluir a edig&o.
(seleciona . )

) mostrar o valor. Carregue Este valor é guardado automaticamente.
novamente para regressar ao A confirmagao é indicada por um bip
modo normal. breve.

- Se for necessario, torne a carregar no
bot&o para retomar a edicao.
Carregue nos botdes SETUP e
SELECT ao mesmo tempo
durante trés segundos para
SETUP/ restaurar as configuragdes de
SELECT fabrica (desativado quando a
configuragéo 64, bloqueio da
configuragao, estiver ligada;
consulte a secgdo 4.2.5).
Se nao estiver em edigdo, carregue neste
. botdo para aceder ao parametro anterior.
+ Para cima : — =
Se estiver em edigdo, este botédo
aumentard o valor do digito selecionado.
Se nédo estiver em edicao, carregue neste
. bot&o para aceder ao pardmetro seguinte.
Para baixo - — =
Se estiver em edigdo, este botéo
diminuira o valor do digito selecionado.

_ Apenas BMV-712: Pressione
durante 3 s (até ao bipe de
confirmacéo) para iniciar o ciclo
automatico pelos itens de
estado.

Carregue em ambos os botdes
e ao mesmo tempo durante trés

segundos para sincronizar

manualmente o BMV.
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Ao aplicar energia elétrica pela primeira vez ou restaurar as
configuragdes de fabrica, o BMV inicia o assistente de configuragéo
rapida; consulte a secgéao 1.

Posteriormente, se for aplicada energia elétrica, o BMV inicia no modo
normal; consulte a secgao 2.

4.2 Vista geral das fungoes

O seguinte sumario descreve todos os parametros do BMV.

- Carregue em SETUP durante dois segundos para aceder a estas
fungdes e utilize os botdes + e — para navegar por elas.

- Carregue em SELECT para aceder ao parametro pretendido.

- Utilize SELECT e os botbdes + e — para personalizar o pardmetro. Um
bip breve confirma a configuragéo.

- Carregue em SETUP em qualquer altura para regressar a lista e
carregue novamente para voltar ao modo normal.

4.2.1 Configuragbes da bateria

01. Battery capacity (capacidade da bateria)

Capacidade da bateria em amperes por hora

Defeito Intervalo Incremento
200Ah 1Ah a 9999Ah 1Ah

02. Charged Voltage (tensao de carga)

A tensao da bateria deve ser superior a este nivel de tenséo para considerar a bateria
completamente carregada.

O parametro de tensao de carga deve ser sempre um pouco inferior a tensdo de fim de carga do
carregador (normalmente 0.2V ou 0,3V abaixo da tensdo de "flutuagdo” do carregador).

Consulte na secgdo 3.7 as configuragbes recomendadas.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Defeito Intervalo Incremento
Ver tabela secc. 3.7 0V a 95v 0.1V
BMV-700H

Defeito Intervalo Incremento
158.4V 0V a 384V 0.1V
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03. Tail current (corrente de cauda)

Quando a corrente de carga for inferior a corrente de cauda configurada (expressa como
uma percentagem da capacidade da bateria), a bateria é considerada completamente
carregada.

Observagéo:

Alguns carregadores de bateria interrompem a carga quando a corrente for inferior a um limiar
configurado. A corrente de carga tem de ser configurada com um valor superior a este limiar.

Defeito Intervalo Incremento
4% 0.5% a 10% 0.1%

04. Charged detection time (tempo de detecdo da carga)

Este é o tempo que os parametros de carga (tensao de carga e corrente de cauda)
devem satisfazer para considerar que a bateria esta completamente carregada.
Defeito Intervalo Incremento

3 min 1 min a 50 min 1 min

05. Peukert Exponent (expoente de Peukert)

Se nao for conhecido, recomendamos manter este valor em 1.25 (predefinido) nas baterias
de chumbo-acido e alterar para 1,05 nas baterias de Li-ion. Um valor de 1,00 desativa a
compensacao de Peukert.

Defeito Intervalo Incremento

1.25 1a1.5 0.01

06. Charge Efficiency Factor (fator de eficacia da carga)

O fator de eficacia da carga compensa as perdas em Ah durante o carregamento.
100% significa uma perda nula.

Defeito Intervalo Incremento

95% 50% a 100% 1%

07. Current threshold (limiar de corrente)

Quando a corrente medida for inferior a este valor, sera considerada zero.

O limiar de corrente é utilizado para cancelar correntes muito baixas que, a longo prazo, podem afetar
negativamente a leitura do estado da carga em ambientes ruidosos. Por exemplo, se a corrente real de
longo prazo for 0.0 A e se, por causa de pequenos ruidos ou descompensagdes, o monitor da bateria
medir - 0.05A, a longo prazo, o BMV pode indicar erradamente que a bateria necessita de ser carregada.
Neste exemplo, se o limiar de corrente for configurado em 0.1A, o BMV realiza o célculo com 0.0A, para
eliminar os erros.

Um valor de 0.0A desativa esta fungéo.

Defeito Intervalo Incremento

0.1A 0A a2A 0.01A

08. Time-to-go averaging period (periodo médio do tempo restante)
Especifica o intervalo de tempo (em minutos) para o filtro de médias movel.

Um valor zero desativa o filtro e proporciona uma leitura instantanea (em tempo real); no entanto, o valor
mostrado pode variar muito. Selecionar o tempo méaximo (12 min) garante que as flutuagées da carga a
longo prazo s&o incluidas nos calculos do tempo restante.

Defeito Intervalo Incremento

3 min 0 min a 12 min 1 min

09. Zero current calibration (calibragao da corrente zero)
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Se o0 BMV ler uma corrente diferente de zero mesmo quando n&o houver carga ligada a
bateria e esta ndo estiver a ser carregada, esta opgao pode ser utilizada para calibrar a
leitura zero.

Certifique-se de que ndo existe realmente qualquer corrente a entrar na ou a sair da bateria
(desligue o cabo entre a carga e o derivador (shunt)) e depois carregue em SELECT.

10. Synchronise (sincronizagao)

Esta opcao pode ser utilizada para sincronizar manualmente o BMV.

Carregue em SELECT para realizar a sincronizagao.

O BMV também pode ser sincronizado no modo de funcionamento normal, carregando simultaneamente
nos botbes + e — durante trés segundos.

4.2.2 Configuragbes do relé
Observagdo: os limiares estdo desativados quando a configuragdo for zero.

11. Relay mode (modo de relé)

DFLT Modo por defeito. Os limiares do relé numeros 16 a 31 podem ser utilizados para
controlar o relé.

CHRG Modo de carregador. O relé fecha quando o estado da carga for inferior ao valor da
configuragéo 16 (limite de descarga) ou quando a tens&o de bateria for inferior ao valor da
configuragéo 18 (relé de tensao baixa).

O relé abre quando o estado da carga for superior ao valor da configuragéo 17 (repor relé do
estado da carga) e a tenséo da bateria for superior ao valor da configuragéo 19 (repor relé de
tensao baixa).

Exemplo de aplicagdo: controlo de ligar/desligar um gerador, em conjunto com as configuragdes 14 e 15.
REM Modo remoto. O relé pode ser controlado com a interface VE.Direct. As definicdes 12
e 14 a 31 séo ignoradas quando o relé esta sob o controlo completo do dispositivo
conectado através da interface VE.Direct.

12. Invert relay (inversao do relé)

Esta fungédo permite escolher entre um relé normalmente desenergizado (contacto aberto)
ou um normalmente energizado (contacto fechado). Durante a inversao, as condi¢des de
aberto e fechado descritas na configuragéo 11 (DFLT e CHRG) e nas configuragbes 14 a
31 séo invertidas.

A configuragdo normalmente energizado aumenta ligeiramente a corrente de alimentagdo no modo de
funcionamento normal.

Defeito Intervalo

OFF: Normalmente desenergizado OFF: Normalmente desenergizado / ON:
normalmente energizado

13. Relay state (estado do relé) - apenas leitura

Indica se o relé esta aberto ou fechado (desenergizado ou energizado).
Intervalo
OPEN/CLSD

14. Relay minimum closed time (tempo fechado minimo do relé)

Define a duragédo minima da condigdo CLOSED (fechado) depois de o relé ter sido
energizado. (Muda para OPEN (aberto) e desenergizado se a fungéo do relé tiver sido invertida.)
Exemplo de aplicagdo: defina um tempo de funcionamento minimo do gerador (relé no modo CHRG).
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5. Relay-off delay (atraso da desativagao do relé)

Configura a duracéo da condigéo "desenergizar relé" antes de o relé abrir.
Exemplo de aplicagdo: manter um gerador a funcionar durante algum tempo para carregar melhor a
bateria (relé no modo CHRG).

Defeito Intervalo Incremento
0 min 0 min a 500 min 1 min

16. SoC relay (relé do estado da carga) - limite de descarga

Quando a percentagem do estado da carga for inferior a este valor, o relé fecha.
O tempo restante visualizado equivale ao tempo que falta para atingir o limite de descarga.
Defeito Intervalo Incremento

50% 0% a 99% 1%

17. Clear SoC relay (repor relé SoC)

Quando a percentagem do estado da carga for superior a este valor, o relé abre-se (depois
de um atraso, dependendo da configuragéo 14 e/ou 15). Este valor tem de ser maior que a
configuragéo do parametro anterior. Quando o valor for igual ao parametro anterior, a
percentagem do estado da carga nao fecha o relé.

Defeito Intervalo Incremento

90% 0% a 99% 1%

18. Low voltage relay (relé de tensao baixa)
Quando a tenséo da bateria for inferior a este valor durante mais de 10 s, o relé fecha-se.

19. Clear low voltage relay (repor relé de tensao baixa)

Quando a tensao da bateria for superior a este valor, o relé abre-se (depois de um atraso,
dependendo da configuragédo 14 e/ou 15). Este valor deve ser igual ou superior ao pardmetro
anterior.

20. High voltage relay (relé de tensao alta)
Quando a tensao da bateria for superior a este valor durante mais de 10 s, o relé fecha-se.

21. Clear high voltage relay (repor relé de tensao alta)

Quando a tensao da bateria for inferior a este valor, o relé abre-se (depois de um atraso,
dependendo da configuragdo 14 e/ou 15). Este valor deve ser igual ou inferior ao parametro
anterior.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Defeito Intervalo Incremento
ov 0V a 95v 0.1V
BMV-700H

Defeito Intervalo Incremento
ov 0V a 384V 0.1V

22. Low starter voltage relay (relé de tensao de arranque baixa) - apenas 702
e-712

Quando a tensao auxiliar (p. ex., a bateria de arranque) for inferior a este valor durante mais
de 10 s, o relé é ativado.
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23. Clear low starter voltage relay (repor relé de tensao de arranque baixa) -
apenas 702 e -712

Quando a tensao auxiliar for superior a este valor, o relé abre-se (depois de um atraso,
dependendo da configuragdo 14 e/ou 15). Este valor deve ser igual ou superior ao parametro
anterior.

24. High starter voltage relay (relé de tensao de arranque alta) - apenas 702 e
-712

Quando a tensao auxiliar (p. ex., bateria de arranque) for superior a este valor durante mais
de 10 s, o relé é ativado.

25. Repor high starter voltage relay (repor relé de tensado de arranque alta) -
apenas 702 e -712

Quando a tensao auxiliar for inferior a este valor, o relé abre-se (depois de um atraso,
dependendo da configuragdo 14 e/ou 15). Este valor deve ser igual ou inferior ao parametro
anterior.

Defeito Intervalo Incremento

ov 0V a 95V 0.1V

26. High temperature relay (relé de temperatura alta) - apenas 702 e -712
Quando a temperatura da bateria for superior a este valor durante mais de 10 s, o relé é
ativado.

27. Clear high temperature relay (repor relé de temperatura alta) - apenas 702
e-712

Quando a temperatura for inferior a este valor, o relé abre-se (depois de um atraso,
dependendo da configuragdo 14 e/ou 15). Este valor deve ser igual ou inferior ao parametro
anterior.

28. Low temperature relay (relé de temperatura baixa) - apenas 702 e -712
Quando a temperatura for inferior a este valor durante mais de 10 s, o relé é ativado.

29. Clear low temperature relay (repor relé de temperatura baixa) - apenas 702
e -712

Quando a temperatura for superior a este valor, o relé abre-se (depois de um atraso,
dependendo da configuragdo 14 e/ou 15). Este valor deve ser igual ou superior ao parametro
anterior.

Consulte a configuragdo 67 para escolher entre °C e °F.

Defeito Intervalo Incremento
0°C -99°C a 99°C 1°C
0°F -146°F a 210°F 1°F

30. Mid voltage relay (relé de tensdo média) - apenas 702 e -712
Quando o desvio da tensdo do ponto médio for superior a este valor durante mais de 10 s, o
relé é ativado. Consulte a secgao 5.2 para mais informagédo sobre a tensao do ponto médio.
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31. Clear mid voltage relay (repor relé de tensdo média) - apenas 702 e -712
Quando o desvio da tensdo do ponto médio for inferior a este valor, o relé abre-se (depois de
um atraso, dependendo da configuragdo 14 e/ou 15). Este valor deve ser igual ou inferior ao
parametro anterior.

Defeito Intervalo Incremento

0% 0% a 99% 0.1%

4.2.3 Configuragbes do alarme-campainha
Observacgdo: os limiares estdo desativados quando a configurag&o for zero.

32. Alarm buzzer (campainha de alarme)

Se estiver configurada, a campainha tocara com um alarme. Depois de carregar num botéao,
a campainha deixa de tocar. Se nao estiver ativada, a campainha n&o tocara numa condigédo
de alarme.

Defeito Intervalo

ON ON/OFF

33. Low SoC alarm (alarme de SoC baixo)
Quando o estado da carga for inferior a este valor durante mais de 10 s, o alarme de SoC
baixo é ativado. E um alarme sonoro e visual. Ndo energiza o relé.

34. Clear low SoC alarm (eliminar alarme de SoC baixo)
Quando o estado da carga for superior a este valor, o alarme é desativado. Este valor deve
ser igual ou superior ao parametro anterior.

Defeito Intervalo Incremento
0% 0% a 99% 1%

35. Low voltage alarm (alarme de tensao baixa)
Quando a tensé&o da bateria for inferior a este valor durante mais de 10 s, o relé do alarme de
tensao baixa é ativado. E um alarme sonoro e visual. Ndo energiza o relé.

36. Clear low voltage alarm (eliminar alarme de tensao baixa)
Quando a tensao da bateria for superior a este valor, o alarme é desativado. Este valor deve
ser igual ou superior ao parametro anterior.

37. High voltage alarm (alarme de tensao alta) - Quando a tens&o da bateria for
superior a este valor durante mais de 10 s, este alarme de tens&o alta é ativado. E um
alarme sonoro e visual. Ndo energiza o relé.

38. Clear high voltage alarm (eliminar alarme de tens3o alta) - Quando a tens3o da
bateria for inferior a este valor, o alarme é desativado. Este valor deve ser igual ou inferior ao
parametro anterior.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Defeito Intervalo Incremento
ov 0V a 95V 0.1V
BMV-700H

Defeito Intervalo Incremento
ov 0V a 384V 0.1V
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39. Low starter voltage alarm (alarme de tensdo de arranque baixa) - apenas
702 e -712

Quando a tensao auxiliar (p. ex., bateria de arranque) for inferior a este valor durante mais de
10 s, o alarme é ativado. E um alarme sonoro e visual. Nao energiza o relé.

40. Clear low starter voltage alarm (eliminar alarme de tensao de arranque
baixa) - apenas 702 e -712

Quando a tensao auxiliar for superior a este valor, o alarme é desativado. Este valor deve ser
igual ou superior ao parametro anterior.

41. High starter voltage alarm (alarme de tensao de arranque alta) - apenas
702 e -712

Quando a tensao auxiliar (p. ex., bateria de arranque) for superior a este valor durante mais
de 10 s, o alarme & ativado. E um alarme sonoro e visual. Ndo energiza o relé.

42. Clear low starter voltage alarm (eliminar alarme de tensao de arranque
baixa) - apenas 702 e -712

Quando a tensao auxiliar for inferior a este valor, o alarme é desativado. Este valor deve ser
igual ou inferior ao parametro anterior.

Defeito Intervalo Incremento
ov 0V a 95v 0.1V

43. High temperature alarm (alarme de temperatura alta) - apenas 702 e -712
Quando a temperatura da bateria for superior a este valor durante mais de 10 s, o alarme é
ativado. E um alarme sonoro e visual. Ndo energiza o relé.

44. Clear high temperature alarm (eliminar alarme de temperatura alta) -
apenas 702 e -712

Quando a temperatura for inferior a este valor, o alarme é desativado. Este valor deve ser
igual ou inferior ao parametro anterior.

45. Low temperature alarm (alarme de temperatura baixa) - apenas 702 e

-712

Quando a temperatura for inferior a este valor durante mais de 10 s, o alarme ¢é ativado. E um
alarme sonoro e visual. Ndo energiza o relé.

46. Clear low temperature alarm (eliminar alarme de temperatura baixa) -
apenas 702 e -712

Quando a temperatura for superior a este valor, o alarme é desativado. Este valor deve ser
igual ou superior ao parametro anterior.

Consulte o parametro 67 para escolher entre °C e °F.

Defeito Intervalo Incremento
0°C -99°C a 99°C 1°C
0°F -146°F a 210°F 1°F
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47. Mid voltage alarm (alarme de tensdao média) - apenas 702 e -712

Quando o desvio da tens&o do ponto médio for superior a este valor durante mais de 10 s, o
alarme é ativado. E um alarme sonoro e visual. N&o energiza o relé.

Consulte a secgdo 5.2 para mais informagéo sobre a tensdo do ponto médio.

Defeito Intervalo Incremento

2% 0% a 99% 0.1%

48. Clear mid voltage alarm (eliminar alarme de tensdao média) - apenas 702 e
-712

Quando o desvio da tens&o do ponto médio for inferior a este valor, o alarme é desativado.
Este valor deve ser igual ou inferior ao parametro anterior.

Defeito Intervalo Incremento

1.5% 0% a 99% 0.1%

4.2.4 Configuragées de visualizagdo

49. Backlight intensity (intensidade da retroiluminagao)
A intensidade da retroiluminagéo do ecra vai de 0 (sempre desligada) a 9 (intensidade

maxima).
Defeito Intervalo Incremento
5 0a9 1

50. Blacklight always on (retroiluminagao sempre ativada)

Se este parametro estiver configurado, a retroiluminagéo ndo se desliga automaticamente
decorridos 60 s de inatividade.

Defeito Intervalo

OFF OFF/ON

51. Scroll speed (velocidade de deslocamento)

A velocidade de deslocamento do ecra que varia de 1 (muito lento) a 5 (muito rapido).
Defeito Intervalo Incremento

2 1a5 1

52. Main voltage display (visualizagao da tensao principal)
Deve estar em ON para apresentar a tensao da bateria principal no menu de monitorizagao.

53. Current display (visualizagao da corrente)
Deve estar em ON para apresentar a corrente no menu de monitorizagéo.

54. Power display (visualizagao da poténcia)
Deve estar em ON para apresentar a poténcia no menu de monitorizagao.

55. Consumed Ah display (visualizagdao dos Ah consumidos)
Deve estar em ON para apresentar os Ah consumidos no menu de monitorizagao.

56. State-of-charge display (visualizagao do estado da carga)
Deve estar em ON para apresentar o estado da carga no menu de monitorizagéo.
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57. Time-to-go display (visualizagdo do tempo restante)
Deve estar em ON para apresentar o tempo restante no menu de monitorizagao.

58. Starter voltage display (visualizacdo da tensao de arranque) - apenas 702
e-712
Deve estar em ON para apresentar a tensao auxiliar no menu de monitorizagao.

59. Temperature display (visualizagao da temperatura) - apenas 702 e -712
Deve estar em ON para apresentar a temperatura no menu de monitorizagao.

60. Mid-voltage display (visualizagao da tensdao média) - apenas 702 e -712
Deve estar em ON para apresentar a tensao do ponto médio no menu de monitorizagao.

Defeito Intervalo
ON ON/OFF

4.2.5 Varios

61. Software version (versao de software) - apenas leitura
A versao de software do BMV.

62. Restore defaults (restaurar valores por defeito)

Reinicia todas as configuragdes para os valores de fabrica carregando em SELECT.

No modo de funcionamento normal, as configuragées de fabrica podem ser restauradas carregando nos
botdées SETUP e SELECT simultaneamente durante 3 s (unicamente se a configuragdo 64, Bloqueio da
configuragdo, estiver desativada).

63. Clear history (limpar histérico)
Limpa todos os dados histéricos ao carregar em SELECT.

64. Lock setup (bloqueio de configuragao)

Quando estiver ativada, todas as configuragdes (exceto esta) ficam bloqueadas e ndo podem
ser modificadas.

Defeito Intervalo

OFF OFF/ON

65. Shunt current (corrente do derivador)

Se utilizar um derivador diferente do fornecido com o BMV, configure este parametro para a
corrente nominal do derivador.

Defeito Intervalo Incremento

500A 1A a 9999A 1A

66. Shunt voltage (tensao do derivador)

Se utilizar um derivador diferente do fornecido com o BMV, configure este parametro para a
tensao nominal do derivador.

Defeito Intervalo Incremento

50 mV 1mV a 75mV 1mV
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67. Temperature unit (unidade de temperatura)
CELC Visualiza a temperatura em °C.

FAHR Visualiza a temperatura em °F.

Defeito Intervalo

CELC CELC/FAHR

68. Temperature coefficient (coeficiente de temperatura)

A percentagem da capacidade da bateria que varia com a temperatura, quando esta for
menor que 20°C (acima dos 20°C, o impacto da temperatura na capacidade é relativamente
baixo e n&o é considerado). A unidade deste valor é “%cap/°C” ou percentagem da
capacidade por grau Celsius. O valor tipico (abaixo de 20 °C) é 1%cap/°C para as baterias
acido-chumbo e 0.5%cap/°C para as baterias de Fosfato de Ferro-Litio.

Defeito Intervalo Incremento

0%cap/°C 0 — 2%cap/°C 0.1%cap/°C

69. Aux input (entrada auxiliar)

Configura a fungéo da entrada auxiliar:

START Tensao auxiliar, p. ex. uma tenséo de arranque.

MID Tensao do ponto médio.

TEMP Temperatura da bateria.

O cabo com sensor de temperatura integrado tem de ser adquirido em separado (pega n.°:
ASS000100000). Este sensor de temperatura ndo pode ser substituido por outros sensores
de temperatura Victron usados com aparelhos Multi/Quattro ou carregadores de bateria.

70. Inicio sincronizado

Em ON, o BMV ira considerar-se sincronizado ao ser ligado, o que resulta num estado da
carga de 100 %. Em OFF, o BMV ira considerar-se ndo sincronizado ao ser ligado, o que
resulta num estado da carga desconhecido até a primeira sincronizagéo real.

Defeito Intervalo

ON OFF/ON

71. Modo Bluetooth (apenas BMV 712)

Determina a ativagéo do Bluetooth. Se for colocada em OFF com a aplicagédo
VictronConnect, a funcionalidade Bluetooth n&o é desativada enquanto néo for desligada do
BMV. Esta configuragéo apenas esta disponivel quando o firmware do moédulo de Bluetooth
integrado for compativel com a funcionalidade.

Defeito Intervalo

ON OFF/ON

4.3 Dados histéricos

O BMV controla varios parametros relacionados com o estado da bateria
que podem ser utilizados para determinar os padrdes de utilizagdo e a
condigao da bateria.

Introduza os dados histéricos carregando no botdo SELECT quando
estiver no estado normal.
Carregue em + ou — para navegar pelos varios parametros.
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Carregue novamente em SELECT para parar o deslocamento e mostrar
o valor.

Carregue em + ou — para navegar pelos varios valores.

Carregue novamente em SELECT para sair do menu histérico e
regressar ao modo de funcionamento normal.

Os dados histéricos sdo guardados numa memdria nao volatil e ndo se
perdem quando a alimentacdo de energia para o BMV é interrompida.

Parametro Descrigao

A dEEPESE df SCHA-SE Descarga mais profunda em Ah

b LASt di SCHASE E o maior valor registado para os Ah
consumidos desde a ultima sincronizagao.

L AuEFASE df SCHARFSE Profundidade de descarga média

d CHCLES A quantidade de ciclos de carga. Um ciclo

de carga é contado quando o estado da
carga for inferior a 65 % e depois superior a
90 %.

E o SCHA-SES Quantidade de descargas completas. Uma
descarga completa é contada quando o
estado da carga atingir 0 %.

F CunULRE! uE AH Valor acumulado de amperes/hora
consumidos da bateria.

9 LOVESE oOLERSE Tens&o mais baixa da bateria.

H Hi SHESE uOLERSIE Tens&o mais alta da bateria.

I dRYS St nCE LASE CHAFSE Dias decorridos desde a ultima carga
completa.

J S4nCH-0ni SAE! ORS Numero de sincronizagbes automaticas.

E contada uma sincronizagado sempre que o
estado da carga for inferior a 90 % antes de
ocorrer uma sincronizacao.

L L0 oOLERSE RLAFGS Alarmes ativados por tensdo baixa.

n H9H LOLERSE ALAFGS Alarmes ativados por tenséo alta.

P LO“ESE AUH uOLERIE Tens&o mais baixa da bateria auxiliar.

9 HI 9HESE AUH LOLERSE Tensdo mais alta da bateria auxiliar.

r di SCHAFSEd EnEr9Y Energia total retirada da bateria em (k)Wh.

S CHArSEd EnEr94 Energia total absorvida pela bateria em
(K)Wh.

*Apenas BMV-702 y -712
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5 MAIS SOBRE A FORMULA DE PEUKERT E A
MONITORIZACAO DO PONTO MEDIO

5.1 A formula de Peukert: a capacidade da bateria e a taxa de
descarga

O valor que pode ser ajustado na férmula de Peukert é o expoente n:
consulte a férmula abaixo.

No BMV o expoente de Peukert pode ser regulado entre 1,00 e 1.50.
Quanto maior for o expoente de Peukert, mais rapidamente diminuira a
capacidade eficaz da bateria com uma taxa de descarga cada vez maior.
A bateria ideal (em teoria) tem um expoente de Peukert de 1,00 e uma
capacidade fixa, independentemente da corrente de descarga. A
configuragao por defeito do expoente de Peukert é 1.25. Este € um valor
médio aceitavel para a maior parte das baterias de chumbo-acido.

A seguir € mostrada a equagao de Peukert:

n logz, —logt,
Cp =1 -t emaqueoexpoente de Peukert ——— n-=

log 7, —log 1,

As especificagbes da bateria necessarias para calcular o expoente de
Peukert sdo a capacidade nominal da bateria (normalmente uma taxa de
descarga de 20h') e, por exemplo, uma taxa de descarga de 5h2.
Consulte os exemplos de calculo mais abaixo para estimar o expoente de
Peukert com estas duas especificagdes:

Valor nominal C,, = 754h debh
t, =5h
75A4h
= =154
Sh

" Tenha em conta que a capacidade nominal da bateria também pode ser uma taxa de
descarga de 10 h ou, inclusive, de 5 h.

2 A taxa de descarga de 5 h neste exemplo é simplesmente discricionaria. Certifique-se de
que, além do valor nominal C20 (corrente de descarga baixa), também seleciona um
segundo valor nominal com uma corrente de descarga consideravelmente maior.
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Valor nominal de 20 h

C,, = 1004h (rated capacity)

t, =20k
100 4h
]2 = =54
20h
log 20 — log 5
Peukert exponent,n = ——— = 1.26
log15 —log 5

O website dispde de uma calculadora Peukert.
http://www.victronenergy.com/support-and-downloads/software/

Tenha em conta que a férmula de Peukert proporciona um valor
aproximado das condig¢des reais e que, com correntes muito elevadas, as
baterias dardo uma capacidade ainda menor do que a prevista com um
expoente fixo.

Recomendamos nao alterar o valor de defeito no BMV, exceto no caso
das baterias Li-ion Consulte a secgéo 6.

5.2 Monitorizagao da tensdao do ponto médio

Esquema de ligagcbes: consulte a ficha de instalagéo rapida. Fig. 5-12
Uma célula ou uma bateria avariada podem destruir um banco de
baterias de grande dimensao e dispendioso.

Um curto-circuito ou uma corrente de fuga interna elevada numa célula,
por exemplo, podem provocar uma subcarga nessa célula e uma
sobrecarga nas restantes. De forma similar, uma bateria danificada num
banco de 24V ou 48V de varias baterias de 12V ligadas em série/paralelo
pode destruir todo o banco.

Adicionalmente, quando as células ou baterias novas forem ligadas em
série, devem possuir todas o mesmo estado da carga inicial. A carga de
absorgao ou de equalizagéo consegue tolerar as pequenas diferencgas,
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mas as grandes diferengas vao originar danos durante o carregamento

devido a gaseificagdo excessiva das baterias com o estado da carga

inicial mais elevado.

E possivel gerar um alarme oportuno monitorizando o ponto médio do

banco de baterias (ou seja, dividindo a tensao de cadeia a meio e

comparando as duas metades da tensao de cadeia).

Tenha em conta que o desvio do ponto médio sera pequeno quando o

banco de baterias estiver em repouso e que aumentara:

a) no final da fase inicial da carga (a tensao das células com
carregamento correto aumenta rapidamente, ao passo que as células 3
com atraso precisam de mais carga);

b) durante a descarga do banco de baterias até que a tenséo das
células mais fracas comece a diminuir rapidamente; e

c) com taxas de carga e descarga superiores.

5.2.1 Calculo da % do desvio do ponto médio
d (%) = 100*(Vt-=Vb) / V

em que:
d é o desvio em %

Vt é a tensdo de cadeia superior

Vb é a tensdo de cadeia inferior

V é a tensdo da bateria (V = Vt + Vb)

5.2.2 Configuragéo do nivel de alarme:

Em caso de baterias VRLA (gel ou AGM), a gaseificagao por sobrecarga
seca o eletrélito, aumentando a resisténcia interna e acabando por
provocar danos irreversiveis. As baterias VRLA de placa lisa comegam a
perder energia quando a tens&o de carga se aproxima dos 15V (bateria de
12V).

Incluindo uma margem de seguranga, o desvio do ponto médio deve ser
inferior a 2% durante a carga.

Quando, por exemplo, se carregar um banco de baterias de 24V com uma
tensao de absorgéo de 28.8V, um desvio do ponto médio de 2% resulta
em:

Vt=V*d/100* + Vb = V*d/100 + V — Vit

Portanto:

Vt = (V*(1+d/100) / 2 = 28.8*1.02/ 2 = 14.7V
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E:

Vb = (V*(1-d/100) / 2 = 28.8*0.98 / 2 = 14.1V

Obviamente, um desvio do ponto médio superior a 2% provoca uma
sobrecarga da bateria superior e a subcarga da bateria inferior.

Duas boas razées para definir um nivel do alarme do ponto médio néo
superior a d = 2%.

Esta mesma percentagem pode ser aplicada a um banco de baterias de
12V com um ponto médio de 6V.

No caso de um banco de baterias de 48V composto por séries de baterias
ligadas de 12V, a % do impacto de uma bateria no ponto médio é reduzida
para metade. O nivel do alarme do ponto médio pode, portanto, ser
configurado num nivel inferior.

5.2.3 Atraso do alarme

Para evitar alarmes causados por desvios breves que ndo danificam a
bateria, o desvio tem de ultrapassar o valor configurado durante 5 minutos
antes de o alarme ser ativado.

Um desvio duas ou mais vezes superior ao valor definido ativara o alarme
passados 10 segundos.

5.2.4 Atuagdo em caso de alarme durante a carga

No caso de um banco de baterias novo, o alarme deve-se provavelmente

a diferengas no estado da carga inicial. Se d aumentar para mais de 3 %:

pare a carga e carregue primeiro as células ou baterias individuais em

separado ou reduza significativamente a corrente de carga, permitindo que

as baterias se equalizem ao longo do tempo.

Se o problema persistir depois de varios ciclos de carga e descarga:

a) Em caso de ligagdo em série-paralela, desconecte a ligacao paralela
do ponto médio e mega as tensbes do ponto médio individuais durante
a carga de absorgéao para isolar as baterias ou células que precisam
de carga adicional.

b) Carregue e depois teste todas as baterias ou células individualmente.

Em caso de um banco de baterias usado com um desempenho positivo no

passado, o problema pode ser devido a:

a) Subcarga sistematica, sendo necessaria uma carga mais frequente ou
a equalizagao (baterias inundadas de ciclo profundo com placa lisa ou
OPzS). Uma carga melhor e mais regular resolve o problema.
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b) Uma ou mais células avariadas: proceda conforme sugerido em a) ou
b).

5.2.5 Atuagado em caso de alarme durante a descarga

As células ou baterias individuais de um banco de baterias nao sao
idénticas. Durante uma descarga completa de um banco de baterias, a
tensado de algumas células comega a diminuir mais cedo do que a de
outras. Por conseguinte, o alarme do ponto médio vai disparar quase
sempre proximo do final de uma descarga profunda.

Se o alarme do ponto médio disparar muito mais cedo (e nao disparar

durante a carga), algumas baterias ou células podem ter perdido

capacidade ou desenvolvido uma resisténcia interna superior a das

restantes. O banco de baterias pode ter atingido o fim da vida util ou uma

ou mais células ou baterias ter desenvolvido uma avaria:

a) Em caso de ligagdo em série-paralela, desconecte a ligagéo paralela
do ponto médio e mega as tensdes do ponto médio individuais durante
a descarga para isolar as baterias ou células avariadas.

b) Carregue e depois teste todas as baterias ou células individualmente.

5.2.6 O Battery Balancer (ver ficha de dados no nosso “website”)

Este regulador equaliza o estado de carga de duas baterias de 12 V
ligadas em série ou de varias cadeias paralelas igualmente ligadas em
série .

Quando a tens&o de carga de um sistema de baterias de 24V aumentar
para mais de 27.3V, o regulador liga-se e compara a tens&o nas duas
baterias ligadas em série. O regulador vai retirar uma corrente até 0.7 A
da bateria (ou das baterias ligadas em paralelo) com a tens&o maior. O
diferencial resultante da corrente de carga assegura a convergéncia de
todas as baterias para o mesmo estado de carga.

Se for necessario, é possivel instalar diversos reguladores em paralelo.

Um banco de baterias com 48V pode ser compensado com trés Battery
Balancer.
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6 BATERIAS DE FOSFATO DE FERRO-LITIO (LiFePO4)

LiFePO4 é a composigdo quimica mais usada nas baterias de Li-ion.

De uma forma geral, os “parametros de carga” por defeito originais
também podem ser aplicados as baterias LiFePOa.

Alguns carregadores de bateria interrompem a carga quando a corrente for
inferior a um limiar configurado. A corrente de carga tem de ser
configurada com um valor superior a este limiar.

A eficacia de carga das baterias Li-ion € muito superior a das baterias
acido-chumbo: Recomendamos configurar a eficacia de carga em 99 %.

Quando estao sujeitas a taxas de descarga elevadas, as baterias
LiFePO4 apresentam um melhor desempenho do que as baterias acido-
chumbo. Exceto indicagdo em contrario do fabricante de baterias,
recomendamos a configuracédo do expoente de Peukert em 1,05.

Aviso importante

As baterias Li-ion sdo dispendiosas e podem ficar irremediavelmente danificadas devido a
carga ou descarga excessiva.

Os danos devido a descarga excessiva podem ocorrer se cargas pequenas (como sistemas
de alarmes, relés, corrente de espera de determinadas cargas, descarga da corrente de
retorno de carregadores de baterias ou reguladores de carga) descarregarem lentamente a
bateria quando o sistema nao estiver a ser utilizado.

Em caso de qualquer duvida sobre uma possivel retirada de corrente residual, isole a bateria
abrindo o interruptor, retirando o/s fusivel/veis ou desligando o positivo da bateria quando o
sistema néo estiver a ser utilizado.

A corrente de descarga residual é especialmente perigosa se o sistema tiver sido
descarregado completamente e tiver ocorrido uma desconexao por uma tensao da
célula baixa. Depois deste tipo de desconexao, na bateria Li-ion permanece uma
capacidade de reserva de aproximadamente 1Ah por 100Ah de capacidade da bateria.
A bateria ficara danificada se a reserva da capacidade restante for retirada da bateria.
Uma corrente residual de 4mA, por exemplo, pode danificar uma bateria de 100Ah se
o sistema for deixado num estado de descarregado durante mais de 10 dias

(4mA x 24h x 10 dias = 0.96Ah).

Um BMV retira 4mA de uma bateria de 12V (que aumenta para 15 mA se o relé de
alarme estiver energizado). Deste modo, a alimentagao positiva tem de ser
interrompida se um sistema com baterias Li-ion for deixado sem assisténcia durante
um periodo suficientemente longo para que a retirada de corrente realizada pelo BMV
descarregue completamente a bateria.

Recomendamos que use o BMV-712 Smart, com um consumo de corrente
de apenas 1 mA (bateria de 12 V), independentemente da posigao do relé de
alarme.
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7 Monitor

Vista geral do monitor do BMV.

JECICICEELC e o

SETUP HISTORY CHARGE nnlaisls}

uuﬁ‘n_u I’

®0 ® OOBEOERE

® © @ ®

O valor do item selecionado é visualizado com estes digitos.
Dois pontos

Separador decimal

Simbolo da tensao da bateria principal

Simbolo da temperatura da bateria

Simbolo da tenséo auxiliar

Simbolo da tensdo do ponto médio

Menu de configuragao ativo

Menu histérico ativo

A bateria precisa de ser recarregada (constante) ou o BMV nao
esta sincronizado (intermitente, em conjunto com K)

Indicador do estado da carga da bateria (intermitente quando néo
esta sincronizado)

Unidade do item selecionado. P. ex.: W, kW, kWh, h, V, %, A, Ah,
°C, °F.

Indicador de alarme

Deslocamento

O BMV possui um mecanismo de deslocamento para textos longos. A
velocidade de deslocamento pode ser alterada modificando a
configuracao respetiva no menu de configuragdes. Consulte a sec¢éo
4.2.4. parémetro 51.
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8 ESPECIFICACOES TECNICAS
Tens&o de alimentagéo (BMV-700 / BMV-702)
Tensé&o de alimentagéo ( BMV-712)

Tens&o de alimentagéo (BMV-700H)

6,5VCC a9 VvVCC
6,5VCCa70VCC
60 VCC a 385 VCC

Corrente de alimentagao (sem condi¢ado de alarme, retroiluminagéo desligada)

BMV-700/BMV-702
@Vin=12VCC
Com relé energizado
@Vin=24VCC
Com relé energizado
BMV-712 Smart
@Vin=12VCC
com relé energizado
@Vin=24VCC
com relé energizado
Tamanho de fusivel no fio positivo
BMV-700H
@Vin =144 VCC
@Vin =288 VCC
Tenséo de entrada da bateria auxiliar (BMV-702)
Corrente de entrada (com derivador fornecido)
Temperatura de funcionamento
Resolugao da leitura:
Tenséo (0 a 100V)
Tensdo (100V a 385V)
Corrente (0A a 10A)
Corrente (10A a 500A)
Corrente (500A a 9999A)
Amperes hora (0Ah a 100Ah)
Amperes hora (100Ah a 9999Ah)
Estado da carga (0% a 100%)
Tempo restante (Oh a 1h)
Tempo restante (1h a 240h)
Temperatura
Poténcia (-100kW a 1kW)
Poténcia (-100kW a 1kW)
Precisdo da medigéo de tensao
Precisao da medigéo de corrente
Contacto livre de potencial
Modo
Modo por defeito
Valor nominal

Dimensées:

Painel frontal

Diametro do corpo

Profundidade geral
Peso liquido:

BMV

Derivador (shunt)
Material

Corpo

Rétulo
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3mA
15mA
2mA
8mA

TmA

n.a. (Relé biestavel)
0.8mA

n.a. (Relé biestavel)
1A, 20 mm x5 mm

3mA

3mA
0VCCa95VvCC
- 500A a + 500A
-20 ... +50°C

+0.01V
+0.1V
+0.01A
+0.1A
+1A

H H+ +H+H+H+H+

Configuravel
Normalmente aberto
1A até 30VDC

0.2A até 70VDC

1A até max 50VAC

69mm x 69mm
52mm
31mm

709
315¢

ABS
Poliéster



1 STRUCNA INSTALACNI PRIRUCKA

1.1 Kapacita baterie

1.2 Pomocny vstup (pouze pro BMV 702 a BMV-712 Smart)
1.3 Dulezité kombinované funkce tlacitek

1.4 Data zobrazovana na smartfonu v realném ¢ase

2 REZIM BEZNEHO PROVOZU
2.1 Prehled hlaseni

2.2 Synchronizace zarizeni BMV
2.3 Bézné problémy

3 VLASTNOSTI A FUNKCE

3.1 Vlastnosti étyf modelad BMV

3.2 Pro¢ sledovat baterii?

3.3 Jak zarizeni BMV funguje?

3.3.1 Kapacita baterie a rychlost vybijeni

3.3.2 Uginnost nabijeni (CEF)

3.4 Nékteré moznosti nastaveni stavu nabiti baterie na displeji
3.5 Data historie

3.6 Pouziti nahradnich boéniku

3.7 Automaticka detekce jmenovitého systémového napéti
3.8 Alarm, bzucak a relé

3.9 Moznosti uzivatelského rozhrani

3.9.1 PC Software

3.9.2 Velky displej a vzdalené sledovani

3.9.3 Uzivatelska integrace (nutné naprogramovani)

3.10 Dalsi funkce BMV 702 a BMV-712 Smart

3.10.1 Sledovani pomocné baterie

3.10.2 Sledovani stfedového napéti

3.10.3 Sledovani teploty baterie

3.11 Dodateéna funkcionalita zafizeni BMV-712 Smart
3.11.1 Automatické vytvoreni cyklu stavovych poloZzek
3.11.2 Zapnuti/vypnuti Bluetooth

4 DETAILY PLNEHO NASTAVENI
4.1 Ovladani menu

4.2 Prehled funkci

4.2.1 Nastaveni baterie

4.2.2 Nastaveni relé

4.2.3 Nastaveni alarmu-bzuéaku

4.2.4 Nastaveni displeje

4.2.5 Rlzné

4.Data historie

5 VICE O PEUKERTOVE ROVNICI A SLEDOVANi STREDNIHO NAPETI

5.1 Peukertova rovnice: kapacita baterie a rychlost vybijeni
5.2. Sledovani stfedniho napéti

6 LITHIOVO-FOSFATOVE BATERIE (LiFePO4)
7 DISPLEJ
8 TECHNICKA DATA
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Bezpeénostni upozornéni

Prace v bezprostfedni blizkosti olovénych baterii je
nebezpecéna. Baterie mohou béhem provozu
produkovat vybusné plyny. V blizkosti baterie nikdy
nekufte, nedovolte, aby doslo k jiskieni, nerozdélavejte
pfimy ohen. Zajistéte dostateCnou ventilaci kolem
baterie.

Pouzijte ochranné obleceni a bryle. Pokud pracujete s
bateriemi, nedotykejte se oCi. Po dokond&eni praci si
umyjte ruce.

Pokud se kyselina z baterie dostane do kontaktu s vasi
pokozkou nebo oble€enim, okamzité omyjte postizena
mista vodou a mydlem. Pokud se vam kyselina dostane
do oc€i, okamZité je proplachujte nejméné 15 minut pod
tekouci studenou vodou a vyhledejte okamzité lekarské
oSetreni.

Pri pouziti kovovych nastrojl v blizkosti baterie budte
opatrni. Kontakt kovového nastroje a baterie mize
zpusobit zkrat nebo také vybuch.

Nenoste pfi praci s bateriemi osobni kovové pifedméty
(prsteny, naramky, nahrdelniky ¢i hodinky. Zkratové
napéti baterie mize byt dost vysoké, aby tyto predméty
roztavilo a zplsobilo téZké popaleniny.

Preprava a skladovani
Uchovavejte vyrobek v suchém prostredi.

Teplota skladovani: -40°C az +60°C
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1 STRUCNA INSTALACNI PRIRUCKA

Tato strucna instalacni pfirucka prfedpoklada, ze se produkt BMV
instaluje poprvé, nebo byl znovu uveden do tovarniho nastaveni.

Doporuceni ohledné zapojeni naleznete v pfiloze na konci tohoto
navodu.

Tovarni nastaveni je vhodné pro standardniolovéné baterie: bé&zné,
gelové nebo AGM.

Ihned po dokonéeni priivodce nastavenim detekuje BMV automaticky
jmenovité napéti systému baterii (podrobnosti a omezeni automatické
detekce jmenovitého napéti viz kapitolu 3.8).

Proto jediné nastaveni, které je tfeba provést, je nastaveni kapacity
baterie (BMV 700 a BMV 700H) a funkce pomocného vstupu (BMV
702).

Nainstalujte prosim pfistroj BMV v souladu s touto struénou instalacni
priruckou.

Po vlozeni pojistky ke kladnému pfivodu hlavni baterie spusti BMV
automaticky privodce nastavenim.

Tohoto pravodce nastavenim je tfeba dokondit dfive, nez prejdete k
dal$imu nastaveni.Nebo muizete pouzit aplikaci VictronConnect a
smatphone.

Poznamky:

a) V pfipadé zafizeni pouzivajicichsolarni energii nebolithium-
iontovych bateriibude moZna nutné zménit néktera nastaveni.
Prejdéte prosim k bodu 6. Priivodce nastavenim, ktery je popsan nize,
je tfeba dokongit dfive, nez prejdete k dalSimu nastaveni.

b) Pri pouziti jiného boéniku nez toho, ktery je soucasti dodavky,
postupuijte dle bodu 3.6. Je tfeba dokoncit privodce nastavenim, ktery
je popsan nize, nez prejdete k dalSimu nastaveni.

c) Bluetooth

Pouziti zafizeni s funkci Bluetooth Smart (smartphonu nebo tabletu)
umozni jednoduché a rychlé pocateéni nastaveni, zménu nastaveni a
monitorovani v realném &ase.

BMV-700 nebo -702: Je nutny hardwarovy kli¢ VE.Direct Bluetooth
Smart.

BMV-712 Smart: Funkce Bluetooth aktivovana, hardwarovy kli¢ neni
nutny. Velmi nizky odbér proudu.
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Bluetooth:

Hardwarovy kli¢ VE.Direct Bluetooth Smart: viz navod na nasich
internetovych strankach
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct to bluetooth

smart_dongle

BMV-712 Smart:

Stahnéte si aplikaci VictronConnect (viz sekci Stahovani na nasich
strankach )
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Postup parovani: vychozi kéd PIN je 000000

Po pfipojeni Ize zménit kdd PIN klepnutim na tlagitko (i) v pravém
hornim rohu obrazovky aplikace.

Pokud koéd PIN pro hardwarovy kli€ se ztrati, Ize ho resetovat na
vychozi hodnotu 000000 klepnutim a pfidrzenim tlacitka odistit PIN,
dokud modry indikator Bluetooth nerozsviti se a kratkodobé& nezablika.

BMV-702

STATUS HISTORY
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https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Privodce nastavenim:(nebo pouzijte aplikaci VictronConnect a smartphone):
1.1 Kapacita baterie (nejlépe pouzijte 20 hodinovou kapacitu (C2))

a) Po vlozeni pojistky se na displeji objevi nasledujici rolujici text

01 battery capacity
Pokud se tento text neobjevi, stisknéte zaroveri SETUP a SELECT po
dobu 3 sekund pro navrat do tovarniho nastaveni, nebo pfejdéte k bodu
4 pro podrobnosti uplného nastaveni. (Volba ¢&. 64, nastaveni zamku
musi byt vypnuta (OFF), aby byl mozny navrat do tovarniho nastaveni,
viz kapitolu 4.2.5).

b) Stisknéte kterékoli tlacitko pro dokoncéeni rolovani. Objevi se vychozi
hodnota tovarniho nastaveni 0200 Ahv rezimu Uprav: prvni Cislice
bude blikat. Zadejte poZadovanou hodnotu pomoci tlacitek + a — .

c¢) Pro zadani dalsi Cislice sejnym zplisobem stisknéte SELECT.
Opakujte tento postup, dokud se nezobrazi pozadovana hodnota
kapacity baterie.

Po zadani posledni Cislice stisknutim tlacitka SELECT se kapacita
automaticky ulozi do stalé paméti, coz je potvrzeno kratkym zvukovym
signalem.

Pokud musi byt provedena oprava, stisknéte tlacitko SELECT znovu a
opakujte postup.

d) U pfistroja BMV 700 a 700H stisknéte SETUP nebo + nebo — pro
ukoné&eni privodcea pfepnuti do rezimu bézného provozu. U pfistroje
BMV 702: stisknéte SETUP nebo + nebo — pro pokracovani k nastaveni
pomocného vstupu.

1.2 Pomocny vstup (pouze pro BMV 702 a BMV-712 Smart)
a) Displej zobrazi tento rolujici text AUH w ArY input

b) Stisknéte SELECT pro dokonceni rolovani a displej zobrazi: SERrE
Pouzijte tlacitko + nebo — pro vybér pozadované funkce pomocného
vstupu:

StArE pro sledovani napéti startovaci baterie.

rod pro sledovani stfedového napéti sady baterii.

EERP pro pouziti volitelného teplotniho &idla

Stisknéte SELECT pro potvrzeni, ozve se kratky zvukovy signal.
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c) Stisknéte SETUP nebo + nebo — pro dokonéeni prizkumnika a
pfepnuti do rezimu bézného provozu.

Pristroj BMV je nyni pfipraven k pouziti.

P¥i prvnim zapnuti monitor baterie BMV podle vychozi hodnoty zobrazi
stav baterie jako nabiti 100%.Chcete-li zménit toto nastaveni, viz
kapitola 4.2.1, nastaveni 70.

V normalnim rezimu se podsviceni BMV vypne, pokud nestisknete
Zadné tlacditko po dobu 60 sekund. Pro obnoveni podsviceni stisknéte
libovolnou klavesu.

Kabel s integrovanym teplotnim Cidlem je tfeba zakoupit samostatné
(obj. ¢.: ASS000100000). Tento snimac teploty nelze zaménit za jiné
teplotni ¢idlo Victron, tak jako u vyrobkt MULTI/ Quattro ¢i nabijecek.

1.3 Dulezité kombinované funkce tlacitek
(viz také bod 4.1: pouziti menu)

a) Obnova vyrobniho nastaveni
Stisknéte a podrzte tlacitka SETUP a SELECT souc¢asné po dobu 3
sekund.

b) Manualini synchronizace
Stisknéte a podrzte tla¢itka nahoru a dol(, tlagitka sou¢asné po dobu 3
sekund.

c) Ztiseni akustického alarmu
Alarm bude ztiSen stiskem jakéhokoli tlagitka. Nicméné ikona alarmu
zUstane zobrazena, pokud trva podminka alarmu.

1.4 Data zobrazovana na smartfénu v realném éase

S hardwarovym klicem VE.Direct Bluetooth Smart Ize sledovat data v
realném Case a alarmy na smartfénech, tabletech a jinych zafizenich
Apple a Android.

Poznamka:

Hardwarovy kli¢ VE.Direct Bluetooth Smart neni vyZadovan pro BMV-
712, protoZe tento model ma zabudovany Bluetooth.
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2 REZIM BEZNEHO PROVOZU
2.1 Prehled hlaseni
V rezimu bé&Zného provozu zobrazi pFistroj BMV pfehled hlaseni
dllezitych parametra.

Tlacitka + a — slouzi k vybéru pfistupu k riznym hlasenim:

Napéti baterie

o v
213

= [ammEE]
N
Napéti pomocné baterie
(T 71 V| Pouze pro BMV-702 a -712, pokud je
AuX l _._‘ l pomocny vstup nastaven na START.
[imma]
Proud

- L l i A Aktualni proud, ktery odchazi z baterie
-'-L‘ (zaporné znaménko) nebo do ni pfitéka
[EEEEE]
(24dnéznaménko).

= ’5 4 w | Vykon baterie (zaporné znaménko) nebo
[ReEd| pfikon baterie (Zddnéznaménko).
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Spotieba Ampérhodin

- 3 E ’.’ Ah Pocet Ah spotfebovanych z baterie

[E=mE ] L )
Priklad:

Pokud je spotfebovavan proud 12 A z piné nabité baterie to dobu 3

hodin, bude zobrazeno nasledujici hlaseni -36.0 Ah.

(-12 x 3=-36)

Poznamka:

Pokud je zafizeni BMV spus$téno v nesynchronizovaném stavu,
zobrazi se tfi pomi¢ky ,—*. Viz kapitola 4.2.1, nastaveni ¢. 70.
Stav nabiti

h E r‘ x PIné nabita baterie bude zobrazena
iTE hodnotou 100.0%. PIné vybita baterie
bude zobrazena hodnotou 0.0%.

Poznamka:
Pokud je zafizeni BMV spusténo v nesynchronizovaném stavu,
zobrazi se tfi pomi¢ky ,——*. Viz kapitola 4.2.1, nastaveni ¢. 70.
Zbyvaijici €as
L: U , Odhad doby, po kterou miize baterie
'““ vydrzet zatéz, nez bude potieba dobiti.
Zbyvajici zobrazeny ¢as je ¢as k dosaZeni
prahu vybiti.
Viz 4.2.2, nastaveni ¢islo 16.
Poznamka:
Pokud je zafizeni BMV spusténo v nesynchronizovaném stavu,
zobrazi se tfi pomi¢ky ,—*. Viz kapitola 4.2.1, nastaveni ¢. 70.

Teplota baterie

ol E‘ ,-:"t Pouze pro BMV-702 a -712,kdyZ je
pomocny vstup nastaven na TEMP
LI Hodnota mizZe byt zobrazena ve stupnich
Celsia nebo stupnich Fahrenheita.Viz kapitolu 4.2.5.
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Hodnota nejvySSiho bodu napéti sady baterii

’ ! il '_l V' Pouze pro BMV-702 a -712, kdy? je
MID Y

pomocny vstup nastaven na MID.

Srovnejte s nejnizs§im bodem napéti pro kontrolu vyvazenosti baterie.
Pro vice informaci o sledovani stfedobodu napéti baterie prejdéte k
bodu 5.2.

Hodnota nejniz§iho bodu napéti sady baterii

b

lgl.l

Pouze pro BMV-702 a -712,kdyZ je
pomocny vstup nastaven na MID.

Srovnejte s nejvys§Sim bodem napéti pro kontrolu vyvazenosti baterie.

Odchylka strednihonapéti sady baterii v procentech

J
L% PR

% pouze pro BMV-702 a —712, je-li

pomocny

vstup nastaven na MID.

Odchylka v procentech z naméfeného stifedniho napéti.

Odchylka stiedniho napéti sady baterii ve voltech

.d

v
(S ] %

pouze pro BMV-702 a —712, je-li
pomocny
vstup nastaven na MID. Odchylka z

nameéfeného strednlhonapétl’ ve voltech.
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2.2 Synchronizace zafrizeni BMV

Aby byla hlaseni spolehliva, je tfeba pravidelné synchronizovat stav
nabiti zobrazovany monitorem baterie se skuteCnym stavem nabiti
baterie, Cehoz dosahneme Uplnym dobitim baterie. Pro 12V baterii
plati, Ze se BMV vrati to stavu ,plného nabiti“, je-li dosazeno
nasledujicich ,parametrd nabiti“: napéti prekro¢i 13.2 V a zaroven
dosahne (zbytkovy) nabijeci proud hodnoty mensi nez 4.0 % celkové
kapacity baterie (napfiklad 8 A pro 200 Ah baterii) b&éhem 4 minut.

Pristroj BMV lze také v pfipadé potfeby synchronizovat, tedy vratit do
stavu ,pIné nabité baterie®, manualné. Lze toho dosahnout v rezimu
bézného provozu podrzenim tlaCitek + a — zaroven po dobu 3 sekund,
nebo v rezimu nastaveni pouzitim volby SYNC (viz kapitolu 4.2.17,
nastaveni ¢islo 10).

Vychozi konfigurace zafizeni BMV je, Ze se spousti
v synchronizovaném stavu a zobrazi stav nabiti 100 %. Toto nastaveni
Ize zménit: viz kapitola 4.2.1, nastaveni Cislo 70.

Pokud se BMV nesynchronizuje automaticky, nabité napéti, zbytkovy
proud, a/nebo ¢as nabijeni mlze potfebovat Upravu. Pokud doslo k
preruseni pfivodu napéti do BMV, je tfeba znovu synchronizovat
monitor baterie, aby mohl dale pracovat spravné.

Po prvnim provedeni synchronizace (automatickém nebo ruénim)
BMYV sleduje poc¢et automatickych synchronizaci: viz kapitolu 4.3,
SYNCHRONIZATION polozek historie.

2.3 Bézné problémy

Z&dné znamky &innostina displeii

Pfistroj BMV pravdépodobné neni fadné pfipojen. Kabel UTP by mél
byt fadné upevnén na obou koncich, bo¢nik musi byt pfipojen k
zapornému polu baterie a kladny kabel napajeni ke kladnému pdélu
baterie s vnitini pojistkou.

Teplotni ¢idlo (pokud je pouzito) se musi pripojit ke kladnému pélu
sady baterii (jeden ze dvou kabell Cidla slouzi zaroveri jako privodni
kabel.)
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Nabijeci a vybijeci proud je obraceny

Hodnota nabijeciho proudu by se méla zobrazovat jako kladna.
Napriklad: 1.45 A.

Hodnota vybijeciho proudu by se méla zobrazovat jako zaporna.
Napriklad: -1.45 A.

Pokud je nabijeci a vybijeci proud obraceny, napajeci kabely na
bo&niku je tfeba zaménit: viz Stru€na instalaéni pfirucka.

BMV se nesynchronizuje automaticky

Jednou z moznosti je, Ze baterie nikdy nedosahne stavu uplného nabiti.
Dal$i moznosti je, Zze nastaveni dobitého napéti by mélo byt snizeno a /
nebo by mélo byt zvySeno nastaveni zbytkového proudu.

Viz kapitolu4.2.1.

BMV provadi synchronizaci pfili§ brzy

V systémech pouzivajicich solarni energii nebo jinych zafizenich s

kolisajicim nabojem, muzete zabranit pfedéasnému pfechodu BMV do

stavu nabiti 100% nasledujicimi zpisoby:

e) Urovern napéti piného nabiti je tfeba stanovit tésné pod urovni absorbcniho napéti
(napriklad, 14.2V pfi absorbénim napéti 14.4 V).

f)  ZvySte dobu detekce stavu nabiti a / nebo snizte koncovy proud, abyste pfedesli
predéasnému vynulovani kvili prochazejicim mrakam.

Pro postup nastaveni viz kapitolu 4.2.1.

Blikaji ikony Sync a Battery

Znamena to, Ze baterie neni sychronizovéna. Nabijte baterie a BMV
provede synchronizaci automaticky. Kdyz to nepomuze, zkontrolujte
nastaveni synchronizace. Nebo, pokud vite, Ze je baterie pIné nabita,
ale nechcete Cekat, az BMV provede synchronizaci: stisknéte a udrzujte
soucasné tlacitka Nahoru a Dol(, dokud neuslySite zapipani.

Viz kapitolu 4.2.1.
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3 VLASTNOSTI A FUNKCE
3.1 Vlastnosti ¢ty modeld BMV

Jsou dostupné 4 modely zafizeni BMV, kazdy odpovid4 jinym
pozadavkim:

BMV- | BMV- BMV-
700 700H [02a712
1 Uplné sledovani jedné baterie o o °
> Zakladni sledovani pomocné
. [ ]
baterie
3 Sledovani teploty baterie °
4 Sledovani stfedniho napéti sady
.. [ ]
baterii
5 PouzZiti alternativnihoboéniku o o °
6 Automaticka detekce jmenovitého
“r . [ ] [ ] [
napéti systému
7 Vhodnost pro systémy s vysokym o
napétim
8 MoZnost nékolika rozhrani o o °
Poznamka 1:

Funkce 2, 3 a 4 se navzajem vylucuji.

Poznamka 2:

Kabel s integrovanym senzorem teploty je tfeba zakoupit zvlast
(soucastka ¢: ASS000100000). Tento teplotni senzor neni zaménitelny s
ostatnimi Cidly Victron, ktera se pouzivaji u nabije¢ek nebo zafizeni
Multi.

3.2 Proc¢ sledovat baterii?
Baterie jsou vyuzivany k riznym Géelim, vétSinou ke skladovani

energie k pozdéjSimu pouziti. Ale kolik energie je v baterii? To nelze
urcit pouhym pohledem.
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Zivotnost baterie zavisi na mnoha faktorech. Zivotnost Ize zkratit
nedobijenim, pfebijenim, pfilis hlubokym vybijenim, pfili§ vysokym
nabijecim nebo vybijecim proudem a vysokou okolni teplotou. Diky
sledovani baterie pokroCilym monitorem dostava uzivatel ddlezitou
zpétnou vazbu, aby mohl v pfipadé potfeby provést napravna
opatfeni. Zivotnost baterie se tak prodlouzi a investice do BMV se
rychle vrati.

3.3 Jak zafizeni BMV funguje?

Hlavni funkce BMV spociva ve sledovani a indikaci stavu nabiti
baterie, a to pfedevsim jako prevence neofekavaného totalniho vybiti.

BMV neustale méfi pratok proudu do baterie a z ni. Integrace proudu
v Case (pokud proud bude mit neménnou hodnotu Ampérd, zjednodusi
se na nasobeni proudu a ¢asu) nam dava Cisty pocCet spotfebovanych
nebo pfidanych Ah.

Napfiklad: vybijeci proud 10A béhem 2 hodin vezme 10 x 2 = 20Ah z
baterie.

Situaci komplikuje fakt, ze efektivni kapacita baterie zavisi na rychlosti
vybijeni a v mensi mife také na teploté.

A aby byla situace jesté komplikovanéjsi: pokud nabijime baterii,
musime do ni “napumpovat” vice energie, nez se z ni vrati pfi pfistim
vybijeni. Jinymi slovy: u€innost nabijeni je méné nez 100%.

3.3.1 Kapacita baterie a rychlost vybijeni

Kapacita baterie se pocita v ampérhodinach (Ah). Napfiklad olovéna
baterie, ktera je schopna dodavat proud 5 A po dobu 20 hodin ma
kapacitu C20 = 100 Ah (5 x 20 = 100).

Kdyz se stejna 100 Ah baterie kompletné vybije za dvé hodiny, mize
dodat C2 = 56 Ah (kvuli vysSi rychlosti vybijeni).

BMYV bere tento jev v ivahu diky Peukertové rovnici: viz kapitolu 5.1.
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3.3.2 Usinnost nabijeni (CEF)

Uginnost nabijeni olovéné baterie je téméF 100%, dokud neprobiha
plynovani. Plynovani znamena, Ze se ¢ast nabijeciho proudu neméni
na chemickou energii, ktera je uloZzena v deskach baterie, ale pouZije
se k rozkladu vody na kyslik a vodik (vysoce vybusny)! “Ampérhodiny”
uloZzené na deskach se mohouvyuZzit b&éhem pfistiho cyklu vybijeni,
zatimco “ampérhodiny” pouzité k rozkladu vody jsou ztraceny.
Plynovani Ize snadno pozorovat na béznych bateriich. VSimnéte si
prosim, Ze “pouze kyslikovy” zavér faze nabijeni zapeceténych
(VRLA) gelovych a AGM baterii také kon€i sniZzenou ucinnosti
nabijeni.

95% ucinnost nabiti znamena, Ze do baterie musi pfitéci 10 Ah, aby
se v ni mohlo ulozit 9.5 Ah. U&innost nabiti baterie zavisi na typu
baterie, jejim stafi a pouzivanosti.

BMV bere tento jev v ivahu pomoci faktoru u¢innosti nabijeni:viz
kapitolu 4.2.2, nastaveni &islo 06.

3.4 Nékteré moznosti nastaveni stavu nabiti baterie na displeji

PFistroj BMV m(ize zobrazit oboji, odéerpanou energii v Ah (hodnota“
consumed Amp-hours”, kompenzovana pouze ucinnosti nabijeni) a
aktualni stav nabiti baterie v procentech (hodnota“ state of charge ”,
kompenzovana uginnosti nabijeni a Peukertovu G&innosti). Odedty
stavu baterie jsou tim nejlepsim zpUsobem, jak sledovat baterii.

BMYV také vypocitd, jak dlouho je asi baterie schopna vydrzet stavajici
zatéZ: hodnota “ time-to-go ”. To je vlastni €as, ktery zbyva, nez bude
baterie vybita na prah vybiti. Tovarni nastaveni je 50% (viz kapitolu
4.2.2, nastaveni Cislo 16).

Pokud zatéz hodné kolisa, je dobré nespoléhat se na tuto hodnotu,
protoZe se jedna o hodnotu momentalni a je zde pouze jako
predpoklad. Vzdy doporucujeme pouzit hodnotu stavu nabijeni pro
presné monitorovani baterie. Ukazatel stavu nabijeni baterii (viz
kapitolu 7 ,Displej“) ma Skalu od nakonfigurované prahu vybiti do
hodoty stavu nabiti 100 % a zobrazuje stavajici stav nabiti.

3.5 Data historie
BMV uklada udalosti, které se mohou hodit k pozdé&jSimu zhodnoceni
postuplvyuzivania kondicebaterie.

Vyberte menu data historie stiskem tlacitka ENTER v rezimu bézného
provozu (viz kapitolu 4.3).
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3.6 Pouziti nahradnich boénikut

BMV se dodava s bo¢nikem 500 A / 50 mV, ktery je vhodny pro
vétSinu pouziti, nicméné pfistroj BMV Ize nakonfigurovat pro pouziti s
Sirokou Skalou rdznych bo¢nikl. Lze pouzit bo€niky az do 9999 A,
a/nebo 75 mV.

PFi pouziti jiného bocniku nez toho, ktery je sou€asti dodavky, prosim
postupuijte nasledovné:

7. OdSroubuijte fidici desku z dodavaného boéniku.

8. Namontujte fidici desku na novy bo¢nik a ujistéte se, ze je
zachovan dobry elektricky kontakt mezi fidici deskou a
bo&nikem,

9. Pripojte fidici desku a boénik dle popisu ve Struéné
instalacni pfirucce.

10. Postupujte dle privodce nastavenim (viz kapitoly 1.1 a 1.2).

11. Po dokonéeni priivodce, nastavte spravné proud v bo¢niku a
jeho napéti podle bodu 4.2.5, nastaveni Cislo 65 a 66.

12. Pokud BMV rozpozna nenulovy proud, i kdyz neni pfipojena
zadna zatéz a baterie se nenabiji: kalibrujte hodnotu
nulového proudu (viz kapitolu 4.2.1, nastaveni Cislo 09).

3.7 Automaticka detekce jmenovitého systémového napéti
Pristroj BMV se automaticky pfizplsobi jmenovitému napéti sady
baterii ihned po dokongeni pravodce.

Nasledujici tabulka ukazuje, jak se uréuje jmenovité napéti a jak se
nasledné upravi parametr nabité napéti (viz kapitolu 2.2).

Naméfené | . redpokladané Nabité napéti
napéti (V) jmenov(l\t/e)z napéti V)
<18 12 13.2
BMV 700, 702 a 712 18- 36 24 26.4
> 36 48 52,2 V8
BMV 700H Vychozi jmenovité napéti : 144 V_| Vychozi: 158.4 V

Pro jiné sady baterii s jinym jmenovitym napétim (napfiklad 32 V) musi
byt nabité napéti nastaveno ruéné viz kapitolu: 4.2.1, nastaveni 02.
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Doporuéené nastaveni:

Jmenovité napéti baterie Doporuéené nastaveni nabitého
napéti

12V 13.2V

24V 264V

36V 39.6 V

48V 52.8V

60V 66 V

120V 132V

144 vV 168.4 V

288 Vv 316.8V

3.8 Alarm, bzucak a relé

Pro vétSinu hodnot BMV plati, Ze se alarm mize spustit, kdyZ hodnota
dosahne nastaveného prahu. Kdyz se aktivuje alarm, bzu€ak za¢ne
pipat, podsviceni blika a ikona alarmu je viditelna na displeji spole¢né
s hodnotou proudu.

Odpovidajici segment bude také blikat. AUX po spusténi startovaciho
alarmu: MAIN,MID nebo TEMP pro jiny odpovidajici alarm.

(Pokud jste v menu nastaveni a spusti se alarm, hodnota, ktera ho
zpusobila, nebude viditelna.)

Alarm se zrusi po stisku libovolného tlacCitka, nicméné ikona alarmu
zUstane zobrazena po celou dobu trvani pfic¢iny zpUsobujici alarm.

Je také mozné spustit relé, objevi-li se pficina alarmu.

BMV 700 a 702

Kontakt relé se rozepne po odpojeni civky (Zadny kontakt), a sepne,
kdyZ se do relé dostane energie.

Viychozi tovarni nastaveni: relé je fizeno stavem nabiti sady baterii.
Relé bude sepnuto, kdyZ stav nabiti klesne pod 50% (prah vybijeni), a
rozepnuto, kdyZ stav nabiti baterie dosahne znovu 90%.Viz kapitolu
4.2.2.

Funkci relé Ize invertovat: namisto odpojeni od energie nastane
pfipojeni a naopak.Viz kapitolu 4.2.2.

Kdyz se relé sepne, spotfebovavany proud se mirné zvedne: viz
technicka data.
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BMV 712 Smart

BMV 712 byl navrzen tak, aby spotfeba energie byla minimalizovana.
Alarmové relé je tedy bistabilni relé a spotfeba proudu zlstava nizka
bez ohledu na polohu relé.

3.9 Moznosti uzivatelského rozhrani

3.9.1 PC Software

Ptistroj BMV pfipojite k pocitaci pomoci kabelu rozhrani VE.Direct do
USB, ASS030530000. Prislusny software je k dispozici na naSich
webovych strankach.
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

3.9.2 Velky displej a vzdalené sledovani

Color Control GX, displej disponujici barevnou obrazovkou4.3”, ktera
poskytuje intuitivni ovladani a sledovani vSech vyrobki, které se k
displeji pFipoji. Seznam vyrobk( Victron, které Ize k displeji pFipojit je
rozsahly:stfidage, pfistroje Multi, Quattro, solarni nabijecky MPPT,
BMV, Skylla-i, Lynx lon a dalSi. Zafizeni BMV Ize pfipojit k displeji
Color Control GX pomoci kabelu VE.Direct, nebo jej Ize pfipojit pomoci
rozhrani VE.Direct do USB. Kromé sledovani a ovladani pomoci Color
Control GX jsou informace pfeposilany na nasi bezplatnou webovou
stranku vzdaleného sledovani: VRM Online Portal. Pro vice informaci
navstivte dokumentaci vyrobku Color Control GX na nasich webovych
strankach.

3.9.3 Uzivatelskaintegrace (nutné naprogramovani)

Ke ¢teni dat a zméné nastaveni Ize pouzit komunikacni port VE.Direct.
Protokol VE.Direct je velmi jednodu$e implementovatelny.

Pro jednoduché aplikace neni nutny pfenos dat do BMV: BMV kazdou
sekundu automaticky odesila veSkeré hodnoty. Detaily vysvétluje tento
dokument:https://www.victronenergy.com/upload/documents/Whitepap
er-Data-communication-with-Victron-Energy-products EN.pdf

3.10 Dalsi funkce BMV 702 a BMV-712 Smart
K nepfetrzitému sledovani systému hlavni baterie pfidava BMV-702 a

-712 druhy monitorovaci vstup. Tento sekundarni vstup Ize
nakonfigurovat tfemi zpUsoby, které jsou popsany nize.
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3.10.1 Sledovani pomocné baterie

Diagram pripojeni: Viz Strucna instalacni pfirucka. Obrazek 3.
Tato konfigurace poskytuje zakladni sledovani sekundarni baterie
zobrazenim jejiho napéti. Vhodné pro systémy se samostatnou
startovaci baterii.

3.10.2 Sledovani teploty baterie

Diagram pripojeni: Viz Stru¢na instalacni prirucka. Obréazek 4

Kabel s integrovanym senzorem teploty je tfeba zakoupit zvlast
(soucastka ¢: ASS000100000).Tento senzor neni zaménitelny s
ostatnimi Cidly Victron , ktera se pouzivaji u nabijeCek nebo zafizeni
Multi. Teplotni &idlo musi byt pfipojeno ke kladnému polu sady baterii
(jeden ze dvou kabelti senzoru slouzi zaroveri jako pfivod
proudu).Teplotu |ze zobrazit

ve stupnich Celsia nebo stupnich Fahrenheita, viz kapitolu 4.2.5,
nastaveni &islo 67.

Méfeni teploty Ize také pouzit pro Upravu kapacity baterie pfi dané
teploté, viz kapitolu 4.2.5, nastaveni ¢islo 68.

Dostupna kapacita baterie klesa s teplotou.

V porovnani s kapacitou baterie pfi 20°C, snizeni je typicky18%pfi 0°C
a 40% pfi -20°C.

3.10.3 Sledovani stfedniho napéti

Diagram pripojeni: Viz Struéna instala¢ni prirucka. Obrazek 5— 12.
Jeden S$patny ¢lanek nebo jedna $patna baterie mlze znicit celou
velkou, drahou sadu baterii.

Napfiklad zkrat nebo vysoky vnitfni anik proudu v jednom ¢&lanku bude
mit za nasledek nedostatecné nabiti tohoto ¢lanku a pfebiti ostatnich
¢lankld. Podobné také jedna Spatna baterie, v sadé 24 VV nebo 48 V o
nékolika sériové nebo paralelné pfipojenych 12 V bateriich, mize
znicit celou sadu.

Navic, jsou-li ¢lanky nebo baterie pfipojeny sériové, mély by mit stejny
pocatecni stav nabiti. Malé rozdily budou srovnany b&hem
absorpéniho nabijeni nebo vyrovnavaciho nabijeni, avSak velké
odchylky povedou k poSkozeni pfi nabijeni z divodu nadmérného
plynovani ¢lanku nebo baterii s nejvy$Sim pocateénim stavem nabiti.
Diky sledovani stfednihonapéti sady baterii I1ze spustitv€asny alarm.
Pro vice informaci viz kapitolu 5.1.
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3.11 Dodatec¢na funkcionalita zarizeni BMV-712 Smart

3.11.1 Automatické vytvofeni cyklu stavovych poloZzek

Zafizeni BMV-712 muze byt nastaveno na automatické spusténi cyklu
stavovych poloZek stisknutim tlacitka minus po dobu 3 sekund. Toto
vam umozni sledovat jejich systémovy stav, aniz byste museli oviadat
zafizeni BMV-712. Automatické cyklovani stavovych polozek
deaktivujete stisknutim libovolného tlacitka.

3.11.2 Zapnuti/vypnuti Bluetooth

Zabudovany modul Bluetooth zafizeni BMV-712 Ize zapnout nebo
vypnout prostfednictvim menu nastaveni. Viz kapitolu 4.2.1, nastaveni
71.
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4 DETAILY PLNEHO NASTAVENI

4.1 Ovladanimenu
(muGizete také pouzit aplikaci VictronConnect a smartphone)
Pfistroj BMV se ovlada ¢&tyfmi tladitky, jejichz funkce zavisi na tom,

ve kterém rezimu se pravé nachazite.

- Funkce
Tlagitko V béZném rezimu [ V rezimu nastaveni
Pokud je podsviceni vypnuto, stisknéte kterékoli tlacitko pro jeho obnovu.
. . Kdykoli stisknéte SETUP pro navrat k
Stisknéte a drzte 2 sekundy pro rolujicimu textu a stisknéte znovu pro
prechod do rezimu nastaveni navrat do rezimu b&zného provozu.

SETUP Displej vam preroluje popis a Po stisku tlacitka SETUP, je-li parametr
Cislo vybraneho parametru. mimo rozsah, displej 5krat blikne a

zobrazi nejblizsi platnou hodnotu.

- Stisknéte pro zastaveni rolovani po
Stisknéte pro vstup do menu vstupu do rezimu nastaveni tlaCitkem
historie. SETUP.

SELECT Stisknéte pro zastaveni rolovani — Po upravé posledni Cislice stisknéte pro
a zobrazeni hodnoty. Stisknéte dokonceni. Hodnota se ulozi. Potvrzeni
znovu pro prepnuti zpét do oznamuje kratky signal.
rezimu bézného provozu. - Je-li tfeba, stisknéte jesté jednou pro

navrat k Upravam.
Stisknéte a drzte obé tlacitka
SETUP a SELECT zéroveri po 3

SETUP/ sekundy pro navrat k tovarnimu

SELECT nastaveni (vypnuto, pokud je
zapnuta volba 64, zamknout
nastaveni, viz kap. 4.2.5).

Pokud neprovadite editaci, stisknéte pro
pohyb zpét k pfedeslému parametru.
* Pohyb nahoru P editaci toto tlaitko zvy3i hodnotu
vybrané Cislice.
Pokud neprovadite editaci, stisknéte pro
N pohyb dopredu k dal§imu parametru.
Pohyb dold Pfi editaci toto tlaéitko snizi hodnotu
vybrané Eislice.
_ Pouze pro BMV-712: Stisknéte a
podrzte po dobu 3 sekund
(dokud nezazni potvrzujici
signal), chcete-li spustit
automatické cyklovani stavovych
polozek.
Stisknéte a drzte obé tlacitka
+/— zaroven po 3 sekundy pro
manualni synchronizaci BMV.
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Pfi prvnim pfipojeni nebo po obnoveni tovarniho nastaveni, BMV
nastartuje rychlého priivodcenastavenim: viz kapitolu 1.

Poté se po zapnuti BMV nastartuje v rezimu bézného provozu: viz
kapitolu 2.

4.2 Prehled funkci

- V nasledujicim pfehledu jsou popsany vSechny parametry BMV.
Pro pfistup k t¢mto funkcim podrzte dvé sekundy SETUP a
pouzijte tlaCitka + a — k prochazeni nabidky.

- Stisknéte SELECT pro pfistup k pozadovanému parametru.

- Pouzijte SELECT a tlagitka + a — k pfizpusobeni nastaveni, kratky
signal potvrdi nastaveni.

- Stisknéte kdykoli SETUP pro navrat k rolujicimu textu a znovu
stisknéte pro navrat do rezimu bézného provozu.

4.2.1 Nastaveni baterie

01. Kapacita baterie

Kapacita baterie v ampérhodinach

Vychozi Rozsah Velikost kroku
200 Ah 1-9999 Ah 1 Ah

02. Nabité napéti

Napéti baterie musi byt nad hranici tohoto napéti, aby bylo mozné povazovat baterii
za plné nabitou

Parametr nabitého napéti by mél byt vzdy mirné pod hranici nabijeciho napéti nabijecky (obvykle
0.2V nebo 0.3Vpod hranici udrZzovaciho napéti nabijecky).

Doporucena nastaveni viz kapitolu 3.7.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Vychozi Rozsah Velikost kroku
Viz tabulka, bod 3.7 0-95V 0.1V
BMV-700H

Vychozi Rozsah Velikost kroku
158.4 V 0-384V 0.1V

03. Zbytkovy proud

Pokud se nabijeci proud snizi pod hranici nastaveného zbytkového proudu
(vyjadfenou v procentech kapacity baterie), baterie se povazuje za pIné nabitou.
Poznamka:

Nékteré nabijeCky zastavi nabijeni, kdyZ proud poklesne pod nastaveny prah. Zbytkovy proud musi
byt nastaven nad touto hranici.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

4% 0.5-10% 0.1%
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04. Doba detekce nabiti

Toto je doba, za niz je tfeba dosahnout parametr(i nabiti (Nabité napéti a Zbytkovy
proud), aby byla baterie povazovana za pIné nabitou.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

3 minuty 1 — 50 minut 1 minuta

05. Peukertiiv exponent

Pokud se jedna o neznamou baterii, je doporu¢eno, aby se udrzovala hodnota na 1.25
(vychozi nastaveni) pro olovéné baterie a 1,05 pro lithium-iontové baterie. Hodnota 1,00
potla¢iPeukertovu kompenzaci.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

1.25 1-15 0.01

06. Faktor uc¢innosti nabijeni

Faktor u€innosti nabijeni kompenzuje ztraty Ah béhem nabijeni. 100 % znaci nulovou
ztratu.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

95% 50 — 100% 1%

07. Prahovahodnota proudu

Pokud naméfeny proud klesne pod tuto hodnotu, bude povazovan za nulovy.

Prahova hodnota proudu se pouziva ke zruSeni velmi nizkych hodnot proudu, které mohou negativné
ovlivnit dlouhodobou hodnotu stavu nabiti v hluéném prostredi. Napriklad pokud je aktualni
dlouhodoby proud 0.0 A a kvuli Sumu nebo malym vykyvim naméri monitor baterie -0.05 A,apfi
dlouhodobém méreni muze BMV nespravné ukazovat, Ze baterie potfebuje nové nabiti. Pokud je prah
nabiti v tomto pfikladu nastaven na 0.1 A, BMV po¢ita s 0.0 A, aby eliminoval chyby. Hodnota 0.0 A
zru$i tuto funkci.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

0.1A 0-2A 0.01A

08. Primérovaci doba zbyvajiciho ¢asu

Specifikuje €asové okno (v minutach), s nimz pracuje pohyblivy primérovy filtr.

Hodnota 0 zrusi filtr a generuje okamzitou hodnotu (v readlném ¢ase) nicméné, zobrazovana hodnota
mizZe zavazné kolisat. Vybér nejdelsiho ¢asu (12 minut) zajisti, Ze pouze dlouhodoba kolisani zatéze
se zapocitavaji do vypoctu zbyvajiciho casu.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

3 minuty 0 — 12 minuty 1 minuta

09. Kalibrace nulového proudu

Pokud BMV zaznamena nenulovy proud i pfi nulové zatézi a baterie se nenabiji, Ize
pouzit tuto funkci ke kalibraci této nulové hodnoty.

Zabezpecte, aby do baterie a z ni neproudil opravdu zadny proud (odpojte kabel mezi
zatézi a bo¢nikem), a potom stisknéte SELECT.

10. Synchronizace

Tato funkce se pouziva pro manualni synchronizaci BMV.

Pro synchronizaci stisknéte SELECT.

Pristroj BMV Ize také synchronizovat z rezimu bézného provozu, pokud podrZite tladitka + a — zaroveri
po 3 sekundy.
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4.2.2 Nastaveni relé
Poznamka: prahy jsou deaktivovany, pokud jsou nastaveny na 0

11. Rezim relé

DFLT Vychozi rezim. Prahové hodnoty pro relé €. 16 az 31 Ize pouzit k ovladani relé.
CHRG Rezim nabijecky. Relé sepne kdyz stav nabiti klesne pod hodnotu nastaveni 16
(prah vybiti), nebo pfi poklesu napéti baterie pod hodnotu nastaveni 18 (relé nizkého
napéti).

Relé se rozepne, je-li stav nabiti vy8Si nez hodnota nastaveni 17 (relé Cistého stavu
nabiti) a je-li napéti baterie vy$Si nez nastaveni 19 (relé Cistého nizkého napéti).
Priklad pouZiti: ovladani startu a zastaveni provozu generéatoru spolu s nastavenim 14 a 15.

REM Délkovy rezim. Relé Ize ovladat pfes rozhrani VE.Direct. Nastaveni relé 12 a 14 az
31 jsou ignorovana, protoze relé je pIné ovladano zafizenim pfipojenym pfes rozhrani
VE.Direct.

12. Inverze relé

Tato funkce umoznujezvolit zda je relé v klidovém stavu rozepnuto (rozepnuty kontakt)
nebosepnuto(kontakt sepnuty). Pokud je nastaveni invertovano, podminky sepnuti a
rozepnuti popsané v nastaveni 11 (DFLT a CHRG) a nastaveni 14 az 31 jsou obracené
Nastaveni na sepnuto v klidovém stavu mirné zvy$i odbér proudu v reZimu bézného provozu.
Vychozi Rozsah

OFF: v klidu rozepnuto OFF: v klidu rozepnuto / ON: v klidu sepnuto

13. Stav relé (pouze pro éteni)

Zobrazuje, zda je relé sepnuto nebo rozepnuto (odpojeno nebo pfipojeno).
Rozsah
OPEN/CLSD

14. Minimalni doba sepnuti relé

Stanovi minimalni dobu, jak dlouho bude trvat podminkaSEPNUTO po sepnuti relé(zméni
se na ROZEPNUTO a rozepnuti, pokud byla funkce relé invertovana).

Priklad pouZiti: nastavte minimalni dobu pro provoz generatoru (relé v rezimu CHRG).

15. Zpozdéni vypnuti relé

Stanovi dobu, po kterou musi byt splnéna podminka proodpojeni relé, nez se relé
rozepne.

Priklad pouZziti: nechte chvili béZet generator pro lep$i nabijeni baterie (relé v CHRG rezimu).

Vychozi Rozsah Velikost kroku
0 minut 0 — 500 minut 1 minuta

16. Relé stavu nabiti (prah vybiti)

Pokud procentualni hodnota stavu nabiti klesne pod danou hodnotu, relé sepne.
Zobrazeny zbyvajici ¢as je doba zbyvajici k dosaZeni prahu vybiti.

Vychozi Rozsah Velikost kroku
50% 0-99% 1%
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17.Uvolnénirelé stavu nabiti

Pokud procentualni hodnota stavu nabiti vystoupi nad danou hodnotu, relé se rozepne (s
zadanym zpozdénim, viz nastaveni 14 a/nebo 15). Tato hodnota musi byt vy$Si nez
nastavena hodnota pfedchazejiciho parametru. Pokud se hodnota rovna pfedchozimu
parametru, procentudlni stav nabiti nesepne relé.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

90% 0-99% 1%

18. Relé nizkého napéti
Kdyz napéti baterie klesne pod tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, relé sepne.

19. Uvolnénirelé nizkého napéti

Kdyz napéti baterie vzroste nad tuto hodnotu, relé se rozepne (se zadanym zpozdénim,
viz nastaveni 14 a/nebo 15). Tato hodnota musi byt vySSi nez nastavena hodnota
pfedchazejiciho parametru.

20. Relé vysokého napéti
Kdyz se napéti baterie zvySi nad tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, relé sepne.

21. Uvolnénirelé vysokého napéti

Kdyz napéti baterie klesne pod tuto hodnotu, relé se rozepne (se zadanym zpozdénim,
viz nastaveni 14 a/nebo 15). Tato hodnota musi byt nizsi nez nebo rovna hodnoté
pfedchazejiciho parametru.

BMV-700 / BMV-702/ BMV 712 Smart

Vychozi Rozsah Velikost kroku
ov 0-95V 0.1V
BMV-700H

Vychozi Rozsah Velikost kroku
oV 0-384V 0.1V

22. Relé nizkého startovaciho napéti — pouze 702 a -712
Pokud napéti pomocné (napfiklad startovaci baterie) klesne pod tuto hodnotu na vice
nez 10 sekund, relé se aktivuje.

23. Uvolnénirelé nizkého startovaciho napéti - pouze 702 a -712

Pokud napéti pomocné baterie vzroste nad tuto hodnotu, relé se rozepne (se zadanym
zpozdénim, viz nastaveni 14 a/nebo 15). Tato hodnota musi byt vy$Si nez nastavena
hodnota pfedchazejiciho parametru.

24. Relé vysokého startovaciho napéti - pouze 702 a -712

Pokud napéti pomocné (napfiklad startovaci) baterie vzroste nad tuto hodnotu na vice
nez 10 sekund, relé se aktivuje.
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25. Uvolnénirelé vysokéhostartovaciho napéti - pouze 702a -712

Kdyz napéti pomocné baterie klesne pod tuto hodnotu, relé se rozepne (se zadanym
zpozdénim, viz nastaveni 14 a/nebo 15). Tato hodnota musi byt niz$i nez nebo rovna
nastavené hodnoté pfedchazejiciho parametru.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

ov 0-95V 0.1V

26. Relé vysoké teploty - pouze 702 a -712
Pokud teplota baterie vzroste nad tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, relé se aktivuje.

27. Uvolnénirelé vysoké teploty — pouze 702 a -712

Kdyz teplota baterie klesne pod tuto hodnotu, relé se rozepne (se zadanym zpozdénim,
viz nastaveni 14 a/nebo 15). Tato hodnota musi byt niz§i nez nebo rovna nastavené
hodnoté pfedchazejiciho parametru.

28. Relé nizké teploty - pouze 702 a -712
Pokud teplota baterie klesne pod tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, relé se aktivuje.

29. Uvolnénirelé nizké teploty — pouze 702 a -712

Pokud teplota vzroste nad tuto hodnotu, relé se rozepne (se zadanym zpozdénim, viz
nastaveni 14 a/nebo 15). Tato hodnota musi byt vy$Si nez nebo rovna nastavené hodnoté
pfedchazejiciho parametru.

Viz nastaveni 67 pro vybér °C nebo °F.

Vychozi Rozsah Velikost kroku
0°C -99 - 99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F

30. Relé stiredniho napéti — pouze 702 a -712
Kdyz odchylka stfedového bodu napéti vzroste nad tuto hodnotu na vice nez 10 sekund,
relé se aktivuje.Viz kapitolu 5.2.pro vice informaci o stfedovém napéti.

31. Uvolnénirelé stredniho napéti — pouze 702 a -712

Kdyz se odchylka stfedového bodu napéti snizi pod tuto hodnotu (se zadanym
zpozdénim, viz nastaveni 14 a/nebo 15), relé se rozepne. Tato hodnota musi byt nizsi
nez nebo rovnanastavené hodnoté pfedchazejiciho parametru.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

0% 0-99% 0.1%
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4.2.3 Nastaveni alarmu - bzu¢aku
Poznamka: prahy se deaktivuji, jsou-li nastaveny na 0.

32. Bzucéak alarmu

Pokud je nastaven, pfi alarmu se rozezni bzu€ak. Deaktivuje se stiskem tlacitka. Pokud
neni bzu€ak povolen, nebude znit, pokud nastanou podminky pro spusténi alarmu.
Vychozi Rozsah

ON ON/OFF

33. Alarm nizkého stavu nabiti
Pokud se stav nabiti snizi pod danou hranici na vice nez 10 sekund, zapne se alarm
nizkého stavu nabiti. Tento alarm je vizualni a sluchovy. Nepfipoji relé k proudu.

34. Zruseni alarmu nizkého stavu nabiti
Pokud se stav nabiti zvySi nad danou hranici, alarm se vypne. Tato hodnota musi byt
vy$8i nez nastavena hodnota pfedchazejiciho parametru nebo jemu rovna.

Vychozi Rozsah Velikost kroku
0% 0-99% 1%

35. Alarm nizkého napéti
Kdyz napéti baterie klesne pod tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, alarm nizkého napéti
se zapne. Tento alarm je vizualni a sluchovy. Nepfipoji relé k proudu.

36. Zruseni alarmu nizkého napéti
Pokud se napéti baterie zvysi nad danou hranici, alarm se vypne. Tato hodnota musi byt
vy$8i nez nastavena hodnota pfedchazejiciho parametru nebo jemu rovna.

37. Alarm vysokého napéti - Kdyz napéti baterie vzroste nad tuto hodnotu na vice
nez 10 sekund, alarm vysokého napéti se zapne. Tento alarm je vizualni a sluchovy.
Nepfipoji relé k proudu.

38. Zruseni alarmu vysokého napéti - Kdyz napéti baterie klesne pod tuto hodnotu,
alarm se vypne. Tato hodnota musi byt nizSi nez nastavena hodnota pfedchazejiciho
parametru nebo jemu rovna.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Vychozi Rozsah Velikost kroku
oV 0-95V 0.1V
BMV-700H

Vychozi Rozsah Velikost kroku
ov 0-384V 0.1V

39. Alarm nizkého startovaciho napéti —pouze 702 a a -712
Pokud napéti pomocné (napfiklad startovaci) baterie klesne pod tuto hodnotu na vice nez
10 sekund, aktivuje se alarm. Tento alarm je vizualni a sluchovy. Nepfipoji relé k proudu.
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40. Zruseni alarmu nizkého startovaciho napéti — pouze 702 a -712
Pokud se napéti pomocné baterie zvysi nad danou hranici, alarm se vypne. Tato hodnota
musi byt vy$Si nez nastavena hodnota pfedchazejiciho parametru nebo jemu rovna.

41. Alarm vysokého startovaciho napéti — pouze 702 a -712

Pokud se napéti pomocné (napfiklad startovaci) baterie zvysi nad tuto hodnotu na vice
nez 10 sekund, aktivuje se alarm. Tento alarm je vizualni a sluchovy. Nepfipoji relé

k proudu.

42. ZruSeni alarmu nizkého startovaciho napéti — pouze 702 a -712
Pokud napéti pomocné baterie klesne pod danou hranici, alarm se vypne. Tato hodnota
musi byt niz§i nez nastavena hodnota predchazejiciho parametru nebo jemu rovna.

Vychozi Rozsah Velikost kroku
oV 0-95V 0.1V

43. Alarm vysoké teploty — pouze 702 a -712
Kdyz teplota baterie vzroste nad tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, alarm se zapne.
Tento alarm je vizualni a sluchovy. Nepfipoji relé k proudu.

44. ZruSeni alarmu vysoké teploty —pouze 702 a -712
Kdyz teplota baterie klesne pod tuto hodnotu, alarm se vypne. Tato hodnota musi byt
niz8i nez nastavena hodnota pfedchazejiciho parametru, nebo se mu rovnat.

45. Alarm nizké teploty —pouze 702 a -712
Kdyz teplota klesne pod tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, alarm nizké teploty se
zapne. Tento alarm je vizualni a sluchovy. Nepfipoji relé k proudu.

46. Zruseni alarmu nizké teploty — pouze 702 a -712

Pokud teplota vzroste nad tuto hodnotu, alarm se vypne.Tato hodnota musi byt vys$si nez
nastavena hodnota prfedchazejiciho parametru nebo jemu rovna.

Viz nastaveni 67 pro vybér °C nebo °F.

Vychozi Rozsah Velikost kroku
0°C -99 —99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F
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47. Alarm stredniho napéti — pouze 702 a -712

Pokud odchylka stfedniho napéti vzroste nad tuto hodnotu na vice nez 10 sekund, alarm
se zapne. Tento alarm je vizualni a sluchovy. Nepfipoji relé k proudu.

Pro vice informaci k stfedovému napéti prejdéte k bodu 5.2.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

2% 0-99% 0.1%

48. Zruseni alarmu stifedniho napéti — pouze 702 a -712

Kdyz se odchylka stfedniho napéti snizi pod tuto hodnotu, alarm se vypne. Tato hodnota
musi byt niz§i nez nastavena hodnota pfedchazejiciho parametru nebo jemu rovna.
Vychozi Rozsah Velikost kroku

1.5% 0-99% 0.1%

4.2.4 Nastaveni displeje

49. Intenzita podsviceni

Intenzita podsviceni ma rozsah od 0 (vzdy vypnuto) do 9 (maximalni intenzita).
Vychozi Rozsah Velikost kroku
5 0-9 1

50. Podsviceni vzdy zapnuto

Je-li nastaveno, podsviceni se automaticky nevypne po 60 sekundach necinnosti.
Vychozi Rozsah

OFF OFF/ON

51. Rychlost prochazeni

Rychlost rolovani na displeji ma rozsah od 1 (velmi pomalu) do 5 (velmi rychle).
Vychozi Rozsah Velikost kroku
2 1-5 1

52. Zobrazeni napéti hlavni baterie
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni napéti hlavni baterie v menu sledovani.

53. Zobrazeni proudu
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni proudu v menu sledovani.

54. Zobrazeni vykonu
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni vykonu v menu sledovani.

55. Zobrazeni spotifebovanych Ah
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni spotfebovanych Ah v menu sledovani.

56. Zobrazeni stavu nabiti
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni stavu nabiti v menu sledovani.
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57. Zobrazeni zbyvajiciho ¢asu
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni zbyvajiciho ¢asu v menu sledovani.

58. Zobrazeni napéti startovaci baterie - pouze 702 a -712
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni napéti pomocné baterie v menu sledovani.

59. Zobrazeni teploty baterie - pouze 702 a -712
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni teploty v menu sledovani.

60. Zobrazeni stfredového napéti - pouze 702 a -712
Musi byt zapnuto (ON) k zobrazeni stfedového napéti v menu sledovani.

Vychozi Rozsah
ON ON/OFF
4.2.5 Ruzné

61. Verze softwaru (pouze pro ¢Eteni)
Verze softwaru BMV.

62. Obnoveni vychozich hodnot
Obnovuje vSechna tovarni nastaveni stiskem tlacitka SELECT.

V reZimu bézného provozu Ize obnovit tovarni nastaveni, stisknutim tlacitek SETUP a SELECT po
dobu 3 sekund zaroveri (pouze pokud je nastaveni 64, Zamek nastaveni, nastaveno na off).

63. Vymazani historie
Stiskem SELECT vymazete vSechna data historie.

64. Zamek nastaveni

Pokud je zapnuto, jsou vS§echna nastaveni (s vyjimkou tohoto) uzaméena a nelze je
zménit.

Vychozi Rozsah

OFF OFF/ON

65. Proud boéniku

Pouzijete-li jiny bo¢nik nez ten, ktery je sou¢asti dodavky pfistroje BMV, nastavte na
jmenovity proud boéniku.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

500 A 1-9999 A 1A

66. Napéti bocniku

Pouzijete-li jiny bo¢nik nez ten, ktery je sou€asti dodavky pfistroje BMV, nastavte na
jmenovité napéti bo¢niku.

Vychozi Rozsah Velikost kroku

50 mV 1mV-75mV 1mVv
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67. Jednotka teploty

CELC zobrazi teplotu ve °C.

FAHR zobrazi teplotu ve °F.

Vychozi Rozsah
CELC CELC/FAHR

68. Koeficient teploty

Je to procentualni hodnota, o niz se méni kapacita baterie vici teploté, pokud teplota
poklesne na méné nez 20°C. (Vliv teploty nad 20°C na kapacitu je pomérné maly a neni
zohledriovan). Jednotkou této hodnoty je “%cap/°C”, neboli procento kapacity na stupen
Celsia. Typicka hodnota (pod 20°C) je 1%cap/°C pro olovéné baterie a 0.5%cap/°C pro
lithium-zelezo-fosfatové baterie.

Vychozi Rozsah Velikost kroku
0%cap/°C 0 —2%cap/°C 0.1%cap/°C

69. Pomocny vstup

Nastavuje funkci pomocného vstupu:

STARTPomocné napéti,napfiklad startovaci baterie.

MIDStredni napéti.

TEMP Teplota baterie.

Kabel s integrovanym senzorem teploty je tfeba zakoupit zviast (soucastka ¢:
ASS000100000).Tento senzor neni zaménitelny s ostatnimi Cidly Victron , ktera se
pouZzivaji u nabijecek nebo zafizeni Multi.

70. Spusténi v synchronizovaném stavu

PFi hodnoté ON zafizeni BMV se povazuje za synchronizované pfi spusténi, coz je
indikovano zobrazenim stavu nabiti jako 100 %. Je-li nastaveno na OFF, zafizeni BMV pfi
spusténi bude povazovano za nesynchronizované, takze stav nabiti se zobrazi jako
neznamy, dokud nebude provedena prvni skute¢na synchronizace.

Vychozi Rozsah

OFF OFF/ON

71. Rezim Bluetooth (pouze BMV712)

Urcuje stav aktivace Bluetooth. Pokud pfi pouziti aplikace VictronConnect je zvolena
hodnota OFF, funkce Bluetooth neni vypnuta, dokud nebude odpojena od zafizeni BMV.
Toto nastaveni je dostupné pouze v pfipadé, Ze firmware zabudovaného Bluetooth
modulu podporuje tuto funkci.

Vychozi Rozsah

OFF OFF/ON
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4.3 Data historie

BMV sleduje nékolik parametr(l tykajicich se stavu baterie, které se
mohou hodit k pozdéjsimu zhodnoceni vzorcl pouziti a
kondicebaterie.

V rezimu bézného provozu vstupte do dat historie stiskem tlacitka
SELECT.

Stisknéte + nebo — pro prochazeni riznych parametr(.

Stisknéte znovu SELECT pro ukoné&eni rolovani a zobrazeni dané
hodnoty.

Stisknéte + nebo — pro prochazeni riznych hodnot.

Stisknéte znovu SELECT pro ukon&eni menu historie a navrat do
rezimu bézného provozu.

Data historie jsou ukladana do trvalé paméti a neztrati se po preruseni
napajeni BMV.
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Parametr

Popis

A

dEEPESE d 5chA-SE

Nejhlubsi vybiti v Ah.

b

LASE d S5chAFSE

Nejvyssi zaznamenana hodnota Ah
spotfebovanych od posledni synchronizace.

C

AuE-ASE d 5chAFSE

Primérna hloubka vybiti.

cYc ES

Pocet nabijecich cykl(. Nabijeci cyklus je
zapocitan pokazdé, kdyz stav nabiti klesne
pod 65%, pak vzroste nad 90 %.

E d «SchAr3ES Poget tplnych vybiti. “UpIné vybiti se
zapocita tehdy, kdyz stav nabiti dosahne
0 %.

F cUnU At wE RH Celkovy pocet ampérhodin od€erpanych z

baterie.

LoESE uo EASE

h GhESE wecEAIE

Nejvyssi napéti baterie.

dRY5 5 incE LASE chRFSE

Pocet dni od posledniho Uplného nabiti.

C|™|x|(w

SY9nchron (SAE @n5

Pocet automatickych synchronizaci.
Synchronizace se pocita pokazdé, kdyz
hodnota stavu nabije ni pfed synchronizaci
klesne pod 90 %.

L

vol uockASE ALArFiS

Pocet alarmu nizkého napéti.

"

h «9h uolERIE ALAFIS

Pocet alarmu vysokého napéti.

P Lo E5E RUH woLERSE

9 h 8KESE RUH wooERSE

Nejvyssi napéti pomocné baterie.

r

d «SchAr9Ed EnErgY

Celkové mnozstvi energie odebrané z
baterie v (k)Wh.

5

chAr9Ed EnEr94

Celkové mnozstvi energie absorbované
baterii v (k)Wh.
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5 VICE O PEUKERTOVE ROVNICI A SLEDOVANI
STREDNIHONAPETI

5.1 Peukertova rovnice: kapacita baterie a rychlost vybijeni

Hodnota proménné v Peukertové rovnici je exponent n: viz rovnice
nize.

V zatizeni BMV Ize za Peukerttv exponent dosadit 1.00 az 1.50. Cim
vySSi je Peukertlv exponent, tim rychleji se efektivni kapacita baterie
sniZuje s rostouci rychlosti vybijeni. Idealni (teoreticka) baterie ma
Peukertlv exponent 1.00 a ma pevné danou kapacitu bez ohledu na
velikost vybijeciho proudu. Vychozi nastaveni Peukertova exponentu
je 1.25. Je to priimérna hodnota pfijatelna pro vétSinu olovénych
baterii.

Vypocet Peukertovy rovnice zacina takto:

n logz, —logt,
Cp =1 -t kde Peukertiv exponent n = _—

log 7, —log/,

Specifikace baterie nutné pro vypocéet Peukertova exponentu jsou:
jmenovita kapacita baterie (obvykle 20 h rychlost vybijeni') a napfiklad
5 h rychlost vybijeni?. Pfiklady, jak vypocitat Peukertiv exponent s
témito dvéma hodnotami jsou uvedeny nize.

5 h vybijeni B
yblj C,, =754h
t, =5h
75 Ah
= =154
5h

1Véimnétesiprosim, Zejmenovitakapacitabateriemuzebyttaké pro 10 h nebodokonce 5 h
rychlostvybijeni.

2 Rychlost vybijeni 5 h v tomto pfikladu je libovolna. Ujistéte se, Ze kromé Czo rychlosti (pfi nizkém
vybijecim proudu), mate také druhou rychlost vybijeni, u niz jste vybrali podstatné vyssi vybijeci

proud.
73 victron energy
Qw



20 h rychlost

Cyon = 1004h (jmenov. kapacita)
t, = 20h
B 10044 B
0 a0n
log 20 — log 5
Peukert exponent,n = ————— = 1.2
log 15 —log 5

Peukertova kalkulacka je k dispozici na adrese
http://www.victronenergy.com/support-and-downloads/software/

Vsimnéte si prosim, Zze Peukertova rovnice neni nic vic, nez jen hruby
odhad reality a pfi velmi vysokém proudu budou mit baterie jesté nizsi
kapacitu, nez predpokladal fixni exponent.

Doporucujemenemeénit vychozi hodnotu BMV, kromé lithium-iontovych
baterii: Viz kapitolu6.

5.2 Sledovani stfedniho napéti

Diagram pripojeni:viz list rychlé instalace obr. 5-12

Jeden $patny ¢lanek nebo jedna $patna baterie mlze znicit celou
velkou, drahou sadu baterii. Napfiklad zkrat nebo vysoky vnitfni Gnik
proudu v jednom &lanku bude mit za nasledek nedostate¢né nabiti
tohoto ¢lanku a prebiti ostatnich ¢lank(. Podobné také jedna Spatna
baterie v sadé 24 V nebo 48 V o nékolika sériové nebo paralelné
pfipojenych 12 V bateriich mlze znicit celou sadu.

Navic, jsou-li &ldnky nebo baterie pfipojeny sériové, mély by mit stejny
pocatecni stav nabiti. Malé rozdily budou srovnany b&hem
absorpéniho nabijeni nebo vyrovnavaciho nabijeni, avSak velké
odchylky povedou k poSkozeni pfi nabijeni z divodu nadmérného
plynovani ¢lank( nebo baterii s nejvy$sim pocatecnim stavem nabiti.
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Diky sledovani stfedniho bodu sady baterii Ize vygenerovat v€asny

alarm (tj. rozdélenim fetézce napéti na polovinu a srovnani obou

polovin fetézce napéti).

Vsimnéte si prosim, Ze stfedova odchylka bude v dobé nedinnostisady

baterii mala a bude se zvySovat:

d) na konci faze rychlého nabijeni (napéti spravné nabitych ¢lanku
rapidné vzroste, zatimco opozdéné &lanky stale potiebuji dobijet),

e) pfi vybijeni sady baterii, dokud neza¢ne napéti nejslabsich ¢lanku
rapidné klesat a

f)  pfi vysokych rychlostech vybijeni.

5.2.1 Jak vypocitat % odchylku stfedniho napéti

d (%) = 100%(Vt - Vb) / V

kde:
d je odchykla v %
Vt je vrchol fetézu napéti

V je napéti baterie (V = Vt + Vb)
5.2.2 Nastaveni urovné alarmu:

U VRLA (gelovych nebo AGM) bateriivede plynovani zpisobené
prebitim k vysychani elektrolytu, coZ zvy3uje vnitfni odpor a nakonec
vede k nevratnému poskozeni baterii. Voda se zadina odparovat z
VRLA baterii s plochymi deskovymi elektrodami, kdyZ nabijeci napéti
dosahne pfiblizné15 V (pro 12 V baterii).

Béhem nabijeni by proto méla stfedni odchylka zustat pod 2% vcetné
bezpecnostniho pasma.

Napfiklad pfi nabijeni 24 V sady baterii 28.8 V absorpnim napétim
vede stfedni odchylka 2% k:

Vt=V*d/100* + Vb = V*d/100 + V — Vit

Proto:

Vt=(V*(1+d/100) /2 =28.8"1.02/2=14.7V

A.

Vb = (V*(1-d/100) / 2 = 28.8*0.98 / 2= 141V

Stfedni odchylka vice nez 2% vede ocCividné k piebiti vrcholové baterie
a nedostateCnému nabiti nejslabsi baterie.

Existuji dva dobré dlvody, pro¢ nenastavit Uroven alarmustfedniho
napétina vice nez d = 2%.
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Stejné procento Ize pouzit pro sadu 12 V baterii se stfednim
napétim6 V.

Pro 48 V sadu baterii sestavenou z 12 V sériové zapojenych baterii
plati, Ze % vliv jedné baterie na stfedni napéti se snizuje o polovinu.
Proto Ize nastavit alarm stfednihonapéti na niz8i hodnotu.

5.2.3 Odlozeni alarmu

Aby nedochazelo ke spusténi alarmu kvuli kratkym vykyviam
neposkozujicim akumulator, sledoval stavu baterie je nastaven tak, ze
se alarm spusti teprve, kdyZ bude nastavena hodnota pfevySovana
béhem 5 minut.

Dvojnasobné nebo vicenasobné pfevySovani nastavené hodnoty spusti
alarm uz po 10 sekundach.

5.2.4. Postup pfi spusténi alarmu béhem nabijeni

V pfipadé nového panelu baterii alarm se pravdépodobné spousti diky
rozdilu v po¢atecnim stavu nabiti. Kdyz rozdil pfevysuje 3%: zastavte
nabijeni a nabijte nejdfiv baterie nebo ¢lanky zvlast nebo podstatné
shizte nabijeci proud a nechte baterie né&jakou dobu v rezimu
vyrovnavaciho nabijeni.

Pokud problém zlstava po nékolika cyklech nabijeni-vybijeni:

c) V pfipadé sériové-paralelniho zapojeni odpojte elektrické vedeni
prostfedniho paralelniho spoje a zméite jednotliva prostfedni napéti
béhem absorp&niho nabijeni, abyste tak mohly vy¢&lenit baterie
nebo ¢lanky, které potfebuji dodatecné nabijeni.

d) Nabijte a pak zkontrolujte vSechny baterie nebo ¢lanky zvlast.

V pfipadé starého panelu baterii, ktery dfive fungoval dobre, problém

muze vznikat kvali tomu, ze

c) baterie jsou systematicky vybijeny a je tfeba je Castéji dobijet nebo
pouzivat vyrovnavaci nabijeni (u zaplavenych plochych baterii
hlubokého cyklu nebo baterii s tekutym elektrolytem OPzS).
Problém Ize odstranit lepSim a pravidelnym nabijenim.

d) Jeden nebo vice defektnich ¢lanku: postupujte podle bodu a) nebo
b).
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5.2.5 Co délat pri spusténi alarmu béhem vybijeni

Jednotlivé baterie nebo €lanky sady baterii nejsou totozné, a pfi uplném
vybijeni sady baterii se zacne napéti nékterych ¢lankl snizovat rychleji.
Alarm stfedového bodu se proto témér vzdy spusti koncem hlubokého
vybijeni.

Pokud se alarm spusti o mnoho dfive (a nespusti se pfi nabijeni),

nékteré baterie nebo ¢lanky mohly ztratit kapacitu, nebo mohly

ziskatvétsi vnitfni odpor nez ostatni. Sada baterii mohla dosahnout
konce Zivotnosti nebo jeden ze ¢lanku ¢i jedna z baterii mohly vyvolat
chybu:

c) V pfipadé sériové-paralelniho zapojeni, odpojte stfedové paralelni
kabely zapojeni a zméfte jednotliva stfedova napéti béhem
absorp¢niho nabijeni, abyste izolovali vadné baterie nebo &lanky.

d) Dobijte a otestujte vSechny baterie nebo ¢lanky jednotlive.

5.2.6 Vyvazovac baterii (viz datovy list na nasich webovych strankach)

Vyvazovac baterie vyrovnava stav nabijeni dvou sériové pfipojenych
12V baterii nebo nékolika paralelnich fetézcu sériové pfipojenych
baterii.

KdyZ se nabijeci napéti akumulatoru 24 V zvysi na vice nez 27.3 V,
vyvazovac baterii se zapne a porovna napéti na dvou sériové
pripojenych bateriich.VyvaZovac baterii spotfebuje z baterie (nebo
paralelné pfipojenych baterii) s nejvy§Sim napétimproud nejvyse 0.7A.
Vysledny rozdil nabijeciho proudu zajisti, Ze vSechny baterie budou
konvergovat do stejného stavu nabiti.

V pfipadé potieby Ize pfipojit nékolik paralelnich vyvazovacu.
Sada baterii 48V mUize byt vyvazena tfemi bateriovymi vyvazovaci.
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6 LITHIOVO-FOSFATOVE BATERIE (LiFePO4)

LiFePO4 je nejbé&znéji uzivanou chemikalii v Li-ion bateriich.

Vychozi tovarni “parametry nabiti” jsou obecné pouzitelné pro viechny
baterieLiFePOa.

Nékteré nabijeCky baterii zastavi dobijeni, klesne-li proud pod
nastaveny prah. Zbytkovy proud je tfeba nastavit vy$si, nez je tento
prah.

Uginnost nabijeni lithium-iontovych baterii je mnohem vy3si nez
u€innost olovénych baterii: doporu¢ujeme nastavit u€innost nabijeni
na 99 %.

P¥i vy3&i arovni vybijeni akumulatory LiFePO4 funguji mnohem lépe
neZ olovéné kyselinové akumulatory. Pokud dodavatel baterie
nestanovi jiné, doporucujeme nastavit Peukert(iv exponent na 1.05.

Dulezité varovani

Lithium-iontové baterie jsou vysoce vybusné a mohou se neopravitelné poskodit kvali
pfilis hlubokému vybiti nebo prebiti.

Poskozeni zplsobené pfili§ hlubokym vybitim se mlze objevit, pokud malé zatéze
(napfiklad: alarmové systémy, relé, proud pohotovostniho rezimu nékterych zatézi, zpétny
proud nabije¢ek nebo regulatord nabijeni) pomalu vybiji baterii béhem doby, kdy systém
neni v provozu.

V pripadé jakychkoli pochybnosti v oblasti odvodu zbytkového proudu, izolujte baterii
otevienim spinace baterie, vytahnutim pojistky (pojistek) z baterie nebo odpojenim
kladného pfivodu baterie, pokud systém neni v provozu.

Zbytkovy vybijeci proud je nebezpecny zvlasté tehdy, pokud se systém pravé
uplné vybijel a objevilo se vypnuti systému z diivodu nizkého napéti élanka. Po
vypnuti z diivodu nizkého napéti ¢lanka zhstane v lithium-iontové baterii rezerva
kapacity o velikosti pfiblizné 1 Ah na 100 Ah kapacity baterie. Baterie se poskodi,
jestlize bude zbyvajici rezerva kapacity odcéerpana. Zbytkovy proud o velikosti

4 mA muze napriklad poskodit 100 Ah baterii, pokud je systém ponechan ve
vybitém stavu vice nez 10 dni (4 mA x 24 h x 10 dni = 0.96 Ah).

BMV 700 nebo 702odcéerpava 4 mA z 12V baterie. Kladny pfivod musi byt proto
odpojen, pokud je systém slithium-iontvou baterii ponechan bez obsluhy tak
dlouho, ze by proud odcerpavany zafizenim BMV kompletné vybil baterii.

Durazné doporucujeme pouzit zafizeni BMV-712 Smart, se spotiebou
proudu pouze 1 mA (12V baterie), bez ohledu na polohu relé alarmu.
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7 DISPLEJ

Popisdispleje pfistroje BMV.

e e
s LI G

Hodnota vybrané polozky se zobrazi pomoci téchto Cislic

Dvojtecka

Desetinny oddélovad

Ikona napéti hlavni baterie
Ikona teploty baterie

Ikona napéti pomocné baterie
Ikona stfednihonapéti

Aktivni menu Nastaveni

Aktivni menu Historie

Je tfeba dobit baterii (sviti) nebo BMV neni synchronizovan
(blika spole¢né s K)

Indikator Stavu nabiti baterie (blika, neni-li synchronizovan)
Jednotka zvolené veli€iny, napf. W, kW, kWh, h, V, %, A, Ah, °C,
°F

Indikator alarmu

®0®O0ROEERE®E

Rolovani

BMYV disponuje mechanismem rolovani dlouhych textd. Rychlost
rolovani Ize zménit upravou nastaveni Rychlost rolovani v menu
nastaveni. Viz kapitolu 4.2.4. parametr 51
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8 TECHNICKA DATA
Rozsah napajeciho napéti (BMV-700 / BMV-702)
Rozsah napajeciho napéti (BMV-712)
Rozsah napajeciho napéti (BMV-700H)
Napajeci proud (bez alarmu, podsviceni vypnuto)
BMV-700/BMV-702
@Vin=12VDC
Se sepnutym relé
@Vin =24 VDC
Se sepnutym relé
BMV-712 Smart
@Vin=12VDC
Se sepnutym relé
@Vin =24 VDC
Se sepnutym relé

Velikost pojistky na kladném vodici

BMV-700H
@Vin =144 VDC
@Vin = 288 VDC

Rozsah vstupniho napéti pomocné baterie (BMV-702)

Rozsah vstupniho proudu (s dodavanym boc¢nikem)
Rozsah provozni teploty
Odchylka hodnot:
Napéti (0 ... 100 V)
Napéti (100 ... 385V)
Proud (0 ... 10 A)
Proud (10 ... 500 A)
Proud (500 ... 9999 A)
Ampérhodiny (0 ... 100 Ah)
Ampérhodiny (100 ... 9999 Ah)
Stav nabiti (0 ... 100 %)
Zbyvaijici ¢as (0 ... 1 h)
Zbyvaijici ¢as (1 ... 240 h)
Teplota
Vykon (-100 ... 1kW)
Vykon (-100 ... 1kW)
PFesnost méfeni napéti
Presnost méfeni proudu
Beznapétovy kontakt
Rezim
Vychozi rezim
Rychlost

Rozmeéry:
Predni panel
Prameér téla
Celkova hloubka
Cista hmotnost:
BMV
Boénik
Material
Télo
Nalepka
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6.5...95VDC
6.5...70 VDC
60... 385VDC

3 mA
15 mA
2 mA
8 mA

1mA

1 mA (bistabilni relé)
0.8 mA

0.8 mA (bistabilni relé)
1A 20x5mm

3mA

3mA
0..95VDC
-500 ... +500 A
-20 ... +50°C

+0.01V
0.1V
+0.01 A
+0.1A
1A
0.1 Ah

AN
_\_\>
:ro\°3'

=5
3

B

Hwx
==

+ =+

Konfigurovatelny
Normalné otevieny
1A az 30VvDC

0.2A az 70VDC

1A az do max. 50VAC

69 x 69 mm
52 mm
31 mm

7049
315¢g

ABS
Polyester



1 KROTKI PRZEWODNIK ROZRUCHU URZADZENIA
1.1 Pojemnos¢ baterii

1.2 Dodatkowe wejscie (tylko BMV-702 i -712 Smart)

1.3 Wazne kombinacje przyciskow

1.4 Dane wyswietlane w czasie rzeczywistym na smartfonie

2 NORMALNY TRYB ROBOCZY
2.1 Przeglad parametrow

2.2 Synchronizacja BMV

2.3 Czeste problemy

3 CECHY | FUNKCJONALNOSC

3.1 Funkcje czterech modeli monitorow BMV

3.2 Dlaczego powinienem monitorowa¢ swéj akumulator?
3.3 Jak dziata monitor BMV?

3.3.1 Pojemnos$c¢ akumulatora a tempo jego roztadowania

3.3.2 Sprawnos¢ tadowania (CEF)

3.4 Wiele sposob6w wyswietlania stanu natladowania akumulatora
3.5 Dane historyczne

3.6 Uzywanie bocznikow innych producentow

3.7 Automatyczne rozpoznawanie nominalnego napiecia systemu
3.8 Alarm, brzeczyk | przekaznik

3.9 Interfejsy

3.9.1 Oprogramowanie komputerowe PC

3.9.2 Duzy wyswietlacz i zdalny monitoring

3.9.3 Integracja niestandardowa (wymagane programowanie)
3.10 Dodatkowe mozliwosci monitoréw BMV-702 i -712 Smart
3.10.1 Pomiar napiecia dodatkowego akumulatora

3.10.2 Monitorowanie napiecia Srodkowego

3.10.3 Pomiar temperatury akumulatora

3.11 Dodatkowe mozliwosci BMV-712 Smart

3..11.1 Automatyczna praca cykliczna przez pozycje stanu

3.11.2 Wigczanie/Wytgczanie Bluetooth

4 PELNA KONFIGURACJA

4.1 Uzywanie menu nastaw

4.2 Przeglad funkcji

4.2.1 Nastawy/Parametry akumulatora
4.2.2 Nastawy przekaznika

4.2.3 Nastawy brzeczyka alarmu

4.2.4 Ustawienia wys$wietlania

4.2.5 Pozostate ustawienia

4.3 Dane historyczne

5 WIECEJ O WZORZE PEUKERTA | MONITOROWANIU NAPIECIA SRODKOWEGO

3.1 Wzor Peukerta: pojemnos¢ akumulatora i stopien roztadowania
3.2 Monitorowanie napiecia sSrodkowego

6 AKUMULATORY LITOWO-ZELAZOWO-FOSFORANOWE (LiFePO4)

7 WYSWIETLACZ
8 DANE TECHNICZNE

1 victron energy
”@)}}



Srodki ostroznosci

Praca z akumulatorami kwasowo-otowiowymi i w ich sgsiedztwie
jest niebezpieczna. Podczas tadowania i pracy akumulatoréw
kwasowo-otowiowych mogg by¢ wytwarzane wybuchowe gazy.
W poblizu akumulatora nie wolno pali¢ tytoniu, nie wolno
dopuszczaé do iskrzenia ani uzywac otwartego ognia. Wokot
akumulatora nalezy zapewni¢ odpowiedni przeptyw powietrza.

Nalezy stosowac srodki ochrony oczy i odziez ochronna.
Prowadzac prace w poblizu akumulatoréw nie nalezy dotykac
oczu. Po zakonczeniu pracy nalezy umyc rece.

W przypadku narazenia skory lub odziezy na dziatanie kwasu
akumulatorowego nalezy niezwlocznie przemyc¢ je wodg z
mydtem. Jesli kwas dostanie sie do oka, nalezy je niezwtocznie
przemy¢ zimng, biezgcg wodg przez przynajmniej 15 minut, oraz
zasiegna¢ porady lekarskie;.

Uzywajac metalowych narzedzi w poblizu akumulatoréw nalezy
zachowac ostroznosc. Upuszczenie metalowego narzedzia na
akumulator moze spowodowac zwarcie, a nawet wybuch.

Przed rozpoczeciem pracy przy akumulatorze nalezy zdjg¢
wszelkie osobiste metalowe przedmioty takie jak: obraczki,
pierscienie, bransolety, naszyjniki i zegarki. Akumulator moze
wytworzy¢ prad zwarciowy o natezeniu wystarczajgcym do
stopienia metalu, powodujgc bardzo powazne oparzenia.

victron energy
”(Uﬂ)}}




1. KROTKI PRZEWODNIK ROZRUCHU URZADZENIA

W niniejszym przewodniku przyjeto zatozenie, ze monitor BMV
montowany jest po raz pierwszy, lub ze przywrdcono jego nastawy
fabryczne.

Sugestie dotyczgce okablowania przedstawiono w zatgczniku
dotgczonym do niniejszej instrukcji obstugi.

Nastawy fabryczne sg wtasciwe dla wiekszosci akumulatorow
kwasowo-otowiowych: z ciektym elektrolitem, zelowych (GEL) lub AGM.
Monitor BMV automatycznie rozpozna napiecie nominalne baterii
akumulatoréw niezwiocznie po dokonaniu ustawien w kreatorze
konfiguracji (aby zapoznac sie ze szczegdtami i ograniczeniami
automatycznego rozpoznawania napiecia nominalnego patrz rozdziat
3.8).

Wobec tego wystarczy ustawi¢ pojemno$¢ akumulatora (BMV 700,
BMV 700H) oraz funkcje dodatkowego wejscia urzadzenia (BMV 702 i
BMV 712).

Monitor BMV nalezy zainstalowa¢ zgodnie ze wskazbéwkami podanymi
w przewodniku szybkiej instalacji urzadzenia. Po zatozeniu
bezpiecznika na przewodzie od dodatniego bieguna gtéwnego
akumulatora, monitor BMV automatycznie uruchomi kreatora
konfiguracji.

Ustawien w kreatorze konfiguracji nalezy dokona¢ przed rozpoczeciem
dokonywania jakichkolwiek innych nastaw. Mozna réwniez uzy¢
aplikacji VictronConnect i smartfona.

Uwagi:

a) W przypadku zastosowan solarnych lub akumulatoréw litowo-
jonowych moze zajs¢ koniecznosé dokonania zmiany kilku
dodatkowych ustawien. Wiecej na ten temat mozna znalez¢ w rozdziale
2.3 oraz 6. Ustawien w kreatorze konfiguracji nalezy dokona¢ przed
rozpoczeciem dokonywania jakichkolwiek innych nastaw.

b) W przypadku zastosowania bocznika innego niz dostarczony

z monitorem BMV, nalezy zapoznac sie z trescig zaleceh w rozdziale
3.6. Ustawien w kreatorze konfiguracji nalezy dokonac przed
rozpoczeciem dokonywania jakichkolwiek innych nastaw.

c) Bluetooth

Ustawieh mozna dokonac tatwo i szybko, a ustawienia zmienic,
korzystajgc z urzgdzenia wyposazonego w technologie Bluetooth
(smartfon lub tablet), ktére umozliwia rébwniez monitorowanie urzgdzenia
w czasie rzeczywistym.

BMV-700 lub -702: Konieczny jest klucz sprzetowy VE.Direct Bluetooth
Smart.
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BMV-712 Smart: Wigczona tgcznosc¢ Bluetooth, brak konieczno$ci
stosowania klucza sprzetowego. Bardzo niski pobér pradu.

Bluetooth:

Klucz sprzetowy VE.Direct Bluetooth Smart: patrz instrukcja
obstugi lub informacje na naszej stronie internetowe;j
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_s

mart_dongle

BMV-712 Smart:

Nalezy pobra¢ aplikacje VictronConnect (patrz ,Do pobrania” na
naszej stronie internetowej)
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Procedura parowania: domysinym kodem pin jest 000000

Po potaczeniu kod pin mozna zmieni¢ naciskajgc przycisk (i) w
goérnym prawym rogu ekranu aplikaciji.

W razie utraty kodu pin klucza sprzetowego mozna go przywrocic¢ do
000000 naciskajgc i przytrzymujac wcisniety przycisk kasowania PIN
do chwili, gdy przez chwile bedzie miga¢ biekitna kontrolka Bluetooth.

< BMV-702

STATUS HISTORY

® Consumed Ah

@ Time remaining

Input

B Starter battery



https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Kreator konfiguracji (mozna réwniez uzy¢ aplikacji VictronConnect
i smartfona):

1.1 Pojemnos¢ baterii (najlepiej skorzystaé z wartosci pojemnosci
20-godzinnej (C20))

a) po zatozeniu bezpiecznika, czyli po zatgczeniu urzgdzenia,

wyswietlacz bedzie pokazywat przewijajgcy sie tekst

0! bREEEFY CAPALCI EY

Jesli nie jest wyswietlany taki tekst, nacisnij i przytrzymaj jednoczesnie

przyciski SETUP i SELECT przez 3 sekundy, aby przywréci¢ nastawy

fabryczne urzgdzenia, lub przejdz do rozdziatu 4 w celu zapoznania sie

ze szczegdotami wszystkich nastaw (nastawa 64, Blokada nastaw ,Lock

setup”, musi by¢ wytgczona (OFF), aby mozliwe byto przywrécenie

nastaw fabrycznych urzadzenia, patrz rozdziat 4.2.5). .
)
r

b) wciénij dowolny przycisk, aby zatrzymac przewijanie tekstu a
zostanie wyswietlona domysina nastawa fabryczna 0200 Ah w trybie
edycji: pierwsza cyfra bedzie miga¢. Wprowadz zgdang wartos¢
liczbowg przy uzyciu przyciskow + i -.

c¢) wcisnij przycisk SELECT, aby przej$¢ do nastepnej cyfry i wprowadz
pozgdang wartosc¢ liczbowg przy uzyciu przyciskdw + i -. Powtarzaj tg
procedure do momentu, az bedzie wyswietlana wtasciwa pojemnos¢
baterii akumulatorow.

Kiedy zostanie wprowadzona ostatnia liczba i wcisniety przycisk
SELECT nastawiona warto$é pojemnosci zostanie automatycznie
zapisana w pamieci nieulotnej urzgdzenia. Moment zapisu jest
sygnalizowany przez krétki sygnat dzwiekowy.

Jesli niezbedna bedzie korekta wprowadzonej warto$ci, wcisnij
ponownie przycisk SELECT i powtérz catg procedure.

d) BMV 700 i BMV 700H: wcisnij przycisk SETUP lub + lub —w celu
zakonczenia pracy z kreatorem konfiguracji i przejscia do normalnego
trybu pracy urzadzenia.

BMV 702: wcisnij przycisk SETUP lub + lub — w celu przejscia do
nastawy funkcji dodatkowego wejscia urzadzenia.
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1.2 Dodatkowe wejscie (tylko BMV-702 i -712)
a) na wyswietlaczu widoczny bedzie przewijajgcy sie tekst
AUH! L ArY | APUE.

b) wcisnij przycisk SELECT, aby zatrzymac przewijanie tekstu, a na
wyswietlaczu LCD zostanie wyswietlona domy$ina nastawa fabryczna:
SEAFE

Uzywajgc przycisku + lub — wybierz wymagang funkcjonalnos¢
dodatkowego wejscia:

StA-t  w celu monitorowania napiecia baterii rozruchowe;.

- w celu monitorowania napiecia srodkowego baterii
akumulatoréw

EERP  w celu korzystania z opcjonalnego czujnika temperatury
Potwierdz naciskajgc przycisk SELECT. Potwierdzenie sygnalizowane
jest krotkim sygnatem dzwiekowym.

¢) wcisnij przycisk SETUP lub + lub — w celu zakonczenia pracy
z kreatorem konfiguracji i przejscia do normalnego trybu pracy
urzadzenia.

Monitor BMV jest gotowy do uzytkowania.

Monitor BMV uruchomiony/zasilony po raz pierwszy domyS$inie wys$wietli
stan natadowania réwny 100%. W rozdziale 4.2.1, numer nastawy 70,
opisano sposoéb zmiany takiego dziatania.

W normalnym trybie pracy podswietlenie wys$wietlacza monitora BMV
wytgczy sie jesli zaden przycisk nie zostanie naci$nigty przez okres 60
sekund. Wecisnij dowolny przycisk, aby ponownie wigczy¢ podswietlenie.

Przewdd ze zintegrowanym czujnikiem temperatury nalezy zakupic
osobno (numer czes$ci: ASS000100000). Tego czujnika temperatury nie
mozna zamienic¢ innymi czujnikami temperatury firmy Victron
stosowanymi w inwerterach Multi/Quattro czy w tadowarkach
akumulatorowych.

1.3 Wazne kombinacje przyciskéw
(patrz takze rozdziat 4.1: Uzywanie menu)

a) Przywrdcenie ustawien fabrycznych
Nacisnij i przytrzymaj jednoczesnie, przez 3 sekundy, przyciski SETUP
i SELECT.
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b) Reczna synchronizacja
Nacisnij i przytrzymaj jednoczesnie, przez 3 sekundy, przyciski ,w
gore” i ,w dot’.

c) Wycisz dzwiekowy sygnat alarmu

Dzwiekowy sygnat alarmu zostanie wytgczony po nacisnieciu
dowolnego przycisku. Ikona alarmu na wy$wietlaczu LCD bedzie
jednak wyswietlana przez caty czas w ktérym przyczyna alarmu bedzie
sie utrzymywac.

1.4 Dane wyswietlane w czasie rzeczywistym na smartfonie
Dzieki uzyciu klucza sprzetowego VE.Direct Bluetooth Smart dane i
alarmy mozna wyswietla¢ w czasie rzeczywistym na smartfonach Apple

i Android, tabletach i innych urzgdzeniach. -
-
Uwaga:

Klucz sprzetowy VE.Direct Bluetooth Smart nie jest konieczny w
przypadku BMV-712, gdyz ma on wbudowany uktad tgcznosci
Bluetooth.
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2. NORMALNY TRYB ROBOCZY

2.1 Przeglad parametrow

W trybie normalnej pracy monitor BMV pokazuje przeglad istotnych

parametréw.

Przyciski wyboru + i — dajg dostep do nastepujgcych parametrow:

Napiecie akumulatora

MAIN ':‘ 'J \Y
k. (dom

Napiecie drugiego/dod

atkowego akumulatora

(qC v
- {3157

EEEER
Prad
-cn,
A il
Moc
~hily
8

Tylko dla BMV-702 i -712, jesli dodatkowe
wejscie jest nastawione na START.

Aktualna wartos¢ natezenia prgdu ptyngcego
z akumulatora (znak ujemny) lub do
akumulatora (brak znaku).

Aktualna wartos¢ mocy pobierane;j
z akumulatora (znak ujemny) lub
przekazywanej do akumulatora (brak znaku).
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Zuzyte amperogodziny

- 35 r' llo$¢ amperogodzin energii Ah zuzytej

z akumulatora.
IllI

Przyktad:

Jesli prad o natezeniu 12 A jest czerpany z baterii natadowanej do
petna przez okres 3h, to wskazanie wyniesie -36.0 Ah.

(-12x 3 =-36)

Uwaga:

Na wyswietlaczu pojawig sie trzy kreski ,---", gdy BMV zostanie
uruchomiony w stanie niezsynchronizowanym. Patrz rozdziat 4.2.1,
numer nastawy 70.

Stan natadowania

’- E ,1 M W petni natadowany akumulator bedzie

n -' L’ wskazywany przez wartos¢ réwng 100%.
Catkowicie roztadowany akumulator bedzie

wskazywany przez wartos¢ réwng 0.0%.

Uwaga:

Na wyswietlaczu pojawig sie trzy kreski ---", gdy BMV zostanie
uruchomiony w stanie niezsynchronizowanym. Patrz rozdziat 4.2.1,
numer nastawy 70.

Czas pozostaty do roztadowania
L; E‘ ,- Szacunkowy okres, przez jaki akumulator

bedzie w stanie utrzymywac zasilanie przy
aktualnym obcigzeniu do momentu, az
bedzie musiat by¢ ponownie natadowany.
Wyswietlana warto$¢ czasu pozostatego do roztadowania jest to czas
po ktérym nastgpi catkowite roztadowanie akumulatora.

Patrz rozdziat 4.2.2, numer nastawy 16.

Uwaga:
Na wyswietlaczu pojawig sie trzy kreski ,---”", gdy BMV zostanie

uruchomiony w stanie niezsynchronizowanym. Patrz rozdziat 4.2.1,
numer nastawy 70.
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Temperatura akumulatora

TEUP -‘ U T Tylko dla BMV-702 i -712, jesli dodatkowe
E [amsd] wejscie jest nastawione na TEMP

Wartosc temperatury moze by¢ wyswietlana w stopniach Celsjusza lub
stopniach Farenheita.
Patrz rozdziat 4.2.5.

Napiecie gornej sekciji baterii akumulatoréw

L (JdJ VYV Tyiko dia BMV-702 i -712, jesli dodatkowe
Mo L ' _’ L (. wejscie jest nastawione na MID.

Poréwnaj z napieciem dolnej sekcji w celu sprawdzenia wyréwnania
baterii akumulatoréw. Wiecej informacji na temat monitorowania punktu
Srodkowego baterii akumulatorow znajduje sie w rozdziale 5.2.

Napiecie dolnej sekcji baterii akumulatoréw

b 3 Tylko dla BMV-702 i -712, jesli dodatkowe
uln’ ' L‘ ] wejécie jest nastawione na MID.

Poréwnaj z napieciem gornej sekcji w celu sprawdzenia wyréwnania
baterii akumulatorow.

Odchylenie punktu srodkoweqo baterii akumulatoréw

A J1T * Tyiko dla BMV-702 i -712, jesli dodatkowe
.....L' L‘ ’ ] wejscie jest nastawione na MID.

Odchylenie w procentach od napiecia $rodkowego baterii
akumulatoréw.

Odchylenie napieciowe punktu sSrodkoweqo baterii akumulatorow

ﬂ' F1 (7T V' 1yiko dia BMV-702 i -712, jesli dodatkowe

L‘ ”.' (il wejscie jest nastawione na MID.

Odchylenie w woltach od napiecia srodkowego baterii akumulatorow.
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2.2 Synchronizacja BMV

W celu uzyskania wiarygodnych pomiaréw aktualnego stanu
natadowania, monitor baterii nalezy regularnie synchronizowac z
rzeczywistym stanem natadowania akumulatora. Mozna to uzyskac¢
przez petne natadowanie baterii akumulatora.

W przypadku akumulatora 12V monitor BMV przestawia sie na stan
wskaze stan petnego natadowania po spetnieniu nastepujgcych
parametréw natadowania: napiecie przekracza 13.2V i jednoczes$nie
szczgtkowy prad tadowania jest mniejszy niz 4.0% catkowite;j
pojemnosci akumulatora (np. 8A dla akumulatora o pojemnosci 200Ah)
w ciggu 3 minut.

W razie potrzeby monitor BMV mozna réwniez zsynchronizowaé
recznie (tj. ustawic¢ do stanu petnego natadowania akumulatora). Mozna
to zrobi¢ w normalnym trybie roboczym naciskajgc i przytrzymujgc
jednoczesnie, przez 3 sekundy, przyciski +i—, lub uzywajgc opcji
SYNC w trybie konfiguracyjnym (patrz rozdziat 4.2.1, numer nastawy
10).

Monitor BMV fabrycznie skonfigurowano w taki sposéb, by uruchamiat
sie w stanie zsynchronizowanym, co sygnalizowane jest wyswietleniem
informacji o stanie natadowania réwnym 100%. W rozdziale 4.2.1,
numer nastawy 70, opisano sposéb zmiany takiego dziatania.

Jesli monitor BMV nie synchronizuje sie automatycznie, to parametry
natadowania: napiecie natadowania, szczatkowy prad tadowania i/lub
czas detekcji natadowania, mogg wymagac regulacji. W przypadku
przerwania doptywu zasilania monitora BMV, monitor nalezy
zsynchronizowa¢ ponownie, co zapewni jego poprawnie dziatanie.

Po pierwszej synchronizacji (automatycznej lub recznej) BMV na
biezgco kontroluje ilo§¢ synchronizacji automatycznych: patrz rozdziat
4.3, pozycja historii SYNCHRONIZATION.

2.3 Czeste problemy
Brak oznak zycia na wyswietlaczu

Monitor BMV jest prawdopodobnie nieprawidtowo podtgczony. Obie
koncowki przewodu UTP powinny by¢ poprawnie wetkniete, bocznik
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pomiarowy musi by¢ podtgczony do bieguna ujemnego akumulatora,
a dodatni przewdd zasilajacy musi by¢ podigczony do dodatniego
bieguna akumulatora z zatozonym bezpiecznikiem.

Sensor/czujnik temperatury (jesli jest uzywany) musi by¢ podtgczony do
dodatniego bieguna baterii akumulatoréw (jeden z przewodéw
czujnika/sensora temperatury duplikuje przewdd zasilajgcy).

Prad tadowania i roztadowania sg pokazywane odwrotnie

Prad tadowania powinien by¢ wskazywany jako warto$é dodatnia.

Na przykfad: 1.45 A.

Prad roztadowania powinien by¢ wskazywany jako warto$¢ ujemna.

Na przykiad: -1.45 A.

Jesli prady fadowania i roztadowania sg pokazywane odwrotnie, to
przewody zasilajgce sg zapewne zamienione miejscami: patrz Skrécona
Instrukcja Instalacji.

Monitor BMV nie synchronizuje sie automatycznie

Jedng z mozliwosci jest to, Ze akumulator nigdy nie osigga stanu petnego
natadowania.

Kolejng z mozliwosci jest to, ze ustawienie napiecia natadowania nalezy
obnizy¢ i/lub ustawienie szczgtkowego pradu tadowania nalezy
podwyzszyc.

Patrz rozdziat 4.2.1.

Monitor BMV synchronizuje sie zbyt wczesnie

W systemach solarnych lub w innych aplikacjach, gdzie wystepujg
zmienne prady tadowania mozna zastosowaé ponizsze rozwigzania
majgce na celu zmniejszenie mozliwosci zbyt wczesnego przestawienia
sie BMV w stan petnego, 100% natadowania:

9) Napigcie natadowania nalezy ustawic¢ nieco ponizej warto$ci napiecia nasycenia
(na przyktad: 14.2V w przypadku napiecia nasycenia 14.4V).
h) Nalezy zwiekszyc¢ czas wykrywania stanu natadowania i/lub zmniejszy¢

szczgtkowy prad fadowania, co zapobiegnie przedwczesnemu zerowaniu z powodu wahan
napiecia.

Zalecenia dotyczgce ustawien patrz rozdziat 4.2.1.

Miga ikona sync i akumulatora

Takie wskazanie oznacza, ze akumulator nie zostat zsynchronizowany.
Nalezy natadowa¢ akumulatory, a monitor BMV powinien
zsynchronizowac sie automatycznie. Jesli to nie zadziata, nalezy
sprawdzic¢ ustawienia synchronizaciji. Jesli jeste$ pewien, ze bateria
akumulatoréw jest catkowicie natadowana, a nie chcesz czekaé zanim
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monitor BMV sie automatycznie zsynchronizuje: naciénij i przytrzymaj
jednoczesnie przyciski ,w gore” i ,w dét” do momentu, az ustyszysz
sygnat dzwiekowy.

Patrz rozdziat 4.2.1. .

3. CECHY | FUNKCJONALNOSC

3.1 Funkcje czterech modeli monitoréw BMV

Dostepne sg 4 modele monitoréw BMV, z ktérych kazdy spetnia inny
zestaw wymagan.

Uwaga1:

BMV- BMV- BMV-
700 700H 702 i

712
1 Petny monitoring jednego o o o
akumulatora
2 Podstawowy monitoring o
dodatkowego akumulatora
3 Monitoring temperatury o

akumulatora
Monitoring napiecia
4 | Srodkowego baterii °
akumulatorow

5 Mozliwo$¢ stosowania roznych
bocznikow

Automatyczna detekcja
nominalnego napiecia baterii
Odpowiedni do stosowania w
7 | systemach °
wysokonapieciowych

8 | Szereg opcji interfejsu . ° °

Funkcje 2, 3 i 4 wzajemnie sie wykluczajg.

Uwaga 2:

Przewdd ze zintegrowanym czujnikiem temperatury nalezy zakupic
osobno (numer cze$ci: ASS000100000). Tego czujnika temperatury nie
mozna stosowac zamiennie z innymi czujnikami temperatury firmy
Victron stosowanymi w inwerterach Multi czy w tadowarkach
akumulatorowych.
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3.2 Dlaczego powinienem monitorowaé swoéj akumulator?

Akumulatory majg bardzo wiele zastosowan, a stuzg gtéwnie do
przechowywania energii w celu jej pdzniejszego uzycia. W jaki sposéb
mozna sprawdzi¢ ile energii jest zgromadzone w akumulatorze?
Spojrzenie na akumulator nie wystarczy.

Trwato$¢ uzytkowa akumulatora zalezy od wielu czynnikéw. Zywotno$é
jest skracana przez niewystarczajgce dotadowanie, przetadowanie,
zbyt gtebokie roztadowywanie, nadmierny prad fadowania lub
roztadowania, oraz wysokg temperature otoczenia. Kontrolujgc
akumulator za pomocg zaawansowanego technologicznie monitora
uzytkownik otrzymuje istotng informacje zwrotng, dzieki czemu moze -
w razie koniecznosci - podja¢ dziatania zapobiegawcze. Efektem jest
wydtuzenie okresu uzytkowania akumulatoréw, dzieki czemu koszt
zakupu BMV szybko sie zwraca.

3.3 Jak dziata monitor BMV?

Podstawowg funkcjg monitora BMV jest ciggte sledzenie i wskazywanie
stanu natadowania akumulatora, w szczegdlnosci po to, aby zapobiec
nieoczekiwanemu catkowitemu roztadowaniu akumulatora.

Monitor BMV ciggle mierzy przeptyw pradu do i z akumulatora.
Scatkowanie tego pradu w okreslonym przedziale czasu, (ktére, jesli
prad bytby statg iloscig amperéw w danym przedziale czasu, oznacza
przemnozenie wartosci tego prgdu przez czas) daje ilo§¢ amperogodzin
Ah netto dodanych lub zabranych.

Na przykiad: prad roztadowania o natezeniu 10A w czasie 2 godzin
zabierze 10 x 2 = 20Ah z akumulatora.

Sprawe nieco komplikuje fakt, ze pojemnos¢ uzyteczna akumulatora
zalezy od tempa jego roztadowania i, w nieco mniejszym stopniu, od
temperatury.

Sprawe jeszcze bardziej komplikuje to, ze podczas tadowania
akumulatora ,pompuje” sie w niego wiecej Ah energii, niz bedzie mozna
odzyska¢ podczas nastepnego roztadowania. Innymi stowy:
skutecznos¢ fadowania jest mniejsza niz 100%.

3.3.1 Pojemnos¢ akumulatora a tempo jego roztadowania
Pojemnos¢ akumulatora jest wyrazana w amperogodzinach (Ah). Na
przykfad akumulator kwasowo-otowiowy, ktéry moze dostarczy¢ prad 5A
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w czasie 20 godzin ma pojemnos¢ oznaczong jako

C20 =100 Ah (5 x 20 = 100).

W sytuaciji, gdy ten sam akumulator 100Ah zostaje catkowicie
roztadowany w ciggu dwoéch godzin, odda ona tylko C2 = 56 Ah energii
(z powodu wiekszego tempa roztadowania).

Monitor BMV uwzglednia to zjawisko stosujac wzér Peukerta: patrz
rozdziat 5.1.

3.3.2 Sprawno$c¢ tadowania (CEF)

Sprawnos¢ akumulatora kwasowo-otowiowego jest rowna prawie 100%,
o ile nie wystepuje proces tworzenia gazéw. Gazowanie oznacza, ze
czes¢ pradu tadowania nie jest przetwarzana na energie chemiczna,
przechowywang na ptytach akumulatora, ale jest on uzywany do
rozktadu wody na gazy tlen i wodor (bardzo wybuchowa mieszanka
gazéw!). Energia, czyli ,amperogodziny” przechowywane w ptytach
akumulatora mogg zostac¢ odzyskane podczas kolejnego cyklu
roztadowania, jednak energia, czyli ,amperogodziny” zuzyte do rozktadu
wody zostaty bezpowrotnie stracone.

Proces gazowania bardzo tatwo zauwazy¢ w akumulatorach kwasowo-
otowiowych z ciektym elektrolitem. Nalezy zauwazy¢, ze ,tylko tlenowa”
faza konczaca tadowanie akumulatorow kwasowo-otowiowych

z zaworami regulacyjnymi (VRLA) zelowych i AGM takze powoduje
redukcje sprawnosci tadowania.

Sprawnos¢ tadowania wynoszgca 95% oznacza, ze do akumulatora
nalezy dostarczy¢ 10Ah energii, aby w rzeczywistosci méc przechowac
w nim 9.5Ah energii. Sprawnosc¢ tadowania akumulatora zalezy od jego
rodzaju, wieku i sposobu uzytkowania.

Monitor BMV uwzglednia to zjawisko stosujgc wspotczynnik sprawno$ci
tadowania: patrz rozdziat 4.2.2, nastawa numer 06.

3.4 Wiele sposobow wyswietlania stanu natadowania akumulatora

Monitor BMV moze wyswietla¢ zaréwno zuzyte amperogodziny (warto$¢
pokazywana ,Zuzyte amperogodziny” skompensowana jedynie

0 wspotczynnik sprawnosci fadowania) jak i rzeczywistg warto$¢ stanu
natadowania jako warto$¢ procentowg (wartos¢ wskazywana ,Stan
natadowania” skompensowany o wspotczynnik sprawnosci tadowania i
wspotczynnik sprawnosci Peukerta). Odczyt wartosci stanu natadowania
jest najlepszg metodg monitorowania akumulatora.

Monitor BMV wskazuje réwniez szacunkowy okres, przez ktéry
akumulator moze zasilaé dany odbiornik przy aktualnym obcigzeniu.
Jest to rzeczywisty czas pozostaty do momentu, w ktérym poziom
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natadowania akumulatora osiggnie warto$¢ nastawiong parametrem
catkowitego roztadowania. Nastawa fabryczna parametru catkowitego
roztadowania akumulatora wynosi 50% (patrz rozdziat 4.2.2, numer
nastawy 16).

Jesli poziom obcigzenia jest bardzo zmienny, to nie nalezy zbytnio
polegac na tych wskazaniach, gdyz jest to odczyt wartosci chwilowej

i nalezy go traktowac wytgcznie jako wskazéwke. Do doktadnego
monitorowania akumulatora zawsze zalecamy skorzystanie z odczytu
warto$ci stanu natadowania. Wskaznik natadowania akumulatora (patrz
rozdziat 7 ,Wyswietlacz”) wskazuje uzyteczny poziom natadowania
akumulatora w zakresie od skonfigurowanego poziomu roztadowania
do tadunku na poziomie 100%.

3.5 Dane historyczne

Monitor BMV zapisuje i przechowuje w pamieci zdarzenia, ktére mozna
pdzniej uzy¢ do sprawdzenia sposobu uzytkowania i kondycji
akumulatora.

Do menu danych historycznych mozna uzyskaé dostep naciskajgc
przycisk ENTER w normalnym trybie roboczym (patrz rozdziat 4.3).

3.6 Uzywanie bocznikéw innych producentow

Monitor BMV jest dostarczany z bocznikiem 500 A / 50 mV. Taki
bocznik powinien wystarczy¢ dla wiekszosci mozliwych zastosowan,
jednakze monitor BMV mozna skonfigurowaé do pracy z bardzo
szerokim zakresem réznych bocznikéw. Mozna zastosowac¢ boczniki
o wartosci nawet 9999 A i/lub 75 mV.

Chcac zastosowaé bocznik inny niz oryginalnie dostarczony

z monitorem BMV, nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

1. Odkreci¢ plytke drukowang z oryginalnego bocznika.

2. Przykreci¢ ptytke drukowang do nowego bocznika, zapewniajgc
dobre potaczenie elektryczne pomiedzy ptytkg drukowang

a bocznikiem.

3. Podtgczy¢ bocznik i monitor BMV jak pokazano w Skréconej
Instrukcji Instalacji.

4. Postepowac zgodnie z zaleceniami podanymi w Kreatorze
konfiguracji (rozdziat 1.1 1.2).

5. Po wykonaniu dziatarh sugerowanych w Kreatorze konfiguracji
nalezy nastawi¢ poprawng wartos¢ pradu i napiecia pomiarowego
bocznika zgodnie z opisem w rozdziale 4.2.5, nastawy 65 i 66.
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6. Jesli BMV wskazuje prad rézny od zera bez obcigzenia,
a akumulator nie jest aktualnie tadowany, nalezy skalibrowa¢ odczyt
pradu zerowego (patrz rozdziat 4.2.1, nastawa numer 09)

3.7 Automatyczne rozpoznawanie hominalnego napiecia systemu

Monitor BMV automatycznie dostosowuje sie do nominalnego napiecia
baterii akumulatoréw, niezwtocznie po zakonczeniu kreatora instalacji.
W ponizszej tabeli pokazano jak okreslane jest napiecie nominalne oraz
jak w wyniku tego wyboru jest dostrajany parametr napigcia
natadowania (patrz rozdziat 2.2).

Napiecie Przyjmowane napiecie Napiecie.
. . natadowania
zmierzone (V) nominalne (V) (V)
<18 12 13.2
BV 709, 702 18-36 24 26.4
> 36 48 52,2V8
BMV 700H DomysIne napiecie znamionowe: 144 V Domyslnie: 158.4 V

W przypadku innych napie¢ znamionowych baterii akumulatoréw (np. 32
V) parametr napiecia natadowania nalezy ustawi¢ recznie: patrz rozdziat
4.2.1, numer nastawy 02.

Zalecane nastawy:

Nominalne napiecie akumulatora Zalecana nastawa napiecia

natadowania

12V 13.2V

24V 26.4V

36V 39.6 V

48 Vv 528V

60 V 66 V

120 V 132 Vv

144 Vv 158.4V

288 V 316.8 V

3.8 Alarm, brzeczyk | przekaznik

W przypadku wigkszosci parametréw mierzonych przez monitor BMV
moze zosta¢ wyzwolony alarm po przekroczeniu nastawionej wczeséniej
wartosci progowej danego parametru. W chwili wigczenia alarmu wigcza
sie brzeczyk, podswietlenie BMV zaczyna migac¢, a na ekranie
wyswietlacza pojawia sie ikona alarmu obok biezgcej wartos¢
parametru.
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Odpowiadajgcy danemu alarmowi segment wyswietlacza takze
zaczyna migac. AUX kiedy wystepuje alarm rozruchowy, MAIN, MID
lub TEMP w przypadku odpowiadajgcych im alarmow.

(Jesli wigczy sie alarm w trybie konfiguracji, wartos¢ parametru
powodujgcego ten alarm nie zostanie wyswietlona.)

Alarm zostaje potwierdzony nacisnieciem dowolnego przycisku. Ikona
alarmu bedzie jednak wys$wietlana przez caty czas utrzymywania sie
warunkow powodujgcych wigczenie alarmu.

Mozliwe jest takze zatgczenie przekaznika jesli wystgpi warunek
uruchomienia alarmu.

BMV 700 i 702

Stycznik przekaznika jest rozwarty jesli do cewki nie dociera zasilanie
(brak kontaktu — NO) i zamkniety jesli przekaznik zostaje zasilony.
Domysina nastawa fabryczna: przekaznik jest sterowany przez
parametr stanu natadowania baterii akumulatorow. Przekaznik zostaje
wigczony, gdy stan natadowania spadnie do poziomu mnigjszego niz
50% (parametr ,catkowite roztadowanie”) i zostaje wytgczony, jesli
bateria akumulatorow zostanie ponownie natadowana do stanu
natadowania 90%. Patrz rozdziat 4.2.2.

Dziatanie przekaznika mozna odwrocic: wytgczony zostanie wytgczony,
i odwrotnie. Patrz rozdziat 4.2.2.

W chwili doprowadzenia zasilania do przekaznika, prad pobierany
przez monitor BMV nieznacznie wzrasta: patrz dane techniczne.

BMV 712 Smart

BMV 712 zaprojektowano z myslg o zminimalizowaniu poboru mocy.
Przekaznik alarmowy jest przekaznikiem dwustabilnym, a pobér pradu
pozostaje niskim poziomie bez wzgledu na pozycje przekaznika.

3.9 Interfejsy

3.9.1 Oprogramowanie komputerowe PC

Monitor BMV nalezy podtgczy¢ do komputera przy pomocy VE.Direct do
interfejsu USB (ASS030530000) oraz pobra¢ wiasciwe
oprogramowanie.
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

3.9.2 Duzy wyswietlacz i zdalny monitoring
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Color Control GX, wyswietlacz z ekranem 4,3 cala, zapewnia mozliwo$¢
intuicyjnego sterowania i monitorowania wszystkich urzgdzen do niego
podtgczonych. Lista urzgdzen firmy Victron, ktére mozna do niego
podtgczone jest niewyczerpana: Inwertery, Multi, Quattro, regulatory
solarne MPPT, BMV-600, BMV-700, Skylla-i, Lynx lon i inne.

Monitor BMV mozna podtgczy¢ do Color Control GX przy uzyciu
przewodu VE.Direct. Istnieje rowniez mozliwos¢ podtgczenia go do
interfejsu USB kablem VE.Direct. Poza lokalng kontrolg i monitoringiem,
Color Control GX moze przesyta¢ dane na naszg strone internetowg
VRM Online Portal pozwalajgcg na bezptatne zdalne monitorowanie
systemu.

Wiecej informacji znajduje sie w dokumentacji Color Control GX
dostepnej na naszej stronie internetowe;.

3.9.3 Integracja niestandardowa (wymagane programowanie)

Port komunikacyjny VE.Direct moze by¢ uzywany do odczytu danych

i zmiany parametréw. Protokot VE. Direct jest bardzo prosty

w implementacji. Dla prostych zastosowanh nie jest potrzebna transmisja
danych do monitora BMV: monitor BMV automatycznie, co sekunde,
wysyta wszystkie zmierzone parametry. W ponizszym dokumencie
znajdujg sie wszystkie szczegotowe informacje na temat protokotu
VE.Direct:
https://www.victronenergy.com/upload/documents/Whitepaper-Data-
communication-with-Victron-Energy-products EN.pdf

3.10 Dodatkowe mozliwosci monitoréw BMV-702 i -712

Oprocz petnego monitorowania systemu gtéwnej baterii akumulatoréw,
monitory BMV-702 i -712 posiadajg drugie wejscie pomiarowe. Drugie
wejscie pomiarowe posiada trzy mozliwe do skonfigurowania funkcje
pomiaru opisane ponizej.

3.10.1 Pomiar napiecia dodatkowego akumulatora

Schemat potgczen: patrz Skrécona Instrukcja Instalacji, rysunek 3.
Ta konfiguracja pozwala na podstawowe monitorowanie drugiego
akumulatora, wyswietlajgc jego napiecie. Jest to funkcja uzyteczna
w ukfadach z osobnym akumulatorem rozruchowym.

3.10.2 Pomiar temperatury akumulatora

Schemat potgczen: patrz Skrocona Instrukcja Instalacji, rysunek 4.
Przewdd ze zintegrowanym czujnikiem temperatury nalezy zakupic
osobno (numer cze$ci: ASS000100000). Tego czujnika temperatury nie
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mozna stosowac zamiennie z innymi czujnikami temperatury firmy
Victron stosowanymi w inwerterach Multi czy w tadowarkach
akumulatorowych.

Czujnik temperatury nalezy podtgczy¢ do dodatnieqgo bieguna baterii
akumulatoréw (jeden z przewodow czujnika temperatury duplikuje
przewdd zasilajgcy).

Wartosc¢ temperatury moze by¢ wyswietlana w stopniach Celsjusza lub
stopniach Farenheita, patrz rozdziat 4.2.5, nastawa numer 67.

Pomiar temperatury moze by¢ takze uzywany do zmiany pojemnosci
baterii akumulatoréw w zaleznosci od temperatury, patrz rozdziat 4.2.5,
nastawa numer 68.

Pojemnosc¢ baterii akumulatorow maleje wraz ze spadkiem
temperatury.

Zazwyczaj spadek ten, w porownaniu do pojemnosci w temperaturze
20°C, wynosi 18% przy 0°C i 40% przy -20°C.

3.10.3 Monitorowanie napiecia Srodkowego

Schemat potgczen: patrz Skrécona instrukcja instalacji, rysunki 5-12.
Nawet jedno uszkodzone ogniwo lub jeden wadliwy akumulator moze
uszkodzi¢ duzg i kosztowng baterie akumulatorow.

Na przykfad zwarcie lub bardzo duzy prad uptywu w jednym ogniwie
akumulatora bedzie skutkowato niedotadowywaniem tego ogniwa

i przetadowywaniem innych ogniw akumulatora. Podobnie jeden
wadliwy akumulator w 24V lub 48V baterii akumulatoréw ztozonej z
kilku szeregowo/rownolegle potgczonych akumulatoréw na napiecie
12V moze zniszczy¢ catg baterie akumulatoréw, czyli wszystkie
potgczone akumulatory.

Co wiecej, jesli ogniwa lub akumulatory sg potgczone szeregowo,
powinny miec¢ taki sam poczatkowy stan natadowania. Mate réznice
mogg zosta¢ wyréwnane podczas absorpcyjnej/nasycajgcej lub
wyrownawczej fazy tadowania, ale duze roznice bedg skutkowaé
zniszczeniem podczas tadowania w wyniku nadmiernego gazowania
ogniw lub akumulatoréw o najwyzszym poczatkowym stanie
natadowania.

Dzieki monitorowaniu napiecia srodkowego baterii akumulatoréw
mozna na czas otrzymac alarm i informacje, ze dzieje sie co$
niedobrego. Aby uzyskac¢ wiecej informacji, patrz rozdziat 5.1.

3.11 Dodatkowe mozliwosci BMV-712 Smart

3.11.1 Automatyczna praca cykliczna przez pozycje stanu
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Automatyczng prace cykliczng BM-712 przez pozycje stanu mozna
zaprogramowac naciskajgc i przytrzymujgc przycisk minusowy przez 3
sekundy. Dzieki temu mozna obserwowac stan systemu bez
koniecznosci obstugiwania BMV-71. Funkcje automatycznej pracy
cyklicznej przez pozycje stanu mozna wytgczy¢ naciskajgc dowolny
przycisk.

3.11.2 Wigczanie/Wytgczanie Bluetooth

Korzystajgc z menu ustawienn mozna wigczy¢ lub wytgczy¢ wbudowany
w BMV-712 modut Bluetooth. Patrz rozdziat 4.2.1, numer nastawy 71.

4. PELNA KONFIGURACJA

4.1 Uzywanie menu nastaw
(mozna réwniez skorzystac z aplikacji VictronConnect i smartfona)

Do sterowania BMV stuzg cztery przyciski. Funkcjonalnos¢ przyciskow
zmienia sie w zaleznosci od trybu, w jakim aktualnie pracuje monitor

BMV.

. Funkcja
Przycisk Normalny tryb roboczy | Tryb konfiguraciji
Jesli podswietlenie jest wylaczone nacis$nij dowolny przycisk, aby go ponownie
zataczyé

Nacisnij i przytrzymaj przez Naci$nij SETUP w dowolnym

dwie sekundy, aby momencie, aby powrdci¢ do przewijania

przetaczy¢ sie tryb tekstu i ponownie nacisnij, aby powrdci¢

konfiguraciji. do trybu normalnej pracy.

SETUP Wyswietlacz przewinie opis i Nacisniecie przycisku SETUP, jesli
numer wybranego nastawiony parametr nie miesci sie w
parametru. zakresie, spowoduje, ze wyswietlacz

zamiga 5 razy i wy$wietli najblizszg

poprawng warto$c.

-Naci$nij, aby przerwac¢ przewijanie
A s opisu (po wejéciu w tryb konfiguracji

Nacisnj, aby przejsc do nacisnieciem przycisku SETUP).

menu danych historycznych. ; .

o -Po wprowadzeniu ostatniej cyfry

Naci$nij jeszcze raz, aby ] s

- L ) wpisywanego parametru naciénij, aby
zatrzymac przewijanie opisu zakonczy¢ edycje. Warto$¢ parametru

SELECT |i wyswietli¢ warto$c. : o H
P . o zostanie automatycznie zapisana, co

onownie nacisnij, aby ; . L
s . jest potwierdzane krotkim sygnatem
powrdéci¢ do trybu normalnej dawi
racy zwu?kowy'm : . .

P ’ -Jesli bedzie to konieczne ponownie
nacisnij przycisk, aby powrdéci¢ do trybu
edyciji.

Nacisnij i przytrzymaj

jednoczesnie przycisk

SETUP/ SETUP oraz SELECT przez

SELECT [trzy sekundy, aby
przywrdci¢ nastawy
fabryczne (kombinacja jest
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nieaktywna w przypadku

nastawy 64, wigczona W
blokada nastaw, patrz
rozdziat 4.2.5) chwili

Jedli nie jeste$ w trybie edycji, nacisnij,
aby przej$¢ do poprzedniego parametru.
+ W gére W czasie robienia nastawy, nacis$niecie
tego przycisku zwigkszy warto$¢
liczbowag nastawianego parametru.

Jesli nie jestes w trybie edycji, nacisnij,
aby przej$¢ do nastepnego parametru.
W dot W czasie robienia nastawy, nacis$niecie
tego przycisku zmniejszy warto$¢
liczbowg nastawianego parametru.

Tylko BMV-712:
Nacisnigcie i przytrzymanie
- przycisku przez trzy
sekundy (do chwili
ustyszenia potwierdzenia
dzwiekowego) powoduje
uruchomienie funkcji
automatycznej pracy
cyklicznej przez pozycje
stanu.

Nacisnij i przytrzymaj
jednoczesnie oba przyciski +
i -, aby recznie
zsynchronizowa¢ BMV

+/—

pierwszego witgczenia monitora BMV lub przywrdceniu ustawien
fabrycznych rozpocznie on prace od kreatora konfiguracji: patrz
rozdziat 1. Po kolejnym wtgczeniu urzgdzenia bedzie ono pracowato w
normalnym trybie roboczym: patrz rozdziat 2.

4.2 Przeglad funkcji

W nastepujgcym podsumowaniu opisano wszystkie parametry monitora
BMV.

- Dostep do tych funkcji uzyskuje sie naciskajgc przycisk SETUP przez
dwie sekundy, a poszczegodlne funkcje mozna wyszukac przyciskami + i
- Aby wybra¢ pozadany parametr nalezy nacisngc¢ przycisk SELECT.

- Aby zmieni¢ warto$¢ danego parametru nalezy uzy¢ przycisku
SELECT oraz przyciskéw + i —. Krétki sygnat dzwiekowy potwierdza
zapisanie parametru.

- Powrét do wyswietlania przewijanego opisu parametru nastepuje

w chwili nacisniecia przycisku SETUP, a ponowne nacisniecie tego
przycisku powoduje powrét do normalnego trybu roboczego urzgdzenia.

4.2.1 Nastawy/Parametry akumulatora

01. Pojemnos¢ akumulatora
Pojemnos¢ akumulatora wyrazona w amperogodzinach
Domyslinie Zakres Krok
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200 Ah 1-9999 Ah 1 Ah

02. Napiecie natadowania

Napiecie akumulatora musi by¢ powyzej tej wartosci, aby mozna byto uznac, ze
akumulator zostat catkowicie natadowany.

Parametr napigcia fadowania zawsze powinien by¢ nastawiony nieco ponizej koricowej wartosci
napiecia fadowania tadowarki/regulatora tadowania (zwykle 0.2V lub 0,3V ponizej napiecia
buforowego regulatora tadowania).

Patrz rozdziat 3.7, gdzie podano zalecane ustawienia.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Domysinie Zakres Krok
Patrz tabela, rozdziat 3.7 0-95V 0.1V
BMV-700H

Domysinie Zakres Krok
158.4 V 0-384V 0.1V

03. Prad szczatkowy

Z chwilg, gdy prad tadowania spadnie ponizej ustalonej wartosci prgdu resztkowego
(wyrazonego jako procent pojemnosci akumulatora) akumulator uznaje sig za w petni
natadowany.

Uwaga:

Niektére tadowarki zatrzymujg tadowanie z chwilg, gdy warto$¢ pradu spada ponizej ustalonego progu.
Prad resztkowy musi mie¢ warto$¢ wyzszg od warto$ci granicznej.

Domyslinie Zakres Krok

4% 0.5-10% 0.1%

04. Czas wykrycia natadowania

Jest to czas okreslony dla parametréw tadowania (Napiecia i Pradu Resztkowego)
umozliwiajgcy uznanie akumulatora za natadowany w petni.

Domysinie Zakres Krok

3 minuty 1 — 50 minut 1 minuta

05. Wyktadnik Peukerta

Jezeli jego wartosc¢ nie jest znana, zaleca sie utrzymywanie tej wartosci na poziomie 1.25
w przypadku akumulatoréw otowiowych i 1,05 w przypadku akumulatoréw litowo-
jonowych. Wartos¢ 1,00 blokuje wyréwnanie Peukerta.

Domysinie Zakres Krok

1.25 1-15 0.01

06. Wspoétczynnik sprawnosci tadowania

Wspoditczynnik Efektywnosci tadowania kompensuje straty amperogodzin podczas
tadowania.

100 % oznacza brak strat.

Domysinie Zakres Krok

95% 50 — 100% 1%

07. Wartos¢ progowa pomiaru pradu

Gdy zmierzony prad spada ponizej tej wartosci, jego wartosé ustala sie na zero.

Warto$¢ graniczna pradu jest wykorzystywana to anulowania bardzo mafych warto$ci pradu, ktére
wywierajg szkodliwy wptyw na odczyt dtugotrwatego stanu natadowania w $rodowiskach obcigzonych
hatasem. Jezeli rzeczywista, dfugotrwata warto$c prgdu wynosi 0.0 A, a z uwagi na naptywajgcy hatas
lub niewielki spadek wydajnos$ci akumulatora monitor mierzy -0.05 A oraz w perspektywie
dfugoterminowej BMV moze nieprawidtowo wskazac, ze akumulator wymaga natadowania. Jezeli
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warto$c¢ graniczng pradu ustalono, tak jak w tym przyktadzie na 0.1 A, BMV oblicza 0.0 A, co pozwala
na wyeliminowanie btedéw.

Warto$¢ 0.0 A blokuje te funkcje.

Domysinie Zakres Krok

0.1A 0-2A 0.01A

08. Okres usrednianie czasu pozostatego do roztadowania

Okresla ramy czasowe (w minutach) pracy filtra usredniajgcego.

Warto$¢ 0 blokuje filtr i zapewnia natychmiastowy odczyt (w czasie rzeczywistym); niemniej,
wyswietlana warto$¢ moze ulegac istotnym odchyleniom. Wybranie najdtuzszego czasu (12 minut)
zapewnia, ze w obliczeniach czasu do roztadowania uwzglednia sie wytgcznie dfugotrwate odchylenia
obcigzenia.

Domyslinie Zakres Krok

3 minuty 0 — 12 minut 1 minuta

09. Kalibracja pradu zerowego

Jezeli BMV pokazuje wartos$¢ pradu inng niz zero nawet przy braku obcigzenia oraz, gdy
akumulator nie jest tadowany, opcje te nalezy wykorzysta¢ do skalibrowania pomiaru.
Nalezy zapewnic, ze do ani z akumulatora nie przeptywa prad (odtaczy¢ kabel tgczacy
obcigzenia i bocznik), a nastepnie nacisng¢ przycisk SELECT.

10. Synchronizacja

Opcje te mozna wykorzysta¢ do recznego zsynchronizowania BMV.

Aby przeprowadzi¢ synchronizacje nalezy nacisngc¢ przycisk SELECT.

BMV mozna zsynchronizowac réwniez podczas pracy w trybie standardowym naciskajgc przycisk + i —
jednoczesnie, przez 3 sekundy.

4.2.2 Nastawy przekaznika
Uwaga: przy ustawieniu na 0 wartosci graniczne sg blokowane
4.2.2 Nastawy/parametry przekaznika

11. Tryb pracy przekaznika

Tryb domysiny DFLT. Wartosci graniczne nr 16 do 31 mozna wykorzysta¢ do
kontrolowania przekaznika.

Tryb fadowarki CHRG. Przekaznik zamyka sie, gdy stan natadowania spada ponizej
nastawe 16 (dolny prég) lub, gdy napiecie akumulatora spada ponizej nastawy 18
(przekaznik niskiego napiecia).

Przekaznik bedzie otwarty, gdy stan natadowania jest wyzszy niz nastawa 17 (wytgczenie
przekaznika stanu natadowania) i napigcie akumulatora jest wyzsze niz nastawa 19
(wytaczenie przekaznika niskiego napiecia).

Przyktad zastosowania: kontrola uruchomienia i zatrzymania generatora wraz z nastawg 14 i 15. Tryb
zdalny

REM. Przekaznikiem mozna sterowac za posrednictwem interfejsu VE.Direct. Ustawienia
przekaznika 12 i 14 az do 31 sg ignorowane, gdyz przekaznik znajduje sie pod petng
kontrolg urzadzenia podigczonego przez interfejs VE.Direct.

12. Odwrdcenie dziatania przekaznika

Funkcja ta umozliwia wybranie miedzy niezasilanym (styk otwarty) a zasilanym (styk
zamkniety) przekaznikiem. W trybie odwréconym, stan otwarcia i zamkniecia opisany w
nastawie 11 (DFLT i CHRG) oraz nastawy 14 do 31 ulega odwrdceniu.

Nastawa powodujgca doptyw zasilania nieznacznie podwyzszy prad zasilajgcy w normalnym trybie
roboczym.

Domysinie Zakres

WYL: Brak zasilaniaWYL: Brak zasilania/Wk.: zasilany
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13. Stan przekaznika (tylko odczyt)

Pokazuje czy przekaznik jest otwarty czy zamkniety (brak zasilania lub zasilany).
Zakres
OTWARTY/ZAMKNIETY

14. Minimalny czas zataczenia przekaznika
Umozliwia nastawienie minimalnego czasu utrzymywania sie stanu ZAMKNIETY po
zasileniu przekaznika (zmiany na OTWARTY oraz brak zasilania, w przypadku odwrocenia funkgji

przekaznika)
Przykiad zastosowania: ustawia minimalny czas pracy generatora (przekaznik w trybie CHRG).

15. Opdéznienie wylaczenia przekaznika

Umozliwia ustawienie czasu stanu przekaznika ,brak zasilania” zanim przekaznik sie
otworzy.

Przyktad zastosowania: generator pracuje w celu lepszego natadowania akumulatora (przekaznik w
trybie CHRG).

Domysinie Zakres Krok
0 minut 0 — 500 minut 1 minuta

16. Przekaznik SoC (niski stan natadowania)
Gdy wartos¢ procentowa stanu natadowania spada ponizej tej wartosci, przekaznik ulega

zamknieciu.

Wyswietlany czas do roztadowania to czas do osiggnigcia warto$ci granicznej roztadowania.
Domysinie Zakres Krok

50% 0-99% 1%

17. Wylaczenie przekaznika SoC

Gdy wartos¢ procentowa natadowania wzrosnie powyzej tej wartosci, przekaznik otworzy
sie (z op6znieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Wartos¢ ta musi by¢ wyzsza niz
nastawa poprzedniego parametru. Gdy wartosc¢ ta jest rowna poprzedniemu parametrowi,
wartos¢ procentowa stanu natadowania nie spowoduje zamknigcia przekaznika.
Domyslinie Zakres Krok

90% 0-99% 1%

18. Przekaznik niskiego napiecia
Gdy wartos¢ napiecia akumulatora spada ponizej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund,
przekaznik ulega zamknieciu.

19. Wylaczenie przekaznika niskiego napiecia

Gdy wartos¢ napiecia akumulatora wzrasta powyzej tej wartosci, przekaznik ulegnie
otwarciu (z opéznieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Warto$¢ ta musi byé wyzsza lub
réwna poprzedniemu parametrowi.

20. Przekaznik wysokiego napiecia
Gdy warto$¢ napiecia akumulatora wzrasta powyzej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund,
przekaznik ulegnie zamknieciu.

21. Wylaczenie przekaznika wysokiego napiecia
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Gdy wartos¢ napiecia akumulatora spada ponizej tej wartosci, przekaznik ulegnie
otwarciu (z opdznieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Warto$¢ ta musi by¢ nizsza
lub réwna poprzedniemu parametrowi.

BMV-700 / BMV-702 / BMV 712 Smart

Domysinie Zakres Krok
oV 0-95V 0.1V
BMV-700H

Domysinie Zakres Krok
ov 0-384V 0.1V

22. Przekaznik niskiego napiecia rozruchowego — tylko 702 i -712
Gdy wartos¢ napiecia rezerwowego (np. akumulatora rozruchowego) spada ponizej tej
wartosci na dituzej niz 10 sekund, przekaznik zostanie uruchomiony.

23. Wylaczenie przekaznika niskiego napiecia — tylko 702 i -712

Gdy wartos¢ napiecia rezerwowego wzrasta powyzej tej wartosci, przekaznik ulegnie
otwarciu (z opéznieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Warto$¢ ta musi by¢ wyzsza
lub réwna poprzedniemu parametrowi.

24. Przekaznik wysokiego napiecia rozruchowego - tylko 702 i -712
Gdy wartos¢ napiecia rezerwowego (np. akumulatora rozruchowego) wzrasta powyzej tej
wartosci na dtuzej niz 10 sekund, przekaznik ulegnie uruchomieniu.

25. Wylaczenie przekaznika wysokiego napiecia rozruchowego — tylko 702
i-712

Gdy wartos¢ napiecia rezerwowego spada ponizej tej wartosci, przekaznik ulegnie
otwarciu (z opéznieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Warto$¢ ta musi by¢ nizsza
lub réwna poprzedniemu parametrowi.

Domyslinie Zakres Krok

oV 0-95V 0.1V

26. Przekaznik wysokotemperaturowy — tylko 702 i -712
Gdy temperatura akumulatora wzrasta powyzej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund,
przekaznik ulegnie uruchomieniu.

27. Wylaczenie przekaznika wysokotemperaturowego — tylko 702 i -712
Gdy wartos$¢ temperatury spada ponizej tej wartosci, przekaznik ulegnie otwarciu (z
opdznieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Warto$¢ ta musi by¢ nizsza lub réwna
poprzedniemu parametrowi.

28. Przekaznik niskotemperaturowy — tylko 702 i -712
Gdy wartos$¢ temperatury spada ponizej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund, przekaznik
ulegnie uruchomieniu.

29. Wylaczenie przekaznika niskotemperaturowego — tylko 702 i -712
Gdy wartos¢ temperatury wzrasta powyzej tej wartosci, przekaznik ulegnie otwarciu (z
opoznieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Wartos¢ ta musi by¢ wyzsza lub réwna
poprzedniemu parametrowi.
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Patrz nastawa 67 aby wybrac¢ miedzy °C a °F.

Domysinie Zakres Krok
0°C -99 - 99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F

30. Przekaznik napiecia sSrodkowego — tylko 702 i -712

Gdy odchylenie warto$ci napiecia Srodkowego wzrasta powyzej tej wartosci na dtuzej niz 10
sekund, przekaznik ulegnie uruchomieniu. Aby uzyskac wigcej informacji o napigciu
posrednim, patrz rozdziat 5.2.

31. Wylaczenie przekaznika napiecia srodkowego — tylko 702 i -712

Gdy odchylenie napigcia srodkowego spada ponizej tej wartosci, przekaznik ulegnie
otwarciu (z opdznieniem, zaleznie od nastawy 14 i/lub 15). Wartos¢ ta musi by¢ nizsza lub
réwna poprzedniemu parametrowi.

Domyslinie Zakres Krok

0% 0-99% 0.1%

4.2.3 Nastawy brzeczyka alarmu

Uwaga: Wartosci graniczne sg blokowane w przypadku nastawy na 0

32. Brzeczyk alarmu

W przypadku ustawienia, brzeczyk uruchamia sie w chwili alarmu. Po nacisnieciu przycisku
sygnat brzeczyka ulega wytgczeniu. W przypadku wytgczenia, brzeczyk w stanie
alarmowym nie emituje sygnatu dzwiekowego.

Domyslinie Zakres
Wt WE/WYL

33. Alarm niskiego stanu natadowania

Gdy ta warto$¢ stanu natadowania spada ponizej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund,
uruchamia sig¢ alarm niskiego stanu natadowania. Jest to alarm graficzny i dzwigkowy. Nie
powoduje to wtgczenia zasilania przekaznika.

34. Wyltaczenie alarmu niskiego stanu natadowania
Gdy stan natadowania wzrasta powyzej tej wartosci alarm ulega wytgczeniu. Wartosc ta
musi by¢ wyzsza lub réwna poprzedniemu parametrowi.

Domyslinie Zakres Krok
0% 0-99% 1%

35. Alarm niskiego napiecia

Gdy napiecie akumulatora spada ponizej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund, uruchamia
sie alarm niskiego napiecia. Jest to alarm graficzny i dzwiekowy. Nie powoduje to wigczenia
zasilania przekaznika.

36. Wylaczenie alarmu niskiego napiecia
Gdy napiecie akumulatora wzrasta powyzej tej wartosci, alarm ulega wytgczeniu. Warto$¢
ta musi by¢ wyzsza lub réwna poprzedniemu parametrowi.
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37. Alarm wysokiego napiecia — Gdy napiecie akumulatora wzrasta. Jest to alarm
graficzny i dzwiekowy. Nie powoduje to wigczenia zasilania przekaznika.

38. Wylaczenie alarmu wysokiego napiecia — Gdy napiecie akumulatora spada
ponizej tej wartosci, alarm ulega wytgczeniu. Wartos¢ ta musi by¢ nizsza lub réwna
poprzedniemu parametrowi.

BMV-700 / BMV-702 / BMV-712 Smart

Domyslinie Zakres Krok
oV 0-95V 0.1V
BMV-700H

Domyslinie Zakres Krok
oV 0-384V 0.1V
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39. Alarm niskiego napiecia rozruchowego — tylko 702 i -712

Gdy napiecie akumulatora rezerwowego (np. akumulatora rozruchowego) spada ponizej tej
wartosci na dtuzej niz 10 sekund, alarm ulega uruchomieniu. Jest to alarm graficzny i
dzwiekowy. Nie powoduje to wigczenia zasilania przekaznika.

40. Wylaczenie alarmu niskiego napiecia rozruchowego — tylko 702 i -712
Gdy napiecie akumulatora rezerwowego wzrasta powyzej tej wartosci, alarm ulega
wytgczeniu. Warto$¢ ta musi by¢ wyzsza lub réwna poprzedniemu parametrowi.

41. Alarm wysokiego napiecia rozruchowego — tylko 702 i -712

Gdy napiecie rezerwowe (np. akumulatora rozruchowego) wzrasta powyzej tej wartosci na
diuzej niz 10 sekund, alarm ulega uruchomieniu. Jest to alarm graficzny i dzwigkowy. Nie
powoduje zasilania przekaznika.

42. Wytaczenie alarmu wysokiego napiecia rozruchowego — tylko 702 i -712
Gdy napiecie rezerwowe spada ponizej tej wartosci, alarm ulega wytgczeniu. Wartos$¢ ta
musi by¢ nizsza lub réwna poprzedniemu parametrowi.

Domysinie Zakres Krok
oV 0-95V 0.1V

43. Alarm wysokiej temperatury — tylko 702 i -712

Gdy temperatura akumulatora wzrasta powyzej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund, alarm
ulega uruchomieniu. Jest to alarm graficzny i dzwiekowy. Nie powoduje to wigczenia
zasilania przekaznika.

44. Wytaczenie alarmu wysokiej temperatury — tylko 702 i -712
Gdy temperatura spada ponizej tej wartosci, alarm ulega wytgczeniu. Wartos¢ ta musi by¢
nizsza lub réwna poprzedniemu parametrowi.

45. Alarm niskiej temperatury — tylko 702 i -712

Gdy temperatura spada ponizej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund, alarm ulega
uruchomieniu. Jest to alarm graficzny i dzwiekowy. Nie powoduje to wigczenia zasilania
przekaznika.

46. Wylaczenie alarmu niskiej temperatury — tylko 702 i -712

Gdy temperatura wzrasta powyzej tej wartosci, alarm ulega wytgczeniu. Warto$¢ ta musi
by¢ wyzsza lub réwna poprzedniemu parametrowi.

Aby wybra¢ miedzy °C i °F, patrz nastawa 67.

Domyslinie Zakres Krok
0°C -99 - 99°C 1°C
0°F -146 — 210°F 1°F

47. Alarm napiecia srodkowego — tylko 702 i -712

Gdy odchylenie napigcia srodkowego wzrasta powyzej tej wartosci na dtuzej niz 10 sekund,
alarm ulega uruchomieniu. Jest to alarm graficzny i dzwiekowy. Nie powoduje to wigczenia
zasilania przekaznika.

Aby uzyskac wiecej informacji na temat napiecia Srodkowego, patrz rozdziat 5.2.
Domysinie Zakres Krok

2% 0-99% 0.1%
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48. Wylaczenie alarmu napigcia sSrodkowego — tylko 702 i -712

Gdy odchylenie napigcia Srodkowego spada ponizej tej wartosci, alarm ulega wytgczeniu.
Wartos$¢ ta musi by¢ nizsza lub réwna poprzedniemu parametrowi.

Domysinie Zakres Krok

1.5% 0-99% 0.1%

4.2.4 Nastawy wyswietlacza

4.2.4 Ustawienia wy$wietlania

49. Jasnos¢ podswietlenia

Jasnos¢ podswietlenia w zakresie od 0 (zawsze wytgczone) do 9 (jasno$¢ maksymalna)
Domysinie Zakres Krok

5 0-9 1

50. Podswietlenie zawsze wigczone

W tym ustawieniu podswietlenie nie ulegnie automatycznemu wytgczeniu po 60 sekundach
braku aktywnosci.

Domyslinie Zakres

WYL WYL/WE

51. Predkos¢ przewijania
Predkos¢ przewijania na wyswietlaczu w zakresie od 1 (bardzo powoli) do 5 (bardzo

szybko).
Domysinie Zakres Krok
2 1-5 1

52. Wyswietlanie napiecia giéwnego
Aby mozliwe byto wyswietlanie napiecia akumulatora gléwnego, w menu monitorowania
nalezy ustawi¢ na WLACZONE (ON).

53. Wyswietlanie wartosci pradu
Aby mozliwe byto wyswietlanie tego parametru, w menu monitorowania nalezy ustawic¢ na
WELACZONE (ON).

54. Wyswietlanie mocy
Aby mozliwe bylo wyswietlanie zasilania, w menu monitorowania nalezy ustawi¢ na
WLACZONY (ON).

55. Wyswietlanie zuzytych amperogodzin
Aby mozliwe bylo wyswietlanie wykorzystanych amperogodzin, w menu monitorowania
nalezy ustawi¢ na WLACZONE (ON).

56. Wyswietlanie stanu naladowania
Aby mozliwe byto wyswietlanie stanu natadowania, w menu monitorowania nalezy ustawi¢ na
WLACZONE (ON).

57. Wyswietlanie czasu do roztadowania
Aby mozliwe byto wysSwietlanie czasu do roztadowania, w menu monitorowania nalezy
ustawi¢ na WLACZONE (ON).
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58 Wyswietlanie napiecia rozruchowego — tylko 702 i -712
Aby mozliwe byto wyswietlanie napiecia rezerwowego, w menu monitorowania nalezy
ustawi¢ na WLACZONE (ON).

59. Wyswietlanie temperatury — tylko 702 i -712
Aby mozliwe byto wyswietlanie temperatury, w menu monitorowania nalezy ustawi¢ na
WLACZONE (ON).

60. Wyswietlanie napiecia srodkowego - tylko 702 i -712
Aby mozliwe byto wyswietlanie napigecia Srodkowego, w menu monitorowania nalezy ustawi¢

na WLACZONE (ON).
Domysinie Zakres
WELACZONE WE/WYL

4.2.5 Pozostate ustawienia

4.2.5 Nastawy rézn

61. Wersja oprogramowania (tylko do odczytu)
Wersja oprogramowania BMV

62. Przywracanie wartosci domysinych

Wszystkie nastawy mozna przywrdci¢ do wartosci fabrycznych naciskajac przycisk SELECT.
W normalnym trybie roboczym nastawy fabryczne mozna przywrdci¢ naciskajac jednocze$nie przycisk
SETUP i SELECT przez 3 sekundy (tylko, gdy nastawa 64, Blokada konfiguracji, jest wytgczona).

63. Kasowanie historii
Aby wykasowaé wszystkie dane archiwalne nalezy nacisng¢ przycisk SELECT.

64. Blokada nastaw

Przy wigczonej opcji wszystkie nastawy (z wyjatkiem tej jednej) sg zablokowane i nie mozna
ich zmieni¢.

Domysinie Zakres

WYL WYL/WL

65. Prad bocznika

W przypadku uzycia bocznika innego iz dostarczony z BMV, ustawi¢ zgodnie z pragdem
znamionowym bocznika.

Domyslinie Zakres Krok

500 A 1-9999 A 1A

66. Napiecie bocznika

W przypadku uzycia bocznika innego niz dostarczony z BMV, ustawi¢ zgodnie z napigciem
znamionowe bocznika.

Domyslinie Zakres Krok

50 mV 1mV-75mV 1TmVv

67. Odczyty temperatury

CELC Wyswietla temperature w °C.
FAHR Wyswietla temperature w °F.
Domysinie Zakres
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CELC CELC/FAHR

68. Wspotczynnik temperatury

Jest to wartos¢ procentowa zmiany pojemnosci akumulatora zaleznie od temperatury,
gdy temperatura spada ponizej 20°C (powyzej 20°C wptyw temperatury na pojemnos¢
jest stosunkowo niska i nie jest uwzgledniana). Jednostkg tej wartosci jest ,%cap/°C” lub
procent wydajnosci na stopniach Celsjusza. Wartos¢ standardowa (ponizej 20°C) wynosi
1%cap/°C w przypadku akumulatoréw otowiowo-kwasowych i 0.5%cap/°C w przypadku
akumulatoréw litowo-zelazowo-fosforanowych.

Domyslinie Zakres Krok

0%cap/°C 0 — 2%cap/°C 0.1%cap/°C

69. Zasilanie rezerwowe

Umozliwia ustawienie funkcji zasilania rezerwowego:

START Napiecie rezerwowe, np. akumulatora rozruchowego.

MID Napigcie posrednie.

TEMP Temperatura akumulatora.

Przewdd ze zintegrowanym czujnikiem temperatury nalezy zakupi¢ osobno (numer
czesci: ASS000100000). Tego czujnika temperatury nie mozna zamienic¢ innymi
czujnikami temperatury firmy Victron stosowanymi w inwerterach Multi/Quattro czy w
tadowarkach akumulatorowych.

70. Uruchomienie w trybie synchronizacji

Jesli funkcja jest WEACZONA, w chwili uruchomienia BMV uzna, ze dziata w trybie
synchronizacji, czego wynikiem bedzie wskazanie stanu natadowania na poziomie 100%.
Jesli funkcja jest WYLACZONA, w chwili uruchomienia BMV uzna, ze dziata w trybie
braku synchronizacji, czego wynikiem bedzie wskazanie nieznanego stanu natadowania
az do chwili pierwszej, faktycznej synchronizaciji.

Domyslinie Zakres

WE. WYL./WL.

71. Tryb Bluetooth (tylko BMV712)

Funkcja decyduje, czy wigczy¢ Bluetooth. W chwili WYLACZENIA za pomoca aplikacji
VictronConnect, fgcznos¢ Bluetooth nie zostaje wytgczona az do chwili odtgczenia od
BMV. Nalezy zwrdci¢ uwage, ze takie ustawienie jest mozliwe tylko wtedy, gdy
oprogramowanie uktadowe wbudowanego modutu Bluetooth obstuguje te funkcje.
Domyslinie Zakres

WE. WYL./WE.

4.3 Dane historyczne

BMV $ledzi szereg parametréw dotyczacych stanu akumulatora, ktére
mozna wykorzysta¢ do oszacowania wzorcow uzycia i stanu
akumulatora.

Dane archiwalne mozna wprowadzi¢ naciskajgc przycisk SELECT

w normalnym trybie roboczym.

Chcac przeglada¢ poszczegdlne parametry nalezy nacisngé przycisk +
lub —.
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Aby zatrzymac przewijanie i wyswietli¢ warto$¢, nalezy ponownie

nacisng¢ przycisk SELECT.

Chcac przegladaé poszczegolne wartosci nalezy nacisng¢ przycisk +

lub —.

Aby opusci¢ menu danych archiwalnych i powrdci¢ do normalnego trybu

roboczego nalezy nacisngc¢ przycisk SELECT.

Dane archiwalne sg przechowywane w pamiegci trwalej i nie ulegaja
usunieciu w przypadku przerwy w zasilaniu BMV.

Parametr

Opis

A dEEPESE dt SCHAFSE

Najgtebszy poziom roztadowania w Ah.

b LASE di SCHAFSE

Najwyzsza wartos¢ zarejestrowana dla
wykorzystanych Ah od ostatniej

€ AuE-RSE di SCHAFSE

synchronizaciji.
Sredni poziom roztadowania

d [YCLES

Liczba cykli tadowania. Cykl tadowania liczy
sie zawsze, gdy stan natadowania spada
ponizej 65%, a nastepnie wzrasta powyzej
90%

E di SCHA-SES

Liczba  petnych  roziadowan. Petne
roztadowanie liczy sie, gdy stan
natadowania osigga 0%.

F CUnULAE! uE AH

taczna liczba amperogodzin
wykorzystanych z akumulatora.

9 LOVESE wOLERSE

Najnizsze napiecie akumulatora.

H Hi SHESE wOLERSE

Najwyzsze napiecie akumulatora.

I dRYS S nCE LASE CHAFSE

Liczba dni od ostatniego petnego
natadowania.

J 549nLHrOnl 2AE! OnS

Liczba automatycznych synchronizac;ji.
Synchronizacja liczona jest za kazdym
razem, gdy przed wystgpieniem
synchronizacji stan natadowania spadnie
ponizej 90%.

L L0 OLERSE ALArFS

Liczba alarméw niskiego napiecia.

i« HiSH JOLERSE ALAFGS

Liczba alarméw- wysokiego napiecia.

P LOYESE AUH uOLERSE Najnizsze napiecie akumulatora
rezerwowego.

9 HI 9HESE RUH uOLERSE Najwyzsze napiecie akumulatora
rezerwowego.

r dl 5CHAF9Ed EnEr94

Catkowita wielko$¢ energii pobranej z
akumulatora w (k)Wh

S [HAFSEd EnEFS94Y

Catkowita wielko$¢ energii wchtonietej przez
akumulator w (k)Wh

* Tylko BMV-702 i -712
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5. WIECEJ O WZORZE PEUKERTA | MONITOROWANIU
NAPIECIA SRODKOWEGO

5.1 Wzér Peukerta: pojemnosé akumulatora i stopien roztadowania

Wartoscig, ktdorg mozna skorygowac¢ za pomocag wzoru Peukerta jest
wyktadnik n: patrz ponizszy wzér.

W przypadku BMV, wyktadnik Peukerta mozna skorygowaé¢ w
przedziale od 1,00 do 1.50. Im wyzsza wartos¢ wykfadnika Peukerta,
tym szybciej pojemnos¢ efektywna ,kurczy sie” z wiekszg predkoscig
roztadowania. ldealny (teoretyczny) akumulator charakteryzuje sie
wartoscig wyktadnika Peukerta na poziomie 1,0 i statg pojemnoscia,
bez wzgledu na wielkos¢ pragdu roztadowania. Nastawa domys$ina w
przypadku wyktadnika Peukerta wynosi 1.25. Jest to dopuszczalna,
usredniona wartos¢ adekwatna dla wiekszosci akumulatoréw otowiowo-
kwasowych.

Ponizej podano réwnanie Peukerta:

n log?, —logt,
Cp =1 —_—
gdzie wykfadnik Peukert'a wynosin = |og I, —logl,

Parametry akumulatora niezbedne do obliczenia znamionowe;j
pojemnosci akumulatora (na ogét tempo roztadowania 20 h') oraz na
przyktad roztadowanie w czasie 5 h2. Ponizej podano przyktad
obliczania wyktadnika Peukerta z wykorzystaniem dwdch parametréw.

Predkos¢ 5 h

C,, = 754h
t, = 5h
75 Ah
= =15
5h

! Prosimy zwréci¢ uwage na fakt, ze znamionowa pojemno$¢ akumulatora moze by¢ réwniez
nastawiona na cykl roztadowania trwajacy 10 h lub 5 h.

2 Przytoczona w tym przyktadzie warto$é cyklu roztadowania wynoszaca 5 h jest wartoscig zadana.
Nalezy sie upewni¢, ze oprécz wartosci C2o niski prad roztadowania) ustawiono réwniez drugi parametr
0 znacznie wyzszej wartosci pradu roztadowania.
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Predkos¢ 20 h

C,y, = 1004h  (Pojemnosé znamionowa)

t, = 204
10044

12 = =54
20h
log 20 — log 5

=1.2

Peukert exponent,

log15 —log 5

Kalkulator Peukerta jest dostepny na stronie
http://www.victronenergy.com/support-and-downloads/software/

Nalezy zwréci¢ uwage na fakt, ze wzor Peukerta jest jedynie
przyblizeniem rzeczywisto$ci, oraz ze przy bardzo wysokich wartosciach
pradu akumulatory maja mniejszg pojemnos¢, niz wynika ze statego
wyktadnika.

Zalecamy powstrzymanie sie od zmiany warto$ci domysinej w BMV,

z wyjatkiem akumulatoréw litowo-jonowych: patrz rozdziat 6.

5.2 Monitorowanie napiecia srodkowego

Schemat podfgczen: patrz skrocona instrukcja instalacji, Rys. 5-12
Jedno uszkodzone ogniwo lub jeden uszkodzony akumulator moze
uszkodzi¢ duzg, kosztowng baterie akumulatora.

Spiecie lub duzy wyciek wewnetrzny z jednej komory powoduje na
przyktad niedotadowanie tej komory i przetadowanie pozostatych.
Podobnie, jeden uszkodzony akumulator w baterii 24 V lub 48 V
sktadajgcej sie z kilku akumulatoréow 12 V podtgczonych
szeregowo/rownolegle moze zniszczy¢ calg baterie.

Ponadto, w przypadku szeregowego potgczenia nowych ogniw lub
akumulatoréw, wszystkie powinny mie¢ identyczny poczatkowy stan
natadowania. Niewielkie rozbieznosci zostang usunigte podczas
pochfaniania lub wyréwnania fadowania, natomiast duze rozbiezno$ci
spowodujg uszkodzenie podczas tadowania wynikajgce z nadmiernego
zgazowania ogniw lub akumulatoréw o najwyzszym stanie natadowania.
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Alarm z wiasciwym wyprzedzeniem mozna uruchomi¢ dzieki
monitorowaniu punktu srodkowego baterii akumulatora (tzn. przez
podziat napiecia na p6t i poréwnanie dwoch wartosci potéwkowego
napiecia jednostkowego).

Nalezy zwréci¢ uwage na fakt, ze odchylenie punktu srodkowego
bedzie niewielkie, gdy bateria akumulatora znajduje sie w stanie
spoczynku, i wzrosnie:

g) pod koniec fazy zbiorczej w trakcie tadowania (napiecie prawidtowo
natadowanych ogniw gwattowanie wzros$nie, podczas gdy pozostate
ogniwa bedg wymagaty dalszego dotadowania),

h) podczas roztadowania baterii akumulatora do napiecia najstabiej
natadowanych komoér zaczyna gwattowanie spadac, oraz

i) przy wysokim tempie cyklu fadowania i roztadowania.

5.2.1 Metoda obliczania % odchylenia napigcia Srodkowego
d (%) =100*(Vt-Vb)/V

gdzie:

d to odchylenie w %

Vt to najwyzsze napiecie jednostkowe
Vb to najnizsze napiecie jednostkowe
V to napiecie akumulatora (V = Vt + Vb)

5.2.2 Nastawa poziomu alarmu:

W przypadku akumulatorow VRLA (zelowych lub AGM), zgazowanie
wynikajgce z przetadowania powoduje wysuszenie elektrolitu, zwieksza
wewnetrzng rezystancje i ostatecznie powoduje nieodwracalne
uszkodzenia. Akumulatory ptytkowe VRLA tracg wode, gdy napiecie
tadowania siega 15 V (akumulator 12 V).

W zwigzku z tym, uwzgledniajgc margines bezpieczehstwa, podczas
tadowania, odchylenie punktu srodkowego powinno utrzymywac sie na
poziomie ponizej 2%.

Na przykfad przy tadowaniu baterii akumulatora 24 V z napieciem
pochtaniania 28.8 V, odchylenie punktu srodkowego na poziomie 2%

spowoduije:

Vt =V*d/100* + Vb = V*d/100 + V — Vt
Zatem:

Vt = (V*(1+d/100) / 2 =28.8*1.02/2=14.7V
Oraz:

Vb = (V*(1-d/100) / 2 = 28.8*0.98 / 2 = 14.1 V
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Oczywiscie odchylenie punktu $rodkowego na poziomie wyzszym niz
2% spowoduje przetadowanie gérnego akumulatora oraz
niedotadowanie akumulatora dolnego.

Sg to dwa wystarczajgce powody przemawiajgce za stusznoscig
ustawienia alarmu poziomu srodkowego przy wartosci nie wyzszej niz

d = 2%.

Te wartos¢ procentowg mozna zastosowac do baterii 12 V przy punkcie
posrednim na poziomie 6 V.

W przypadku baterii akumulatora 48 V sktadajgcego sie z akumulatoréow
12 V podigczonych szeregowo, % wptyw jednego akumulatora na punkt
posredni spada o potowe. W zwigzku z tym, alarm poziomu punktu
srodkowego mozna ustawi¢ na nizszy poziom.

5.2.3 Opo6znienie alarmu

Aby zapobiec pojawianiu sie alarméw wywotanych krotkotrwatymi
odchyleniami, ktére nie uszkadzajg akumulatora, odchylenie musi
przekroczy¢ zadang wartos¢ w ciggu 5 minut przed uruchomieniem
alarmu.

Odchylenie przekraczajgce zadang wartos¢ o wspotczynnik réowny dwa
lub wiecej uruchomi alarm po uptywie 10 sekund.

5.2.4 Co zrobi¢ w przypadku uruchomienia sie alarmu podczas cyklu tadowania

W przypadku nowej baterii akumulatoréw, alarm wywotany jest
najprawdopodobniej rozbieznosciami we wstepnym stanie natadowania.
Jezeli d wzrasta powyzej 3%: przerwa¢ tadowanie i tadowac
poszczegolne akumulatory lub ogniwa, badz znacznie zmniejszy¢ prad
tadowania i pozwoli¢ akumulatorom na wyréwnanie napigcia.

Jezeli problem bedzie sie utrzymywat po kilku cyklach tadowania —
roztadowania:

e) W przypadku potgczen szeregowo-réwnolegtych, odtgczy¢ przewaod
napiecia srodkowego potgczenia rownolegtego i zmierzy¢ poszczegdlne
napiecia punktu srodkowego podczas pochtaniania tadowania w celu
wyizolowania akumulatoréw lub komoérek wymagajgcych dodatkowego
natadowania.

f) Natadowac¢ a nastepnie oddzielnie sprawdzi¢ wszystkie akumulatory
lub ogniwa.

W przypadku starszych baterii akumulatoréw, ktére w przesziosci dziataty
bez zastrzezen, problem moze wynikac z:

e) Niedotadowania ukfadu, koniecznosci czestszego obcigzenia
tadowania lub wyréwnania (akumulatory zalewane, ptytkowe o gtebokim
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cyklu tadowania lub akumulatory OPzS). Problem rozwigze lepsze i
bardziej systematyczne tadowanie.

f) Jedno lub wieksza ilo$¢ uszkodzonych ogniw: wykonaé procedure
omowiong w punkcie a) lub b).

5.2.5 Co zrobi¢ w przypadku uruchomienia alarmu podczas cyklu roztadowania

Poszczegolne akumulatory lub ogniwa baterii akumulatoréw nie sg
identyczne i w przypadku petnego roztadowania baterii akumulatoréw
napiecie niektorych komoér zacznie spada¢ wczesniej niz napiecie
pozostatych. Alarm punktu srodkowego bedzie zatem uruchamiat sie
niemal zawsze pod koniec gtebokiego roztadowania.

Jezeli alarm punktu srodkowego uruchamia sie wczesniej (a nie
uruchamia sie podczas tadowania), niektére akumulatory lub ogniwa
moga utraci¢ pojemnosc¢ lub wytworzy¢ wyzszg rezystancje
wewnetrzng niz pozostate. Bateria akumulatoréw moze osiggnac¢
koniec okresu przydatnosci, albo jedna lub wiecej ogniw bgdz
akumulatorow moze powodowac usterke:

e) W przypadku potgczen szeregowo-réwnolegtych, odigczy¢ przewod
punktu srodkowego potgczenia réwnolegtego i zmierzy¢ poszczegdline
wartosci napiecia srodkowego podczas roztadowania, aby wyizolowac¢
uszkodzone akumulatory lub komory.

f) Natadowaé, a nastepnie oddzielnie sprawdzi¢ wszystkie
akumulatory lub ogniwa.

5.2.6 Stabilizator akumulatorowy (patrz arkusz danych na naszej stronie
internetowey)

Stabilizator akumulatorowy wyréwnuje stan natadowania dwdch
akumulatoréw 12V potgczonych szeregowo, lub kilku réwnolegtych
ciggéw akumulatoréw potgczonych szeregowo.

W chwili, gdy napiecie tadowania uktadu akumulatoréw 24V zwieksza
sie do ponad 27.3V, wigczy sie stabilizator akumulatorowy i poréwna
napiecie na dwéch akumulatorach potgczonych szeregowo. Stabilizator
akumulatorowy pobierze prad o natezeniu do 0.7A z akumulatora (lub
akumulatoréw potgczonych rownolegle) o najwyzszym napieciu.
Wynikowa réznica prgdu fadowania zapewni, ze wszystkie akumulatory
bedg miaty taki sam stan natadowania.

W razie koniecznosci, kilka stabilizatoréw mozna potgczy¢ rownolegle.
Baterie akumulatoréw 48V mozna ustabilizowaé za pomoca trzech
stabilizatorow akumulatorow.
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6. AKUMULATORY LITOWO-ZELAZOWO-FOSFORANOWE
(LiFePO4)

LiFePO4 to najczesciej uzywane akumulatory litowo-jonowe.

Akumulatoréw LiFePO4 dotyczg réwniez domysine ,parametry
natadowane”.

Niektore tadowarki akumulatoréw przerywaja tadowanie, gdy prad spada
ponizej ustalonej wartosci granicznej. Prad resztkowy nalezy ustawic¢ na
wartos¢ wyzszg, niz zadana wartos¢ graniczna.

Wydajnosc¢ tadowania akumulatoréw litowo-jonowych jest o wiele
wyzsza, niz ma to miejsce w przypadku akumulatoréw otowiowych:
zalecamy ustawienie wydajnosci tadowania na 99%.

Akumulatory LiFePO4 poddane wysokiej predkosci roztadowania
dziatajg o wiele lepiej niz akumulatory otowiowo-kwasowe. Jezeli
producent nie zaleca inaczej, zalecamy ustawienie wyktadnika
Peukert’a na wartos¢ 1,05.

Ostrzezenie

Akumulatory litowo-jonowe sg kosztowne, a nadmierne roztadowanie lub przetadowanie
moze spowodowac ich nieodwracalne uszkodzenie.

Uszkodzenie spowodowane nadmiernym roztadowaniem moze nastagpi¢, gdy powolne
roztadowanie akumulatora powodujg mate obcigzenia (na przyktad: uktady alarmowe,
przekazniki, prgd spoczynkowy okreslonych obcigzen, odptyw prgdu zwrotnego z tadowarki
akumulatora lub regulatory tadowania), gdy ukfad nie pracuje.

W przypadku jakichkolwiek watpliwosci dotyczgcych strat pradu resztkowego nalezy
odizolowa¢ akumulator otwierajgc blokade akumulatora, wyciggajgc bezpiecznik(i)
akumulatora lub odtgczajac biegun dodatni akumulatora, gdy uktad nie pracuje.

Resztkowy prad roztadowania jest szczegélnie niebezpieczny, jezeli uktad zostat
catkowicie roztadowany i doszto do zaniku niskiego napigecia na ogniwie. Po zaniku
niskiego napigcia na ogniwie, w akumulatorze litowo-jonowym pozostaje rezerwa
pojemnosci na poziomie okoto 1 Ah na 100 Ah pojemnosci akumulatora.
Akumulator ulegnie uszkodzeniu, jezeli pozostata rezerwa pojemnosci zostanie
wykorzystana. Prad resztkowy o wartosci 4 mA moze na przyktad uszkodzi¢
akumulator o pojemnosci 100 Ah, jezeli ukiad pozostanie w stanie roztadowania
diuzej niz 10 dni (4 mA x 24 h x 10 dni = 0.96 Ah).

BMV czerpie prad o wartosci 4 mA z akumulatora 12 V. Co za tym idzie, zasilanie
dodatnie nalezy zatrzymagé, jezeli uktad wyposazony w akumulatory litowo-jonowe
nie jest uzytkowany na tyle dtugo, aby prad pobierany przez BMV spowodowat
catkowite roztadowanie akumulatora.

Usilnie zalecamy stosowanie monitora BMV-712 Smart o poborze pradu na
poziomie tylko 1mA (akumulator 12V), bez wzgledu na ustawienie
przekaznika alarmowego.
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7. WYSWIETLACZ

Rozmieszenie elementéw na wyswietlaczu BMV.

LT e
CELILILEALY G

Warto$¢ wybranego element wyswietlana jest cyframi

Przecinek

Separator dziesietny

lkona napiecia akumulatora podstawowego
lkona temperatury akumulatora

lkona napiecia zewnetrznego

lkona napiecia srodkowego

Aktywne menu konfiguracji

Aktywne menu danych archiwalnych

Akumulator wymaga ponownego naladowania (stabilne
wyswietlanie) lub BMV nie zostato zsynchronizowane (miga
razem z literg K)

Wskaznik stanu natadowania akumulatora (miga, gdy brak
synchronizacji)

Jednostka wybranego elementu, np. W, kW, kWh, h, V, %, A,
Ah, °C, °F

Wskaznik alarmu

®0® © 0EHEEREE

Przewijanie

BMV wyposazony jest w funkcje przewijania dtugich komunikatow.
Predkos¢ przewijania mozna zmieni¢ modyfikujagc nastawe predkosci
przewijania w menu nastaw. Patrz rozdziat 4.2.4., parametr 51
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8. DANE TECHNICZNE

Zakres napiecia zasilajgcego (BMV-700 / BMV-702)
Zakres napigcia zasilajgcego (BMV-712)
Zakres napiecia zasilajgcego (BMV-700H)

6,5...95VDC
6,5... 70 VDC
60... 385VDC

Prad zasilajacy (brak stanu alarmowego, pods$wietlenie wytgczone)

BMV-700/BMV-702
@Vin=12VDC
Przy zasilanym przekazniku
@Vin =24 VDC
Przy zasilanym przekazniku
BMV-712 Smart
Przy zasilanym przekazniku
@Vin =24 VDC
Przy zasilanym przekazniku
Wielkos$¢ bezpiecznika na przewodzie plusowym
BMV-700H
@Vin =144 VDC
@Vin =288 VDC
Zakres napiecia wejsciowego akumulatora rezerwowego
(BMV-702)
Zakres pradu wejsciowego (z bocznikiem)
Zakres temperatury roboczej
Rozdzielczo$¢ odczytu:
Napigcie (0 ... 100 V)
Napigcie (100 ... 385V)
Prad (0... 10 A)
Prad (10 ... 500 A)
Prad (500 ... 9999 A)
Amperogodziny (0 ... 100 Ah)
Amperogodziny (100 ... 9999 Ah)
Stan natadowania (0 ... 100 %)
Czas do roztadowania (0 ... 1 h)
Czas do roztadowania (1 ... 240 h)
Temperatura
Moc (-100 ... 1kW)
Moc (-100 ... 1kW)
Doktadno$¢ pomiaru napiecia
Doktadno$¢ pomiaru pradu
Styk bezpotencjatowy
Tryb
Tryb domysiny
Warto$¢ znamionowa

Wymiary:

Przedni panel

Srednica korpusu

Gtebokos¢ catkowita
Waga netto:

BMV

Kondensator
Materiat

Korpus

Naklejka
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4 mA
15 mA
3 mA
8 mA

1mA (przekaznik dwustabilny)
0.8mA

0.8mA (przekaznik dwustabilny)
1A, 20x5mm

3 mA
3 mA

0..95VDC
-500 ... +500 A
-20 ... +50°C

+0.01V
0.1V
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Konfigurowalny
Rozwarty

1A do 30VDC

0.2A do 70VDC

1A do makx. 50VAC

69 x 69 mm
52 mm
31 mm

709
315¢g

ABS
Poliester
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3.10.2 MoHuUmMopuHe HanpsiXxeHusi cpedHel moYKu
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4.2 O630p yHKLMIA
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5 O ®OPMYJE NEVUKEPTA U MOHUTOPUHIE CPEQHEW TOYKU

5.1 ®opmyna lMevikepTa: emKkocTb 6aTapeun 1 CKOPOCTb paspsaa

5.2 MOHWUTOPWHT cCpeaiHel TOYKM akKkyMynsTopHOro 6aHka

5.2.1 Kak paccuumsbisaemcsi % cepeduHbl OMKITOHEHUS

5.2.2 YcmaHoska nopoea cueHanusayuu

5.2.3 Omcpoyka npedyrnpedumernibHO20 cueHarna

5.2.4 Umo denamb 8 crlyHae 803HUKHOBEHUST mpesoau 80 8peMsi 3apsida
5.2.5 Umo denamb 8 criydae 803HUKHOBEHUST mpegoau 80 epemMsi pa3psida
5.2.6 banaHcupyrouwee ycmpoticmeo bamapeu

6 IMTUN-KENE30-®OCPATHbLIE BEATAPEM (LiFePO4)

7 9KPAH

8 TEXHUYECKUE OAHHBIE
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MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTHU

Pa6oTbl B HEMOCPEACTBEHHON BIM30CTM OT CBUHLIOBO-KNCIIOTHOM
GaTapeu npeacTaBnsloT onacHocTb. batapeun Bo Bpemsi paGoThbl
MOryT BblOENATb B3PbIBOOMNACHbIE ra3bl. HVIKOF,El,a He Kypute n He
JonycKanlTe UCKP UMW OTKPLITOrO NriaMeHn B HEMOCPeaCTBEHHOMN
6nusocTtu ot 6atapeun. ObecneybTe 4OCTATOUHYIO BEHTUMSLNIO
okono 6artapewu.

VMcnonb3ynTe 3alliMTHbIE OYKU U 3aLUUTHYIO ogexay. Vsberante
KacaHus rna3 Bo Bpemsi npoBegeHus pabot ¢ 6atapeen. MNocne
npoBefeHns paboT 06s3aTenbHO BEIMONTE PYKU.

Ecnu kucnota nonana Ha KoXy Unv ogexay, cpasy npomMonTe
MEeCTO nonagaHus ¢ MbINoM 1 Bogoun. Ecnu kncnoTa nonana B
rnasa, HemeaneHHO NPOMOWTE rnasa CTpyen XONo4HON BoAbl B
TeyeHue He meHee 15 MUHYT 1 obpaTuTecs k Bpayy.

ByaobTe 0CTOPOXHbI MPY UCMOSBb30BaHUN MEeTanIMyYeCcKmx
MHCTPYMEHTOB B HEMOCPEACTBEHHON 6nNn3ocTn oT 6aTapen.
HeocTOpOXXHOCTb MOXET NPUBECTU K KOPOTKOMY 3aMbIKaHUIO U,
BO3MOXHO, B3pbIBY.

CHUMUTE NUYHbIE MEeTannmMyeckne npegMeTbl, TakKue Kak KoJlbua,
BpacneTbl, oXxepenbs, Yackl npu pabote ¢ 6atapeen. OHn moryT
NMPUBECTU K KOPOTKOMY 3aMbIKaHWIO, U B pe3yfbTaTte 3Toro
MOXXHO MONYYUTb TSHKEMbIE OXOrU.

TPAHCIMOPTUPOBKA U XPAHEHUE
XpaHute nsgenue B Cyxom MecTe.

TemnepaTtypa xpaHeHus: -40°C go +60°C
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1 KPATKOE PYKOBOACTBO

OTO0 pyKkoBOACTBO npeanonaraeT, 4to BMV 6yaeTt ycTaHOBMEH B NEPBbI pa3 nnm
YCTPOMCTBO YCTaHOBMEHO Ha 3aBOACKME HAaCTPOMKU.

PekomMeHAaumm no anekTpoMOHTaXy HaxoAaTCs B NPUIOXKEHUWN B KOHLE AaHHOTO
pyKkoBOACTBa.

3aBoackne HacCTPOWKN NOAXOAAT ANnst 6OMNbLUMHCTBA CBUHLOBO-KUCIOTHBIX
akkymynatopos: 3anmBHbix, GEL nnu AGM.

BMV aBTOMaTtunyeckn o6Hapy>XUT HOMUHarbHOE HanpshkeHne 6atapeun B cucteme
HenocpeaCcTBEHHO Nocre 3aBepLueHnst paboTbl MacTepa HacTPOMKK (3a
dononHumernbsHoU UHghopmayuel u o2paHU4eHUsIMU asmomMamu4ecKo20 orpedenieHus!
HOMUHAasIbHO20 HarnpsixeHusi cMm. pa3desn 3.8).

Mo3ToMy eAMHCTBEHHbIE HACTPOIKU, KOTOPbIE AOMKHbI ObITb cAenaHbl, 3T0O eMKOCTb
akkymynsatopa (BMV-700 n BMV-700H) u dyHKLMOHAMNbHBLIE BO3MOXHOCTU
BCnomoratenbsHoro Bxoaa (BMV-702 n BMV-712).

Moxanyncra, yctaHoBute BMV B COOTBETCTBUM C PYKOBOACTBOM MO GbICTPON
yCTaHOBKe YCTPOWCTBA.

[Mocne ycTaHOBKM NpefoxpaHuTens (B nonoxuTensHoMm kabene nutanus), BMV
aBTOMaTUYeCKU 3anyCTUT MacTep yCTaHOBKW. MacTep yCcTaHOBKM OOMKEH BbITb
3aBepLUeH 40 MOMEHTa UCMOMb30BaHWA ApYrnx HacTpoek. Takke BO3MOXHO
ncnonb3oBatb npunoxeHue VictronConnect nnu cmaptcgoH.

Mpumevanus:

a) B cnyyae ncnonb3oBaHusi IUTUN-UOHHBLIX 6aTapein 1M yCTPOMCTB Ha
CONHEYHON 3HEePrun, HEKOTOPbIE NapameTpbl, BO3MOXHO, NPUAETCS N3MEHUTb.
Moxanyncra, obpatuTech K pasgenam 2.3 n 6. Mactep ycTaHOBKM JOMMKEH ObITb
3aBepLUeH npexae, 4eM MoryT 6bITb caenaHbl Apyrine HaCcTPONKU.

b) Mpu ncnonb3oBaHuN WyHTa, kKpome nocTtasnsemoro ¢ BMV, cm. pasgen 3.6. Mactep
YyCTaHOBKW JOIKeH 6bITb 3aBepLUeH npexae, YeM MoryT 6bITb caenaHbl agpyrue
HaCTPOWKN.

c) Bluetooth

Bocnonb3yiTecb yCTPOUCTBOM C BKMHOYeHHbIM Bluetooth Smart (cmapTdoH nnm
nnaHweT) Ans 6bICTPoN NepBoHaYvanbHON HacTporikn 6atapeun, U3MeHeHVs NnapameTpoB
1N MOHWUTOPWHra napameTpoB B pearibHOM BPEMEHW.

BMV-700 unu -702: TpebyeTca npuctaska VE.Direct Bluetooth Smart.

BMV-712 Smart: Bluetooth BkntoueH, NnpucTtaeka He HyxXHa. YnbTpa-HU3Koe
noTpebneHune Toka.

Bluetooth:

MpucrtaBka VE.Direct Bluetooth Smart: o6patutech k pykoBOACTBY Ha Hallem cauTe.
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct to bluetooth smar
t dongle

BMV-712 Smart:
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https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle
https://www.victronenergy.com/live/ve.direct:ve.direct_to_bluetooth_smart_dongle

Ckavante npuoxeHue VictronConnect (cM. pasgen 3arpysku Ha Hallem cante)
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

Mpouenypa cnapvBaHWsa yCTPOMCTB: NUH-KOA no ymonyaxutio 000000

Mocne NoaknoYeHNs NUH-KOL MOXHO M3MEHUTb, HaXaB Ha KHOMKY (i) B MPUIOXeHnn
cnpasa BBepXy.

Ecnu kog npuctasku yTepsiH, ero MoxHo copocutb Ha 000000, HaxxaB v yaepxuBas
KHONKy ctupanus MNMNH go Toro, noka He Ha4YHeT MuUraTb CUHWUIA CBETOBOW MHAMKATOP
Bluetooth.

BMV-702

STATUS HISTORY
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https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

MaCTep YCTAHOBKM (takke Bl MoxeTe Ucnonb3oBaTk NpUnoxeHue
VictronConnect n cmapTtdoH):

1.1 EMKOCTb akKymynsiTopa (>kenatefibHO UCNOSNb30BaTb €MKOCTb Ha
20 yacoB ¢ penTUHrom (C20))

a) MNocne ycTaHOBKM NpefoXpaHUTENs Ha gucniiee NosiBUTCS
npokpyuynBaembivi TekcT 0 | bAEEEFY cAPAc (kY

Ecnu amom mekcm He omobpaxaemcs, Haxmume SETUP u SELECT
00OHOBPEMEHHO Ha 3 ceKyHObI, Ymobbl 60ccmaHo8uUMb 3a800CKU€E
HacmpouUKu unu cMm. paddes 4 0nsi noslyYeHus NosIHoU UHghopmMauuu o
Hacmpolike (ycmaHoeKku 64, ycmaHo8ka 6510KUpo8KU, O0/KHbI Obimb
BbIKJ1 dnsi eoccmaHoeneHusi 3a800CKUX Hacmpoek, cM. pasdesn 4.2.5).

b) HaxxmuTe ntobyto KHOMKyY NS OCTaHOBKU NPOKPYTKK, N 3HAYEHME NO
ymon4anuio “0200 Ah” otobpasnTcsa B pexnme peaakTMpoBaHus: nepas
undpa byget muraTb.

BBeguTe xxenaemoe 3Ha4yeHue Npy NOMOLLM KHOMOK + U -.

c) Haxmute kHonky SELECT, 4ToObl yCTaHOBUTL CrneayloLwyto umdpy B
TOM XXe 3Ha4YEeHUN ANsi peJakTUPOBaHKS.

lMoBTOpPUTE 3Ty Npoueaypy, Noka He NosABUTCA Tpebyemoe 3HadYeHne
emKkocTu 6aTapew.

Korga 3HaueHve GyaeT ycTtaHoBrneHo, To npu HaxaTtun SELECT 3HayeHune
€MKOCTW aBTOMaTUYECKN COXPaHSIETCS! B SHEPrOHE3aBUCHMON MaMSATU.
CoxpaHeHune ob603Ha4aeTCq KOPOTKNM 3BYKOBbIM CUTHAIIOM.

Ecnu Bbl xomume eHecmu uameHeHusi, mo Haxmume SELECT u
rnosmopume ripouyedypy.

d) BMV-700 n 700H: Haxkmute SETUP nnu + nnu -, 4ytobbl 3aBepLUnTb
paboTy MacTepa yCTaHOBKU 1 NEPEATU B HOPMarbHbIA peXuM paboThbl.
BMV-702: HaxxmuTe kHonky SETUP unu + unu -, 4tobbl nepenTu K
HaCTpoWike AONOSTHUTENbHOro BXoaa.

1.2 lononHutenbHbIN BxoA (Tonbko ansa BMV-702 n BMV-712)

a) Ha gncnnee 6ypet otobpaxatbest AUH |L ArY inPUE npokpyTKa.

b) Haxxmute kHonky SELECT, 4ToGbl BLINTU N3 pexmMma NpoKpyTKku. Ha
aucnnee 6yanet otobpaxeHo: SEArE

6 victron energy
”(VA)}}



UcnonbayiTte + nnu - ans sbibopa HyXHON PYHKLUKN BCNOMOraTenbHoro
Bxoda:

SERrE  ons MOHUTOPWHIA HaNPsHKEHUS cCTapTepHon baTapeu

o d 0N MOHUTOPUHIa HanpsbKeHUs cpefHen Touku 6aTaperHon
BGaHku

EEN P  gnsa ucnonb3oBaHWs ONUMOHANBHOIO AaTyMka Temneparypbl

Haxmute SELECT gns nogreepxaeHus. NoareepxaeHme
0603Ha4YaeTcst KOPOTKUM 3BYKOBLIM CUTHAIOM.

¢) Haxmute kHonky SETUP mnu + vnn - gnsa 3aBeplieHnst padoTol
MacTepa HaCTPOWKM U Nepexona B HOpMarnbHbIn pexmnm paboThbi.

BMV rotoB K Ucnonb3oBaHUIO.

lpu nepsom gknro4YeHUU MOHUMOpP bamapeu no yMOon4aHur
omobpa3sum cocmosiHue 3apsida kak 100%. Cm. pa3den 4.2.1,
Hacmpolika 70 051 usmeHeHUsl nogedeHusi ycmpolicmea.

Koeda BMV pabomaem & 0bbi4HOM pexxume, mo nodceemeka oucrisiesi
8bIK/1I04@emCsi, eCrlu HUKaKasi U3 KHOMoK He bblna Haxama 8 medyeHue
60 cekyHO. Haxmume rrobyto knasuuwly Or1si 0cCmMaHoB8/1eHUs
rnodceemku.

Kabenb co ecmpoeHHbIM damyukoM memrepamypsbi npuobpemaemcsi
omdenbHo (kod 3akasa ASS000100000). dmom damuyuk He
83aumo3ameHsiem ¢ dpyaumu memnepamypHeiMu damyuxkamu Victron,
Komopsie ucrionb3ytomces ¢ brnokamu Multi / Quattro unu 3apsadHbIMU
ycmpoulcmeamu.

1.3 BaxHble pyHKUMUN — cOMeTaHUA KHOMOK
(cMm. Takke pasgen 4.1: nCNoNb3oBaHME MEHI0)

a) BoccTtaHoBneHve 3aBoACKUX HAaCTPoOekK
Haxmute n yoepxusavite kHonkm SETUP n SELECT ogHoBpeMeHHo B
TeyeHue 3 CekyHA.

b) PyyHasa cuHxpoHu3aumsi

Haxmute n yoepxusarnite UP n DOWN KHOMKM OAHOBPEMEHHO B TEYEHME
3 ceKkyHa.
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¢) OTknioYeHre 3ByKOBOro cuMrHana TpeBoru
MoaTBepxoeHne aBapUMHOro curHana npu Haxkatum nobor KHOMKN.
3Ha4yoK TpeBOrM OTODpaXKaeTCs Noka OCTAeTCA COCTOSAHUS TPEBOTW.

1.4 OTob6paxkeHne AaHHbIX Ha cMapT(OHe B pearibHOM BPeMeHU
C nomowpto npuctaBkn VE.Direct Bluetooth Smart Bo3moxHO
oToOpakeHne AaHHbIX U MpeaynpexaeHuin B pearlbHOM BPEMEHW Ha
3KpaHax cmMapTOHOB, MMAHLLETOB M MHbIX YCTPOWCTB No4 ynpaBreHneM
OC Apple n Android.

lNpumeyaHe:
lMpucmaska VE.Direct Bluetooth Smart dnss BMV-712 He mpebyemcs, mak

Kak ecmb 8cmpoeHHbIl Bluetooth.
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2 HOPMAIJbHbIA PEXXUM PAEOTbI

2.1 O630p cUUTbIBaEMbIX AAHHbIX

B HopmanbHoM pexunme pabotel BMV oTobpaxaeT BaxHble

napamMeTpbl.

KHonkum “+” 1 “-“ npepocTaBnsoT 4OCTYN K pa3fUYHbIM CHUTbIBAEMbIM

JaHHbIM:

HanpsixeHune 6aTtapeu

=gy

o 1 iy

HanpsixxeHne gononHutTensHow 6atapeun

(IC 1V
o l:‘..ll

[mmmi]
Tok
_CI,
"'”lm
MolHocTb
1
= W
blw
9

Tonbko BMV-702 n BMV-712, koraa
[OMNOMNHUTENbHbLIV BXO YCTAHOBIEH B
START

dakTnyeckoe 3HayeHune Toka oT baTapewn
(oTpuuaTenbHbI 3HaK) unu Kk 6atapee
(MONOXUTENBHBIN 3HaK).

MoLwHocTb, noTpebnsemasn oT 6atapeun
(oTpuuaTenbHbIN 3HaK), UNK NocTaBnsiemasi B
OaTtapeto (NoNoXUTENbHbINA 3HaK).
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MoTpebnsiemble amnep-4yachbl

- 35 E Ah KonuuectBo A4, noTpebreHHbIx 13 6aTtapew.
© [

lNpumep:

Ecnu mok 12 A nompebrisiemcsi om rosiHoCMbH 3apPsXKEHHO20
aKKyMyrnsimopa 8 meyeHue 3 yacos, mo cyumbleaeMble OaHHbIEe MOKaxXym
-36.0 Ay. (-12 x 3 =-36)

lNpumeyaHue:

Bydym omobpaxkambcs mpu ripoyepka ~--’ npu exkmrovyeHuu BMV g
HECUHXPOHU3Upo8aHHOM pexume. Cm. pasden 4.2.1, Hacmpotika 70.

CocTosiHue 3apsiga

’- E ,1 € MonHocTblo 3apsikeHHasn baTapesi Oyget
n -' L’ nokasbiBaTb 3HayeHne 100.0%. MNonHocTbio

ol e pa3psbkeHHas 6baTtapes 6yaeTt nokasbiBaTb
LN 3HadeHune 0.0%.

lNpumeyaHue:
Bydym omobpaxxambcsi mpu ripovyepka “---’ npu exkrovyeHuu BMV e
HECUHXPOHU3Upo8aHHOM pexume. Cm. pasden 4.2.1, Hacmpotika 70.

Bpemsa pa6oTbl (Time-to-Go)

) I OueHka Toro, Kak J0Nro akkyMynsaTop MoxeT
-’ E‘ e, j MOAAEPXMUBATL HArpy3Ky A0 HEOGXOAMMOCTH
A EEmm) "°A3apaAa.

Omobpaxkaemcsi epeMsi, 8 medeHue Komopozao bamapesi docmueHem
ypOo8Hs1 pa3psida.
Cm. 4.2.2, ycmaHoska Homep 16.

lNpumeyaHue:

Bydym omobpaxxambcs mpu ripoyepka ~--’ npu ekroveHuu BMV g
HECUHXPOHU3UposaHHOM pexume. Cm. pasden 4.2.1, Hacmpolika 70.
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Temnepatypa GaTtapeu

Tonbko anss BMV-702 n BMV-712, korga

HR 1 U w BCrioMoraTernbHbIii BXOL YCTaHOBMEH B
C TEMP
[E=EEE]
3HayeHue moxem omobpaxambcs 8

epadycax Llenbcus unu ®apeHzetima. Cm. pa3desn 4.2.5.

BaTtapeuHbI 6aHK (HanpshxeHMe BepXHen ceKkuuu)

i' 'J v Tonbko BMV-702 n BMV-712, koraa
...n’_ ' BCMoMoraTternbHbI BXO YCTaHOBMNEH Ha
lllI MID.

CpasHume ¢ HanpspkeHUeM HUxXHel ceKkyuu u nposepbme
banaHcuposky bamapeu.

Bonee nodpobHyto uHghopmayuro 0 MOHUMOPUHae cpedHell moyKu
6amapeu, cm. pazden 5.2.

BaTapeiHbIn 6aHK (HanmeeHMe HUXHeW ceKkuuun)

b 3 Tonbko BMV-702 n BMV-712, koraa
mn’ ' L‘ BCNoMoraTernbHbI BXO YCTaHOBMNEH Ha
[EEEEE] MID

CpasHume ¢ HanpspkeHUeMm 8epxHel cekyuu U rnposepbme
banaHcuposky bamapeu.

CpenHsAA Touka 6baTapenHoro 6aHka (OTKNoHeHue)

A4 JT1 * tonwbko BMV-702 u BMV-712, korga

MiD L’ L‘ ' () BCNomoraTtenbHbI BXoA ycTaHoBneH Ha MID.

OTKnoHeHne B npoueHTax oT N3SAMepeHHOIro HanpAXXeHna cpe,u,He|7| TOYKMW.

CpeaHsa TouKa 6aTapenHoro 6aHka (OTKNoHeHMe HanpsxeHus)

l:'. F1 (71T V' Tonwko BMV-702 n BMV-712, korga

L‘ ”.’ (il BCMomoraTterbHbIn BXoA ycTaHoBneH Ha MID.
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OTKNOHEHME B BONMbTax OT M3MEPEHHOTO HaMNPSKEHNSI CpeaHeENR TOYKN.
2.2 CuHxpoHusauua BMV

[ns HagexXHoro cYMTbIBaHWSt COCTOsIHUE 3apsiga baTtapen MOHUTOP
OOIMKEH PerynsipHO CUHXPOHU3NPOBATLCHA C MCTUHHBIM COCTOSHMEM
3apsiga 6atapen. 310 gocTuraeTcs 3a cHeT NosHoro 3apsiga 6arapeu. B
cnyyae ¢ 12 B 6atapen BMV cbpacbiBaeTcs Ha «MONTHOCTBIO 3apsiKeH»,
korga 6yayT OOCTUrHYThI cnegytolme napameTpbl 3apsga: HanpskeHve
npesbiwaeT 13.2 B n ogHOBpeMEHHO KOHEYHbIN TOoK 3apaaa meHbLue 4.0 %
OT obLen eMKoCcTH akkymynaTopa (Hanpumep, 8 A ana 200 A4 6aTapen) B
TeyeHue 4 MUHYT.

BMV Takke MOXeT BblTb CUHXPOHU3NPOBAaH U YCTaHOBMEH B NONOXEHUe
“pbattery fully charged” (6aTapes nonHocTblO 3apsKeHa), ecrnv 3To
TpebyeTcs, Bpy4Hyt0. ATO MOXHO cAenaTb B HOpManbHOM paboyem
pexume ¢ NOMOLLBIO KHOMOK “+” 1 “-“, yaepxuBasa nx oqHOBPEMEHHO B
TeyeHue 3 cekyH[, UNn B PEXMME HACTPOWMKM C MOMOLLbIO NapameTpa

SYNC (cm. pasden 4.2.1, ycmaHogka Homep 10).

Mo ymonuaHuio, BMV HacTpoeH Ha BKIloYeHMe B CUXPOHMU3UPOBaHHOM
pexvmMe n byget nokasbiBaTe coctosiHue 3apsga 100%. Takoe
noeedeHne MOXHO M3MEeHUTb, CM. pasgen 4.2.1, HacTtpowika 70.

Ecnn BMV He cMHXpOHU3UpyeTCcs aBTOMaTUYECKN, TO HanpsXxeHne
3apsiaa, KOHEYHbIV TOK, W/unmn Bpems 3apsiia TpebyoT KOPPEKTUPOBKN.
Mpu oTkNtoYeHUn NuTaHuss BMV HeobxoaMmMo BbINOMHUTE HOBYHO
CUHXPOHM3aLNIO.

Mocne nepBoW CUHXPOHU3ALUUN (aBTOMATUYECKON UNu Bpy4Hyo), BMV
HauMHaeT NoacYeT KonMyecTBa aBTOMaTUYECKUX CUHXPOHU3aLNIA: CM.
pasgen 4.3, nyHkT uctopun SYNCHRONIZATIONS.

2.3 O6wue npob6nembl

Hukakmx npusHakoB paboTbl Ha gucnnee

BepositHo, BMV HenpaBunbHo nogkrtodeH k cucteme. Kabens UTP
OOMmkeH ObITb NPaBUMbHO YCTaHOBMNEH Ha 060MX KOHLAX, LWYHT AOSKEH
ObITb NOAKIOYEH K OTpULLATENBHOMY MoMtocy 6aTtapeu, a NonoXuUTENbHbIN
kabenb NuTaHus (C NnpegoxpaHUTeNnem) O0JKeH BbITb MOAKMOYEH K MIIOCY
Oatapew.
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Hamuyuk memnepamypsi (ecniu ucrionb3yemcsi) OomKeH bbimb
rMOOKIYEH K ronoxumernbHomMy nontocy bamapeliHol 6aHKku (0OUH u3
08yx nposodoes Aybriupyemcs 8 kKa4yecmee nposoda NUMaHusi).

Tok 3apsaga v paspsga MHBEPTUPYeTCH

Tok 3apsga, 0OMmKeH ObITh NOKa3aH, Kak NonoXUTeNbHOE 3Ha4YeHne.
Hanpumep: 1.45 A.

Tok paspsiga gomkeH 6biTb MOKa3aH kak oTpyuaTenbHOe 3HaYeHue.
Hanpumep: -1.45 A.

Ecnu Toku 3apsiga v paspsaga MHBEPTMPYHOTCH, TO CuNoBble kabenn Ha
WyHTe TpebyeTca NOMEHsITb MECTaMU: CM. pPyKog8odcmeo o beicmpou
ycmaHoske.

BMV aBTomMaTuU4eCKM HE CUHXPOHU3NPYETCA

OaHO 13 00bACHEHUI 3aKMNo4YaeTCs B HEBO3MOXHOCTU JOCTUXKEHUS
nonHoro 3apsiga 6atapeent. [lpyras BO3MOXHasi NpuMynHa: Heobxoamnmo
MOHM3UTb 3HAYEHME HaNPSXKEHNsI MOJTHOCTBIO 3apsKeHHOW BaTapewu
n/vnun 3aHavyeHne cnegoBoro Toka HeobXoANMMO NOBLICUTD.

Cwm. pasden 4.2.1.

MoHuTop 6aTapeun NpoBOANT CUHXPOHU3ALIMIO CIIULLIKOM PaHO

B cuctemax, ncnonb3yLwmnx CONMHEYHY0 3HEPruIo, UNn B APYruX
YCTPOWMCTBAX C HEMOCTOSIHHLIMU TOKaMK 3apsifga MOXHO NPeanpuHATL
cnefyloLine mepbl AN CHUWKEHUS BEPOSATHOCTU NpeXaeBpeMeHHOro
nepexona BMV B coctoaHue 100% 3apsga:

a) YcTaHoBUTE HanpshKeHne NOMHOro 3apsaaa YyTb HUXKE YPOBHS
HanpsbkeHusa abcopbuumn (Hanpumep, 14.2 B npu HanpsXeHum
abcopbuun B 14.4 B).

b) YBenuubTe Bpemsi onpegeneHns «3apsXKeHHOCTU» nunm
YMEHbLUNTE CNEeAOoBOW TOK BO n3bexaHne npexaeBpeMeHHoro copoca
n3-3a obnakos.

Cm. pasden 4.2.1.

MuratoT MKOHKM CUHXPOHM3aLmMun 1 baTapeu

OT0 03HavaeT, YTo 6aTtapesi He CMHXPOHU3NpOBaHa. 3apsaguTe
aKKyMynsiTopbl, U MOHUTOP BMV omKeH CUMHXPOHU3NPOBAaTLCA
aBToMaTu4yeckn. Ecnm aTto He NOMOXeT, NPoBEPbTE HACTPOMKU
CUMHXpOHU3auun. inu xe, ecnn Bl yBepeHbl, 4To HaTapes NOMHOCTbIO
3apsbkeHa, HO He XOTUTE XXAaTb OKOHYaHUSA CUHXPOHU3aumn BMV,
OLIHOBPEMEHHO HaXMUTE U yaepXKnBanTe KHOMKN «BBEPX» U «KBHU3», NOKa
He yCnbllnTe 3ByKOBOl7I CUrHarn.

Cwm. pasden 4.2.1.
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3 OCOBEHHOCTU N ®YHKUUOHAJIbHbIE
BO3MOXHOCTHU

3.1 OcobeHHOCTU Tpex moaenen BMV

BMV poctyneH B 3 mogensix, kaxaasi U3 KoTopbiX UMeeT CBO Habop
TpeboBaHuii:

BMV- BMV- BMV-702
700 700H n BMV-
712
1 KomnneKCHbIi MOHUTOPUHT O4HOM na na na
6aTapeu
2 | bas3oBbI MOHUTOPWHI AOMNOSTHUTENBHON na
6aTapeu
3 | MoHuTopuHr TemnepaTypbl 6atapen na
4 | MOHUTOPWHI cpefHen Touku BaHka na
6aTtapen
5 | Vcnonb3oBaHWe anbTepHATUBHOIO LUYHTA na na aa
6 | ABTOMaTM4ecKkoe OeTeKTMpOBaHWe na na na
CHCTEMHOrO HanpsiXkeHus
7 | MoaxoauTt Anst BbICOKOBOSbTHBIX CUCTEM na
8 Heckonbko onuui nHTepdenca na na Oa

lMpumeyaHue 1:
QyHKyuU 2, 3 u 4 AensaomMcs 83aUMOUCKTIOHaWUMU.

lNpumeyaHue 2:

Kabersb co scmpoeHHbIM damyukom memrepamypb! npuobpemaemcsi omoesibHO
(ASS000100000). 3mom damyuk memnepamypbi He 83aUMO3aMeHsIeM ¢ Opyaumu
memnepamypHbiMu damyukamu Victron, komopsbie ucrnonb3yromcesi ¢ Multi unu
3apsadHbIMU ycmpolicmeamu.

3.2 Nouemy TpebyeTcsa cneauTb 3a 6aTtapeen?

BaTapeu Mcnonb3yloTcs B LLMPOKOM CMEKTPE NMPUSIOKEHUIA, B OCHOBHOM
AN XpaHeHUs1 3HePrMK 1 NocrieayoLLero ee ucnosib3osaHus. Ho ckomnbko
3Heprnm coxpaHsietcs B 6aTapee? HMKTO He MOXeET ckasaTb, MPOCTO MMsAs
Ha Hee.

Cpok cnyx0bl 6aTapen 3aBUCUT OT MHOTUX dpakTopoB. Cpok crykbbl
HaTapelt MOXeT cokpallaTbCsl U3-3a Hego3apsaa, nepesapsaa, Ype3aMepHo
rnybokoro paspsiaa, M3bbITOYHOrO TOKa 3apsga Unu Toka paspsga u
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BbICOKOWN TemnepaTypbl okpyxatoLlen cpeapl. OTcnexusas batapeto ¢
NOMOLLbIO BaTapenHoro MoOHUTOpa, Nofnb3oBaTerb, Npu
HeobX0AMMOCTU, MOXET NPUHATbL MEPbI MO UCNPABIEHNIO NMOMOXEHWS.
OTO NpMBEOET K YBENMYEHNIO CPOKa Cy0Obl akkymynsTopa, u BMV
ObICTPO OKYNUTCS.

3.3 Kakum obpasom pabotaetr BMV?

OcHoBHas ¢yHkuma BMV — aTo cneantb 1 nokasbiBaTb COCTOSHNE
3apsaga 6atapeun, B 4HaCTHOCTU, YTOObI NpeaoTBpaTUTb
HenpeaBUAEHHbIV NOMHbIN paspsaa.

BMV HenpepbiBHO M3mepsieT Tok B / u3 6atapeun. MiHTerpnposaHue
3TOro ToKa C Te4eHMeM BpeMeHu (ecnu ToK prMKcupoBaHHoe
KONMMYeCTBO B amnepax, CBOAUTCSA K YMHOXEHUIO TOKa U BpeMeHn) aaet
yncTyto cymmy Ad, 106aBMNEHHbIX UKW YOaneHHbIX B/M3 akkyMynsiTopa.
Hanpumep: mok pa3psida 10 A 8 meueHue 2 4yacoe 3abepem 10 x 2 =
20 A4 u3 6bamapeu.

CuTyaums ocCnoxxHsieTcsi TeM, YTo ahhekTMBHasS eMKOCTb GaTapeu
3aBUCUT OT CKOPOCTY pa3psaa U, B MEHbLUEN CTENEHU, OT
TemnepaTypsbl.

U ewe oguH chakTop: Npu 3apsgke akkyMmynartopa Tpebyetcst 6onbLue
AdJ nepepatb B 6baTapeto, Yem 3abpaTtb 13 GaTapen B TedeHne
cnegytowero paspsga. Opyrumu cnoBamm, acbdeKTUBHOCTL 3apsifa
meHbLue 100%.

3.3.1 O emrkocmu bamapeu u ckopocmu paspsida

EmkocTb 6aTapeu oueHnBaeTcs B amnep-4acax (A4). Hanpumep,
CBUHLIOBO-KMNCINOTHasA baTapes, KoTopasi MOXeT NoCcTaBnsATb TOk 5 A B
TeyeHne 20 yacos, oLeHmBaeTcs kak C20 = 100 Ay (5 x 20 = 100).

Korga 100 A4 akkymynsiTop NONHOCTbIO pa3pskeH 3a ABa Yaca, OH
oueHmBaeTca C2 = 56 Ay (13-3a Bonee BbICOKOW CKOpOCTY pa3psaga). BMV
NPUHUMAET 3TO SIBNEHNE BO BHUMaHMWe npu noMmoLum dopmynsl MNenkepTa:
cMm. pasden 5.1.
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3.3.2 06 agppekmusHocmu 3apsida (CEF)

O pekTUBHOCTL 3apsiia CBMHLIOBO-KUCIIOTHON BaTapen cocTaBnsaeT novtu
100% o Tex nop, Noka He NPOUCXOANT reHepauun rasa. 'eHepaums rasa
O3HayvaeT, YTo YacTb 3apsiAHOIO TOKa He MpeBpaLlaeTcs B XMMUYECKYHO
3HEPruIo, KOTOpas XPaHUTCH B MacTUHAX akKyMynsaTopa, a UCMosb3yeTcs
ONS pasnoXeHus Bogbl Ha KMCNOpo4 1 ra3aoobpasHbiin BO4OPOa
(B3pbiBOONAcHO!). AMnep-4ackl, XpaHsLMecs B NriacTUHaXx, MoryT ObiTb
BOCCTa@HOBMEHbI B TEYEHME CrieayHoLLEro pa3psiaa, B TO BpEMs Kak «Auy,
ucnonb3yemble AN pasfnoXeHust BoAbl, TEPSIOTCS.

["a3006pa3oBaHe MOXHO fnerko 3ameTuTb B KUCNOTHbIX 6aTapesx.
MmewnTe B BUAYy, YTO OKOHYaHUE npoLecca 3apsiia C BblaeneHneM TonbKo
kucnopoga B repmeTunyHbIX (VRLA) renesbix 1 AGM batapesx Takke
NPUBOAMUT K CHUXKEHUIO adhPEeKTUBHOCTY 3apsaaa.

O bekTnBHOCTL 3apsiga 95% o3HavaeT, 4To 10 A4 JOMXKHBI ObITh
nepenaxbl B 6atapeto, 4tobbl 9.5 Ay coxpaHunuch B baTapee.
OdbdbekTnBHOCTL 3apsga baTtapen 3aBUCUT OT Tuna baTapeu, Bo3pacTa 1
€€e 1CMoNb30BaHus.

BMV npuHumaeT 370 siBfieHne BO BHMMaHUe Kak paktop achdheKTUBHOCTH
3apsaga: (cMm. pazden 4.2.2, ycmaHoeka Homep 06).

3.4 NapameTpbl 0TOOpaxeHUs cocTosiHUA 3apsina 6aTapeu

BMV moxeT oTobpaxatbe noTpedbneHHble amnep-yacsl ("consumed
Amphours", koMneHcnpyeTcs TonbKo 3dhPEeKTUBHOCTLIO 3apsaa) u
dakTnyeckoe coctosiHne 3apsaga B npoueHTax ("state of charge”,
KoMneHcupyeTca ahPeKTUBHOCTLIO 3apsa U 3hPEeKTUBHOCTbIO
MenkepTa).CUnTbIBaHME COCTOSHUS 3apsifa ABMAETCS Nydlwmm cnocobom
KOHTponsa Gatapew.

BMV Takke oueHMBaET, Kak 4onro 6atapes MOXeT NoaaepxuBaTb
Harpysky: napametp “time-to-go". 9710 peanbHoOe BpeMsi, ocTaBLUeecs 40
Tex nop, Nnoka akkymynaTop He pas3psiaMTcs 4o nopora paspsiga.
3aBopackas HacTpownka Ha 50% (cm. 4.2.2, ycmaHoska Homep 16).

Ecnu Harpy3ka cunbHO KonebneTcs, To Ans TOYHOro MOHUTOPWHTa
GaTapeun pekoMeHAyeTCs He nonaratbCs NOMHOCTLI0 Ha CYNTaHHbIE
3HaYeHWs JaHHOro NapameTpa, T.K. OH BNSEeTCH OAHOMOMEHTHbIM
nHAMKaTopom. Mbl pekoMeHayeM NCMONb30BaTh MOKa3aHWe COCTOAHMS
3apsga (“state of charge”) ans koppekTHoro MoHUTOpMHra 6aTtapen.
MHankaTop cocTosiHus 3apsga 6aTtapen (cM. pasgen 7 « OkpaH»)
n3mepseT nokasaHus Mexay yCTaHOBNEHHbIM MUHUMAanbHbIM NOPOroM n
coctosiinem 100% 3apsiga u otobpaxaeT adPeKTUBHOE COCTOSAHNE
3apsga.
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3.5 UcTopuyeckne gaHHble

BMV xpaHuT cobbITusi, KOTOPblE MOTYT ObITb UCMOMNb30BaHbI A1
OLEHKM UCMOMb30BaHns U cocTosHUS 6aTapeun. Beibepute MeHio
NCTOPUYECKMX OaHHbIX, Haxas kHornky ENTER, koraa moHuTop
HaxoauTCcsa B HOpMarnbHOM pexume (cM. pasgen 4.3).

3.6 Ucnonb3oBaHMe anbTepPHATUBHbIX LUYHTOB

BMV noctaBnsetcsa ¢ wyHTom Ha 500 A/50 mB. [Ina 6onblunMHCTBa
NPUNOXeHW 3TOro AOMKHO BbITb 4OCTATOYHO, ogHako BMV moxeT
ObITb CKOH(pUrypupoBaH 1 Ans paboTbl ¢ Apyrumu WwyHTamu. MoryT
ObITb MCMOMb30BaHbI WYHTLI 40 9999 A n/vnn go 75 mB.

Mpu ncnonb3oBaHUK WYHTA, KpoMe nocTaengemoro ¢ BMV,
noxanymncra, 4eACTBYNTe cneayowmm obpasom:

1. OtBUHTUTE PCB € nocTtaBnsemMoro B KOMMeKTe LWyHTa.

2. YcTaHOBUWTE NeYvaTHyLo NnaTy Ha HOBOM LUYHTE, rapaHTUpys, Y4To
€CTb XOPOLUNIN INEKTPUYECKNIN KOHTAKT Mexay neyaTHon nnaToun u
LIYHTOM.

3. Nogkniounte WyHT 1 BMV, kak noka3aHo B MHCTPYKUMM MO BbICTPON
YCTaHOBKeE.

4. CnepgywnTe ykaszaHusiM mactepa yctaHoBku (pasgen 1.1 un 1.2).

5. Mocne 3aBepLueHns paboTbl MacTepa HaCTPOWKU, YCTaHOBUTE
npaBurbHbIE 3HAYEHUS TOKa U HaMNpsiKeHWe LWYHTa B COOTBETCTBUM C
pasgenom 4.2.5, yctaHoBka Homep 65 n 66.

6. Ecnn BMV unTaeTt HeHyneBow TOK, Aaxe Koraa HeT Harpysku u
DOaTapes He 3apspkaeTcs, TO NpoBeanTe KanuMbpOBKY YTEHUST HYNEBOrO
Toka (cMm. pasgen 4.2.1, yctaHoska Homep 09).
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3.7 ABTOMaTnyeckoe onpeageneHne HOMMHaNIbHOro HanpsXXeHnsA
CUCTEeMbI

BMV HaunMHaeT aBTOMaTUYECKN NOACTPAMBATLCS NO4 HOMUHANbHOE
HanpsikeHne GaHku GaTapewn cpasy e nocne 3aBepLleHusi paboThbl
macTepa ycTaHoBKW. B crniefytowlelt Tabnuue nokasaHo, kak onpegensercs
HOMUWHAamNbHOE HaMPsHKeHWEe CUCTEMbI M MapaMeTp HanpshkeHus 3apsaa
(cm. pasgen 2.2).

U3mepeHHoe Mpeanonaraemoe HanpsixeHue
HanpsxeHue, B HOMMHarnbHoe 3apsaga, B
HanpsikeHue, B

BMV-700, <18 12 13.2
702. 712 18 - 36 24 26.4
’ >36 48 52.8

BMV-700H Mo ymonyaHuio HOMUHaNbLHOE HanpshXeHne Mo ymonuaHuio

144 B 158.4 B

B cny4yae uHo20 HoMUHaIbHO20 HanpsixeHuss bamapeliHol 6aHKu
(Hanpumep, 32 B), HanpsixeHue 3apsida O0MKHO bbimb yCmMaHOBMIEHO
8pyyHyto: cM. pasden 4.2.1, ycmaHoeka 02.

PekomeHO08aHHbIE€ yCcmMaHOBKU:

HomuranbHoe HanpsikeHue lNapamemp 3apssdHo20
bamapeu HarnpsixeHust

12B 13.2B

24 B 26.4B

36 B 39.6 B

48 B 52.8 B

60 B 66 B

120 B 132 B

144 B 158.4 B

288 B 316.8B
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3.8 CurHanusauus, 3ymmep u pene

Ha 60MbLIMHCTBO CYMTbIBAEMbIX AaHHbIX BMV MOXHO yCTaHOBUTL
curHarn TpeBoru, Korga 3HadeHne gocTuraeT 3agaHHoro nopora. Korga
TpeBora CTaHOBUTCS aKTMBHOW, 3yMMEpP HauyMHaeT usgaBaTb 3BYKOBOW
curHarn, nogceBeTka MUraeT, U 3HAYOK CUrHana TpeBorn otobpaxaeTcs
BMECTE C TEKYLLMM 3HaYEeHNEM.

CooteTtcTBytoWMn cermeHT AUX Takke byaeT muraTb, ko2da
cmapmyem cueHanusayusi. MAIN, MID unu TEMP 0na
coomeemcmeyrouje20 cugHaa mpesgoau.

(Ecnu TpeBora aktuupyetcs, koraa BMV HaxoauTcsa B pexrimMe MeHio
HaCTpOeK, TO 3HaYeHne, B pedynbTaTe Yero akTMBMpoBanach
curHanusauus, BugHo He 6yaer).

npl/l HaXXaTun KHOMKKU NMPOUCXOoANT nNoaTBepXXAeHNe TPEBOXHOIo
curdana. 3Ha4yok curHanunsaumm 0To6pa>|<aeTc;|, NnoKa NpucyTCcTByeT
COCTOdAHME TpeBoOrn.

BMV 700 n 702
KoHmakm perne omkpbim, ko20a Kamyuwka pesie He nod HarnpsyKeHUem
(HET koHmakma), u 3ambikaemcsi, Koeda Kamyuwka pesie Haxooumcsi
100 Harpsi>KeHuem.
3aeodckasi ycmaHo8Ka: pesie KOHmMpOIUpyemcs cocmosiHueM 3apsida
bamapeliHol baHKku. Pene akmusupyemcsi, koeda cocmosiHue 3apsida
cmaHosumcs Huxe 50% ("nopoe paspsida”), u 6ydem obecmoyeHo,
Koa0a akkymynsmop 6ydem 3apsixeH 0o 90% om rosHo20 3apsda.
Cwm. pasden 4.2.2.
QyHKYUsI perie Moxem bbimb UHBEpMUpPO8aHa: cocmosiHue 6e3
HarpspKeHUs MeHSIeMCs1 Ha COCIMOSIHUE 00 HarpsikKeHUeM u
Haobopom. Cm. pasden 4.2.2.

Korga pene HaxoguTcsa nog HanpskeHnem, Tok, noTpebnsembii BMV,
HEMHOrO YBENUYUTCS: CM. TEXHUYECKME OaHHbIE.
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BMV 712 Smart

Yctporicteo BMV 712 6bino paspaboTaHo Ans MUHUMU3aL MK
noTpebneHns MOLHOCTH.

Pene TpeBorn noatomy sBnseTcs AByxcTabunbHbIM perne, notpebneHune
TOKa OCTaeTCsl HU3KUM BHE 3aBUCUMOCTU OT MOMOXEHUS pene.

3.9 NMapameTtpbl uHTEpeinca

3.9.1 lMNpoepamma ons NK

MopxntounTte BMV k komnbtoTepy npy nomolum VE.Direct to USB uHTepdencHoro
kabena (ASS030530000) 1 ckadanTe COOTBETCTBYHOLLEE NporpaMMHoOe obecneyeHmne
https://www.victronenergy.com/live/victronconnect:start

3.9.2 bonbwol 3KpaH u ydaneHHbIU MOHUMOPUHE

MaHenb ynpaeneHus Color Control GX ¢ uBeTHbIM gucnneem 4,3 atorima
obecneyvBaeT NHTYUTUBHOE YNpaBIieHNEe U MOHUTOPWHT AJS1s1 BCEX NPOAYKTOB,
MOOKITHOYEHHBIX K Hemy. Cnncok npogykroB Victron, koTopble MoryT 6bITb
MOAKITHOYEHDI K MAHENM OrpoMHbIv: nHBepTopbl, Multi, Quattro, MPPT conHeuHble
3apsgHble yctpoinctea, BMV, Skylla-i, Lynx lon u mHoroe gpyroe. BMV moxet
ObITb NoakntoyeH kK naHenu ¢ nomoLubio VE.Direct kabensa. Kpome toro, BMV
MOXHO noaknio4mTb ¢ nomoLubio VE.Direct — USB nHtepdeiica. Kpome
MOHWTOPUWHIa 1 KOHTPOns Ha MecTHoM ypoBHe Color Control GX, nigopmanms
MOXET HanpaBNsATbCA Ha HaL GecnnaTHbIN NopTan canTa AUCTaHLUOHHOIO
ynpaeneHus 1 MoHuTopuHra: VRM Online Portal. [ins nonyyeHus
JononHuTensHon nHdopmaumm cMm. aokymeHtaumo Color Control GX Ha Haluem
cawnre.

3.9.3 Hacmpauesaemasi uHmezpauyusi (mpebyemcsi npoepamMmuposaHue)
KommyHmKaumoHHbIi nopT VE.Direct MoXeT cnonb3oBaTtbCa 45 YTEHNUS AaHHbIX
1 n3ameHeHuns HacTpoek. NpoTtokon VE.Direct 4ypessblyaiHO NPOCT B peanunsawmu.
Mepenava gaHHbIX HA BMV He aBnsieTcss HeobxoanmbIiM Anst NPoCToro
npunoxexus: BMV aBTomatnyecku oTnpaBnsieT BCe NokasaHns Kaxayr CekyHay.
Bce nogpobHOCTW onvcaHbl B 3TOM JOKYMEHTE:
https://www.victronenergy.com/upload/documents/Whitepaper-Data-
communication-with-Victron-Energy-products EN.pdf

3.10 JononHutenbHasa yHKUMoHanbHocTb BMV-702 n BMV-712
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B nononHeHue K KOMNNeKCHOMY MOHUTOPUHTY OcHOBHOM BaTapen BMV-
702/-712 o60opynoBaHbl BTOPbIM BXOAOM MOHUTOPUHIA. OTOT BTOPUYHbIN
BXOJ VIMEET TpY HacTpanBaeMbiX MapameTpa, KOTOpbIE ONUCaHbI HUXE.

3.10.1 MoHumopuHe dorosiHumernbHolU bamapeu

Cxema: cm. pykogodcmeo o bbicmpoli ycmaHoeke. Puc 3

OTa KoHburypaums obecnevmBaeT MOHUTOPUHI BTOPOIO akKyMynaTopa,
oTObpaas ero HanpsikeHve. 3TO NONEe3HO AJ1 CUCTEM C OTAENbHOWN
cTapTepHon batapeei.

3.10.2 Konmpone memnepamypbi 6amapeu

Cxema: cm. pykogoOcmeo o bbicmpoli ycmaHoseke. Puc 4

Kabernb co BCTPOEHHbIM AaT4YMKOM TeMnepaTypbl npuobpeTaeTcs
otaensHo (ASS000100000). 3ToT AaTymK TeMnepaTypbl He
B3aMMO3aMEeHsIEM C APYrMMM TeMnepaTypHbIMK AaTymnkamm Victron, kak
37O NpegycmoTpeHo ¢ Multi unu sapsagHsiMu ycTponcTeamn. Jatymk
TemnepaTtypbl JOIPKEH ObiTb NOAKMIOYEH K MONOXNTENBEHOMY MOSOCY
GartapewviHon 6aHku (0AWH U3 ABYX NPOBOAOB AaTYMKa ABOVHOW (Ans
NpoBoJa NUTaHus)).

Temnepatypa MoxeT oTobpaxaTbcsi B rpagycax Lienbcus unu rpagycax
no ®apeHrenty, cMm. pasgen 4.2.5, yctaHoBka Homep 67.

VamepeHue TemnepaTypbl MOXET Takke UCMONb30BaTbCH, YTOObI
YCTaHOBUTb €MKOCTb BaTapeu B 3aBUCUMOCTU OT TemnepaTtypbl, CM.
pa3nen 4.2.5, yctaHoBka Homep 68.

MmetoLanca emkocTb 6aTtapen yMmeHbLLaeTCs NPy NOHWKEHUN
TemnepaTtypbl. OBbIMHO CHUXKEHME EMKOCTM, MO CPABHEHMIO C EMKOCTbBIO
npu 20°C, coctasnseT 18% npu 0°C n 40% npu -20°C.

3.10.3 MoHumopuHe HarpsikeHuUs1 cpedHel MOoYKU

Cxema: cm. pykogodcmeo rio bbicmpol ycmaHoeke (puc 5 - 12).

OpHa nnoxas fa4eika Unn oanH MITOXOW akkyMynsToOp MOXEeT paspyLunTb
60MbLUION, AOPOrOCTOALLMIA aKKYMYTATOPHBIN BaHK.

KopoTkoe 3aMblkaHWe Uy BbICOKWI BHYTPEHHWUIA TOK YTEYKU B OOHOW

AYerike, HaNpPVYMep, NPUBEAET K Hego3apsaay 3TOW A4YEnKn 1 nepesapsay
APYrvx g4eek. AHanorM4HO, OAMH NIoXon akkymynsaTop B 24 B unv 48 B (B
nocnegoBaTenbHoOM/napannensHoM coeauHeHun 12 B 6atapein) MoxeT
YHUUTOXWTb BECb aKKyMYNATOPHbIA GaHK.

Bonee TOro, Koraa anemeHTbl N 6aTapen coegrHeHbI NocneaoBaTensHO, BCe
OHM JOMKHbI MMeTb OAMHaKOBOE HavaslbHOe COCTOsIHME 3apsiaa. Hebonbluve
pasnuumsa 6yayT crnaxeHbl Npu abcopbummn Unm BelpaBHMBaHUM 3apsaa, HO
Gonblune pasnuumsa NpyuBedyT K NOBPEXOEHMIO BO BpeMsi 3apsaa us-3a
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Ype3MepHOro BbiAeneHns ra3oB 13 arieMeHTOB 1nu 6atapen ¢ cambiM BbICOKUM
HaYanbHbIM COCTOSIHMEM 3apsiaa.

CBoOeBpEMEHHbIV CUrHaN MOXET ObITb CreHepMpPOBaH NyTEM MOHUTOPWHIa
cepeavHbl 6aTaperiHoro 6aHka. [nsi nonyyYeHunst JOMONTHUTENBHOM MHAOpMaLnK,
CM. pasgen 5.1.

3.11 JononHutenbHasa yHKUMOHanbHocTb BMV-712 Smart

3.11.1 Aemomamudyeckuli nepexod mexdy cmamyCHbIMU COCMOSHUSMU
BMV-712 MOXXHO HacTpouTb Ha aBTOMaTUYECKUIN Nepexoq Mexay
CTaTYCHbIMWN COCTOAHUSMU, YOEPXKNBAS KHOMKY «KMUHYC» HaXaTou B
TedyeHne 3 cekyHa. ABToOMaTU4eckas yctaHoBKa OyaeT KOHTPONUpoBaTh
cTaTtyc cucteMbl 6€3 Heo6xoaMMOCTM Ucnonb3oBaHms BMV-712.
ABTOMaTMYECKN NEPEXO CHOBA OTKMOYaETCA NyTeM HaXxaTusa Ha nodyto
N3 KHOMOK.

3.11.2 BknroueHue/sbiknovyeHue Bluetooth

BcTpoeHHbIt B BMV-712 moaynb Bluetooth MOXHO BKIMHOUNTE U BbIKNHOYNUTL
N3 MeHIo HacTpoek. CMm. pasgen 4.2.1, HacTpoinka 71.
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4 NMOJHbIE NOAPOBHOCTU HACTPOWUKMU

4.1 Ucnonb3oBaHue MeHH0
(Takke BO3MOXHO ucnonb3oBaTb npunoxeHue VictronConnect m
cMmapTdoH)

BMV nmeeT yeTbipe KHOMKM ynpaBneHnsa. OyHKLKUS KHOMOK 3aBUCUT OT
TOro, B KakoM pexunme Haxogutca BMV.

KHonka

PyHKUUMN

B HopManbHOM pexume

| B pexume ycTaHOBKM

Ecnu noacseTka BbIkNo4YeHa, HaXMuUTe J1I06yl0 KHOMKY, YTO6bl BOCCTAaHOBUTbL

noacBeTKy
[nsa nepekntioyeHns B pexmm Haxmute kHonky SETUP, 4to6bl B nto6oi
HaCTPOMKN HaXXMUTE U MOMEHT BEPHYTLCS K MPOKPYTKE TEKCTa, U
yaepxXvBanTe B TeyeHne aByx HaXMuTe eLle pas, YTobbl BEPHYTLCA B
SETUP CeKyHA. HOPMarbHbI PEXUM.
Ha gucnnee 6yayT lNpu Haxamuu, koeda napamemp 8bIxo0um
NPOKPYy4MBaTLCA HOMEpPA U 3a npedesibi AoMyCmMuUMO20 3Ha4YeHUs],
onucaHue BblbrpaembIx ducnineli muzaem 5 pa3 u omobpaxaemcsi
napameTpoB. bnuxatwee dornycmumMoe 3HaYyeHue.
HaxmuTe ans nepeknoyeHns Ha - Haxxmute, 4Tobbl OCTAHOBUTL NPOKPYTKY
MEHI0 UcTopun. Haxkmute, 4To6bI nocrie BBOAa pexvma HaCTPOWKM C KHOMKM
OCTaHOBWTb MPOKPYTKY 1 noka3atb | SETUP.
3HaveHve. HaxmuTe ele pas ans - Haxxmute nocne pepaktupoBaHusi
SELECT NepekoYeHNs B HOpMarnbHbIv nocriegHen undpbl. 3Ha4YEHNE COXpaHsieTcst
pexvm. aBTOMaTuyecku. MoaTBepxaeHve
0603Ha4YaeTcs KOPOTKMM 3BYKOBbLIM
curHamnom.
- Mpu HeOGXOAUMOCTH, HAXMUTE NOBTOPHO
ANns Bo306HOBNEHWS pefaKTVpoBaHus.
HaxmuTe 3T KHOMKK
OfHOBPEMEHHO W yAepXuBanTe B
TEYeHUe TPeX CeKyHA, YToGbl
SETUP/ BOCCTaHOBUTb 3aBOACKME
SELECT HacTponku (6nokupyeTcs npu

yCTaHOBKe napameTpa 64,
“HacTpolika 6NOKMPOBKK” CM.
pasgen 4.2.5)

MepemecTuTb BBEPX

Korga HeT peaakTupoBaHus, HaxMmuTe,
4YTOBbI NEPEMECTUTLCA BBEPX Ha
npeabiayLwmin napamerp.

Mpu pepakTpoBaHum, aTa kHonka byaet
yBENMYMBaThb 3HavYeHne BbIGpaHHON LMdpsbl.

MepemecTuTtb BHU3

Korga HeT peaakTupoBaHus, HaxMuTe,
4YTOBbI NEPEMECTUTLCA BHU3 Ha CriedyoLnil
napamerp.

Mpw pegakTMpoBaHuu, aTa KHonka ByaeT
YMeHbLUaTh 3Ha4YeHne BbIBPaHHON LUMApbI.

Tonbko BMV-712: Haxmute u
yOepXuBaWTe Tpy cekyHabl (0o
3BYKOBOTO curHana) ans
aBTOMaTM4ecKoro nepexopa

Mexay CTaTyCHbIMU COCTOAHUAMMN.
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Haxmute n yaepxmvBaiite obe
KHOTKW OJHOBPEMEHHO B TEYEHMWE
Tpex CekyHAa Ans py4Hown
CUHXpOHU3aumm BMV

+/-

[Mpu nepBMYHOW Nogaye NUTaHMA UKW BOCCTAHOBMEHMM 3aBOACKNX
HacTpoek, BMV 3anyctut mactep BbICTpON HAacCTpomkuK: cMm. pasgen 1.
3atem BMV HayHeT paboTaTtb B 0ObIYHOM pexumMe: CM. pasgen 2.

4.2 O630p hyHKUMNIN

[anee npegcrasneHo KpaTkoe onucaHne Bcex napameTtpos BMV.

- Haxmute n yaepxusante kHonky SETUP B TeuyeHue ABYyX CEeKyH[, YTOObI
Nony4YnTb JOCTYN K 9TUM (PYHKLIMAM U UCNONb3YNTE KHOMKK + 1 - AN UX
npocmoTpa.

- Haxxmute kHonky SELECT gnsa goctyna K Hy>kHOMY napameTpy.

- Ucnonbaynte SELECT u +/- ona HacTponku. KopoTkuin 3ByKOBOW CUrHan
noaTBepXXaaeT NPUHATUE HACTPONKN.

- Haxxmute kHonky SETUP, 4ToObl B Nto60 MOMEHT BEPHYTLCS K
NPOKPYTKE TEKCTA, U HAXXMUTE eLle pas, YTOObl BEPHYTLCA B HOPMarbHbIN
PEXMM.

4.2.1 Hacmpolku 6amapeu

01. EMKOCTb akkymynsiTopa
EMKOCTb akkymynsTopa B amnep-yacax

YmMmonyaHue [wnanasoH LWar
200 Ay 1-9999 Ay 1 Ay

02. HanpsixeHue 3apsiaa

HanpspkeHue 6atapen JOMKHO ObITb BhILLE 3TOMO YPOBHSI, YTOOLI MOXHO ObIO
paccmaTpvBaTh akKyMynATOp Kak NOMTHOCTHIO 3apSKEHHbIN.

lNapamemp ‘“HanpsixeHue 3apsida” ecezda 0ormkeH bbimb HEMHO20 HUXe KOHEYHO20
3aps0HO20 HarpsiKeHuUs1 3apsiOHo20 ycmpoticmea (06b14HO Ha 0.2 B unu 0,3 B Huxe
«rnasarouie2o» HarnpsikeHusi 3apsidHo20 ycmpoticmea). Cm. pa3den 3.7 Ons
peKkomeHO08aHHbIX Napamempos.
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BMV-700/BMV-702/BMV- Smart

712 [OuanasoH LWar
YmMon4yaHue 0-95B 0.1B
Cwm. Tabnuuy pasgen 3.7
BMV-700H [OwanasoH LWar
YmMonuyaHune 0-384B 0.1B
158.4B

03. KoHeYHbI1 TOK

Kak Tonbko TOk 3apsija CHU3WICS HKE YCTAHOBIIEHHOIO 3HAYEHUS CriegoBOro Toka
(BbIpaXxaeTcsi B NpoLieHTax oT eMkocTn baTtapen), baTapes cuMTaeTcs MOMHOCTbLIO
3apsHKEHHON.

lpumeyaHue:

Hekomopele 3apsidHbie ycmpolicmea rpekpauwarom 3apsioKy, kozda mok 3apsida nadaem
HUXe ycmaHo81eHHo20 nopoza. KoHe4HbIl mok 3apsida 0o/mKeH 6bimb 8bilie 3moz2o
ropoea.

YmonyaHue [OwanasoH LWar
4% 0.5-10% 0.1%

04. Bpemsi o6HapyxeHusi NonHoro 3apsiaa
Bpemsi B 3apsifiHbIX napameTpax (HanpspkeHne 3apsiaa u CriegoBoi TOK), OMKHO ObITh
[OCTUrHYTO, 4TOObI 6aTapest cunTanach NOIHOCTLIO 3aPSHKEHHON.

YmMmonyaHue [Ounana3oH LWar
3 MUHYTBI 1 —50 MuHyT 1 MuHyTa

05. KomneHcauus lMenkepTta

Korga 3HaveHne Hen3BeCTHO, TO pekoMmeHayeTcs ycTaHaBnmBaTth Ha 1.25 ansi cBMHLUOBO-
KUCroTHbIX 6aTapen n 1,05 Ana NUTUIA-MOHHBIX akkyMynsaTopos. 3HadeHve 1,00
OTKMoYaeT komneHcaumio lMNenkepTa.

YmMonyaHue [OunanasoH LWar
1.25 1-15 0.01

06. dakTop 3cpchekTUBHOCTM 3apsaaa
dakTop achheKkTBHOCTM 3apsaa KoMneHcupyeT notepn A4 (amnep-4acoB) BO BpeMs
3apsga. 100% o3HayaeT oTCyTCTBME NOTEPD.

YmonyaHue [OunanasoH LWar
95% 50 — 100% 1%
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07. NMopor 4YyBCTBUTENLHOCTH

Korpa namepeHHbI TOK NagaeT HKe 3TOW BENUYMHBI, TO OH OyAeT cUnTaThbCs HyreBbIM.
lMopoeosoe 3HayeHuUe Moka ucrosib3yemcsi 05151 OIMCEeYKU OYEHb MarslbiX MOK08, KOmopble
moaym rnipu OnumeribHoM 8030elicmeuu He2amueHO 08/1USIMb Ha roKa3amerlb COCMOSIHUS
3apsida. Hanpumep, ecnu ghakmudeckuli, 8 meqyeHue 0numesibHO20 8peMeHu, Mok paseH 0 A
U u3-3a HagedeHHO20 WyMa unu Hebornbwux cmeweHUl MoHumop bamapeu usmepsiem -0.05
A, mo e dornzocpoyHol nepcriekmuse BMV moxem HenpasurbHO yka3amp Ha mo, 4mo
bamapeto Heobxodumo 3apsidumsb. Koz0a nopo2oeoe 3Ha4YeHuUe moka 8 3mom rpumepe
ycmarosneHo 8 0.1 A, mo BMV cqyumaem mok pasHbim 0.0 A u owubku 6y0ym ycmpaHeHsb.
3Hayerue 0.0 A omkroyaem amy yHKUUIO.

YmMmonyaHue [Ounana3oH LWar
0.1A 0-2A 0.01 A

08. Bpems k ucnonb3oBaHnuio (Time-to-go) - nepuopn ycpegHeHus

OnpegenseT OKHO BpeMeHU (B MUHyTax) Ans paboTbl ycpeaHstoLwero ounbtpa.
3nauverue 0 omkmoyaem ¢unnbmp u 0aem M2HO8EHHOE (8 pexxuMe pearilbHO20 8pPeMeHU)
cyumsigaHue, 0OHaKo omobpaxkaeMoe 3Ha4yeHuUe MoXem 8 3Ha4yumesibHoU cmerneHu
Konebamsbcsi. Bbibop 6onee 0numenbsHO20 spemeHu (12 MuHym) eapaHmupyem, 4mo
KonebaHusi mornbKo OnumeribHbIX Hagpy30K 6yOym 6KIo4YeHb! 8 pacyemai.

YMonyaHue [OwanasoH LWar
3 MUHYTbI 0 — 12 MUHYT 1 MUHyTa

09. KanubpoBka HyneBoro Toka

Ecnn BMV untaeT HeHyneBoW TOK Aaxe Korga HeT Harpy3ku n batapes He 3apsxaeTcs, aTta
ONUUsi MOXET UCMOMNb30BaTbCs ANs KanMbpoBKM TOYKM HYNeBOro oTcyeTa.

Y6enutech, 4TO AENCTBUTENBHO HET TOKa, NpoTekaroLwero B/u3 6atapen (oTcoeanHuTe
Kabernb Mexay Harpyskow u LyHToM), 3aTeM HaxmuTe SELECT.

10. CuHxpoHu3auus

OTa onumsa MoXeT MCNoNb30BaTbCs ANs PyYHOW CUHXpoHu3auum BMV. Haxmute SELECT
ANsi CUHXPOHU3ALMN.

BMV makxe moxem 6bImb CUHXPOHU3UPOBaH 8 HOpMalribHOM pabodyeM pexume, yoepx usas
KHOMKU + U - 0OHOBPEeMEeHHO 8 meyvyeHue 3 CEeKyHO.
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4.2.2 Hacmpoliku pene
lNpumeyaHue: Nopo2o8bie 3Ha4eHUs OMKITIOYEHbI pu ycmaHoeke Ha 0

11. Pexxumbl pene

DFLT - pexvm no ymonyanuto. Moporu pene napameTpbl 16 o 31 moryT 6bITb
MCMonb30BaHbl ANS yNpasneHns pene.

CHRG - pexum 3apsga. Pene 6yget BknioyYeHo, KOraa CoCcTosiHME 3apsiaa NajaeT Huke
yCTaHOBKM NapameTpa 16 (nopor paspsifa) unm korga HanpsbkeHve 6atapen nagaet
HWxe napameTpa 18 (pene HU3KOro HaMpPsPKEHNS).

Pene 6yaeT pasoMkHyTO, koraa CoCTosiHME 3apsiaa Bbille, YeM napameTp 17
(pa3mblkaHvie pene 3apsga) v HanpsixeHne batapeu Bbllwe, Yem napameTp 19
(pasmblkaHve pene HU3KOro HanpshKeHus).

lpumep npumeHeHusi: 3aryckamb U OcmaHas/ueamp 2eHepamop CO8MeCMHO C
Hacmpotikamu 14 u 15.

REM Y paneHHbIn pexxum. Pene MmoxeT ynpasnatecs yepes nitepdenc VE.Direct.
Hactporikv pene 12 n 14 0o 31 urHopvpyroTCs, NOCKOSbKY pefie HaxoAMTCS Moz MOJHbIM
KOHTPOMeM yCTPONCTBa, NoAKMYeHHoro Yepes nitepdenc VE.Direct.

12. UuBepTUpOBaHMe pene

Ota hyHKUMA No3BonsAeT BbIGMpaTh Mexay HopMarnbHO 06ECTOUYEHHBLIM (KOHTaKT
Pa3oMKHYT) UM HOPMAsbHO BKITHOYEHHBIM (KOHTaKT 3aMKHYT) pene. [Npu
WHBEPTMPOBaHWK, “OTKPbITbIE” 1 “3aKpbITble” YyCOBWSA, KOTOPbIE NPUBEAEHBI B NapameTpe
11 (DFLT 1 CHRG) 1 napameTpbl ¢ 14 no 31 nHBepTuUpyroTCs.

Hacmpotika “HopmarnsHO 8Kmto4eHHoe” HEMHOZ20 y8ennudum mok nompebrieHus
HOpMarsibHOM paboyem pexume.

YmMonyaHue [OunanasoH
BbIKI: HopmanbHo BbIKI: HopmanbHo BbikntoyeHo / BKJT: HopmanbHo
BbIKIIOYEHO BKITHOYEHO

13. CocTosiHMe pene (TONbKO ANA YTeHUs)
OTobpaxkaeT COCTOsIHWE perne: BKIOYEHO UMK BbIKIOYEHO (06eCTOYEHO Mnn NnogA,
HanpskeHvem).

[wnanasoH

OPEN/CLSD

14. Pene BKNIOYEHO — MMHUMAaNbHOE BpeMs

YcraHaBnvBaeT MUHUManbHOE KONMYeCcTBO BPEMEHW, B TeYEeHMe KOTOPOro pere ocTtaeTcs
Bo BAMKHYTOM cocTosHum nocne nogayv HanpsixeHnus (MeHsetca Ha PABOMKHYTOE u
0b6ecTo4eHo, ecnu yHKUMS pene JormkHa ObiTb UHBEPTUPOBaHa). [pumep
ucrnonb308aHusi: 3adamb 8peMsi MUHUMarbHOU pabombl eeHepamopa (perie 8 pexume
CHRG).

15. Pene — 3agepxKa BbIKIHOYEHUsA

YcTaHaBnvBaeT KOIMYEeCTBO BPEMEHM 10 Pa3MblKaHWsl perne Nocne CHATUS HanpshkeHUs Ha
HeM. YCroBue Ha pa3MblkaHUE OOMKHO NPUCYTCTBOBATL A0 OTKPbITUSA perne.

lpumep npumeHeHUsI: He 8bIKITIoYamb 2eHepamop HEKOMopPoe 8peMsi, Ymobbl fydwe
3apsadumsb akkymynsmop (pene 8 pexume CHRG).

YmMmonyaHue [Ounana3oH LWar
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0 MUHYTbI 0 — 500 MuHyT 1 MUHyTa

16. Pene — cocTosiHue 3apsiaa ([Mopor paspsaa)

Korpa coctosiHue 3apsiga 6yaeT Huke 3TOro 3HayeHusi, TO perne COMKHETCS.

Bpewms ucnonb3ogaHus (time-to-go) omobpaxaem epemsi 0o docmuxxeHusi pa3psida
6amapeu.

YmMmonyaHue [wnanasoH LWar
50% 0-99% 1%

17. C6poc pene — cocTosiHue 3apsiaa

Korga coctosiHne 3apsiga byAeT Bbille 3TOro 3Ha4eHuUs, TO pene BbIKMYNTCS (nocne
3a[lepXXKv, B 3aBUCUMOCTM OT yCTaHoBKM 14 n/unn 15). 310 3HaYeHne JOMKHO ObiTb 6onbLue,
YeM B npeablayLuen HacTporike napameTpoB. Korga aHaveHne paBHO npegbiayLemy
napameTpy COCTOSHUSA 3apsiaa, TO pene He byaeT BKIYeHO.

YmMmonyaHue [wnanasoH LWar
90% 0-99% 1%

18. Pene — HU3Koe HanpsxxeHue
Korpa HanpsikeHve 6aTtapeun nagaeT HUXKe 3TOro 3HayeHus!, B TeveHne 6onee 10 cekyHa,
perne COMKHeTCS.

19. Copoc pene HU3KOro HanpsXKeHust

Korpa HanpsixeHve 6atapeun npeBbILaeT 3TO 3HAYeHWe, TO pere Bblkntoumntes (nocne
3aepXKu, B 3aBUCUMOCTU OT yCTaHOBKU 14 u/vnu 15). 3To 3Ha4YeHne AomkHO GbiTh BGonblue
WK paBHO NpeaplayLiemy napamerpy.

20. Pene — BbicOKO€ HanpsikeHue
Korpa HanpsbxeHve 6aTapeun npeBbilaeT 3To 3HayYeHne B TeveHne 6onee 10 cekyHa, pene
BKITHOYUTCS.

21. C6poc pene BbICOKOro HanpsxeHUsi

Korga HanpskeHue Gatapen nagaeT HuKe 3TOro 3HaYEHWs!, TO pere BbIKIMoYMTCs (nocrne
3aflepXKu, B 3aBUCUMOCTH OT YCTaHOBKM 14 n/unu 15). 3To 3HauYeHWe JOMKHO BbiTb MeHbLUIe
Unu paBHO NpeablayLLeMy napameTpy.

BMV-700/BMV-702/BMV-712 Smart

YmMmonyaHue [wnanasoH LWar
0B 0-95B 0.1B
BMV-700H

YMonyaHue [OwanasoH LWar
0B 0-384B 0.1B

22. Pene — HU3Koe HanpsikeHue ctapTepHon 6arapeu (Tonbko ansa BMV-702/-712)
Korga gononHuTensHoe HanpshxeHve (Hanpumep, akkyMynsitopa Ans 3anycka gsuratens)
nagaeT HUXe 3TOro 3HaveHust B TedyeHne 6onee 10 cekyHa, To pene GyaeT BKIOYEHO.
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23. Copoc perie HU3KOro HanpskeHUs1 cTapTepHon 6aTapeum (Tonbko ansa BMV-702/-
712)

Korga HanpskeHne [ononHUTENBHON GaTapem NpeBbILLaeT 3TO 3HA4YEHWE, TO pene ByaeT
BbIKITIOYEHO (Mocne 3aAepXXku, B 3aBUCUMOCTH OT yCTaHoBKU 14 u/unn 15). 310 3HaveHve
AOMKHO BbITb GonbLUe UnNK paBHO NpeablayLLEMY NapameTpy.

24. Pene — BbICOKOE HanpsikeHue ctapTepHom 6aTtapeu (Tonbko ansa BMV-702/-712)
Korpa fononHuTenbHoe HanpsbkeHve (Hanpumep, akkyMynstopa Afs 3anycka ABuratens)
BblLLE 3TOr0 3Ha4yeHus B TedeHune 6onee 10 cekyHA, To pene 6yaeT BKNOYEHO.

25. Copoc perne BbICOKOro HanpsXeHUsi ctTapTepHom 6atapeu (Tonbko ans BMV-
702/-712)

Korga HanpspkeHve JononHMTENbHON 6aTapen Hke 3TOro 3Ha4YeHus, To pene oyaer
BbIKITIOYEHO (Mocne 3aAepXXKu, B 3aBUCUMOCTHU OT yCTaHoBKU 14 u/unu 15). 310 3HaveHne
[OIMKHO ObITb MEHbLLE UMK PaBHO NpeablayLieMy napameTpy.

YmonyaHue [OunanasoH LWar
0B 0-95B 0.1B

26. Pene — Bbicokasi Temneparypa (Tonbko gnsa BMV-702/-712)
Ecnu TemnepaTypa akkymynsitopa npeBbllLaeT 3TO 3Ha4YeHve B TeyeHune 6onee 10
CeKyHz, pene 6yaeT BKIMIOYEHO.

27. Copoc perne BbICOKOM TemnepaTypbl (Tonbko aons BMV-702/-712)

Korga Temnepatypa nagaet Hwbke 3TOro 3HadyeHus, To pene 6yaeT BbIkMoYeHo (nocne
3aJepXKKv, B 3aBMCUMOCTH OT yCTaHOBKM 14 n/vnu 15). 310 3Ha4eHne JOMKHO BbITh
MEHbLLE UMW paBHO NpeablayLieMy napameTpy.

28. Pene — Hu3kas Temnepartypa (Tonbko ans BMV-702/-712)
Ecnu Temnepatypa akkyMynsitopa Huxe 3TOro 3HayeHus B TedeHve Gonee 10 cekyHp,
pene 6yaeT BKMOYEHO.

29. Copoc pene — HU3KasA Temneparypa (Tonbko ana BMV-702/-712)

Korgoa Temnepatypa 6yaert Bbille 3TOro 3HauyeHusi, To pene 6yaeT BbIKMKYEHO (Mocne
3a0€epXKKn, B 3aBUCMMOCTHM OT YCTaHOBKM 14 n/unn 15). 310 3Ha4YeHne SOMKHO ObITb
MEHbLLE UMW paBHO NpeablayLiemMy napameTpy.

YmonyaHue [OunanasoH LWar
0°C -99 - 99°C 1°C
0°F -146 - 210°F 1°F

30. Pene — cpegHee HanpskeHue (Tonbko ans BMV-702/-712)

Korpa oTknoHeHne HanpshxeHns cpefHen TOYKU NOAHNMAETCS BblLLe 3TOr0 3Ha4YeHNs B
TeueHue 6onee 10 cekyHp, pene 6yaeT BkrtoyeHo. Cm. pa3den 5.2 dnisi nonyyeHus
dononnHUmMesnbHoU UHGhopMayuu o HanpsixeHuu cpedHel mouyKu.
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31. Copoc pene cpeaHero HanpsikeHus (Tonbko ans BMV-702/-712)

Koraa oTknoHeHWe HanpshkeHns cpeaHein TOUKM NajaeT HUKe 3TOro 3HaYeHUs B TeYeHne
6onee 10 cekyHa, pene ByaeT BbIkOYEHO. DTO 3HAYEHNE AOMKHO BbITb MEHbLLE UMW PaBHO
npeablayLieMy napameTpy.

YmMmonyaHue [Ounana3oH LWar
0% 0-99% 0.1%

4.2.3 Hacmpoliku cueHanusayuu - 3ymmepa
lMpumeyaHue: MopPo2oebIK 3Ha4YeHUsT OMKIIOYeHb! Mpu ycmaHoske Ha 0

32. CurHanbHbIW 3yMmep

Koraa napameTp ycTaHoBIeH, pa3aacTcs 3ByKOBOW CUrHan Ha curHan Tpesoru. Mocne
HaxaTusi KHOMKW, 3yMMep nepecTaHeT 3By4aTb. Korga napameTp He BKIMIOYEH, TO Ha
aBapUiiHbIE COCTOSIHUS CUTHana HeT.

YMonyaHue [OwanasoH
BKn BKJ1/ BbIKN

33. CurHanusaums — HU3Koe CoCTosiHUe 3apsifa

Korga cocTosiHue 3apsiga nagaeT HUXe 3TOro 3HaYeHUs B TedeHue 6onee 10 cekyHa,
aBapuiHbIN curHan byaeT BkMoYeH. OTO BMU3yarbHbIN U 3BYKOBOW CUrHan. 7o He akTuBupyet
pene.

34. C6poc curHanmsaumum HA3KOro COCTOsIHUA 3apspa
Korga cocTosiHue 3apsiga NogHMMaeTCs Bbille 3TOro 3HaYEHUs], CUrHan BbIKMoYeH. ATo
3HayeHne JOIMKHO GbiTb GoMblLe UMK paBHO NpeabldyLiemMy napameTpy.

YMonyaHue [OwanasoH LWar
0% 0-99% 1%

35. CurHanusaums — HU3Koe HanpsXXeHue

Korga HanpsikeHve 6aTtapeun nafaeT HUXKe 3TOro 3HaYeHUs B TeveHue Gonee 10 cekyHa,
aBapuiHbIN curHan byaeT BknodeH. OTO BMU3yarbHbIN U 3BYKOBOW cUrHan. OTo He akTuBupyeT
pene.

36. Copoc curHanusauum HU3KOro HanpsXKeHus
Korpa HanpsikeHve 6aTapeun NogHMMaeTCH Bbille 3TOro 3Ha4YeHWs, CUrHan BbIKMYeH. 310
3HaveHne JOMKHO ObITb Gonblle UK paBHO NpeaplayLiemMy napameTpy.

37. CurHanusaumsi — BbICOKOE HanpsiKeHue
Korga HanpsixeHue 6aTapem Bbille 3TOro 3HaveHus B TeveHue Gonee 10 cekyHz, aBapuiiHbIi
curHan ByaeT BkntoyeH. ATO BU3yarbHbIA U 3BYKOBOW curHan. OTo He akTUBUPYET perne.

38. C6poC CUrHanm3aumm BLICOKOro HanpshkeHus

Koraa HanpspkeHne GaTapemn HUKe 3TOro 3HAaYEHWsI, CUrHarn BbIKIHOYEH. 3TO 3Ha4YeHue
[OIMKHO ObITh MeHbLLE UM paBHO NpeaplayLlemMy napameTpy.
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BMV-700/BMV-702/BMV- Smart

712 [OuanasoH LWar
YmMmonuyaHue 0-95B 0.1B
0B
BMV-700H [unanasoH LWar
YmMonuyaHune 0-384B 0.1B
0B

39. CurHanusauus — HU3Koe HanpsixeHue ctapTepHou 6aTtapeu (Tonbko ans BMV-
702/-712)

Korga pononHutensHoe HanpsixeHue (Hanpumep, akkyMynstopa Ans 3anycka ABuratens)
najaeT HUXKe 3TOro 3HayeHus B TedeHne 6onee 10 cekyHA, TPEBOXHbIV curHan bynet
BKITHOYEH. OTO BU3yarbHbI U 3BYKOBOW CUrHarn. OTO He aKkTUBUPYET perne.

40. C6poc cUrHanv3saumm HU3KOro HanpsihxeHUsi cTapTepHoi 6aTtapeu (Tonbko Ans
BMV-702/-712)

Korga HanpsipkeHue cTapTepHol 6aTapemn NpeBbILLaeT 3TO 3HAYEHUE, CUTHAIN BbIKIIOYEH.
370 3HayYeHWe JOMKHO ObITh GorbLUe 1Ny paBHO NpeabiayLeMy napameTpy.

41. CurHanu3auus — BbICOKOe HanpsixXeHue cTapTepHou 6aTapeu (Tonsko ans BMV-
702/-712)

Korpaa pgononHutensHoe HanpshkeHve (HanpumMep, akkyMynsTopa Ans 3anycka ABuratens)
BbILLIE 3TOrO 3Ha4yeHus B TedeHune bonee 10 cekyHA, TPEBOXHBIN CurHan OyaeT BKIOYEH.
370 BU3yasnbHbIA 1 3BYKOBOW CUrHan. 3TO He aKTUBUPYET perne.

42. Copoc curHanusaumu BbICOKOro HanpsiXkeHusi cTapTepHoi 6aTapeu (Tonbko Ans
BMV-702/-712)

Korpa HanpsikeHvne ctapTepHon 6aTtapen Hnxe 3TOro 3HaYeHWs, CUrHan BbIKIMIOYEH. OTO
3HaYeHve JOIMKHO ObITb MEHbLLE UMW PaBHO NpeablayLeMy napaMmeTpy.

YmMmonyaHue [OunanasoH LWar
0B 0-95B 0.1B

43. CurHanusaums — Bbicokasi Temnepartypa (Tonbko ansa BMV-702/-712)

Ecnu TemnepaTypa akkymynsitopa npeBbllLaeT 3TO 3Ha4YeHue B TeyeHune bonee 10
ceKkyHA, curHan 6yaeT BkoveH. OTo BM3yarbHbIA U 3BYKOBOW cuUrHan. OTo He akTUBUPYET
pene.

44. Copoc curHanusauum BbICOKOW TeMnepaTtypbl (Tonbko ansa BMV-702/-712)
Korpa Temnepatypa akkyMynsitopa nagaeT HUkKe 3TOro 3Ha4eHUsl, CUurHasn BbIKIoYeH. 3T
3Ha4YeHWe AOIMKHO GbITb MEHbLLE UMK PABHO NpeablayLLieMy napameTpy.

45. CurHanusauus — Hu3Kas Temnepartypa (Tonbko ana BMV-702/-712)

Koraa TemnepaTypa akkymynsaTtopa nagaeT Hubke 3Toro 3HaveHus B TedeHue Gonee 10
CeKyHf, curHan byaeT BkNtoYeH. 3TO BU3yasbHbIN U 3ByKOBOWN cUrHan. 3To He akTMBUpYeT
pene.

46. Copoc curHanusauum HU3Kou Temneparypbl (Tonbko ansa BMV-702/-712)
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Korpga Temnepatypa nogHUMaeTcs Bbille 3TOr0 3HAYEHWS, CUTHanM BbIKIIOYEH. OTO 3Ha4YeHue
OOIMKHO ObITb OOMbLUe Uy paBHO NpeabiaylemMy napametpy. Cm. napameTp 67 ans Beibopa
mexay °C u °F.

YMonyaHue [OunanasoH LWar
0°C -99 - 99°C 1°C
0°F -146 - 210°F 1°F

47. CyrHanusauus — HanpsixxeHue cpegHen Touku (Tonbko ansa BMV-702/-712)

Korga oTknoHeHue HanpsxeHns cpeaHemn TOYKN MOAHNMAETCS Bbille 3TOro 3Ha4eHus B
TeuveHue 6onee 10 cekyHA, OyaeT BKNoYeHa curHanusaums. OTo BU3yarbHbIN U 3ByKOBOM
curHan. 31o He akTuupyeT pene. Cm. pasden 5.2 0nsi nonydeHuss 0ornonHUmMensHou
UHghopmayuu.

YmMmonyaHue [wnanasoH LWar
2% 0-99% 0.1%

48. Copoc curHanusauum HanpsixkeHUsi cpeaHen ToUku (Tonbko ansa BMV-702/-712)
Korga oTknoHeHue HanpsixeHns cpedHemn TOYKN NaJaeT HKe 3TOro 3HaYeHWs, curHan
BbIKMIOYEH. JTO 3HaYeHVe AOMKHO ObiTb MEHbLUE UV PaBHO NpeablayLlemMy napameTpy.

YMonyaHue [OwanasoH LWar
1.5% 0-99% 0.1%

4.2.4 Hacmpoliku akpaHa

49. flpkocTb NOACBETKU
MHTeHCcMBHOCTb NOACBeTKM B Anana3oHe oT 0 (Bcerga BbikntoveHa) 4o 9 (MakcumanbHas
WHTEHCUBHOCTb).

YmMmonyaHue [wnanasoH LWar
5 0-9 1

50. MoaceeTka Bceraa BKMOYeHa
Mpn ycTaHOBKe NapameTpa noAcBeTka He OyaeT aBToMaTnyecky BbiknovaeTcs nocre 60
cekyHn 6e3nencTausi.

YMonyaHue [OwanasoH
BbIKJ1 BbIKJ/BKJ1

51. CKOpOoCTb NPOKPYTKMN
CkopocTb NPOKPYTKY Aucnnesn B AvanasoHe oT 1 (MeaneHHo) o 5 (6bicTpo).

YMonyaHue [OwanasoH LWar
2 1-5 1

52. OTo6paxeHne HanpsiXkeHUst OCHOBHOM GaTapeu
[ormkeH BbITb BKIOYEH AN 0TOOpaXkeHWs! HanpsiKeHUs1 OCHOBHOM 6aTapeun B MeHI0
MOHUTOPUHTIa.

53. OToGpaxeHue Toka
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[omxkeH BbITb BKMNOYEH And OTOGpa)KeHVIH TOKa 6aTapeV| B MEHK0 MOHUTOpPUHra.

54. OToGpaxeHne MOLWHOCTH
[omkeH ObITb BKIOYEH A 0TOOpakeHWs MOLHOCTU B MEHIO MOHUTOPUHTA.

55. OToGpaxeHue noTpedbnsemsbix Ay
[ormkeH BbITb BKNOYeH AnA oTobpaxkeHnsa noTpebrneHHbIX A4 (amnep-4acoB) B MEHIO
MOHUTOPWHra.

56. OToGpaxeHne cocTosHUA 3apsiaa
[orxeH BbITb BKINOYEH AN OTOBPaXKEHUS1 COCTOSIHWS 3apsifia B MEHIO MOHUTOPUHTa.

57. OTo6paxeHune Time-to-Go (Bpems paboThbl)
[ormkeH 6bITb BKItoYEH Ans oTobpaxeHuss Time-to-Go B MEHIO MOHUTOPWHTa.

58. OToGpaxeHMe HanpsiXKeHUs cTapTepHour 6aTapewu (Tonbko ansa BMV-702/-712)
[ormkeH BbITb BKINOYEH A1 OTOBpaXKeHUs1 HaNpshKeHNs cTapTepHon 6aTtapen B MeHI0
MOHUTOPWHra.

59. OTob6paxeHune Temnepartypsbl (Tonbko ans BMV-702/-712)
JomxkeH BbiTb BKMIOYEH ATS OTOOPaXeHNs TemnepaTypbl B MEHIO MOHUTOPUHTa.

60. OToGpaxeHne HanpsiXKeHUs cpeaHen Toukm (Tonbko ansa BMV-702/-712)
JomxkeH BbiTb BKMIOYEH AT1S OTOOPaXKEHNUs HANPSKEHUS CPefHe TOUYKN B MEHIO
MOHWUTOPWHra.

YmMmonyaHue [Ounana3oH
BbIKN BbIK/BKN
4.2.5 Npoyee

61. Bepcus nporpamMHoro obecne4yeHust (TonbKo Ans YTEHUs)
Bepcusi nporpammHoro obecneveHust BMV.

62. BoccTaHOBUTb 3Ha4Y€HUSA MO YMONM4YaHUIo

Cbpoc Bcex 3aBoACKUX HacTpoek, HaxxaB SELECT.

B HopmanbHoMm paboyem pexume, 3a800CKUEe HACMPOUKU MOXHO 80CCMaHO8UMb, HaXas
SETUP u SELECT o0HospemeHHO 8 meyeHue 3 ceKyHO (morbKo ecriu ycmaHoska 64
«Brokuposka HacmpPoeK» BbIKITIYEHa).

63. OunMcTUTL UCTOPUIO
OuuwaeT Bce gaHHble uctopum, Haxas SELECT.

64. BnokupoBKa yCTaHOBKHU
Bce HacTpoliku (3a ucknoveHnem aToi) 6yayT 3abnokmpoBaHbl M He MOTYT ObiTb U3MEHEHDI.

YmonuaHue OwanasoH
BbIKN BbIKJ/BKJ1
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65. Tok WwyHTa
Mpu ucnonb3oBaHWK LWYHTA, KpOMe nocTaensemoro ¢ BMV, 3HauyeHve HOMUHANBLHOTO Toka
LyHTa.

YmMonuyaHue OwanasoH LWar
500 A 1-9999 A 1A

66. HanpsxxeHue WwyHTa
[Mpu ncnonb3oBaHWM LWyHTa, KpOMe nocTasnsemoro ¢ BMV, 3HayeHne HoOMyHaneHoOro
HanpsKeHus LWyHTa.

YmonuaHune OvanasoH LWar
50 mB 1-75mB 1mB

67. EAMHMLbI n3MepeHUsa TemnepaTtypbl
CELC NokasbiBaeT TemnepaTypy B °C.
FAHR lMokasbiBaeT Temnepatypy B °F.

YmMonuyaHue Owvana3oH
CELC CELC/FAHR

68. TemnepaTtypHbIi KoadbuLMeHT

OTO NpOLEHT N3MeHeHUst emkocTu BaTapeun OT TemnepaTypbl, korga Temnepartypa
ctaHoButcs Huxke 20 °C (Bbiwe 20 °C BnusHMe TeMnepaTypbl HA EMKOCTb SABNAeTCS
OTHOCUTENBHO HU3KUM 1 HE MPUHUMAaETCS BO BHUMAHWME).

3970 3HayeHune “Y%cap/°C” unu npoLeHT MOLLHOCTYM Ha rpaayc Lenbcus. TunnyHoe 3HaveHne
(Hwxe 20 ° C) coctaBnseT “1% cap/°C” Anst CBUHLOBO-KUCNOTHBIX BaTapei, un “0.5% cap/°C”
Ans nUTUn-xene3o-ocdopHbix HaTapen.

YmonuaHune Ounana3oH LWar
0%cap/°C 0 - 2%cap/°C 0.1%cap/°C
69. Aux-Bxon

YcraHaBnmBaeT pyHKLUMIO AOMOMHUTENBHOIO BXOAA:

START pononHutenbHoe HanpsbkeHve, Hanpumep, HanpsbkeHue akkymynsatopa Ans 3anycka
asuratensi.

MID HanpspkeHne cpegHew TOYKU akKyMynsaTOpHOro baHka.

TEMP temnepatypa 6aTtapem.

Kabernb co 8cmpoeHHbIM damyukoM memnepamypbi 0omkeH 6bimb npuobpemeH omoessHO
(ASS000100000). 3mom damyuk memnepamypbl He 83aumo3ameHsieM ¢ dpyaumu Victron
damyukamu memnepamypbl, Kak amo npedycmompero ¢ Multi unu 3apsdHbIMu
ycmpoticmeamu.

70. 3anyck B CUHXPOHU3UPOBaHHOM peXxume

Ecnu BbicTaBneHa HacTpoiika BKI1, BMV cuntaeT cebsi CUHXPOHM3NPOBaHHBLIM Npu
BKJTIOYEHWU, YTO BblpaXKaeTcs B MHAMKaummn ypoBHS 3apsaa 100%. Ecnn yctaHosneHo BbIK/,
BMV cuutaet cebst HECUHXPOHWM3MPOBAHHBIM MPU BKITIOYEHWM, YTO BblpaxaeTcsi B OTCYTCTBUM
onpeaeneHVs ypoBHs 3apsiaa 40 NEpBON pearibHOM CUHXPOHU3aLMW.

YmMon4yaHue OnanasoH

BKN BbIKN/BKN

34 victron energy
Qw



71. Pexxum Bluetooth (Tonbko BMV712)

OnpepensieT HeobxogumocTb BknoyveHns Bluetooth. Ecnu yctaHoBneHo Ha BbIKI ¢
nomouypbto npunoxexus VictronConnect, dpyHkumnoHaneHocTe Bluetooth He oTknioyaeTcs
[0 MOMeHTa oTKNtoYeHns oT BMV. MNpumunTe BO BHUMaHWe, 4TO AaHHas HacTpomka
paboTaeT TonbKo B crniyyae, ecnu npoluveka moaynsi Bluetooth nognepxuBaet gaHHy0

(PYHKLMOHANBHOCTb.
YMonuyaHue [nanasoH
BKN BbIKN/BKN

4.3 Uctopuyeckne gaHHble

BMV otcrnexnBaet Cepuio NapamMeTpoB, KaCakLMXCcsA COCTOAHUA 6aTapeV|, KOTOpble
MoryT ObITb UCNONb30BaHbI A1151 OLEHKM UCMOMb30BaHUsSi U COCTOSIHUS aKKymynaTtopa.

BovignTe B AaHHble nctopum, Haxas kHonky SELECT, korga BMV Haxogutcs B
HOPMarnbHOM pexumMe.

Haxmute + nnu - 4ng npocmMoTpa pasnuyHbIX NapamMeTpoB.

Haxwvunte SELECT cHoBa, 4TOObl OCTaHOBUTL NPOKPYTKY 1 NOKa3aTb 3HaYeHue.
HaxmuTe + unm -, 4To6bl NPOCMOTPETL Pa3NUYHbIE 3HAYEHUS.

Haxmunte SELECT, 4T06bl NOKMHYTL UCTOPUYECKOE MEHIO 1 BEPHYTLCH K HOPMarbHOMY
pexumy paboThbl.

WcTopuyeckue AaHHbIe XPaAHATCA B 9HEProHe3aBUCMMON NaMATH, U He OyayT
noTtepsiHbl, koraa ¢ BMV cHumaeTtcs nutaHume.

OnucaHue

Cawmbin rny6okvin paspsg, B Au.
Haunbonbluee 3Ha4YeHWe, 3anmcbiBaeMoe
anst A4, noTpebrneHHbIX C MOMEeHTa
nocnegHen CUHXPOHU3aLMN.

L RAuE-RIE d SchAr3E CpepgHss rmy6uHa paspsaa.

d cYec ES KonnyecTtso umknoB 3apsga. Linkn 3apsga
OTCUMTBIBAETCA KaXabll pas, korga
cocTosiHMe 3apsifa nagaeT Hwke 65%,
3arem nogHumaetcs Bbiwe 90%
KonnyecTBo nonHbIx pa3psgos. MonHbIn
paspsig cuMTaeTcsi, korga CocTosiHue
3apsiga gocturaet 0%.

MapameTp

A dEEPESE d /5chRFSE
b LASt d 5chAFSE

E d /5chRr9ES

F cUilRE wE AH

CoBOKynHOE YMCo amnep-4acos,
noTpebreHHbIX OT akkyMynsiTopa.

9 LolESE oo ERSE

Camoe Huskoe Hanps>xeHne 6aTapeM.

H h 9hESE wo EASE

Camoe BbICOKOE HanpsXxeHne 6aTapeV|.

I dAYS S ineE ASE chAFSE

Konn4yecTtBo AHEN ¢ MOMEeHTa nocrneaHero
nonHoro 3apsiga.

J 54nCHrOnl 2RE! ONS

KonnyectBo aBTOMaTM4ECKNX
CUHXPOHM3aLMINA.
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MapameTp

OnucaHue

CurHXpOHM3aLmMs CUMTaeTCs Kaxapli pas,
Korga coctosiHve 3apsifa nagaet Huke 90%
[0 Havana CUHXPOHU3aLUN.

L ol wockRSE ALArTS

KonmyecTso curHanos TPEBOrM O HU3KOM
HanpsibkeHun GaTapeu.

1t h Sh wokASE ALArFGS

KonnyecTBo cUrHanoB TPEBOTY O BbICOKOM
HanpsikeHun 6atapeu.

P Lol ESt AUH uo.ERIE

Camoe HU3Koe HanpshkeHue
AononHuTenbHou baTapewu.

9 h 8ShESE AUH uoLERSE

Camoe BbICOKOE HanpsikeHve
[OMONHUTENBHOM GaTapew.

r d SchRFSEd EnErS4Y

O6LLEee KONUYECTBO SHEPTUM MONYYEHHOW
oT 6artapem B (k)BY

S chRrSEd EnEFS4Y

O6LuEee KONMYECTBO SHEPTUM COXPAHEHHOW
B 6aTapee B (k)B4

*morsnbko dns BMV-702 u BMV-712
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5 O ®OPMYJIE MEAKEPTA U MOHUTOPUHIE CPEOHEA TOYKU
AKKYMYJNIATOPHOIO BAHKA

5.1 ®opmyna lMenkepTa: eMKOCTb 6aTapeun U CKOpPOCTb pa3psaa

3HauyeHune, KOTOPOe MOXHO perynupoBaTh B hopmyne lelikepTa,
ABMNsieTCA NokasaTernb N, CM. (POPMYIy HUXKeE.

MokasaTtensb NenkepTa MoxHO ycTaHaenmeaTb oT 1,00 go 1.50. Yem
BblLLE 3TO 3Ha4YeHne, TeM BbICTpee C yBENMYEHNEM CKOPOCTU paspsiga
“‘oxmmaeTtcsa” adhpekTuBHas eMkocTb. aeanbHaa (TeopeTnyeckas)
baTapes umeeT akcnoHeHTy lNenkepTa 1,0 N MeeT PUKCMPOBaHHYIO
€MKOCTb, KOTOpas He 3aBUCUT OT BENMWUYUHbBI Pa3psaHOro Toka.
3HayeHnem No ymon4yaHuio ang akcrnoHeHT ol MNenkepTta sensetca 1.25.
9710 npuemnemoe cpeaHee 3HadeHe ang 60NbLUNMHCTBA CBMHLOBO-
KUCMNOTHbIX OaTapen.

YpaBHeHue [NeikepTa NnpMBeAeHO HUXKeE:

n logz, —logt,
Cp =1 -t rne skcnoHeHTa MerkepTa N = —_—

log 7, —log/,

MapameTpamu Batapeun, Heob6xoaMMbIMU ANS pacyeTa SKCNOHEHThI
MelikepTa ABNAIOTCA: HOMUHANbHas eMKocTb 6aTtapeun (06bl4HO 204
paspsaga’) u, Hanpumep, 54 paspsiga2. CM. HUke ons npuMepa pacyeTa
9KCMOHEHTHI [NerkepTac NOMOLLbIO 3TUX ABYX TEXHUYECKMX

XapaKkTepPUCTUK.
5-Tn YyacoBon paspsg _
C, =754h
t, =5h
75Ah
, =T =154
S5h

' O6pamume eHUMaHue, 4mo HOMUHasbHasi eMKocmb 6amapeu makxe Mo2ym 6bimb
onpedeneHsbl kak 10 yacos unu daxe 5 yacoe pa3psida.

2 5y paspsida 6 3MOM ypasHeHUU Mo NPOCMO MPOU360bHbIL MpuMep. Ybedumecs 6
mom, ymo, kpome C20 (Hu3kul mok pa3psida), 8mopoli ypoBeHb Toka pa3psiaa BblbpaH

Cyu,ecmeeHHO eblle.
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20-Tn yacoBou pa3spsag

CZOh = 100427 Homuuankuaa
t, = 20h
_ 10044 B
SV
log 20 — log 5
Peukert exponent,n = —— = 1.26
log15 —log 5

Kanbkynarop lNeikepTa QOCTYNEH NO CCbINKe:
http://www.victronenergy.com/support-and-downloads/software/

MoxanyncTa, obpaTtnte BHUMaHue, 4To hopmyna lNenkepTa He Gonee yem
rpyboe npnbnwkeHne Kk peanbHOCTU U YTO NMPU OYEHb BbICOKMX TOKaxX OT
BaTapeun MOXHO NONy4YMTb MEHbLUMNIA pe3ynbTaT, YeM NPOrHO3MpPoBanoch
Mo OCHOBHbLIM nokasaTensam. Mel He pekomeHayem B BMV meHATb
3Ha4yeHue No yMomnyaHuio, 3a UCKINIYEeHNEM clny4aeB UCrnonb3oBaHus Li-
ion akKyMynsiTopoB: cMm. pa3ders 6.

5.2 MOHMTOPUHI cpefHei TOYKU aKKyMynsATOpHOro 6aHka

Cxema nodknoyeHusi: cM. bbicmpasi ycmaHoeka. puc 5-12

OpHa nnoxas g4yenka unm OavH NIOXOW aKKyMYISiTOP MOXET paspyLunTb
OOnbLLUOW, AOPOron akKyMynsaTOPHbIA BaHK.

KopoTkoe 3aMblkaHMe Ui BbICOKUA BHYTPEHHWUI TOK YTEYKN B O4HOMN
A4enke, HaNpUMmep, NpMBeAET K HeA03apsaay 3TOM A4YEenkn 1 nepesapagy
Opyrux siueek. AHanorM4yHo, oguH NIoxXon akkymynaTop B 24 B unv 48 B (B
nocriegoBartenbHoM/napannensHom coeamHeHun 12 B 6atapeit) moxeT
YHUUTOXUTb BECb aKKyMYNSATOPHLIN BaHK.

Bonee Toro, korga anemeHTbl Unn 6atapen coeguHeHbI nocrnegoBaTensHo,
BCE OHU OOMMKHbI UMETb OJMHAKOBOE HavanbHOE COCTOsIHME 3apsaaa.
Hebonbwune pasnuunga dyayT crnaxeHsl npyu abcopbuum nnm
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BblpaBHMBaHUKN 3apdaa, HO Gonblune pasnunyna npusenyT K
noBpexaeHn BO BpeMA 3apdaa n3-3a 4peaMmepHOoro BblaefieHnsA rasoB
M3 3fIeMeHTOoB UInun 6aTapel7| C CaMbIM BbICOKMM Ha4valribHbIM
COCTOAHMEM 3apana.

CBOEBPEMEHHbIN CUrHaI MOXET ObITb CreHepUPOBaH NyTem
MOHWUTOPWHIa HanpsXeHnsl B cpeaHen Toukm 6aTapenHoro 6aHka (T.e.
nyTeM pasgeneHus HanpsbkeHvne uenuy nonosiamMm u cpaBH1Bas aBe
NOMOBWHbI).

O6paTtuTe BHMMaHWE, YTO OTKITOHEHWE HanpPshKeHUs1 B cpegHen Touke

Oyaet HebonblwKMm, korga 6atapenHbii 6aHK HaXoaUTCS B COCTOSIHUM

MOKOS, N YBENUYNTCSA:

a) BO BpeMs 3apsifia B KOHLe (hbasbl MHTEHCUBHOIO 3apsaa
(HanpspkeHne XOpoLLO 3apsKeHHbIX A4eek byaeT BbIcTpo
YBENNYMBATHLCS, B TO BPEMS KaK MEHEE 3apsKEHHbIE S4ENKU
BCe ellle HyxaatoTca B bonbluem 3apsae),

c) koraa npuv paspsige 6aTapeliHoro 6aHka, HanpshkeHue cambix
cnabblx sueek HaumHaeT BbICTPO YMEeHbLIAaTLCH U
d) MNPV BbICOKMX 3apsiHbIX U pa3psiaHbIX TOKax.

5.2.1 Kak paccyumbieaemcsi % cepeOuHbl OMKITOHEeHUS

d (%) = 100*(Vt — Vb) / V

roe:
d aBnseTcsa oTknoHeHue B %

Vt aBnsieTcs 6GonbwnM HanpsbkeHnem nneva 6atapenHoro 6aHka

Vb sBnsieTcs MeHbLUMM HanpsbkeHueM nneva 6atapenHoro 6aHka

V npegcraensieT cobon HanpsbkeHne 6aTaperHoro 6aHka (V = Vt + Vb)

5.2.2 YcmaHoeka ropoza cuzsHanusayuu:

B cnyuyae ¢ VRLA (renesble nnu AGM) 6atapesimu, ra3oBbigeneHne ns-

3a nepesapsga NpuBeAET K BbICbIXaHWIO AMeKTponmTa. 3TO yBENUYMT
BHYTPEHHEE COMPOTMBIIEHNE U, B KOHEYHOM CYeTe, MpMBEAET K
HeobpaTMMmoMmy noBpexaeHuto 6atapen. VRLA 6atapeu ¢ nrinockumm
nnacTMHaMm HauMHaloT TepSATb BoAy, KOrga HanpsbkeHue 3apsaa
npubnumxaetca k 15 B (ana 6atapeun 12 B). Bknioyasa 3anac 6e3onacHocTy,
BO BpeMs 3apsija OTKIIOHEHWE B CPEAHEN TOUKE LOIMKHO OCTaBaTbCH HUXKeE
2%.
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Mpu 3apsage 24 B 6aHka 6aTapen HanpsxeHnem abcopbuum 28.8 B
OTKINOHEHWE HaNPsXXeHUs B cpeaHen TOUYkN Ha 2% MOXeT NPUBECTU K:

Vt =V*d/100* + Vb = V*d/100 + V — Vt
MoaTtomy:

Vt = (V*(1+d/100) /2 =28.8*1.02/2=14.7B
u:

Vb = (V*(1-d/100) / 2 = 28.8*0.98 / 2= 14.1 B

OueBMAHO, YTO OTKMOHEHUE cpeaHen Toukn bonee yem Ha 2% npuBeaeT K
nepesapsgy BepxHen 6atapen n Hegosapsiay HxHen 6atapeun. Moatomy
uenecoobpasHo yCTaHOBUTb YPOBEHb TPEBOMN CpeaHen ToYkM He Bonee d
= 2%.

OTOT e NPoLEHT MOXeT BbITb NMpUMeHeH K 12 B akkyMynsaTopHoMy BaHky
c 6 B cpegHen To4KON.

B cnyyae c 48 B 6aHKOM akkyMynaTOpHbIX 6aTapen, COCTOALWMUA U3
nocregoBaTenbHO NOAKNIOYEHHbIX 12 B GaTapei, NnpoueHTHOE BIUSIHNE
ofHowv BaTapeun Ha cpefHelo TOUKY YMeHbLUaeTcs B ABa pa3a. [oatomy
YPOBEHb TPEBOIN CpPeAHEN TOYKM MOXET OblTb YCTAaHOBMEH Ha bornee
HN3KOM YpPOBHE.

5.2.3 Omcpouyka npedynpedumernbHO20 cusHana

Y106kl NpesoTBpaTuThb NosiBrieHNe npeaynpeanTenbHbIX CUrHamnoB B
pe3yrbTaTe KpaTKOCPOYHbIX OTKIOHEHWIA, HEe MPUYMHSAIOLLKX GaTapee
Bpefa, yCTPOMCTBO HAaCTPOEHO TakuM 06pa3om, H4To Ans 3anycka
npegynpeauTenbHOro curHana HeobxoanmMo, YTobbl yCTaHOBINEHHOE
3HaYeHUe NpeBLILLIANOCh B TeYeHUEe 5 MUHYT.

Mpwv OTKNOHEHUN, NPEBLILLAIOLLEM YCTAHOBNEHHOE 3HAYEHWE B [1Ba UMK
Honee pas, npenynpeauTensHbI curHan byaet 3anyuleH Yepes 10
CEeKyH[.

5.2.4 Ymo denamb 8 criyyae 803HUKHOBEHUST Mpegoau 80 8peMsi 3apsida

Ecnu Bo3HMKNa TpeBora npu 3apsige HoBoro 6aHka 6aTtapen, BeposTHO,
3TO CBSI3@HO C pasnuunMsiMm B Ha4arbHOM COCTOsIHMM 3apsiga. Ecnu d
yBennunBaetcs 6onee yem Ha 3%: npekpaTuTe 3apsia U 3apsaguTe
oTaenbHble BaTapen unu aYenkn oTAeneHO, UMK CyLLLECTBEHHO
YMEHbLUUTE 3apsaHbI TOK M NogoxauTe, noka 6atapen ¢ Te4eHnem
BPEMEHM BbIPOBHAIOTCS.
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Ecnu npobnema He ycTpaHsieTCs MOCHe HECKOMbKMX LIMKIOB 3apsiaa-

pa3psipa:

a) B cnyyae nocnepoBaTtenbHO-NapansenbHoro CoeanHeHUs
oTCOeauHWTE NPOBOAA NapannenbHOro COEAUHEHNS CPEaHUX
TOYEK U U3MEPLTE HaMNPsXKEHUs1 OTAENbHbIX CPeaHMX TOYEK BO
BpeMsi 3apsiga B hase abcopbumm. OTcoeanHuTe 6aTapen nnm
AYEVKKN, KOTOPbIE HYXXAAKTCS B AOMOMHUTENBHOM 3apsae.

b) 3apsguTe, a 3aTem NpoBepbTE BCE GaTapemn unm syeiku

MHAMBUOYANbLHO.

B cnyyae cTtaporo akkymynaTopHOro 6aHka, KOTopbIi XOpOLLO

3apekoMeHgoBarn cebs B NpoLunomM, npodnema MoXeT 3aKno4vaTbCs B:

a) CuctemaTtuyeckomn paspsake, noaTomy Heobxoguma Gonee
YyacTad 3apsgka unu BoelpaBHMBaloOLLAA 3apsagka (3aTonneHHas
GaTtapewn rnyboKoro uMkna ¢ nnacTMH4YaTbiMy 3NeKTpogammn unm
6atapeu cepum OPzS). Npobnema MoxeT BbITb pelleHa nyTem
Gonee NonHoOW 1 perynsipHon 3apsiaku 6atapen.

b) OpHa vnn 6ornblue aedeKTHbIX Heek: AeACTBYNTE NO MyHKTaM

a) unu b).

5.2.5 Ymo denamb 6 criyyae 803HUKHOBEHUST MpPesoau 80 8pemsi
paspsida

OTtpenbHble baTapeun unm syerikn 6ataperiHoro 6aHka He SBNAKTCA
NONHOCTBK MAEHTUYHBIMU, U NPU NOSHOM pa3psiae 6aTtapenHoro 6aHka
HanpshKeHne HEKOTOPbIX AYeeK HauMHaeT NajaTb paHblle, YeM B OpYruX.
MoaToMy curHanusaumsi cpeaHewn TOYKM NoYTn Bcerga byaet
cpabaTbiBaTb B KOHLE npoLecca rnybokoro paspsaaa.

Ecnu curdanusaumsa cpegHer To4kmM cpabaTbiBaeT HAMHOMO paHbLue (Unm
BOOOLLIe He cpabaTbiBaeT Npu 3apsiie), BO3MOXHO, HEKOTOpble BaTapeu
U SYEKN NOTEPSIIN CBOK €MKOCTb UM MMEKT BHYTPEHHEE
COMpoTMBNEHNE BbiLLE, YeM apyrne.baTapenHbln BO3MOXHO Takum
06pa3oM yxe BbILLIEN U3 CTPOS UK B OGHON UMM HECKONBbKNX
DOaTapesx/ayenkax BO3HMKIA HENCTNPABHOCTb;

a) B Crniy4dae nocnengoBsartesibHO-napannersibHoro cCoeanHeHu4: oTKno4nTe
LeHTparibHOe napannesnibHoe coeanHeHne n n3MepbTe
nHanBnayarnbHble HAaNpPAXXeHna BO BpeMa pa3pana anda n3onmpoBaHUA
HeuncrnpaBHbIX KOMMOHEHTOB.
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b) 3apagute, a 3aTem npoTecTupyinTe BCce baTapen unm syenku
NooTAENBHOCTW.

5.2.6 banaHcupyrowee ycmpolicmeo bamapeu (CM. xapakmepucmuku Ha
catime)

BanaHcupytoLLiee yCTPONCTBO BbIpaBHMBAET COCTOSIHME 3apsga ABYX
nocnenoBaTternbHO NOAKMOYEHHbIX 12 B 6aTtapen unm HeckonbKmx
napannenbHbIX Lienen nocnegoBaTensHO NOAKMIOYEHHbIX GaTapen.

Ecnu HanpsikeHne 3apsga cucteMbl batapen Ha 24 B BblpacTtaet ao
bonee 4yem 27.3 B, 6anaHcup akTMBUPYETCS U CPaABHUT HaNpsiKeHue ABYX
nocnegoBaTtenbHO NOAKMNOYEHHbIX GaTapen. banaHcunp bygoeT noTpebnsaTb
Tok go 0.7 A ot 6atapen (nnun napannensHO NOAKMYEHHbIX 6aTapert) npu
MaKCVMMarbHOM HanpsbkeHWW. MIToroeas pasHuua HanpsbkeHus 3apsga
obecneynt ogHOBpPEMEHHbIN Mpuxon 6aTtapen B Hy>KHOE COCTOAHME
3apsga.

npl/l HeobX0AMMOCTUN HECKOSBLKO 6aJ'IaHCI/IpOB MOX>XHO NMoAJSTIi4YnNTb

napanneneHo.
BatapevHbii 6aHk Ha 48 B MmoxxHO oTbanaHcmpoBaTb Tpems banaHcupamu.
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6 IMTUN-KENE3O-®OCPATHbIE BATAPEMW (LiFePO4)

3aBockMe HaCTPOMKM Mo YMOYaHuo «napamMeTpbl 3apsga» B LEnom
Takke npumeHuMsbl k LiFePO4 6aTapesm.

HekoTopble 3apsaHble YCTPONCTBa NepecTaloT 3apskaTtb 6aTtapew,
Koraa TOK najaeT Huxe onpeaeneHHoro nopora. CrneaoBon TOK AOMKeEH
ObITb YCTAHOBIEH Ha 3Ha4YeHue BblilLie nopora.

OdbdeKkTUBHOCTL 3apsaga NUTUIA-UOHHBLIX 6aTapein HaMHOro BhiLLe, YEM
CBUHLOBO-KUCITOTHBIX: Mbl PEKOMEHAYEM YCTaHaBNUBaTb
adekTUBHOCTL 3apsiga Ha 99%.

Mpwn BbICOKOM ypOBHE paspsgkn nutuii-xeneso-gocdatHble (LiIFePO4)
aKKkyMynaTopbl paboTatoT ropasfo fnyylle, YeM CBUHLLOBO-KUCIIOTHbIE
aKkKkyMynatopsbl. [1py oTCyTCTBMM OPYIvX yKa3aHW CO CTOPOHBbI
nocTaBLLMKa akkyMynsaTopa, Mbl pekoMeHayeM ycTaHaBnueaTb
aKcnoHeHTy lMenkepTa Ha ypoBeHb 1,05.

BaxHoe npeaynpexaeHue

JINTUIA-MOHHBIE aKKYMYIISTOPbI SABMSOTCS AOPOTrOCTOSLLMMU U MOTYT GbITb CEPbE3HO
NoBpexAeHbl U3-3a YpeaMepHOro paspsida unv nepesapsaa.

MoBpexaeHusl B peaynbTaTe Ype3MepHOro paspsida MOXET MPOU30ITH, eCriv Menkue
Harpysku (Takve Kak: CUCTeMbl CUTHanM3auum, pene, oGpaTHbI TOK 3apsiAHbIX YCTPOUCTB
Unu perynaTopoB 3apsiaa, COCTOsSIHME PEXMMa OXMAAHUSI HEKOTOPbIX YCTPOICTB)
MOCTENEHHO Pa3pshxaloT akKyMynsaTop, Korga cuctemMa He UCMorb3yeTcs.

B cnyyae kakux-nu6o COMHEHW 0 BO3MOXHOM HU3KOM NOTPebneHun MOLLHOCTH
yCTpoWcTBaMu, Korga cucTeMa He UCMOrb3yeTcsl, OTKIIUUTE akkyMynsTOpHyto 6aTtapeto,
oTCoeAnHMB BaTapeiiHbli NpeoXPaHUTENb UMM CHSAB NMONIOXUTENbHbIN Kabenb C KNeMMbI.

Tok ocTaTo4HOro paspsisa 0CO6eHHO onaceH, ecrnu cuctema 6bina NoNHOCTbLH
paspskeHa U NPOU3OLLSIO OTKITIOYEHUe MO HU3KOMY HanpsikeHUIo anemeHTa. Mocne
OTKITHOYEHME U3-3a HU3KOTO HanpshKeHUs 3NIieMeHTa, OCTaBLUUIACA pe3epB

MowHocTu GyaeT okono 1A4 Ha 100 A4 eMKOCTU ANs NIUTUIR-UOHHOW GaTapeu.
BaTtapes nony4yut Heob6paTMMble NOBPEXAEHUSA, €CITU 3TOT KPUTUYECKUIA OCTaTOK
3apsipa 6ypeT notpayveH. OcTaTouHbIN pa3pAAHbLIA TOK 4 MA, Ans npumMepa, MoXxeT
noBpeauts 100 A4 akKyMynsiTop, eCriu cucTeMa OCTaeTcs B pa3pskeHHOM
cocTosiHuM B TeyeHue 6onee 10 aHen (4 MA x 244 x 10 aHewn = 0.96 Au).

BatapenHbin moHuTop BMV 700/702 noTpebnsieT 4 MA oT 12 B 6aTapeu
(noTpebneHue pactet Ao 15 MA, Kkorga pene noa HanpsixeHuem). Moatomy
NosIoXuTeNbHbIN NPOBOAHUK NUTaHua BMV gonxkeH ObITb OTCO@AMHEH, ecnu cucTemMa
C IUTUA-UOHHbIMMK G6aTapesMu [OCTaTOYHO AOJIrO HE UCMNOJIb3YeTCA U COOCTBEHHbIN
TOK noTpe6neHuss BMV moxeT nonHocTbIO pa3psaautb 6aTapeto.

MbI HacToATeNbLHO pekoMeHAyeM ucnonb3oBatb BMV-712 Smart, koTopbin
notpebnsieT Tonbko 1 MA Toka (12 B 6aTapes), BHe 3aBUCMMOCTH OT
NONOXEeHUA perne TpeBoru.
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7 3KPAH

O630p akpaHa B BMV

IR e
s LIICECLCy e

SETUP HISTORY CHARGE ninlalals}
® ® O, ®

CermeHTbl ang OTO6pa)KeHVIF| 3Ha4YeHunA Bbl6paHHOI’O nemMeHTa

[BoeToune

[ecaTnyHbin pasgenvrens

3HayoK HaMpsKeHWs rnaBHoM baTapen
3Hayok TemnepaTypbl 6aTapeu

3HayoK JONOMHUTENBHOIO HanNpPsXXeHUs
3HayYoK HaMpsKEHUS cpeaHen TOYKN
MeHo HacTpoliku akTMBHO

MeHto uctopum akTMBHO

Batapes HyxHaeTcsa B noasapsgke (MOCTOSAHHO), unu BMV He
CUHXPOHU3MPOBaH (MuUraeT coBMecTHO C K)

MHavkaTop cocTosHus 3apsaa 6atapen (Muraet, ecnum He
CMHXPOHU3MPOBAHO)

EnvHuua BbibpaHHoro sHayenus. Hanpumvep, BT, kBT, kBTy, 4, B,
%, A, Ay, °C, °F

WHavkaTop Tpesoru

®0 ® OODHEEEE

MpokpyTka

BMV umeeT mexaHn3m NpoKpyTKM ANs ANUHHBIX TeKCTOB. CKOPOCTb MOXET
ObITb M3MEHEHa NyTeM U3MEHEHNS CKOPOCTU NPOKPYTKM B HACTPOMKaxX B
MeHI0 HacTpoek. Cm. pasden 4.2.4. napamemp 51.
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8 TEXHUWYECKUE OAHHbIE

[Onana3oH HanpsxeHus nutaxdust (BMV-700 / BMV-702)

[nana3oH HanpsikeHus nutanus (BMV-712)

[Onana3oH HanpshkeHus nutanust (BMV-700H)

Tok notpebnenns (6e3 curHana Tpesoru, 6e3 noacBeTkn)
BMV-700/BMV-702

@Vin=12BDC
Pene akTnsmupoBaHo
@Vin =24 B DC

Pene aktusmposaHo
BMV-712 Smart

@Vin=12BDC
Pene akKTnemupoBaHo
@Vin =24 B DC

Pene aktusnposaHo
Pa3mep npegoxpaHutens Ha NonoXuTenbHON MMHUA Lienun
BMV-700H
@Vin=144B DC
@Vin =288 B DC
[Onana3oH HanpshxeHns gononHutensHon 6atapen (BMV-702)
[lnana3oH BXOAHOrO TOKa (C NOCTaBSAEMbIM LLYHTOM)
[Onana3oH paboyer TemnepaTypbl
PaspelleHvie cuntbiBaHUA:
Hanpspkenune (0 ... 100 B)
Hanpsixenne (100 ... 385 B)
Tok (0 ... 10A)
Tok (10 ... 500 A)
Tok (500 ... 9999 A)
Amnep-yacol (0 ... 100 Av)
Amnep-yachbl (100 ... 9999 Au)
CoctosHue 3apspa (0 ... 100%)
Bpewms k ucnonssosanuio (Time-to-go) (0 ... 14)
Bpems k ucnonbsoanuio (Time-to-go) (1 ... 2404)
Temnepatypa
MouwHocTb (-100 ... 1 kBT)
MouwHocTb (-100 ... 1 kBT)
TOYHOCTb U3MEPEHUST HaNPsHKEHNS
TOYHOCTb U3MeEpPeHUst Toka
MoTeHumanbHO cBOGOAHLIN KOHTAKT:
Pexum
Pexum no ymonyanuio
Xapakrepuctumka

Pa3smepbi:
MepenHas naHenb
BHyTpeHHUit anameTp
O6was rnybuHa

Bec:
BMV
LyHT
Matepuan:
Kopnyc
Haknagka
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6,5... 95BDC
6,5... 70BDC
60 ... 386BDC

4 MA
15 MA
3 MA
8 MA

1MA

1 MA (OByXCTOpOHHee pene)
0.8 MA (OByXCTOpPOHHee perne)
1A 20x5mMm

3 MA

3 MA

0.. 95BDC
-500 ... +500 A
-20 ... +50°C

+0.01 B
+0.1B
+0.01 A
+0.1 A
1A
+0.1 Ay
+1 Ay
+0.1%
+0.14
14
+1°C/°F
+1 BT
+1 kBT
+0,3%
10,4%

KoHdpurypupyembiii
HopmanbHO OTKpbITbIN
1A po 30B DC

0.2A no 70B DC

1A po 50B AC

69 x 69 MM

52 Mm

31 Mm

70r
3151

ABS
Monwuactep






EN:

IT:

PT:
(¥4
PL:
PY:

BMV connection for midpoint voltage
Connessione BMV per tensione del punto medio
Ligacdo BMV para a tensdao de ponto médio
Pripojeni BMV ke sledovani stredniho napéti
Podtaczenie BMV dla napiecia punktu srodkowego
BMV-coeauHeHune ansa cpenHero HanpskeHus

PT:

CZ:

PL:

PYy:

BMV with temperature sensor (fuses not shown, BMV-702 and
712 only)

BMV con sensore di temperatura (fusibili non mostrati, solo per
BMV-702 e 712)

BMV com sensor de temperatura (fusiveis ndo mostrados,
apenas BMV-702 e 712)

BMV se snimacem teploty (pojistky nejsou zobrazeny, pouze
BMV-702 a 712)

BMV z czujnikiem temperatury (na ilustracji nie pokazano
bezpiecznikéw, tylko dla BMV-702 i 712)

BMV c gatunkom TemnepaTypbl (MpegoxpaHnTeNn He NokasaHbl,
kpome BMV-702 n 712)

xipuaddy
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EN: BMV connection for midpoint voltage

IT: Connessione BMV per tensione del punto medio
PT: Ligacdo BMV para a tensdao de ponto médio

CZ: Pripojeni BMV ke sledovani stredniho napéti

PL: Podtaczenie BMV dla napiecia punktu srodkowego
PY: BMV-coeauHeHune ansa cpegHero HanpsbkeHus

DC
Loads

EN: Midpoint voltage monitoring (fuses not shown, BMV-702 and 712

only)

IT: Monitoraggio della tensione del punto medio (fusibili non
mostrati, solo per BMV-702 e 712)

PT: Monitorizagao da tensdo de ponto médio (fusiveis ndo
mostrados, apenas BMV-702 e 712)

Cz: Monitorovani stfedniho napéti (pojistky nejsou zobrazeny, pouze
BMV-702 a 712)

PL: Monitorowanie napiecia punktu srodkowego (na ilustracji nie
pokazano bezpiecznikéw, tylko dla BMV-702 i 712)

PY: KoHTponb HanpshkeHus cpegHen TOYKU (MpegoXpaHuTenu He

nokasaHbl, kpome BMV-702 n 712)
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